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1. Mis rahwas enne Wenne riigi algust 
nmdsel Wenne Maal ellasid? 

Selle Ma peäl, mis nüid Wenne Maaks nimme-
takse, tuhhat aastad taggasi, ellasid need rahwa-
luggud: 

Dnepri, Dnestri, Ota ja Düina jõgede ja Ilmeni 
järwe ümberkaudo ellasid S l a w i rahwas. Louna 
alluse poole Slawi rahwa ellupaikadest ellasid Ledwa 
rahwas. Nende ellupaik olli metsline ja sooline. Koik 
põhja poolne nüidne Wenne Maa Oka jõest kunni 
Walge mereni olli Söme rahwa suggu arrude käes, 
nad ellasid seal paksu metsade sees pöhjato suurte 

I
sode ja järwede kaldal. Meie Estlased olleme ka 
3ome rahwa suggu ja ellasime, Jummal teab, mis 
jast sadik, siin sammas kus nüidki; agga Wannast 
lli ka Kura ja kõik Ria Maa meie eeswannematte 

iäe§. Kui Lätlased hakkasid omma wanna ellu pai-
gast põhja poole tungima, siis Eestlased piddid sealt 
wälja astuma ehk Lätlastega feggamine minnema. 
Sellepärrast Kuura Maa Lätlased on ennamist Eest-
tlaste nägu ja ka nende elluwiisid lähwad Saarlaste 
elluwiisidega ühte. Essimised Saarlased on Kura 
Maalt tulnud ja sellepärrast ka saarele nimme K u r a -
saar annud. Ommiku ja lõune pool tühjal Wenne 
Maal ulkusid omma karjadega ja kibitkudega Türki 
rahwa üksikud suggud. Kõige kuulsamad nende seast 
ollid Kosarid. Põhja poole Kosaridest Wõlga ja Kama 
jõe kaldadel ellasid Söme suggu rahwas Polgarid. 
Polgarid ollid üks pisuke rahwas, agga nad ajasid 
suurt kaupa ja neil ollid rikkad kauba linnad. 

i 
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Г* 1. S l a w l a s e d ehk Wenelased«) ollid pikkad, 
sirged ja illusa näoga. Nad ellasid ka pakso metsade 
sees järwede ja jõgede kaldal; sest siis kõik nüidne 
Wenne Ma ennamist olli paksu metsadega kattewd. 
Metsad ollid ni sured, et nendest ei wõinud teedki 
läbbi ajada; innimesed sõitsid suwwel üksnes möda 
jõgesid lotfikuttega. Metsad ollid igga suggu ellajaid 
täis, seal ollid karrud, undid, rebbased, metsärjad, 
põdrad, kobrased ja palju teisi metsellajaid. Slaw-
laisi olli mittu suggu-arru. Põllu arrimist nad ei 
armastanud. Nende toit ennamist olli metsellajad 
ja kalla. Üksnes nüidse Kiewi linna liggidal Slaw-
lased arrisid ka põldu, mikspärrast ka nimmetati 
neid põllu meesteks (поляке). Ilmeni järwe ja Wol-
howi jõe kaldadel Slawlased ajasid ka kaupa naabri 
rahwaga. Nende kaup olli messi, metsellajatte rasw 
ja nahhad, wähhä ja kanepid. Rahha neil ep ol-
nud. Müimine ja ostmine sündis kauba wahheta-
misse läbbi. Kunningat ka ei olnud; igga suggu 
ülle wallitses omma wannem, kes olli ühhes ka 
preester ja sõa pälik. Kuulsamad Slawlaste linnad 
ollid Kiew ja N o w g o r o d . Teised linnad polnud 
muud kui küllad, kelle ümber ollid mullast wallid 
tehtud. Kiewi linn ajas kaupa Kreeka rahwaga. 
Kiewi linna allustamisest Slawi rahwa wanna aekscd 
juttud rägiwad nõnda: Dnepri kaldal on ellanud 
omma perrega üks Slawlane, Kii nimmi; ta on parwe 
mees olnud; selle kohha peäl on pärrast linn asutud 
ja Kiewiks nimmetud. Kiil on kaks wenda Stsek ja 
Korew ja üks õdde Lõbed olnud; nendest on Kiewi 

*) W e n n e l a n e tulleb sõnnast „wend" ja Eestlased räkisid 
mitte w e n n e l a n e , roaid w e n n a l a l t « ehl w e n n a l i n e ; sest Slnw-
lased ja Söme suggu rahwas ollid naabrid ja sõbrad. 



mäed Stsekawitsa ja Korewitsa ja jogi Löbed ommad 
nimmed sanud. 

Wanna aeksed sönnumed rägiwad, et Apostel An-
dreas on risti usku lõune pool Wenne Maal kuulu-
tanud ja ka Kiewi mägede peäl olnud; agga pärrast 
sedda läks 800 aastad möda ja ikka paggana usk 
olli nüidsel Wenne Maal wallitsemas. 

Slawlased uskusid, et peab kaks Jummalad ollema: 
üks walge, hea jummal, se on paike, walgus; teine 
must, lurri jummal, se on pimmedus. Slawlased 
mõtlesid, et need jummalad sõddiwad üks teisega, 
walge jummal nõuab head, must jummal kurja; 
pääw ajal saab wõitu walge jummal, päike; agga öse 
must jummal, pimmedus. Pärrast nad hakkasid us­
kuma, et pikne ja wälk on tuggewam kui päike, sest 
temmast ei sa wõitu ka õõ pimmedus. Wälgu nem-
mad nimmetasid Perumks ja hakkasid tedda- kum-
mardama kui tõige suuremat jummalat. Agga kuidas 
tedda kummardada? Wälk on jo arwaste ja mitte 
üksnes siis, kui innimene tahhab. Waat sepärrast 
hakkasid nad ommale puust kujud teggema ja nimme-
tasid neid Perunideks, pallusid nende ees ja tõid 
ohwrid, ka innimeist. Slawlastel olli palju ka teist 
jummalaid. Neil ollid karja jummal W o l o s (karw), 
tuule jummal S t r i b o h , metsa jummal, koddukäijad, 
wee jummalad — näkkid ja teised. 

S i i s ei olnud weel suurtülkist, püssa ja püstolist, 
ei teatud ka püssirohtu, waid sõditi mõekatega, oda-
dega, nugadega, wibypüssidega; noled said mõnni 
kord ka tihwtiga wõitud. Ausamad Slawlased soa 
ajal pannid ka raud rided selga. Waenlase noolte 
wasto ollid kilpid, mis ollid puust tehtud ja nahhaga 
latterud. Enne wannal Slawlastel ep olnud, mingi 

1* 
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uggust söa-säedust: igga mees södiS jeal ja пЫЬа, 
kos ja kuidas tahtis. Sellepärrast Slawlased mvnni-
koid piddid nisugguste rahwa wallitsuse alla heitma, 
lellest nad wahwamad. ollid. Slawlased tõeste ollid 
waprad söa mehhed. Üks jaggu Slawlassi olli Awan 
lahwa kunninga al. Kui Awari lunningas Pajan 
(62221.) sõtta käis, siis temma söa meeste hulgas 
ollid ka Slawlased; Pajan panni neid allati kõige ette. 
Mönni kord Awarid meelega jatstwad neid waenlaste 
keõkel; agga Slawlased ilmaski ei pöggenenud ja 
ennemini langesiwad kõik waenlaste mõekade al, kui 
ennast wangi lasiwad wötta. 

Igga Slawlasel, kui ühhel pagganal, olli miil 
naest. Kosja nad ei läinud, waid warrastastwad ennesel 
pruudid. Pühhade ajal mitme külla rahwas käisi-
wad koklo lusti piddama ja laulma. Sel ajal igga 
pois ehk mees, kel naene tarwis olli, warrastas enne-
sele selle tüttarlapse, kes' temma meelest armas olli; 
agga parrast piddi temma eest temma wannemattele 
maksma ni palju, kui wiis olli. Slawi rahwa nae-
sed armastasiwad wägga omma mehhi, nad ei lah-
kunuwad nendest ka söa lahhingus, ja kui mees ärra-
surri, siis kõige armsam temma naene laskis ennast 
ka ühhes temmaga ärra põlletada; sest Slawlaste 
surnud said tuhhaks põlletud, fe tuhk ühhe riista sisse 
korjatud ja se riist samba otsa te lahkmesse pandud. 
Mattuse ajal ollid allati suured piddud ja sõa män-
gud. Slawlased ollid wägga kindlad ommas sõn-
nas; kui Slawlane ütles: kui ma omma sõnna ei 
täida, siis olgo mulle häbbi, siis wöis julgeste temma 
peale loota. Wõeraste wasto nad olliwad wägga lah-
ked ja head. Koddust wälja minnes, nad allati jät-
siwad maja uksed lahti ja panniwad laua peale söögi 
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walmis, et lui üts wõeras juhtub tullema, ennast 
kinnitada wõiks. Agga kui wõeras siis tulli kui nad 
isse koddo olliwad, siis nad püidsiwad se wõerale 
kõik tehha, mis agga wähhä wõisiwad. Warguse 
eest neil olli muil ajal surma nuhtlus; agga kui 
ühhel waesel innimesel polnud middagi wõerale anda, 
siis wõis temma julgeste teise ommast warrastad«, 
et as$a wõeras sõnno saaks. Wõerale ei tohtinud 
ükski mingisuggust pahha tehha. 

Slawi rahwa riided ennamiste ollid nisamma-
suggused, nago nüid Wenne tallurahwal, üksnes kue 
kaitsed ollid hirmus pikkad. Kõrwa rõngad kandsid 
ka meeste rahwas; agga rikkamad naeste rahwa seast 
kandsiwad kaelas kuld, hõbbe ja wask kettid, rinnas 
ollid suured kullast ja hõbbedast sõlled, kelle külges 
rõnga otsas suured nuad rippusiwad. Koik kaddune 
raske must tõö olli naeste rahwa kaelas, nago nüid 
ki weel mitmes kohhas Wenne Maal ja meil Pärnu 
ja Saare Maal. 

2. Ledwa r a h w a s omma metsade, soode ja 
rabbade sees ellasid wägga wäest ellu ja ollid nisamma 
kui Slawlased mitmes jaos; iggal jaol olli omma 
wannem. Agga nende wannemad ep olnud mitte 
ühhes ka preestrid. Preestrid neil ollid isse ammet 
mehhed ja neid nimmetati Waidelot ideks . Wai-
delotid wallitesid enneste seast üllema waideloti, kedda 
nimmetati Kriwe-Kriwei to . Ledwa rahwa pea 
jummal olli Pe rkun , kes tähhendaS wälku nisamma 
kui Slawlaste Perun; temma ees allati põlles pühha 
tulli; temmal ohwerdati mõnni kord ka kuulsamaid 
wangist. Ledwa rahwa elluwiisidest meie ei tea suu-
remat middagi juttustada. 

3. S ö m e rahwast juttustab jubba mitto sadd« 
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«astad enne Kristuse sündimist üts Kreeka mees Kero-
dot nimmi. Ta nimmetas neid Melanhlänideks,. 
se on: musta luelisteks. Els Söme suggu rahwal 
la tännapäwani olle ennamist mustad kued. Kero-
dot rägib, et se rahwas olnud otsato suur. Koi-
gist Söme suggu rahwa arrudest meie siin ci wõi jut-
tustada, se nouaks wägga palju rumi; meie ütleme 
siin paari sönnu üksnes Eestlastest, sest nemmad 
ühhes wcnnclastega ollid wenne riigi allustajad. 
Enne Sakslaste meie Maale tullemist Eestlased ollid 
uks wabba rahwas: nad ei olnud kellegi allamad, 
waid isse ommad wallitsejad ja perremehhed. Üksnes 
wenne würstidele mõnnes kohhas maksid nemmad mak-
sad. Nende Maa olli mitmeks makonnaks jaotud. Mõl l -
ned makondade wannad nimmed ellawad tännapäwani 
rahwa suus, ni kui: Wiroma, Harjoma, Iärwama, Lä-
uema ja n. ed. Igga makond olli jälle kihhelkondadeks 
jaotud. Se nimmi „kihhelkond" tulli sellest et üksi-
lud küllad kihla läbbi ennast ühhendasiwad teine tei-
sele abbiks ja toeks. Igga kihhelkonna! olli omma 
linn. Need linnad polnud mitte nisuggused kui nüio-
sed linnad. Nad ollid ehhitud mitte ellamise eht 
kauplemise tarbeks, waid rahwale warjuks soa ajal. 
Linna paigaks sai allati üks mäe küngas ehk soo, 
järwe ja jöe saar wallitsetud. Linna pessa ümber 
tehti paks kiwist ja mullast müir; selle müin ehk 
walli peäl seisis weel kõwwa aed pu tulpadest ja 
plaukidest. Walli tagga linna sees seisiwad pisuke-
sed majakesed ja linna keskel suur süggaw kaew. Kui 
linn kuiwal maal olli, siis müiri ümber jooksis suur 
süggaw wee kraaw. Kui waenlane kihhelkonda tun-
gis, siis wiidi linna naesed, lapsed ja kõik kallim 
wara. Linna põggenesiwad ka mehhed, kui ei jõud-
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nud laggeda! wäljal waenlasele wasto panna ja kait-
sesid linna walli pealt; sealt kihhutasiwad nad waen-
lasele kiwwa, palkisi ja keewa tõrwa pähhä. Sõdda 
olli ennemisti allati meie maal; sia tungisiwad Ledwa, 
Tani ja Rootsi rahwas. Eestlased söddisiwad neile 
mehhe moodi wasto, ja, kui mahti saiwad, laastasi-
wad ja riisusiwad nisamma tubliste ka waenlaste maad, 
kui nemmad Eesti maad. Söme ja Eesti mõegad 
ollid wannal ajal kõige kuulsamad; neid kiidab ka Kalewi 
poja laulik. Saare Maa mehhed ollid wahwad 
laewa mehhed merre peäl ja teggiwad paljo kurja 
merre ärfe wõera Maa rahwale; möda meere kal-
daid tungisiwad nad senni kui I tal ia Maale, kus 
nad omma nimme tännapawani jätsiwad; sest I ta ­
lia Maa rahwas nimmetawad merre rõwlit Korsar, 
mis ei tähhenda muud kui Kuresaare mees. 

Sõa riistad Eestlastel ollid nisammasuggused, 
kui Slawlastel. Rahhu ajal pea tõõ olli põllu arri-
mine ja karja kaswatamine. Põldu arriti justament 
nisamma, kui nüidki tallu rahwas arriwad. Ka 
honed olliwad nisammasuggused kui tännagi, agga 
torredamad ja näggusamad. Seddasamma peame ka 
rietest ja ellu wiisidest ütlema. Ülleüldse mcie peame 
tunnistama, et wannal ajal Eestlased ollid paljo 
rikkamad ja ellasid puhtamine kui nüid; omma prii 
põlwes nad armastasid laulu ja rõmu, sest nende 
waim olli palju erksam, kui nüid. Meie rahwa wan-
nad sõnnad, ennemuistsed juttud ja laulud tunnis-
tawad, et meie esstwannemattel ka kuld õunad hõbbe 
wagnatte sees laua peäl seisnuwad ja naeste rahwal 
penikesed kallid ehted ja meesteel kennad hobbused ja 
kallid saddulad olnud. Aja kirjad tunnistawad, et 
Eestlased paggana ussu ajal ellanuwad korralises 
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abbielluS, wötnuwad agga ennam kui ühhe naese. 
Enne Sakste tullemist olli abbiellu rikkumine nende 
seas kuulmatta assi ja olli nende meelest nõnda hir-
muS, et nemmad neid, kedda abbiellu leidstwad rik-
kuwad, ellufalt ärrapölletasiwad ja nende tuhha awa-
likku maanteede peale puistasiwad. Sellepärrast nimme-
tawad tännapäwani Eestlased abbiellu rikkumist „tulli-
tööks," se on: tulle wäärt tööks. Nende naese wötmine 
sündis nõnda: kui mees naest tahtis wötta, siis läks ta 
ja siddus omma wöö selle naeste rahwa sängi külge, kedda 
ta ennesele sowis. Kui naeste rahwale assi meelt piddi 
olli, siis jättis ta wöö senna rippuma, künni temma seal 
omma peigmehhega maggama läks. Kui peigmees mitte 
meelt möda ei olnud, siis wiskas ta wöö kohhe ülle läwe 
wälja. Nisuggused ärrapöllatud peigmehhed et sanud 
muido naest, kui et kawwalusega ehk wäggi wallaga 
pruudi ärrawisiwad. Omma lastele andsiwad Eestla-
sed metsellajatte ja lindude nimmed. Mönnikord 
peigmees piddi ka ostma ennesele naese temma wan-
nematte käest ehk jälle teenima neid tingitud aja, 
nago Jakob Labani. Pulmad saiwad allati suure 
illu ja römuga peetud. Surnu kehhad said mahha-
maewd ehk ärrapölletud. Kui ärrapölletati, siis 
pölletati la surnu söa riistad ärra; agga kui mahha 
maeti, siis anti temmale kaasa ka sööki ja ammeti riistad. 

Iggal kihhelkonnal olli omma wannem, kes olli 
söa ajal päellik ja rahhu ajal presteer ja kässuandja. 
Wannem sai rahwa poolt wälja wallitetud; temma 
kohhus olli rahwast nöupiddamisele ja sõtta mine-
misele kokko kutsuda. Igga Eestlane olli wabba meeS; 
orja seisuses peeti ükSnes söa wangisi. Iggal ühhel 
olli õigus kurjateggijale palka kätte maksta. Kõige 
noorem poeg pärris allati issa maja. 
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Eestlaste paggana ussust meie teame wägga piS-
fut. Neil olli paljo jummalaid, agga kõige kõrgem 
nende seast olli Ukko, kedda ka wanna issakS ja 
taewa taadiks nimmetati. Maddu ussid on ta 
suure au sees wanna Eestlastel olnud. Neil ollid 
nõiad ehk targad, kedda teised wägga austasiwad ja 
kartsiwad. 

: 

2. Wenne riigi algus. 
W ü r s t N ü r i k . 

Koik Palti merre ärne Maa on üks waene Maa, 
isseärranis Rootsi ja Norri Maa. Põld on kiwwi-
line ja ei tassu omma arrijale waewa kätte; agga 
merri on liggidal. Sellepärrast Rootslased ja meie 
merre saarlased ammust ajast sadik ollid kuulsad merre 
mehhed, sest merre reis tõi ennam sisse, kui põllu 
arrimine. Nad sõitsiwad möda merd iggale poole ja 
riisusiwad kõik, mis agga kätte saiwad. Möda jõg-
gesid wngisiwad nemmad ka kuiwa Maa sisse ja 
ajasiwad seal ni suure hirmu rahwa peale, et kirri-
küttes loeti sedda palwet: „Päesta meid, oh Issand, 
põhja Maa meeste käest." Need waprad põhja Maa 
merrerõwlid armastasiwad ni sõdda, et rahhu ajal 
koddu, kui sõa himmu peale tulli, issekeskis üsn 
muido hakkasiwad soddima, neelasiwad rullisid süss 
alla, niirrisiwad rauda. Kui kõik lõune allune Europa 
Maa olli nendest ärra riisitud, siis püidsiwad nem-
mad Kreeka Maad watama minna, sest nad ollid 
kuulda sanud, et Kreeka Maa peab hirmus rikka, 
ollema. Muido senna nemmad ei wõinud saada, 
kui üksnes Nöwa jõgge möda Ladogi järwe, sealt 
Wolhowi jõkke ja ni eddasi kunni Dnepri jõge тбЬя 
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Musta merresse ja sedda möda Kreeka Maale. 
Monned nende seast sõitsiwad ka Duma jõge möda 
Dnepri jõkke. Sedda wiisi Kreeka Maale tungides 
need põhja Maa mehhed heitsid ennese alla Som-
laifi ja Eestlaisi, kes Nõwa jõe ja Peipsi järwe 
taldadel ellasid, ja Slawlaisi Wolhowi jõe kaldal ja 
Nowgorodi makonnas, ja sundisid neid maksud maksma. 
Wennelased, Somlased ja Eestlased heitsid ühte ja 
kihhutasid neid kutsumatta wõerid wälja ommalt 
Maalt ja hakkasid jälle wanna wiisi ellama. 

Agga warsti Nowgorodi Wennelaste, Somlaste 
ja Eestlaste seas tõusid issekeskised tüllid ja liud. 
Neil polnud щй kohtu mõistmist. Kui juhtus riid 
ja tülli kahhe suggu rahwa seas, siis nende wanne-
mad piddid kokkotullema ja arru ^teggema, agga igga 
wannem seisis omma suggu' meeste eest; "sedda wiisi 
tõusid issekeskised sõddad'koddu. Et ükskord nisug-
guste riidudele ja kodduste söddadele õtsa tehha, Wenne, 
Söme ja Eesti rahwa wannemad tullid kokko nou 
piddama, kust õiget kohtumõistjat saada. Wennelaste, 
Somlaste ja Eestlaste seast ei wõinud kohtomõist-
jat walliteda; sest nisuggune olleks jälle üksnes omma 
suggu eest seisnud ja teistele kõwwerust teinud. 
Sellepärrast wannemad ütlesid: „tarwis wõeralt 
Maalt kohtomõistja kutsuda; kui üks wõeras ta 
mõistab meile kõigile õigust, ja weel: tarwis nisug-
gust kutsuda, lellel jõud olleks, et ta wastohakkajaid 
wõiks taltsutada ja sõnna kuulma sundida." Need 
wannemad olliwad kuulnud, et põhja Maal merre 
tagga ühhel rahwal, mis R u s s nimmetati,^ peab 
tolm würsti ollema, kes peawad õiete kohhut mõistma 
ja ka wahwaste soddima. Need würstid ollid wen-
naksed ja nende nimmed ollid: R u n k , S i n e u s ja 
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Truwor . Nende würstide juure said nüid saadikud 
läkkitud. Saadikud läksid, kummardasid nende würs-
tide ette ja ütlesid: „Meie Maa on suur ja rikkas, 
agga säedust ei olle meil; tulge meile würstideks ja 
wallitsejateks." Würstid wõtsid se palwe kuulda ja 
tullid kõige omma suggu wõssa ja sõa meestega. 
Rürik ja temma wennad ollid Russi rahwa suggu, 
sellepärrast ka kõik Maa, kelle ülle nemmad nüid 
wallitsema hakkasid, sai nimme R u s s ja selle Maa 
rahwas Rus la sed (русскіе). 

J a nõnda Rürik ja temma kaks wenda ollid 
essimised Wennelaste ja Eestlaste würstid. Nad 
tullid 862-sel aastal pärrast Kristuse sündimist. Sest 
aastast sadik hakkas Wenne (ehk Russi) riik. Rürik 
sai 3^owgorodi Wennelaste ülle würstiks; Sineus, 
Belooseri linnas Somlaste ülle ja Truwor Isborsti 
linnas Peipsi Eestlaste ülle. Sineus ja Truwor 
ei ellanud kaua. Pärrast nende surma Rürik wõttis 

-nende Maad ja linnad omma wallitsusse alla ja 
hakkas omma uut riiki säedma ja laiale ajama; ta 
wõitis ärra ja heitis ennese alla Polotski, Muroma 
ja Rostowi linnad; igga linna panni temma om-
mad wallitsejad. 

Rüriki sõa meeste seas, kedda ta ühhes cnnesega 
Wenne Maale tõi, olli kaks meest Askold ja Dir . 
Need nõudsid, et Rürik neile ka linnad wallitseda 
annaks, agga ta ei annud. Nad said se ülle pahha-
seks ja pallusid ennast teenistusest lahti, et Kreeka 
Maale teenima minna. Rürik laskis neid minnema. 
Kõige omma suggu wõssaga sõitsid nad möda Tnepri 
jõge alla Kiewi poole. Kiewi jäid nad puhkama. 
Siin olla palju teisi põhja Maa mehhi ja tulli itta 
pealegi;.kõik nad tahtsid Kreeka Maale minna war-
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randust otsima. Nad koggusid ennast nüid ASkoldi 
ja Dir i ümber. Kiewi makonna Slawlased jätsid 
ASkoldi ja Dir i ennestele würstideks. Kui Askold 
ja Dir tunda said, et nende iste Kiewis jubba lindel 
on, siis wötsid nemmad nöu Kreeka Maale minna, 
agga mitte ennam teenistust otsima, waid söddima 
Kreeklastega; .nad pannid 200 laewa purje olla ja 
kihhutasid minnema. Kreeka söa wäggi alla sel ajal 
teises kohtas söas. Wennelased riisusid kõik Kon-
stantinopoli linna ümber kaudse Maa ärra. Pea-
linna rahwas ollid suures hirmus, läksid kirriku 
Iummalat palluma ja käisid palwe laulmisega linna 
walli möda. Parrast sedda äkkitselt tõusis merre 
peal torm, wennelaste laewad said kõik hukka ja nad 
isse waewalt päesesid kaldale. Askold ja Dir pällu-
sid rahhu leppimist ja risti usku. Kreeklased ollid 
muidogi römsad sedda kuuldas, ja andsid neile kulda 
ja höbbedat ja siidi riet. Parrast ristmist Askold 
ja Dir purjutasid Kiewi linna taggasi. 

Selle aja liggi surri Rürik ärra. Temma ainus 
poeg olli alles kahhe aastane laps ja sepärrast Now-
gorodis hakkas nüid Rüriki assemel üks temma sug-
gulane O l e g wallitsema. 

W ä r s t O l e g . 
Oleg olli wägga kawwal würst. Esite heitis 

ta ennese alla Smolenski ja Lübetsi linna, siis kor-
jas kokko suure söa wäe ja sõitis temmaga lootsikute 
peal mõda Dnepri jõge alla Kiewi linna poole. Kui 
Kiewi linna alla said, saatis Oleg Askoldile ja Di« 
rile ütlema, et põhja Maa kaupmehhed on tulnud, 
on aigeks janud ja sepärrast ei wöi würstisi terre-
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tarna Ша, waid palluwad würstist neid watama 
tulla. Aslold ja Dir uskusid sedda ja läksid Olegi 
lootsikute juure, Oleg wõttis pisukese Rüriki poja 
Igori omma lätte peale ja ütles Askoldi ja Dirile: 
„Teie ei olle würstid, egga würsti pojad; Waat' 
siin on würst, Rüriki poeg." Sel sammal silma 
pilgul kargasid sõamehhed lootsikutest wälja ja sur-
masid Askoldi ja Diri ärra. Kiewi linn olli wägga 
Olegi meele järgi, sest Kiewis on paljo soem kui 
Nowgorodis ja kõik willi kaswab seal panemine. 
Oleg jäi Kiewi linna ellama ja ütles: „Kiew olgu 
Wenne Maa linnade emmaks." Ennese assemele 
Nowgorodi linna panni ta wallitsejaks ühhe omma 
soa päelikutest. Agga Nowgorodi ja Kiewi wahhel 
ollid weel monned Slawi rahwa suggu arrud, kes 
polnud mitte Olegi wallitsuse a l ; sellepärrast Oleg 
hakkas neid kõiki nüid ennese olla heitma. Paljo 
sai werd wallatud, enne kui nad omma wabbaduse 
ärra kaotasid; isseärranist wahwaste söddisid Olegi 
wasto metsslawlased (древляне). 

Slawlased ollid waesed ja ei jõudnud kallist mak-
susi Olegile maksa; sellepärrast Oleg wõttis nõu 
Kreeka Maale sõa wäega minna, et sealt suurt saaki 
saada. Ta panni purju alla 2000 laewa ja igga 
laewa peale 40 meest. Kreeklased ei julgenud Olegi 
wasto hakkata; nad pannid sadama ahhelattega kinni 
ja isse pöggenesid linna müiri tahha. Olegi sõa-
mehhed risusid ja põlletasid kõik linna ümberkaudse 
maa ärra ja wimate Oleg käskis ^ lootsikud kuiwa 
maad möda sadamasse wedada. Kui Wennelased 
sadamasse said, Kreeklased kohkusid ärra, pallusid rahhu 
ja saatsid Olegi sõa meestele sööki ja jooki. Agga 
Oleg keelis ärra, et ükski ei piddanud selle sõõgi ja 



joogi lülge putuma. S e keelus olli wägga tark, 
sest söögi ja joogi sees olli kihwt. Kreeklased ollid 
kawwalad, agga Oleg olli weel kawwalam. Kui 
Kreeklased nähha said, et kawwalusega wõinud mio-
dagi tehha, siig lubbasid nad Olegile ni palju maksa, 
kui ta agga tahhab, et agga neid rahhule jättaks. 
Oleg leppis sellega ja Kreeklased andsid temmale 
paljo kulda, höbbedat ja kallist siidi ja löuenti riet. 
Rahhu sai selle leppinguga tehtud, et Kreeklased 
piddid Wenne Maa kaupmeestele, kui nad Kreeka 
Maale tullewad, süia ja jua andma, agga wenne-
lassed tõotasid, et nad ennam »al ei riisu Kreela 
Maad; mollemad, kreeklased ja wennelased, tõotasid 
weel üks teise hukkaläinud laewi aidata ja wang' 
wõetud mehhi wälja osta. Kui rahhu lepping olli 
tehtud, Oleg panni omma sia kilpi Konstantinopoli 
linna wärrawa peale rippuma ja purjutas koddu 
poole suure saagiga. Tee peäl käskinud ta laewade 
peale siidist ja kallist penikesest lõuendist purjed tehha; 
agga tuul karristanud need kallid purjed puruks ja 
Slawlased üttelnud: „ei need purjed meile kõlba; 
Wõttame agga ommad kannepist purjed kassile." 
Selle sõa käigu läbbi Oleg sai wägga kuulsaks; 
rahwas ei wõinud kuidagi wiisi sellest arru saada, 
et ta Kreeklaste ülle wõitu ja nende käest ni palju 
saaki sanud \a Oleg sai nõiaks ehk targaks nimmetud. 

I g o r ei käinud Olegiga Kreeka Maale. Ta 
olli sel ajal jubba ennam kui 20 aastat wanna, 
agga kõigis asjus kuulas Olegi sõnna. Ta armas-
taö wägga jahhi peäl käia. Waat' ükskord, tui ta 
Pihkwa Makonnas jahhi peäl olli, näggi seal ühte 
wägga kennat tüttarlast; ta hakkas temmaga räkima 
ja näggi, et ta üks lahke ja mõistlik tüttarlaps 
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olli. Selle tüttarlaps nimmi olli Olga ja Igsr 
wõttis temma ennesele naeseks. 

Oleg kandis suurt hoolt Wenne Maa ülle, ta 
sõitis möda linnast ja makondasi, iggal pool mõi-
stis isse kohhut ja säedis, palju keegi piddi maksust 
maksma. Rahwas wägga armastas tedda. Temma 
surmast rägitakse, nõnda: Sel ajal on wägga palju 
nöidasi olnud. Ühhe nõia käest Oleg olli küsinud: 
ütle, mis surma ma surren? Noid on wastanud: 
„sa surred omma armsast hobbusest." Oleg annu" 
kassu, mitte ial sedda hobbust temmale soita anda. 
Mitme aasta pärrast need nõia sõnnad on Olegil 
meele tulnud ja ta küssinud talli poisi käest: kus 
mo armas hobbune on? Talli pois wastanud, e' 
ta jubba ammu ärrasurnud. Olegil olnud kahj 
kallist hobbusest, läinud temma kontisi watama, asrn-
nud pealu peäle ning üttelnud: „Miks uskusin ma 
nõia walle juttu? Ta ütles, et ma surren sellest 
hobbusest, waat' hobbune on surnud, agga minna 
ellan ja ollen terwe." Selsammal silmapilgul maddu 
ns on hobbuse pea luust wälja tulnud ja würsti 
jalla ümber ennast keerutanud ja jalga ammustanud. 
Sellest ussi kihwtist on surnudki Oleg ärra. Selle 
juttu on Muidogi rahwas isse jubba pärrast Olegi 
ellu päewi teinud. 

W ü r s t I g o r . 
Pärrast Olegi surma Wenne Maa würstiks fai 

Igor. Igor nimmetas ennast jubba suureks würs-
tiks. Temma wallitsuse ajal hakkasid Wenne Maad 
Petsenegi rahwas riisuma, kes Asia Maalt tullid ja 
Dnestri jõe ümber-kaudo omma karjadega hulkusid. 



Petsenegid ollid pärrised röwlid. Dnepri jöeS mit-
mes kohhas on suured kiwwid; nende juures kaub 
laewad piddid allati seisma jäma. Petsenegid kui 
kaarnad wahtisid nende laewade Järrele ja ni pea 
kui nad seisma jäid, ollid nemmad seal riisumas. 
Kui kõik olli ärrariisutud, kargasid nad jälle hob-
büste selga ja pühkisid omma teed. 

Igoril olli üks sõa päelik Sweneld nimmi, kedda 
nõnda armastas ja uskus, et tihti saatis ennese asse-
mel maksusi korjama. Agga Sweneld korjas mal-
sust ennam kui säedus olli ja se läbbi sai wägga 
rikkaks. Ühhes Sweneldiga käis Igor ka kaks korda 
Kreeka Maal söddimas. Essimisse käigu ajal Kreek-
lased põlletasid Kreeka tullega kõik ta laewad ärra. 
Mis assi olli se Kreeka tutti, sedda ei tea nüid 
ennam keegi; mis ta põllema panni, sedda ei wõi-
nud keegi ärrakustutada, sest ta põlles ka wee al. 
Teist korda Igor korjas suure sõa wäe, palkas ka Pet-
senegisi ja põhja Maa mene mehhi. Kui Kreekla-
sed teada said, et Igor ni suure sõa wäega tulleb, 
pallusid nad rahhu ja pakkusid maksusi. Igor küs-
sis nõu sõa meeste käest. Sõa mehhed ütlesid: „parrem 
rahhu tehha ja \aat, wasto wõtta, sest kes teab, 
kuidas sõdda wõib lõppeda; merd ka ei wõi uskuda." 
Rahhu sai kinnitud wandega Kiewi linnas. Kie-
wis sel ajal ellasid jubba ristiinimesed ja olli risti 
ussu kirrik« Prohweti Elia nimmel. Paggana usku 
wennelased wandusid rahhu kinnitamise juures omma 
Peruni jummala nimmel, agga risti ussulised wan-
dufid Ewangeliumi ja risti ees, et nad rahhu ilmaski 
ärra ei rikku. 

Igori sõa mehhed ollid kaddedad Sweneldi soa 
meeste wasto ja räkisid Igorile: „Waat' Sweneldi 



poisid on rikkad, neil on soa riistad ja riided, agga 
meie olleme pool hallasti. Würst, lähme rahwa 
käest maksust korjama; siis faad sinna ja meie ka 
Maks." Igor läks nendega mets-Slawlaste Maale 
ja nõudis seal rahwa käest ennam maksust, kui nad 
piddid maksma ja poris saagiga Kiewi poole jubba 
taggasi. Agga kui tee peäl saak sai ärra jaggatud, 
Igori jaggo näüis pisuke ollewat; ta laskis soa 
mehhed koddu ja läks mõnne Poisiga mets-Slaw-
laste Maale taggasi. Kui need kuulda said, et Igor 
taggasi pöörnud, ütlesid nad üks teise wasto: „Kui 
hundil kord maggu suhhu sanud, siis ta enne lamba 
karja rahhule ei jätta, kui wimast talle ärra ci lvi 
ehk isse tappetud ei saa; nisamma ka se; kui meie 
tedda ärra ei uima, ta riisub meid kogguni paljaks." 
Nad saatsid Igorile ütlema: Mis sa weel rahhad? 
S a wõtsid jo omma saagi täieste. Agga Igor ei 
wõtnud sedda kuulda. Siis tullid Korosteni linna 
mehhed temmale wasto, tapsid temma poisid ärra, 
tõmbasid kahhe tuggewa pu ladwad mahha, siddusid 
Igori jallad nende puude latwadesse kinni ja lassid 
ladwad lahti. Need puud kiskusid Igori ellusalt pooleks. 

W ü r s t i n a O l g a ja temma poeg 
I w a t o s l a w . 

Olga kõige esite tassus mets-Slawlastele omma 
mehhe surma kätte. Ta läks sõa wäega nende linna 
alla; linna rahwas söddisid waljuste wasto. Si is 
Olga teggi sedda kawwalust: ta satis linna rahwale 
ütlema, et temma ei tahha ennam mehhe surma neile 
katte tassuda ja lähhäb ärra, kui nad iggast majast 
temmale kolm tuikest ja kolm warblast saatwad. 
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Linna rahwas täitsid temma tahtmist. Ta kastis 
nende lindude sabba külge põllewad aszad sidduda ja 
siis jälle neid linna taggasi lasta. Igga lind len-
das omma pessale ja seddawiisi läks kõik linn põllema. 
Linna rahwas muist said ärratappetud, muist wangi 
widud. 

Itzoril ja Olgal olli poeg Swätoslaw, agga ta 
olli alles 12 aastane poisike; sepärrast Wenne Maa 
ülle hakkas pärrast Igori isse Olga wallitsema. Ni-
samma kui Oleg, sõitis Olga isse omma Maad wa-
tamas, näitis iggal pool, kuidas kohhut peab mõistma 
ja säedis kui palju keegi maksusi peab maksma. 
Wenne Maa essimine aja ramatu kirjutaja Nestor, 
kes sadda aastat pärrast Olga surma ellas, juttustab, 
et temma ajal rahwas mälletanud Olgat ja kiitnud 
tedda, ja näitanud ka need kohhad, kus ta jahhi 
peäl käinud. Pihkwas seisnud weel Olga saan. 
Omma õiguse ja tarkuse pärrast Olga sai targaks 
nimmetud. 

Askoldi ja Dirist sadik risti usk hakkas Kiewis 
ennast jubba õite heast laiale lautama; sest Kiewi 
wennelased pärrast neid allati sõitsid Kreeka Maale 
omma kaubaga. Olga olli ka tuttaw risti ussu õppe-
tusega ja risti ussu õppetajattega ja kui wannadus 
jubba liggi jõudis tahtis ennast ristida lasta. Selle 
tarbeks sõitis ta 957 aastal Konstantinopoli linna. 
Ta wõttis ennesega palju teenrist, suurt suggu naeste 
rahwast, sadikuid, tõlkujaid ja ka ühhe preestri Gri-
gori nimmi. Ristis tedda Konstantinopoli linna 
patriark Poliewkt, agga temma wadderiks olli Kreeka 
Keiser Konstantin. Mitmed teised wennelased lasksid 
ennast ka listida. Olgale sai risti uskus teine nimmi 
Helena antud. 



Olga puldis ka wenne rahwast risti usku pöörda, 
agga ta ei jõudnud sedda tehha, sest ta isse olli jubba 
70 aastad wanna, ja ta poeg Swatoslaw kogguni 
ei sallinud listi usku. Kõige armsam assi olli temma 
meelest södda. Iggalt poolt loggusid temma juure 
kuulsad waprad mehhed ja ta ellas nendega kui wen-
dadega. Sõtta minnes ta ilmas ci wötnud liggi 
telkisi, egga katlaid. Ta maggas palja taewa al, 
pallakaks tal olli hobbuse tek ja paidjaks saddul. 
Sööki ta ka ei keetnud ennesele, muud ta ei sönud 
kui hobbuse ja mets-ellajatte lihha, mis ta isse küp-
setas tulle sutte peal. Omma söa meestega käis ta 
iihhest kohhast teise hirmus kärmeste, ja ilmaski ei 
läinud waenlaste peale äkkitselt, teadmatta, waid allati 
esiotsa satis sadikuid waenlasele ütlema: „ma tullen 
teie peale." 

Kiewi linna ümberkaudsed Slawlased enne Askoldi 
ja Diri ollid Kosaride wallitsuse al. Askold ja Dir 
päestsid neid Kosaride käest. Agga nüid Swatoslaw 
wöitis Kosarid ennese alla, lõhkus nende pea linna 

. Sarkeli ärra, mis Tona jöe kaldal olli, ja sundis 
neid wennelastele maksud maksma. Warsti parrast 
sedda hakkas Swätoslawil södda Polgari rahwaga, 
kes nüid Tunai jöe kaldal ellasid. Polgarid ollid 
wägga kanged söamehhed ja tihti riisusiwad Kreeka 
Maad. Kreeka keiser Nikihwor Moka saatis ühhe omma 
suure ammet mehhe Kalakir nimmi Swätoslawi juure 
ütlema, et ta annab temmale mittu puuda kulda, kui 
ta Polgaridega söddima hakkab. Kalakir andis Swä-
toslawile suured kingitused ja teggi temmaga salla 
leppingu, et Swatoslaw wöttab Polgari Maa enne-
sele ja siis aitab Kalakiri Kreka keisriks tõsta. Swä-
toslaw korjas 60,000 meest ja kihhutas Polgari 

2* 



Maale. Polgarid pannid kül mehhe moodi wasto, 
agga ikka piddid omma pea'linna Perejaroslawetsi 
ärra kaotama. Nende kunningas surri kurbdusest ärra. 
Swätoslaw jäi Perejaroslawetsi linna ellama. Agga 
sel ajal Kiewis piddi suur õnnetus Olgaga ja Swä-
toslawi lastega juhtuma. Petsenegid piirsid Kiewi 
linna ümber ja ei lasknud kedagi sisse egga wälja. 
Jubba linna rahwas, hakkas nälga tundma; agga 
abbi polnud kuskilt saada. Üksnes Dnepri jöe tagga 
seisis üks pälik mõnne soa mehhega; agga ci julge-
nud Petsenegide wasto minna. Linna rahwas wi-
mate saatsid Pretitsile ütlema, et kui temma neile 
appi ci tulle, siis nälg sunnib neid linna, würstina 
Olga ja Swätoslawi tapsid ärra andma. Agga kes 
piddi sedda ütlema minnema? Petsenegid ollid iggal 
pool ees. Üks pois wõttis sedda kardetawat teekaiki 
ennese peale. Ta mõistis Petsenegide keelt räkida, 
wõttis katte hobbuse wäljad, läks nende sõa wäe hulka 
ja tussis: „kas keegi minnu hobbust pole näinud?" 
Need mõtlesid, et ta üks Petseneg on, ei putnud tem-
masse; ni pea kui ta Dnepri jõe kaldale sai, üppas 
ta jõkke ja hakkas ülle ujuma. Petsenegid lasksid 
kül pärrast noolest järrele, agga ei sanud temmale pihta. 
Pretitsi mehhed tullid temmale lootsikuga wasto. Kui 
nüid Pretits teada sai, mis kurb luggu Kiewis on, 
wõttis ta nou kui mitte linna päesta, siis ommeti 
Olga ja Swätoslawi lapsed sealt wälja tua. Teise 
päwa hommiku käskis ta mehhed'lootsikuttesse istuda, 
Kiewi poolc sõita ja ni waljuste kui wõimalik 
passunaid puhkuda. Linna rahwas sedda kuuldes 
karjusid omma poolt rõmu pärrast, agga Petsenegid läksid 
jõe kaldalt eemale. Olga ja Swätoslawi lapsed 
läksid linnast wäl ja, istusid lootsikutte sisse ja sõitsid 



teilte poole kaldale. Petsenegide päelik sõitis ratsa 
Pretitsi juure ja küssis: „Kes se tulli?" Pretits 
wastas: „Minna ollen suure würsti föa päelik; würst 
isse tulleb tagga järrel." Petsenegide päelik ütles, 
et temma tahhab würstiga rahhus ellada, kinkis Preri-
tsile hobbuse, moega ja nooled, agga Pretits kinkis 
temmale raud riided, kilpi ja ka moega. Pünast 
sedda Petsenegid läksid linna alt ärra. Nüid Kiewi 
rahwas saatsid Swätoslawile ütlema: „Würst! fa 
otsid wõerast Maad, agga omma Maast ei holi: 
sinnu emma, lapsi ja meid piddid Petsenegid wangi 
wima. Kas sull ommeti kahju pole omma emma, 
laste ja issa Maa ülle?" Swätoslaw tulli Kiewi, 
wõitis Petsenegid ärra, agga Kiewisse ei tahtnud 
ellama jada; tal olli iggaw siin. Perejaslawetsi lin-
nas on kogguni teine assi — rakis temma — senn" 
tuakse iggalt poolt kõige parremat kaupa: Kreeka 
Maalt — tulba, kallist riet, wina, ajawilja; Pömi 
ja Ungria, Maalt — hõbbedat ja hobbusid; Wenne 
Maalt — kallid nahku, wähhä, met ja süllasid." 
Olga pällus. Swätoslawi, et ta jäeks ommeti n 
kauaks Kiewi, kui temma ärrasurreb. Olga ka warf 
surrigi ärra. Swätoslaw panni nüid omma wannema 
poja Iaropolki würstiks Kiewisse, teise poja — Olegi 
mets-Slawlaste Maale. Nowgorodi rahwas hak-
kasid ennestele ka würsti nõudma. Iaropolk j 
Oleg ei tahtnud senna minna. Swätoslawil oll' 
kül weel kolmas paeg — Wladimir, agga temm 
emma Malussa ei olnud mitte suurest suost, waid 
olli Olga perre neitsi. Malusst wend kawwal Do-
brõna õppetas Nowgorodiani, et nad ennestele Wla-
dimiri würstiks palluksid. Swätoslaw saatis neile 
Wladimiri. 



Sedda wiisi Wenne Maal sai nüid kolm würsti; 
isse Swätoslaw läks jälle ärra Polgaria Maale. 
Agga Polgarid ei tahtnud tedda senna lasta. Hakkas 
ueste jälle hirmus sõdda. Polgarid hakkasid jubba 
wõito sama; agga Swätoslaw ütles omma soa mees-
tele: „On nähha, et meie peame siin langema! Olge 
lindlad, wennad ja sobrad!" Õhtu olli wõit nende 
käes ja Perejaslawetst linn sai jälle tormis ärra wöe-
tud. Agga sel ajal Kreeka Maa keiser Nikihwor 
Woka sai ärratappetud ja temma assemele tõsteti 
keisriks mitte Kalakir, waid Joann Tsimishi. Uus 
keiser olli üks wahwa mees ja ei tahtnud, et Pol-
garia Maa Swätoslawile saaks. Ta saatis Swä-
toslawile ütlema, et ta sealt wälja kasib. Agga Swä-
toslaw wastuseks ähwardas tedda ennast Konstanti-
nopoli linnast wälja ajada. Kawal Tsimishi teggi 
näggu, et ta ärraehmatas, saatis palluma, et Swä-
toslaw, tedda rahhule jättaks, lubbas igga temma sõa 
mehhele kallid kingitused, et ta agga teada annaks, 
palju sõamehhi on. Swätoslawil olli 10,000 meest, 
agga ta ütles 20,000 ollewat. Tsimishi korjas 
100,000 meest ja läks Perejaslawetst linna alla. 
Wennelased ehmatasid ärra, agga Swätoslaw ütles 
neile: „Meie ei paese siit kuhhogi. Hädda sunnib 
meid wasto hakkama. Ärge saatke Wenne Maad 
häbbi sisse, waid parrem langegem omma lu konti-
dega sia. Sumud ei tunne häbbi; agga kui meie 
juoksu lähme, siis on meil häbbi. Minna lähhen 
ees; kui minnu pea mahha langeb, siis tehke mis 
taht." Sõa wäggi wastas: „Kus sinnu pea langeb, 
senna jättame ka meie ommad pead." Nad kihhu-
tafid tullise wühhinaga linnast wälja Kreeklaste sõa 
wäe hulka, tapsid neid arruta ärra ja läksid nendest 
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läbbi. Tsimishi korjas weel suurema wäe; agga 
SwätoSlawil jäi Pissut mehhi järrele. Polgarid ollid 
ta Kreeklaste poolt. Swätoslaw ei julgenud ennam 
palja wälja peäl Kreeklaste wasto hakkata ja piddi 
uut warju paika otsima: ta läks omma meestega 
Dorosteli linna lnüidne Silistria). Kreeklased piirsid 
linna ümber ja ei lasknud kuskilt poolt leiba linna 
tua. Kui nälg katte tulli, kül püidis ösete Swä-
toslaw linnast wälja minna, agga ei wõinud ennam 
middagi parrata, piddi rahhu teggema ja Polgaria 
Maalt wälja minnema. Kreeka keiser saatis temmale 
suured kingitused. Nad tahtsid üks teisega Iumma-
laga jätta Tunai jöe kaldal. Keiser tulli senna ratsa, 
hiilgawas raud riides ja temmaga olli suur hulk 
teenrid; agga Swätoslaw tulli lootsikus, kus ta isse 
ühhes teiste soa meestega mölla käes sõudis. Temma 
riided ei olnud ka kallimad kui soa meestel, nad ollid 
agga puhtamad. Juuksed pea peäl ollid ärraniide-
tud; üksnes kõrwa äre ollid lokkid jäetud, mis 
wõisid siis ükspäinis suurt suggu mehhed kanda; 
kõrwa rõngad ollid kallist kiwwist. Kael olli tal 
paks, rind lai, kõik kehha sirge ja tuggew. Ta piddi 
koddo wlles Dnepri jõge möda Kiewi minnema. 
Perejaslawetsi linna rahwas saatsid Petsenegidele üt-
lema, et Swätoslaw tulleb pissukese söawäega ja 
suure saagiga. Petsenegid otastd redus. Sweneld 
kül rakis Swätoslawile, et parrem tühja kõrbet möda 
Kiewi minna, agga ta ei wõtnud sedda kuulda. Kui 
nähha sai, et Petsenegist paljo olli, siis pööris ümber, 
jäi talweks Peloberesisse ja saatis Sweneldi kõrbest 
läbbi Kiewist abbi toma. Sweneld jäi wägga kauaks 
taggasi tullemisega. Swätoslawi sõamehhed sõiwad 
kõik ärra, mis olli, la hobbused. I lma hobbusteta 
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ei wöinud körbest läbbi minna; et mitte nälga ärra-
surra, nad piddid nüid möda jögge ülles minnema. 
Petsenegid ollid wastas; kül (bobisid nad ütlematta 
wapraste wasto, ommeti piddid suure hulga ees kõik 
langema. Petsenegide würst Kura laskis ennesele 
Swätoslawi pea luust kausi tehha, kellest ta piddu 
ajal wina jöi. 

S u u r würs t Wlad imi r . 
Wladimir paggana uskus. Sel ajal ku 

Petsenegid Swätoslawi ärratapsw, temma wannem 
poeg Iaropolk olli alles 12 aastad wanna, teised 
pojad Oleg ja Wladimir ollid muidogi weel noore-
mad. Sepärrast nad ißse ei wöinud rahwast wal-
litseda; iggal ühhel neil ollid abbilised. Nowgoro-
dis Wallises Wladimiri onnu Dobrönä; Kiewis 
Sweneld. Wenne würstid wannal ajal wägga armas-
tasid jahhi peal käia; ja iggal ühhel neil ollid omma 
metsad, kus keegi ilma. perremehhe lubbata ei tohti-
nud jahti piddada. Ükskord Sweneldi poeg Lü 
olli jahhil ja läks würsti Olegi metsa. Oleg isse 
olli se kord seal ja käskis Luti ärra tappa. Sweneld 
kanges wihhas selle ülle kihhutas Iaropolki wenna 
Olegiga söddima. Södda hakkas Owrutsi linna al; 
Olegi föa mehhcd hakkasid tagganema ja jooksid ülle 
traawi silla linna; nad läksid ni paksult möda silda, 
et lükkasid üks teist silla pealt kraawi; teiste hulgaS 
kukkus ka Oleg kraawi ja uppus seal ärra. Kui 
Olegi surnu kehha toodi Iaropolki juure, siis nuttis 
ta ja ütles Sweneldille: „olle nüid römus, fo taht-
mine sündis." Olegi würsti riigi Iaropolk wöttis 
ennesele. Kui nüid Wladimir kõigist sellest kuulda 



sai, ehmatas ta ärra ja põggenes Nowgorodist põhja 
Maa meeste juure merre tahha. Iaropolk ^wõttis 
nüid Nowgorodi ka ennese wallitsuse alla. Üksnes 
Polotski linnas olli omma würst Rogwold, kes olli 
ka põhja Maa meeste suggu, agga mitte Rüriki. Sellel 
olli üks wägga priske tüttar Rogneda nimmi. Iaro-
polk kosis tedda ennesele. 

Wladimir palkas suure hulga põhja Maa mehhi, 
tulli nendega taggasi Nowgorodi ja ajas sealt Iaro-
polkist pandud wallitseja wälja. Nowgorodi rahwas 
wõtsid rõmuga Wladimiri wasto, sest nad armasta-
sid tedda. Wladimir hakkas ka Rognedat kosima. 
Rogwold ei teadnud, kedda wäimehheks wõtta ja küssis 
tütrilt, kedda temma tahhab. Ta wastas: „Ummar-
daja pojale ma ei lähhä." Siis sai Rogneda Iaro-
polkile lubbatud. Wladimir ja Dobrõnä wihhasta-
sid selle wastuse ülle, koggusid suure sõa wäe ja täk-
sid Polotski linna alla, wõitstd linna ärra, tapsid 
Rogwoldi ja temma pojad ja Rogneda piddi wäggise 
Wladimirile minnema. Siit läksid nad Kiewi linna 
alla. Iaropolk põggenes Rodnä linna ja kui Wla-» 
dimir piiris ka selle linna ümber, pakkus rahhu lep-
pingut ja läks isse linnast wälja Wladimiri juure 
ni pea kui ta uksest sisse astus, kaks põhja Maa meef 
kes Wladimiri sõa wäes ollid, tapsid temma mõek 
dega ärra. Nüid Wladimir jäi Kiewi ja kõige Wenn 
Maa ülle üksi wallitsema. Nowgorodi saatis ta 
omma onnu Dobrõnä. 

Wladimir wõttis ennesele weel naeseks Iaropolki, 
lese. Siis wenne würstid piddasid nisamma palju 
naesi, kui nüid Türgi sultanid. Wladimiri! olli 
800 naest. Rogneda ellas suures kurbduses, nõnda 
et tedda nimmetati kurwaks linnuks (Горислава). 



Ta ei .ellanud mitte Kiewis, waid Predislawini möi-
fas. Ükskord Wladimir taffi jahhilt tedda waata-
ma ja eitis wäsinusest maggama. Tulline wihha 
tõusis Rogneda süddames; tal tulli meele issa ja wen-
dade surm ja isse ennese nüidne üksik ellu. Ta 
tahtis kõige selle kurja eest Wladiminle kätte tas-
fuda, wõttis kätte suure nua ja tahtis Wladimiri 
lindu lüia. Agga sel sammal silma pilgul ärkas 
Wladimir ülles, tõmbas ta käest nua ärra, kastis 
tedda omma pulma riided selga panna ja tedda odata 
Surma hirmus ta õppetas omma pisukese poja Isjas-
lawi mis tehha, kui issa tulleb. Ni pea kui Wla-
dimir mõek käes tuppa tulli, astus pisuke Isjaslaw 
temma ette ja ütles: „arwad sa, et sinna üksi siin 
olled?" — „Agga kes teadis siis, et sinna siin olled" 
wastas Wladimir, wiskas moega mahha, läks tuast 
wälja ja küssis omma nõu andjatte käest, mis ta 
Rognedega peab teggema. Nõu andjad ütlesid: 
„anna temmale andeks selle lapse pärrast". Wladi-
mir olli sellega rahhul, ja andis Rognedale ja Isjas-
lawile Polotski linna iggaweseks pärrandufeks. 

Wladimir olli nisamma suggune wahwa sõa mees, 
tui Swätoslaw. Ta ei lasknud keddagi wenne rah-
«ale liiga tehha, Polakatte käest wõttis kõik wenne 
linnad ärra, wõitis ärra Polgarid, kes Wõlga jõe 
kaldal ellasid. Polgarid tahtsid temmale maksud 
maksa. Agga Dobrönä ütles Wladiminle: „ei, jätta 
neid rahhule; nemmad ei jäe meie allamatteks: waat, 
neil on sapad jalgas; otsime parrem wisu mehhi." 

W l a d i m i r i ja wenne r ahwa r iö tmine . 
Wladimir esiotsa oidis wägga kangeste paggana ussu 
poole; ta säedis iggal pool ebba jummalaid, Kiewis 
panni ebba jummala Peruni, kelle kehha olli puust, 
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pea hõbbedast ja tutsud kullast; nisamma sugguse 
Peruni panni ta ta Nowgorodis. Perunile lasliS 
ta mõnnikord ka innimeifi ohwerdada. Ükskord kui 
ta soast koddu tulli, Kiewi linna wannemad ütlesid: 
„heidame liisku, kedda Perunile ohwerdada." Liisk 
langes ühhe põhja Maa noore mehhe peale, Joann 
nimmi. Joann ja temma issa Weodor ollid risti-
innimesed. Rahwas läks Ioannit ohwriks toma. 
Agga temma issa ütles: „teie jummalad pole mitte 
jummalad, waid putükkid; tänna nad on, agga omme 
mäddanewad ärra; nad ei so, ei jo, egga rägi, nad 
on innimestest tehtud. Üks ainus Jummal on, kes 
taewa, Maa ja kõik on lönud. Agga mis need 
jummalad on teinud? Nad isse on tehtud. Neil 
omma poega ma ohwriks ei anna." Hulluks läinud 
rahwas ei wõtnud sedda kuulda ja tapsid Weodori 
ja temma poja ärra. Agga Wladimir ja mõnned 
teised targemad mehhed jäid ommeti nende Weodori 
sõnnade ülle mõtlema. Sel sammal ajal hattasid 
Polgarid, Sakslased ja Judid sadikuid Kiewi saat-
ma ja omma usku Wladimirile ja Wennelastcle 
pakkuma. Polgarid ollid Mahomedi usku, agga 
Sakslased Roma papsti usku. Mahomedi ussu 
Wladimir põlgas selle pärrast ärra, et ta keelab wina 
jua ja nõuab ümberleikamist. Roma papSti sadi-
küttele Wladimir wastas: „meie wannemad ei wöt-
nud sedda õppetust wasto;" agga Juridele: „kui 
Jummal olleks teid armastanud, siis poleks ta mitte 
teid möda Maad ilmad laiale pillanud; tahhate 
teie, et meiega sedda samma sünniks?" Kõige wimate 
tull i Kreeka sadik. Ta jutlus pättuste innimeste 
ärralunnaStamisest Jesuse Kristuse läbbi ja tulle-
wast ellust seal ilmas teggi ni pallawaks Wladimiri 



süddame, et ta ütles: „oh, et ka minna saaksin kohtu 
järje ees parremal poolel seisma." Kui sadik ärra-
läks, Wladimir kutsus Kiewi linna wannemad nou 
piddama, mis usku wõtta. Wannemad ütlesid: „igga 
üts kiidab omma usku; parrem saata, igga Maale 
waatama, kelle usk parrem on." Sai kümme köig 
targemad meest wallitsetud ja neid sadeti Põlgan 
Salsa ja Kreeka Maale. Polgaria Maal leidsi 
nad waesed kirrikud, kurwad palwed ja kurwad näod' 
Saksa Maal katoliku kirrikutes palju wäljast pidd 
kombeid, agga need olli ilma illuta ja kõrguseta 
Wimaks tullid nad Konstantinopoli linna. Ku 
Kreeka Keiser sellest teada sai, ütles: „et sago nad 
selle kõige - kõrgema au nähhä." Konstantinopoli 
linnas olli pühha Sohwia kirrik, Keiser käskis neile 
seal patriarki Jummala teenistuse piddamist näidata. 
Kirrik sänas kullast ja hõbbedast, kenna koori laul 
mine näppistas süddant. Kui sadikud Kiewi tagga 
tullid, siis ütlesid: „pärrast maggusat sõõki inni-
mene ei tahha mõrrut; nisamma ka meie: Kreeka 
usku nähha sades, ei tahha teist." Wladimir kut-
sus jälle rahwa wannemad kokko nõu piddama. Need 
ütlesid: „Kui Kreeka usk poleks kõige parrem olnud, 
egga sus ka sinnu wanna emma Olga poleks tedda 
wõtnud; temma olli jo kõige targem innimenne." 
Siis olli nõu wõetud ristida lasta; agga Wladimir 
otis parrajat aega, ta ütles: „ma otan weel nattoke." 
Parras aeg ei lasnud ennast ka kaua odata. 

988mal aastal tõusis sõdda Wladimiri ja Kreeka 
keisri wahhel. Siis seal kus nüid Sewastopol: 
linn, seisis rikkas Kreeka linn Kerson ehk Korsun. 
Wladimir läks suure sõa wäega selle linna alla. 
Linna rahwas sõddisid kangeste wasto ja Wladimir 



seisis kaua linna al. Siin tõotas ta listi usku 
wõtta, kui linn temma kätte langeb. Üks Korsuni 
linna koddanik Anastas nimmi laskis linnast Wladi-
miri leeri ühhe noole, kelle peäl olli kirjotud: „sinnu 
tagga hommiko pool on allikad, kust wessi linna 
tulleb, panne se wessi kinni." Wladimir teggi sedda 
ja ilma weeta jänud Korsunlased andsid linna wõi* 
med temma kätte. Wladimir saatis Kreeka keisritele 
Wasilile ja Konstantinile kirja: „kui teie omma õdde 
minnule naeseks ei anna, siis tullen ma ja teen 
Konstantinopoli linnaga nisamma, mis Korsuniga." 
Nemmad wastasid: „ei wõi risti usku naeste rahwast 
pagganale mehhele anda; agga kui sa ennast ristida 
lassed, siis saad meie õe ja taewa riigi." Wladimir 
lubbas ja wastas, et Kreeka usk on jubba ammo 
temma meelest armas. Keisrite õde Anna ei taht-
nud Wlahimirile minna; agga wennad trööstisid tedda 
ja ütlesid, et temma läbbi Jummal tahhab wenne 
rahwast walgustada. Ühhes Annaga tullid Korsuni 
Kreeka preestrid, ja mõnned sadikud. Sel ajal jäid 
Wladimiri silmad aigeks, nõnda et ta middagi ei 
näinud. Anna ütles temmale: „kui sa tahhad tcr-
weks saada, lasse wibimata ennast ristida." Rist-
mise wannis said Wladimiri silmad terweks ja t 
üidis: „Nüid sain ma tossist Jummalat tundma!" 
Sedda nähhes, mitmed Wladimiri sõa mehhed lask-
std ennast ka ristida. Wladimir piddas Korsunis 
pulmad ärra ja tulli taggasi Kiewi noore würstina, 
Korsuni linna piiskopi ja preestridega. 

Kiewis Wladimir esiotsa ristis omma 12 poeg 
ja palju teisi ausaid mehhi ja siis käskis kõik ebba-
jummalat ärrahukkatta. Perun sai hobbuse sabba 
külge seotud ja Dnepri jõkke weetud; tee peäl pekseti 
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tedda keppidega. Rahwas jooksis jöe kaldale ja 
nuttes kissendas omma jummala poole: „uju wälja 
iummalake!" Kui ebbajummalad said ärrahukkatud, 
würst ja preestrid käisid möda linna ja kuulutasid 
risti ussu õppetust. 3Nitmed rõmuga lasksid ennast 
ristida; monned ei tahtnud kuuldagi wõtta tedda; 
kolmandamad ollid kahhe wahhel. Siis Wladimir 
andis kassu wälja, et teise päwa hommiku kõik need, 
kes polnud weel ristitud, piddid jäe kaldale tullema, 
ja et need, kes ei tulle, jäwad temma wastasteks. 
Nüid need, kes sia ajani kahhe wahhel ollid, ütlesid: 
„kui uus usk poleks ea olnud, egga.siis würst ja 
teised suured mehhed poleks tedda wõtnud," ja läk-
sid ristmifele; teised läksid hirmu pärrast. Kange-
kaelsed pagganad põggenesid linnast ärra metsadesse 
ja kõrbe. Rahwast tulli jõele põhjato hulk; kõik 
läksid jõkke ja preestrid kaldal luggesid ristmise pal-
wed ja sõnnad. Wladimir seisis kaldal ja pällus 
nõnda: „Oh suur Jummal, kes sa taewa ja Maa 
olled loonud! Waata selle omma ue rahwa peale 
ja anna, et nad Sind sedda tossist Jummalat ni-
samma tundma saaksid, kuidas kõik teised risti ussu 
rahwad ja istuta nendes õiget ja kõikumatta usku." 
Nisamma sai rahwas ka teistes linnades ristitud. 
Agga se ei sündinud mitte ni ruttu, ja iggas kohhas 
ilma mässamisseta. 

Pärrast ristmist Wladimir sai kogguni teiseks in-
nimeseks: kõik esstmised naesed jättis mahha, ja püidis 
allati head tehha, et omma hinge ärralunnastada. 
Koik waesed wõisid temma howi tulla ja saada rahha, 
riet ja sööki. Sellega ta ei olnud weel rahhul. 
Ta ütles: „wannad, wiggased ja aiged ei wõi minnu 
jume tulla," ja saatis neile wankridega leiba, lihha, 



— 31 — 

kalla, mõdu ja taari." Rahwa arrimiseks Wladimir 
jäedis Kiewis ja teistes linnades kolid, kuhho wan-
nemad piddiwad ommad lapsed saatma. Agga mm-
malad laste emmad nutsiwad ja ulusiwad, kui nende 
lapsi kooli wiidi. 

Rahwas wägga armastas Wladimiri ja nimetas 
tedda „Kenna Päike." Temma wallitsuse al Wenne 
Maa sai wäggewaks ja kuulsaks. Isse Wladimir 
omma sõa wöitude läbbi sai rikkaks, agga ta ei oid-
nud mitte sedda rikkust ennesele: ta ehhitas iggal 
pool kirrikuid, jaggas kingitused rahwale ja omma 
soa mestele, igga suurel pühhal teggi piddud rahwale. 
Üks kord temma soa mehhed on kaebama hakkanud: 
„meie ellu on kibbe, würst södab meid pu, mitte 
hõbbe lussikatest." Kui Wladimir sellest kuulda sai, 
ütles: „höbbeda ja kullaga ma soa mehhi ei saa, 
agga soa meestega allati wõin kulda ja hõbbedat 
saada," ja käskis neile hõbbe lussikad Wallada. J a 
tõest Wladimiril ja temma sõa meestel olli palju 
teggemist koddu mõrtsukattega ja wäljapiddiste waen-
lastega. Wladimiri wäggewist sõa meestest on palju 
ennemuistid juttusi, nago meie Kalewi pojast; agga 
siin meie ei wõi rumi pärrast neid üllespanna. 

•
Wimastes Wladimiri ellu päwades ta pojad 

teggid temmale palju kurbdust ja meele haigust. 
Temma jaggas neile linnad wallitseda; Jaroslawia 
andis ta Nowgorodi, Isjaslawile — Polotski, Bo­
rissile — Rostowi, Glebile — Muroma, Swäto-
siawile — Wolõni Maa, Wsewolodile — Wlabi-

К min, Swätopolkile — Turowi, Mstislawile — Tnm-
tarakani Maa. Swätopolk wõttis ennesele Pola 
kunninga Boleslaw! tutri naeseks. Boleslaw olli 
wahwa sõa mees, agga üks kurri innimene: omma 



kaks wenda ajas ta Pola Maalt wälja ja kahhe 
teise suggulafele käskis silmad peast wälja torgata. 
Ta hakkas ka Swätopolkile nou andma, et ta omma 
issast lahti lööks. Wladimir sai sellest teada ja 
panni Swätopolki wangi, agga pärrast andis tem-
male andeks. Teine poeg Iaroslaw Nowgorodis 
hakkas sedda sama tempu issaga teggema. Ta piddi 
igga aasta Kiewisse Wladimiri soa meeste üllespidda-
miseks kaks tuhhat hõbbe tukkatid saatma ja korraga 
jättis sedda teggematta, nago ta isse omma wolline 
kunningas olleks. Wladimiri wihha süttis selle peale 
põllema; ta käskis teed ja sillad ärraparrandada, et 
sõa wäega sõnna kuulmata poega karristama minna; 
agga jäi aigeks ja surri ärra. Wladimir sai würstiks 
980 aastal, wõttis risti usku 988 ja surri ärra 
1015 aastal pärrast Kristuse sündimist. 

W ü r s t I a r o s l a w . 

T ü l l i W l a d i m i r i poegade wahhel. Wiis 
Wladimiri poega surrid enne tedda ärra; seitse jäid 
pärrast tedda ellama. Temma surma ajal Kiewis 
olli üksi Swätopolk, kes enne issa surma olli wan-
gist wälja lastud. Wladimir tahtis omma assemele 
suureks würstiks Borissi panna, kedda ta kõige en-
nam, armastas. Rahwas ja sõa mehhed armastasid 
ka ennam Borissi kui teist. Agga Boris olli sel 
ajal Kiewi linna sõamestega Petsenegide wasto sõtta 
saadetud. Swätopolk wõttis Kiewi linna omma 
käppa alla. Kiewi linna wannemad saatsid Boris-
sile ja sõa wäele teadust, et Wladimir surnud ja 
Swätopolk istunud temma assemele. Nad said tea-



duse jubba tee peäl, toddu poole tulles. Soa wäggi 
sowis, et Vons ruttaks Kiewi ja istuks issa aujärje 
peäle, agga Boris wastas: „ei minna omma kät 
wannema wenna wasto tõsta." Soa wäggi läks 
Kiewi, agga Boris mõnne, omma teenriga jäi telki­
desse Alta jöe kaldale. Öse tullid senna Swäto-
polkilt sadetud mõrtsukad ja tapsid Borissi ärra, kes 
siis palwet piddas. Teiscd wennad weel keegi ei 
teadnud issa surmast. Boris ja Glcb ollid risti uskus 
sündinud Wladimiri ja Anna pojad; teised ollid pag-
gana ussu naeste pojad. Swätopoll saatis nüid 
Glebile walle teaduse, ct issa aige ja kutsub tedda 
Kiewi. G êb mõnne sõa mehhega sõitis tullist ratsa 
Kiewi; tee peäl hobbune kommistanud ja murdnud 
Glebi jalla ärra. Smolenski linnas ta istunud loot-
siku sisse ja ujunud eddasi möda Dnepri jõgge; siin 
karganud sallaja temma peale Swätopolki sõa mch-
hed ja tapnuwad ka temma ärra. Nisamma sai ärra-
hukkatud ka kolmas wend Swätoslaw, sest Swä-
topvlkil olli mõtte kõik wennad ärasurmata. Agga 
õdde Prcdslawa läks taste wendadele appi: ta andis 
Swätopolki mõrtsuka teggudest ja temma salla mõt-
test Nowgorodis^ Iaroslawile teäda. 

Jaroslawi asjad sel ajal Nowgorodis ollid wägga 
sandid. Omma issa Wladimiri wihha kartes, ta 
kutsus Nowgorodi põbja ma mehhi ennesele appi issa 
wasto. Need tullid ja halkassid ullu pööra Nowgo-
rodis möllama. Nowgorodlascd tousid nende wasto 
ja tapsid mõnne mehhe rnnbe seast ärra. Iaroslaw 
kutsus peamehhi Nowgorodlaste seast ennese juure 
wõerusele ja lassi neid ärra tappa. Sel sammal ajal 
tulli teadust õe käest. Iaroslaw ehmatas ärra, kut-
sus Nowgorodi linna wannemad ennese juure, nuttis 

3 
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ja ütles: „oh mo armsad soa mehhed! Ma tapsin 
teid ärra, agga nüid ostaks teid kulla eest. Swä-
topolk tappis mo wennad ärra ja tahhab ka mind ärra-
hukkatta. Kes wõttab nüid mind kaitsta?" Wanne-
mad wastasid: meie Wõttame sinnn eest söddida ja 
anname ka rahha; sest nad teadsid, et kui Iaroslaw 
ärra pöggeneb, siis Swätopolk panneb Nowgorodi 
omma assemniku; agga nemmad armastasiwad par-
ram würsti, kui temma assemniku wallitsuse al ellada; 
ja ka Swätopolki teod ollid nende meelest hirmsad. 
Nad korjasid soa wäe ja andsid rahha, miska Iaro-
slaw põhja Maa mehhi appi palkas ja läksid Swä-
topolki wasto. Swätopolk korjas kokko omma soa 
wäe, palkas appi Petsenegisi ja kutsus ka Pola kun-
ninga Voleslawi appi. Se sõdda olli werrine; esi-
õtsa sai wõitu Iaroslaw, siis Swätopolk, agga wi-
mati, kui Boleslaw koddu läks, wõit jäi ikka Ja-
roslawi kätte. Swätopolk põggenes ärra wõerale 
Maale ja kaddus teadmatta ärra. Rahwas nimmetas 
tedda Kainiks-wennatapjaks. 

J a r o s l a w i teod. Iaroslaw sai nüid Wenne 
Maa suureks würstiks. Kaks wenda ollid weel ellus: 
Sudislaw jo Mstislaw. Sudislawi, Jummal teab 
mikspärrast, Iaroslaw panni wangi, kus se ärra surri; 
Mstislaw mõek käes sundis Jaroslawi poole riiki 
temmale andma; agga pärrast Mstislawi surma Ja-
roslaw ikka jäi ainsaks Wenne Maa würstiks. Ta 
olli üks wäggew ja kuulus würst. Temma naene 
Indigerda olli Rootsi Maa kunninga tüttar; temma 
õdde sai Pola kunningale mehhele, üks tüttar Ungria 
kunningale, teine Prantsuse kunningale, temma poeg 
Wsewolod wõttis ennesele naeseks Kreeka keisri tutri. 
Ta ehhitas mitmed ued linnad, ni kui IaroSlawli 
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linna Wolga jöe kaldal ja Tartu linna meie Maal^ 
mis siis ikka weel wenne würstide wallitsusse al olli; 
agga lõuna pool Wenne piiri peal ehhitas palju kant-
sisi, hukkas ja pillas laiale Petsenegid. Ta kandis 
ka suurt hoolt rahwa arrimise eest: ehhitas iggal pool 
linikuid ja asutas rahwale koolid; kutsus iggalt poolt 
Kiewi targad mehhed, kas ramatuid kirjutasid ja teis-
test keeltest ümberpannid. Peale selle Iaroslaw o 
kuulus kui essimene Wenne Maa säeduse - andja. 
Temma ajani kirjutud säedust Wenne Maal ei olnud: 
würst ja temmast pandud kohto mõistjad (tiimid) 
mõistsid kohhut rahwa wiiside ja kombede järrele. 
Iaroslaw kirjutas esimise säeduse - ramatu „Wenne 
Maa õigus;" ta panni igga kurja tõõ eest rahha 
trahwi; agga innimese tapjatele jäi surma nuhtlus 
tappetud innimese suggulaste poolt. 

3. Wenne Maal töllswad mitmed würfti-riigiz. 
Iaroslaw enne surma (1054 a.) jaggaS kõik 

omma riigi poegadele; kõige wannem poeg I s j a s l a w 
piddi Kiewis ellama ja suureks würstiks ollema; isfa 
käskis, et nooremad wennad Isjaslawi sõnna piddi 
kuulma. Agga nooremad wennad ei wõtnud iss 
maenitsust kuulda ja tõstsid riidu ja tülli issekeskis. 
Kolm Iaroslawi poega Isjaslaw, Swätoslaw ja 
Wsewolod ollid üks teise järgi suurteks würstideks 
Kiewis, sest enne wannast suure würsti au-järje 
pärris mitte temma poeg, waid teine temma wend. 
Kui kõik Iaroslawi pojad ärra surrid, siis Kiewis 
hakkasid temma poegade pojad jälle üks teise järrele 
wallitsema, ikka csite wannem wend, parrast nooremad. 

3* 
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üks teise järrel. Kõige wannem Isiaslawi poeg Swä-
topolt 2«e olli üks wägga pehme ja kohmentand 
mees; teised würstid kogguni ei austanud tedda egga 
kuulnud temma sõnna ja hakkasid issekeskis soddima. 
Köigesuurem süidlane selle juures olli Oleg Swatos-
lawi poeg. Temma püidis omma kätte Tscrnigowi 
linna saada, mis enne temma issa pärralt olli, agga 
Swätopolk 2«/ ja Wsewolodi poeg Wladimir Mo-
uomah ci annud temmale sedda linna. Si i t tousid-
hirmsad söddad wenna-poegade wahhel. 

Agga sel ajal Pelsenegidc assemele tullid Asia 
Maalt lõuna Wenne Maa kõrbedesse üks uus hul-
kuja rahwas Polowetsid. Nad ollid nisammasug-
gused mõrtsukad, kui Pctsencgidki: sallaja tungisid 
ülle Wenne Maa piiri, põlletasid küllad ja linnad 
ärra, riisusid kõik mis ette juhtus, wiifld wangi inni-
messi. Agga Wenne Maa würstid riidlesid isse-
keskis ja ci pannud tähhelegi Polowetside kurje teg-
gusid. Oleg Swätoslawits isse tõi weel Polowet-
sisi Wenne Maale, et nende abbiga Tsernigowi linna 
ennesele saada. 

W ü r s t i W a s f i l k i pimedaks teggemine. 

Wimate wenna pojad wõtsid nõu rahhu tehha. 
Nad tullid kõik Lübctsi linna kokko (1097 a.) ja 
ütlesid üks teisele: „Mis tarbeks hukkame meie wenne 
Maad omma riidude läbbi ja anname sedda wiisi 
Polowetsidele wolli tedda riisuda? Wõtkem rahhu 
fees ellada ja omma würsti Maid kaitsta." Nad 
säedsid, et igga würst peab omma issast pälvitud 
Maaga rahhul ollema ja selle kinnituseks andsid 
wandega suud ristile. Sedda wiisi Oleg sai wimatc 



omma issa »ärritud Tsernigowi makonna kätte. Agga 
sel pimmedal ajal wande rikkumist ei peetud suureks 
pattuks. Ni pea kui würstid Lübetsist ärra sõitsid 
rahhu olli nende wahhel jälle rikkutud. Üks nendest 
Tawet Igori poeg, Wolöni würst, walletas suure 
würsti Swatopolki 2f* ees omma wenna poja Was-
silka Rostislowitsi peale, et sel piddand sallaja nou 
ollema suure würsti aujärge pealc astuda. Swä-
topolk uskus sedda, kutsus Wasilko Kiewi ennese juure 
wöerusele, wõttis seal temma kinni ja andis walle-
taja Tawcti kätte; agga Tawet käskis temma silmad 
peast wälja lõigata ja wangi wisata. Nüid tousid 
ued tüllid. Wimate Wassilko sai wangist lahti peas-
tud ja Wladimir Monomah ja teised wennad wõtsid 
Taweti käest Wolõni makonna kogguni ärra. 

T : m r w ü r s t W l a d i m i r M o n o m a h . 

Rahbu Wenne Maal hakkas üksnes siis, kui 
Kiewi linn wallitses ennesele suureks würstiks wahwa 
W l a d i m i r i Monomahi (1113—1125).' Ta sun-
dis kõiki teisi würstisi omma sõnna kuulma ja ei 
lasknud neid üks teisega sõddida ja rielda. Ta log-
gus neid ükskord kokko ja maenitses, et nad kõik 
ühhes temmaga Polowetfide wasto lähwad. Würstid 
wõtsid sedda kuulda ja Polowetsid said ni mõnnusat 
karristust, et ennam kaua pärrast ei tohtinud Wenne 
Maad riisuda. Enne omma surma Wladimir kir-
jutas omma lastele maenitfuse, kelles ta pallub, et nad 
üks teist armastaksid, jummalakartlikult ja kasinalt 
ellaksid, ja rägib, et temma on omma ellu ajal 83 
suures sõa lahhingus olnud ja 20 korda Polowet-
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sidega rahhu leppingut teinud. Wladimiri Monomaht 
austasid la wõera Maa kunningad. Kreeka keiser 
Aleksei Monomah saatis temmale kingituseks kunning-
lilu kroni ja ehted, kalli karrita, miS enne Roma 
keisri Augustuse pärralt olli, kuld kettid ja palju teisi 
asju ja laskis Wladimiri kunningaks nimmetada. 
Tänna päwani Moskwa linnas keisri howis (ору­
жейная Палата) seiswad alles Monamahi kuld kron, 
kettid ja kuld kep. Vladimirile anti liignimmi Mona-
mah sellepärrast, et temma emma olli Kreeka keisrite 
suggust, kes liignimmi Monomah kandsid. Mono-
mah tähhendab üksinda söddija, se on: kes teise 
waSto üksi soddima lähhäb. 

Jürri Pik-kap ja Andrei Bogolübski. 
Pärrast Monomahi surma tõusis jälle riid wür-

stide wahhel. Igga üks nendest tahtis Kiewis suureks 
würstiks saada. Köigesuurem tülli Kiewi linna pärrast 
olli Wladimiri, Monomahi laste ja Olegi Swäto-
flawitsi laste wahhel; mõnnikord tüllitlesid ka Mo-
nomahi lapsed issekeskis. Nende tüllide ajal Kiewi 
linn mitto korda sai ärra lahhutud ja riisutud ja 
wimate se rikkas ja luulus linn piddi kogguni lan-
gema ja omma au teise pisukese linnale ärraandma. 
S e teine linn olli Susdali Maa konnas Kläsma jöe 
kaldal ja temma nimmi olli Wladimir. Susdali 
maakond enne olli wägga waene ja seal ellasid Söme 
suggu rahwas. Kõigewannem linn olli seal Roö-
tow, kes palju enne Rürikat olli ehhitud. S e Maa-
loud pärrast Monomahi surma sai temma noorema 
pojale J ü r i l e , kelle liignimmi Pik-täp (ДолгорукШ) 
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olli. Sürrt püidis igga piddi omma Maakonda loh-
hendada; ehhitas uusi linnast ja lutsus senna Slaw-
laisi ellama. S e labbi Susdali Maakond sai kõige 
suuremaks würsti riigiks Wenne Maal. 1147 aasta 
liggidal ehhitas Iürr i Wladimiri ja Moskwa linna. 
Seal, kus nüid Moskwa linn seisab, olli enne üks 
mõis, mis mõisniku Kutska (Кучка) parralt olli. 
Ei tea mis süi parrast Iürri Pik-käp mõistis Kutska 
surmale, temma tutri wõttis omma pojale Andreile 
naeseks ja mõisa teggi linnaks. Ta furri ärra Kie-
wis 1157 a. 

Iürri Pik-käp tahtis, et parrast tedda temma 
wannem poeg Andrei piddi Kiewis ellama; agga 
Andrei ei täitnud sedda issa tahtmist, ta läks Wla­
dimiri linna ellama, wõttis kõik Lusdali Maakonna 
ennesele ja wendadele ei annud middagi, et parrast 
tülli ei tõuseks. Ta püidis iggapiddi Wladimin 
linna illusaks tehha ja ehhitas seal suured uhked kirrikud, 
misparrast anti temmale liignimmi Bogolübski ( Ium-
malaarmastaja). Tal ollid ka tihti sõddad Volga-
ridega, kette wägge kogguni ärrahukkas, Mordwa rah-
waga, Nowgorodlastega ja ka teiste wenne würsti^ 
dega Kiewi parrast, sest tal olli mõtte Wenne Maad 
jälle ühhe wallitsuse alla ühhendada. Andrei olli 
wägga walli teiste würstidega ja omma allamattega; 
ka omma suggulastele ei annud ta järrele; ta laskis 
omma naese wenna ärra surmatta. Teine Kutska poeg 
Ialim, temma teise õe mees Peter ja weel 20 meest 
teisi (1174 a.) wõtsid nõu würsti ärra hullata. Andrei 
ellas suwwel allati omma mõisas Vogolübowis. 
Kurjateggijate hulgas olli ka würsti aidamees Anbal, 
kes enne olli waene kui sant ja kedda Andrei armu 
parrast wõttis ennesele teenriks ja teggi parrast aida« 
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mehheks. Würsti maggamise tuas rippus allati mõek. 
Anbal sallaja warrastas sealt selle moega ärra ja 
öse wiis kurjateggijad würsti maggamise tua juure, 
agga neil tulli hirm peale, läksid würsti wina kel-
drisse, lakkusid seal ennast täis ja siis tullid jälle 
ukse tahha ja hakkasid kopputama. Andrei küssis: 
„kes on seal?" Nemmad wastasid: „Prokopi." Pro-
kopi olli würsti armas teener. Agga würst sai hea-
lest arru, et se polnud mitte Prokopi ja hakkas moeka 
otsima. Kurjateggijad kangutasid ukse lahti ja läksid 
würsti kallale. Andrei olli tuggew mees ja wiskas 
mahha essimise, kes peäle tükkis. Siis langesid tei« 
sed möekade ja odadega ta peale. Kül seisis Andrei 
mehhe modi wasto, agga mis wõis ta palja kattega teh-
ha? Awatud ta ütles: „mis teggin ma teile? Issand 
wõttab teile sedda kätte tassuda" ja kukkus mahha. 
Mõrtsukad jooksid tuast wälja, nad mõtlesid, et würst 
surnud. Agga Andrei tõusis ülles ja oigades läks 
ta maggamise tuast wälja, et abbi leida. Nemmad 
kuulsid oigamist, tullid taggasi ja kui nähha said, 
et würsti polnud maggamise tuas, räkisid: „Nüid 
olleme meie kimpus! Mis peame teggema?" Nad 
wõtsid tulle ülles ja hakkasid otsima. Weriftd jälje 
läksid maggamise tuast wälja; nad läksid järgi ja 
leidsid würsti treppi samba tagga seiswad. Peter 
raius mõegaga würsti kae otsast ärra, agga teised 
uimasid temma kogguni ärra - ja siis riisusid kõik 
warranduse ärra; agga würsti surnud ihhu wiskasid 
öue aeda. Senna tulli temma tru teener Kusma ja 
hakkas nutma. Anbal läks ka senna. Kusma ütles: 
„anna ommeti põranda tek meie isandale katteks." 
Anbal wastas: „kassi, meie tahhame tedda koertel, 
wisata." Selle peale kisendas Kusma suures wihhas: 
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„koertele wisata? oh sa paggan! mis riides sa sia 
tullid? nüid seisad sa siin sammetis, agga würst yn 
maas allasti. Ma pallun sind heaga, anna tek." 
Anbal töi tetti. Kusma panni tekki würsti ümber 
ja wiis temma kiiriku. Agga rahwas ei lasknud kir-
riku wia ja ütlesid: „wiska mahha worukse!. Kaks 
päwa olli seddawiisi koristamatta würsti ihhu kirriku 
worukses maas; kolmanadmal päwal pandi ta kirriku 
seisma, agga kuendamal päwal tullid Wladimiri 
linnast preestrid, wiisid temma Wladimiri ja matsid 
mahha. 

Susdali Maakond sai nüid Andrei poegadele, kelle 
seast kõige kuulsam olli Wsewolod 3mf, kedda suu« 
perre pärrast Suureks pessaks nimmetati. Pärrast 
tedda Susdali würsti riik sai mitmeks jaoks jagga-
tud ja hakkas langema. 

Peäle Kiewi ja Susdali würsti riikisi sel ajal 
Wenne Maal tousid mitmed teised würsti riigid, kus 
iggal pool Jaroslawi fugguwössast würstid wallit-
sesid. Igga würst enne surma jaggas jälle omma 
Maakonna omma poegadele ja sedda wiisi tousid würsti 
riikides ued würsti riigid, nõnda et ennamist igga 
linnas olli omma würst; agga Wenne Maal sel 
ajal olli jubba liggi 100 linna. Nimmetame mon­
ned neist linnadest, kus würstid ettasid ja wallit-
sesid: Tsernigow, Muroma, Räsan, Polotsk, Smo^ 
lensk, Wladimir Wolönski, Galits Dnestri jöe kaldal. 
Galitst würstid ollid isseärranis kuulsad, lõik Maa 
Dnestri jõest sadik Karpati mäggedeni olli nende wal-
litsuse al. 1198 aastal Wolönia ja Galitsia said 
ühhendud würsti Romani wallitsuse al. Se olli üks 
wahwa würst, ta mitto korda sai wõitu Polowetfibe 
ja Ledwa rahwa ülle, kes temma Maa sisse tungi-
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fiwad. Polowetsid ni kartsiwad tedda, et temma 
nimmega hirmutasiwad omma lapsi; agga Ledwa 
wangist käskis ta adra ette panna ja sööti künda; sel-
lest hakkas wenne rahwa wanna sõnna: „Roman, 
sandiste ellad sa, künnad Ledwa meestega." Ta 
leidis surma soas Polalatega. Weel kuulsam olli 
temma poeg Taniel. 

4. Wenne Maa seestpiVdine seisus sel aja! 
W ü r s t ja temma soa mehhed. Igga würsti 

riigis kolk wallitsus olli würsti käes. Igga würstil 
olli omma söa-wäggi, kuhho wõeti igga ühte, kes 
heaste föddida mõistis; sõamehhed said würsti käest 
palga, sõariistad ja hobbused. Würstid wägga ar-
mastasid omma sõamehhi ja nimmetasid neid sõbra-
deks ehk sõbraseltsiks (дружина), ja iggal würstil 
ollid ommad wäggewad mehhed (богатыри), kellest 
wannaaegsed juttud palju immet rägiwad. Würst 
ilmaski ei lahkunud omma sõa-meestest; soas olli 
ta nende ees, koddu ühhes nendega piddas nou, sõi 
ja jõi ja käis jahhil; ta ei holinud nende tarbeks 
kullast egga hõbbedast; sest igga sõamees, kui ta pot-
nud würstiga rahhul, wõis temma juurest teise juure 
minna. Wannemad sõamehhed kandsid sedda nimme 
bojar ; nende seast würst wallitses sõa päelikuid 
ja omma linnade wallitsejaad; tihti palga assemel 
andis ta neile mõisad; nendest sedda wiisi wimate 
jrnd mõisnikud. Würsti sekretär nimmetati djak. 
Üllem kohtumõistmine olli würsti howis; kaebdused 
woatasid läbbi t iunid. Kui kellegi wasto ei olnu 
kindlat tunnistust, siis füialune piddi tullise raua 
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lätte wõtma ehk jälle käe keewa wee sisse pistma, ja 
kui ta wõis ilma kahjuta ennesele sedda tehha, sii 
mõisteti tedda oigeks. Koik linna ja külla rahwas 
piddid würstile maksud maksma; need maksud ennä-
mist makseti leiwa, mets-ellajatte nahkadega, meega, 
wahhaga, sest siis rahha weel ei olnud; kaupmehhe' 
maksid tolli, kohtu allused trahwi. Esi-õtsa würsti 
isse korjasid need maksud; agga pärrast jätsid sedda 
linna wallüsejate ja tiimide holeks. Linna wallit­
sejad ja tiimid würsti käest palka ei sanud; rahwa 
kohhus olli neid üllespiddada. 

K ü l l a r a h w a s ellas waldade kaupa ja neil 
ollid omma walla wallitsejad, kedda nimmetati: tuh-
handnikud, saddanikud, wannemad ja kümnikud; agga 
tullid suured asjad ette, siis tulli kõik walla rahwas 
kokko nõu piddama, se nõu piddamine nimmetati 
lv et se (В че). Ka würstid tihti kutfusiwad parre-
mid mehhi nõupiddamissele kokko; ni kui meie sedda 
Wladimiri ajal näggime; agga pärrast, kui würstide 
wallitsus kaswis suuremaks, ei holinud nemmad en­
nam suuremad ühtigi rahwa nõupiddamistest ja hak-
käsiwad isse rahwale wallitsejaid saatma. Enne se 
Maatük, kus keegi ellas ja kedda keegi arris olli 
temma pärralt, agga sest sadik kui würstid hakkasid 
bojaridele maad kinkima, külla rahwas hakkas nattoke 
awal omma Maa õigust ärra kaotama ja renti bo-
järidele maksma. Agga nad ollid ikka wabbad ja 
wõisiwad ühhest kohhast teise minna, kui omma Maa 
tükkiga ehk rendiga rahhul ei olnud. 

P ä r r i s - o r j a d ollid ka. Orja põlwe said ennä-
mist sõa wangid; neid müidi ja wahhetati kui ella-
ja lomi; mõnnikord sadeti neid ka ühte tühja Maa 
paika ellama. Wölglased, kes ei jõudnud omma 
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wõlga ärra maksa, piddid ka orja põlwe astuma. 
Tihti juhtus ka sedda, et uälja ajal mees miiis 
omma naese ja lapsed orja põlwe. Jaroslawi „Wenne 
õiguse" järrele pärris orjaks piddi ka se sama, kes 
olli ilma tunnismeesteta ostetud, kes wõttis pärris 
orja omma naeseks ilma temma issanda teadmatta, 
ja kes ilma kontrahtita sullaseks läks. Pärris orjade 
lapsed jäid ka orja põlwe. Ollid ka nisuggused, kes 
ennast ühheks nimmetud ajaEs orja põlwe ärramüisid; 
agga kui ta perremehhe juurest enne nimmetud aega 
ärra kargaks, siis piddi ta iggaweste pärris orjaks 
jäma. 

Nowgorodlas ed. Kõige wabbam rahwas Wenne 
Maal ollid Nowgorodlased. Riirikist sadik Iarosla-
Wini nad ollid suure würstide wallitsuse al. Ja-
roslaw esimine andis neile suuremad õigused selle 
cest, et nad tubliste aitasid temmal wennatapja Swä-
topolki ülle wõitu saada, pärrast würstide tüllide 
ajal nad said kauplemise läbbi rikkaks ja rahhaga 
ostsiwad omma wabbaduse würstide käest. Neil ollid' 
la kül allati würstid, agga nende würstidel er olnud 
suuremat meelewalda ühtegi; würst piddi täitma sedda, 
mis rahwa wetse heaks arwas. Rahwa wetfe isse 
kutsus ommale würsti ja kui temmaga rahhul ei 
olnud, saatsid temma minnema, ütteldes: „meie ei 
tahha sind, minne kuhhu tahhab" ja lutsisid teise 
würsti. Pärrast würsti kõige suurem mees Nowgo-
rodis olli Põssad nit, kes ka allati sai wetse peäl 
kõige rikkamast meestest wälja wallitsetud. Kõige 
suurem meelewald olli wetse käes. Wetse sai allati 
Jaroslawi howis peetud; seal rippus wetse kel, kelle 
läbbi rahwas kokko kutsuti; sõdda ja rahhu olli wetse 
meelewalla^ ta wallitses kõik ammetmehed ja mõistis 



kohhut. Wetse peäle käisid kdik Nowgorodi rahwas 
kokko; mis suurem hulk mõistis, se piddi jääma ja täide-
tud saama; kui pissem hulk ei tahtnud suurema hulgaga 
leppida, siis sunniti tedda wäe wallaga. Sellepär-
rast wetse peäl tihti tousid riud ja laplemised. Mõnni­
kord rahwas langes kahte jaosse, üks jaggu — kaup-
mehhed ja teised allamad innimesed koggusid wets 
Jaroslawi howis kauba linnas, agga teine — bojarid 
ja mõisnikud Sohwia fünf« juures, Sohwia linnas. 
Kui tülli nende wahhel wägga sumeks läks, siis 
üllempiiskop allati käis neid leppitamas. Koik wai« 
mulik wallitsus olli üllema piiskopi käes. Temmal 
ollid suured maad ja suur rikkus, nõnda et ta wõis 
sõa ajal omma kulluga terwe rügementi sõtta saata. 
Omma ammetisse ta sai liisu läbbi wallitsetud; püh-
hitses tedda Kiewi Mitsopolit. Wetse wallitses kolm 
kandidati selle ammeti peale, kirjutasid nende nimmed 
igga nimme isse paperi peale, ja pannid Sohwia kir-
riku altari peale, siis saatsid weikese poisikese ehk ühhe 
pimmeda, et ta sealt kaks paperi tükki ärra toob; 
kelle nimmega paper altari peäle jäi, se sai ülle-
maks piiskopiks. 

Nisamma suggune wabbadus ja wetse olli ka 
Pihkwa rahwal. Esiotsa Pihtiva olli Nowgorodi 
wallitsuse al, agga pärrast ta lõi ennast lahti ja 
nimmetas ennast nooremaks Nowgorodi wennaks. 

Nowgorod olli Wannast kõige kuulsam kauba linn 
Wenne Maal. Nowgorodi kaupmehhed ajasid kaupa 
kõige Wenne Maaga ja ka kõige rikkama Saksa Maa 
linnadega, mis Saksa ja Palti merre kaldal ollid. 
Saksa Maa kaupmehhed igga aasta täisid omma lae-
wadega Söme merre lahhesse ja sealt möda Nõwa 
ja Wolhowi jõgge, saatsid omma kauba Nowgorodi, 
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kus neil ommad podid ja kauba aidad ollid. Nem-
mad töid Nowgorodi: wina, kalewit, lõuendit, agga 
Wenne Maalt wiisid: Koddu ja mets ellajatte 
nahku, linnu, kanepit, met, mahha. Kõige ennam 
Nowgorod kauples kalli mets ellajatte kassuka nahka-
dega, mis ta põhja Wenne Maalt sai; sest Nowgo-
rodlased heitsid omma wallitsuse alla köit põhja Wenne 
Maa kunni liralt mäggedeni, ja sundisid sealt (Söme 
suggu) rahwa kalli mets ellajatte nahkadega ja ka 
hõbbedaga ennesele maksud maksma. Koik selle Maa 
wõitsid Nowgorodile u i s kuini ku d, se on lodja 
mehhed, kes polnud muud kui noored wahwad sõa 
mehhed, kes ennesele saaki ja au otsisiwad. Nad allati 
sõitsiwad möda jõggesid lootsikuttega; wedasid kuiwa 
Maad möda lootsikud ühhest jõest teise; agga kül mäed 
ehk metsad wasta tullid, siis peidutasid lootsikud salla-
jasse kohta ja läksid eddasi jalla. Mõnnikord nad 
ajasid ka kaupa sealt rahwaga, agga ennamiste riisu-
fiwad neid ja heitsiwad Nowgorodi wallitsuse alla. 
Mõnned neist jäiwad ka senna Maale ellama ja 
sedda wiisi Wennelased said põhja Maale Somlaste 
hulka, kes pärrast ennamist kogguni Wennelasteks said. 

W e n n e r a h w a kirja kunst ja essimesed 
r ama tud . Kas Wenne Maal enne risti ussu wõt-
mist olli ka kirjutamise kunst, se on teadmatta. Uh-
hes risti ussuga toodi Wenne Maale ka Slawi keele 
peäl pühha kirri ja kirriko ramatud. Nüidne Slawi-
keele abits sai Bõmi Maal ülleswõetud sel ajal, kui 
Rürik Wenne Maale tulli. Bõmi Maa kunningas 
pällus Kreeka keisrit risti ussu õppetajaid saata, kes 
olleks wõinud temma rahwale Slawi keele peäl risti 
usku kuulutada, sest Bõmi rahwas on Slawlased. 
Missionärideks said kaks wenda Kirill ja Mehwodi 
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wallitsetud. Nad ollid Slawlased Tessalonika lin-
nast. Kirilli nimmi olli esti Konstantin, ta sai koo-
litud.Konstantinopoli linnas ühhes keisri Mihaeli 3m«g 
Temma koolitajaks olli kuulus Woti, kes parrast 
Konstantinopoli linna patriarkiks olli. Kirill läks 
niungiks ja olli koolmeistriks Konstantinopolis. Meh-
wodi astus söa teenistusse ja mitto aastad olli 
ühhe Slawi Maakonna wallitsejaks. Parrast jättis 
ta ka siit mailma tühjuse mahha ja pöggenes omma 
wennaga Olimpi mäe peale, kus nad paastus ja pai* 
wes ellasid. 858 aastal ollid nad sadetud Wenne Maal 
Kosaridele risti usku kuulutama; ja kui sealt taggast 
tullid, piddid Bömi Maale minnema. Bömi rahwal 
ei olnud ka omma Abitsat, sellepärrast Kirill ja 
Mehwodi lõige estte kirjutasid Slawi keele Abitsa, 
pannid Slawi keele ue Testamenti, Tawcti laulu ra-
maru ja mönned teised wanna Testamenti ramatud 
ja kirriku tenistuse ramatud ja siis hakkasid risti usku 
kuulutama, kirrikuid ehhitama ja koolisi assutama. 
Nende Abitsa ja nendest ümber pandud ramatud töid 
ka Wenne Maale essimised risti ussu kuulutajad. 
Esiotsa Wenne Maal muid ramatud ei olnud kog-
guni, kui üksnes Pühha kirri ja kirriku teenistuse 
ramatud ja neid ka mõistsid luggeda ja tundsid üks-
päinis kirriku teenrid ja mungid. Kõik tarkus sel 
ajal olli kloostrides. Kloostrid hakkati Wenne Maal 
warsti parrast risti usso wötmist ehhitama. Waggad 
mehhed, kes siit mailma tühjust ärrapölgasid, pöggenesid 
metsadesse, kaewafid scal ennestele koopad ja ellasid nen-
des paastus ja palwes. Nende juure nattoke ewal kog-
gusid ka teised nijammna suggused waggad mehhed 
ehhitasiwad enneselc pisukese kiriku ja urtsikukesed. 
Nõnda hakkasid kloostrid. Kõige kuulsam klooster 



olli Kiewi Petseri klooster (Pestsera ehk koobas). Ta 
sai Jaroslawi poja Isjaslawi ajal alustud. Temma 
alustajaks olli üks wagga mees Antoni Lübetsi l in-
uast. Ta reisis Kreeka Maale, ja Ahwoni mäe peäl 
ja lassi seal ennast mungiks pühhitseda. Koddu tulles 
ta kaewas ennesele Dnepri jöe kaldal Kiewi linna 
Uggidal koopa ja hakkas seal ellama. Pärrast tull' 
temma juure palju teisi wagga mehhi kokko ja assu-
tasid kloostri. Se klooster on tännapäwani alles. 
Kloostriast tullid kõik endised Wenne Maa kuulsa 
kirja mehhed wälja. Kiewi Petsori kloostris ella 
ja kirjutas omma ramatu ka essiminc Wenne Maa 
aja ramatu kirjutaja Nestor. Ülleüldse peab ütlema, 
et Wenne rahwa arrimine olleks wägga ruttu eddasi 
läinud, kui mitte Tatarlased poleks Wenne Maa 
peäle langenud ja temma ülle ennam kui 200 aastad 
wallitsenud. Rahwa waim olli wägga erk; meie 
ajani on sellest Wannast ajast palju ennemuistfid jut-
tusi, laulust ja ka kirjutud ramatud jänud. 

5. Sakslased tullewad meie Naale. 
Pärrast Jaroslawi surma Wenne würstid, omma 

todduste tüllide kallal, unnetastd kogguni meie Maa 
ärra; üksnes Tartu ja Wõrru Maa maksid Now-
gorodile maksud, agga Liiwlased ja Lätlased Düina 
jöe kaldal Polotski würstidille. Sedda wenne würs-
tide holetust märkasid Rootslased ja isseärranis 
Daanlased ja püidsid mitto korda meie Maad omma 
wallitsuse alla saada. Agga nende wallitsus kestis 
ni kaua, kui nad söawäega sia maale jäiwad ja moega 
abbiga maksud kokko nõudsiwad. Ol l i sõa wäggi 



— 49 — 

ommale Maale taggasi läinud, rahwas teggi ennast 
jälle wabbaks ja jättis maksud maksmatta. Kindla 
elluaseme ja wallitsuskonna leidsid wimate Saks-
lased siin Maal. 

1159 aastal ajas merre torm monned Bremeni 
linna kaubalaewad Düina jöe suhhu, kus nad maale 
tullid ja Liiwlastega kauba asjo wahhetasiwad. Sest 
ajast sadik Sakslased purjutasiwad igga aasta kauba 
laewadega Düina jõkke. 1186 aastal ühhes kaup-
meestega tulli Liiwimaale üks wagga mung Mein-
hard nimmi risti usku Liiwlastele kuulutama. Mein-
hard ostis Üksküllas Düina jöe kaldal Liiwlaste 
käest tükki maad ja ehhitas senna essimise kirrik«, 
ja Polotski würsti lubbaga hakkas Liiwlaisi õppe-
tämä ja ristima. Roma papst Aleksander III nim-
metas tedda Liiwimaa piiskopiks. Agga missioni 
töö läks kehwaste korda. Kui Meinhard 1196 aas-
tal ärra surri, Liiwlased, kes ristmist mõnneks nõia 
tööks arwasiwad, uhtsiwad wee sakramendi Düina 
jões mahha ja langesiwad jälle paggana usku tag-
gasi. Meinhardi assemele tulli teine piiskop Vcr> 
tõld nimmi. Bertold tõotas rahhus ja heaga risti 
usku kuulutada; agga ta ei täitnud sedda tõutust. 
Kui ta Üksküllasse tulli, koggus ta kõik ausamad 
Liiwlased ennese juure kokko ja teggi neile suure söma 
ja joma-aja ja meelitas neid kingitustega. Esiotsa 
Liiwlased ollid lahked ja head temma wasto; agga 
warsti wõtsid nou uut piiskopi ärrahukkara. Ber­
tolt sai sellest teada ja põggenes sallaja Saksa maale, 
kust ta jubba sõa wäega taggasi tulli. 1198 aas-
tal sündis werrine tülli ja Bertold, kes isse ratsa 
hobbusega omma sõa mehhi Liiwlaste wasto wiis, 
sai Liiwlastest ärra surmatud. Kui sellest Roma 

4 



papst Innotsentius III kuulda sai, jalla pealt laskis 
temma Saksamaal kõigis paigus risti sõdda Liiw-
laste wasto kuulutada, ja et igga ühhele kes senna sõd-
dima lähhäb, sawad pattud andeks antud. Nüid 
astusid platsi kõik kel tühhi task ja pattu koorm sel-
gas olli. 1199 aastal koggus suur hulk ristisöddi-
jäid põhja poolsel Saksamaal kokko, et Liiwimaale 
purjutada. Nende peamehheks ja Liiwimaa piisfo-
piks papst panni omma osawa ja ustawa sullase Alberti 
von Bukshõwdeni. 1209 Шіа kewwade kahhe-
kümne kolme laewaga purjetas Albert Düina jõe 
suhhu ja wallitses ennesele kindla- aso paiga, kus ta 
wõis kartuseta ellada ja omma tõõd tehha ja allati 
Saksa Maaga ühhendud olla. Seks paigaks sai 
üks pisoke Rija külla Düina jõe kaldal arwatud ja 
Albert allustas seal kantsi ja linna. Temma ter-
raw silm näggi kohhe ärra, et nende sõameestega, 
mis ühheks aastaks sia tullewad ja pärrast koddu 
taggasi tahhawad, ei wõi siin middagi tehha. Tal 
piddi jädaw sõa wäggi toeks ollema. Seks asotas 
ta 1202 aastal rüütlite seltsi, kes piddid meie maa 
ärrawõitma ja siin tulle ja mõegaga risti usku lau-
tämä. Ta nimmetas neid Kris tuse sõa t en i s -
tu se wendadeks. Papst Innotsentsius kinnitas 
felle rüütlite seltsi. Alberti „Kristuse sõa tenistuse 
wennad" kandsiwad walged mantlid, kelle peale 
punane rist ja mõek ollid tikkitud. Moega tähhe 
pärrast kutsuti neid ka M o e g a wenn a s t e k s . 
Igga moega wend, seltsi liikmeks astudes, piddi need 
kolm tõutust piddama: karske ehk naeseta jäma, sõnna-
tuulik ollema ja pagganatte wasto soddima. Seltsi 
peameest nimmetati brdomeistriks. Essimine ordo-
meister olli Winno . Seltsi liikmed ollid kolmesug-
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gused: p ä r r i s rüü t l id , kelle pea assi sõddimine 
olli, waimol ikkud w e n n a d , kes kirrika tallituisi 
toimetasiwad ja haigeid rawitsesiwad, wiimseks teeni-
j a d wennad, kes kodduste maja tarwituste eest 
murretsewad ja ka käsitööd teggiwad. 

Kolmkümmend aastat teggi Albert omma seltsiga 
siin maal tööd. Koik temma kolmkümmend ammeti 
aastat on täis soa kärra ja werrist waenu, ni et 
tedda ka õigusega „apostliks soa mundris" ja „piis-
kopiks raud riides" on nimmetud. Kahheksa aastat 
tuuris sõdda Liiwlastega, kes tännapäwasest Pernu 
maast sadik merre äärt möde kunni Windau linnani 
Kura maal ellasiwad ja keele, elluwiside ja waimu 
polest Estlaste suggulased ollid. Wapraste panni-
wad Liiwlased rüütlite wasto, agga wimate loppis 
nende jõud õtsa ja nad lasksiwad ennast rahholik-
kult ristida ja wõtsiwad Saksa preestrid ja wailit-
sejad wasto. Kergeste ja werre wallamatta saiwad 
Sakslaste alamateks Lätlased; iggalt poolt piggis-
tud nad wõtsid Sakslaisi rõmuga wasto. Et Ш* 
lased ni hõlpsaste Sakslaisi ja risti usku olliwad 
wõtnud, siis olli neil ka esiotsa kergem luggu, kui 
Liiwlastel. Liiwlased muist said kogguni rüütlite möe-
gaga ärrahukkatud; muist Lätlaste sekka ja Lätlased 
jälle nende assemele asutud. Nõnda kaddusid Liiw-
lased ja nende keel Lätlaste hulka ärra. Ruhjast ja 
Salatsist Windau linnani Kura maal, kus enne 
Liiwlased ellasid, leiame meie nüid Lätlaisi; üksnes 
Kura maal Saaremaa wasto on weel kaks eht kolm 
tuhhat hiilge Liiwlaisi järrele jänud, kes nüidki omma 
wanna issa issadc Liiwi keelt rägiwad. Agga Est-
lastega olli Albertil lõige suurem tõõ: kuusteistküm-
mend aastad sõddisid nad murdmatta kindlusega ja jul-

4 * 
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gusega wahwaste Sakslaste wasto. Selle soa pilt 
on werri punane ja hirmus. Ühhes Sakslastega 
Estlaste wasto söddisid ka Lätlased wihha pärrast ja 
Liiwlased omma ue issandate kassu peale. Siin pole 
wõimalik selle hirmsa aja werrisid teggusid laialt 
üllespanna*). 

Kui Liiwlased nähha said, et Sakslased risti ussu 
nimmel nende maad tahtwad ennesele pärida, siis 
tõusiwad nad kõik Sakslaste wasto. Polotski linna 
würst, kes Sakslastele lubba andis Liiwlastele üksnes 
risti usku kuulutada, agga mitte nende maid pärrida, 
tulli 1207 aastal ka sia wäega Liiwlastele appi ja 
piiras Ria linna ümber, agga piddi ärra minnema 
kui kuulda sai, et Sakslastele Daanlaste merre wäggi 
appi tulleb. Warsti pärrast sedda kaotasid omma 
maakonnad ka kaks wenne würsti Lätti maal: üks 
neist, Wätsko nimmi, wallitses Kukenoisis; Saks-
lased sallaja wõtsid temma kinni ja ta piddi Ria 
piiskopi wallitsuse alla heitma; ta püidis kül temma 
alt lahti saada, agga ei wõinud; siis panni ta 
omma linna põllema ja põggenes Wenne Maale. 
Teine wenne würst Wsewolod (mõnned arwawad 
tedda Wätsko wennaks) wallitses Hersiko linnas 
snüidne Kreitsburg). Temma läks awalikult Liiw-
lastele appi Ledo rahwa sõa meestega ja teggi palju 
kahjo Sakslastele. 1209 aastal piiskop Albert 
kutsus kokko kõik rüütlid ja Lätlased, wõttis Hersike 
linna Wscwolodi käest ärra ja ta naese wangi. Nüid 
Wsewolod pällus rahhu. Albert lubbas temmale 
naese taggasi anda, tui ta tõotab mitte ial ennam 

* ) Kes tahhab selle aja söddadega ennam tutwaks saada, se wõib 
leiba piltemat jutlustamist sellest „Eesti Posti mehhe lissa lehh-, essi-
miste? numrides, wälja antud 1871 a. 
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Katoliku kirrikule kahju tehha, annab omma würsti 
konna katoliku kirrikule ja wallitseb seal kui Ria 
puskopi allam. Wsewolod töotos sedda wandega 
Ria linnas. Albert andis temmale kirja, et ta wõib 
tzersikes wallitseda. Agga Polotski würstidega Al-
bert ei tohtinud weel rahhu rikkuda. 1210 aastal 
Albert teggi Polotski würstiga leppingu, et temma 
maksab igga aasta würstile saetud maksu, agga würst 
annab se eest temmale lubba papsti usku Liiwimaal 
kautada. 

Warsti tõusis tülli ka Nowgorodi ja Alberti 
wahhel. Jürri ehk Tarto linn ja kõik Peipsirand 
olli ammust ajast Wenne wallitsuse al. Kui nüid 
Sakslased, Liiwlaste ülle wõitu sanud, ka Estlaste 
peäle hakkasid tungima ja neid wäe wallaga ristima, 
Nowgorodlased, kes sia ajani wistist pisut hoolt 
kandsid Estlastele risti usku kuulutada, tullid omma 
würstiga Mstislaw - wahwaga Eestlaste Otepä 
linna alla, nõudsid maksust ja sundisid ristma. Kah-
heksa päwa seisid Estlased wasto, agga wiimate pid-
did linna Wennelaste kätte andma, maksid neile mak-
sud ja tõotasid ristida lasta. Nowgorodiast lub­
basid preestrid saata ja läksid koddu. Sel sammal 

• aastal tullid Sakslased Otepä linna alla, wõtsid 
tormis linna ärra ja hakkasid rahwast papsti usku 
ristima. Si i t läksid Sakslased iggale poole möda 
Eestimaad laiale ja ristisid rahwast, agga kus rah-
was wasto hakkas, seal põlletasiwad linnad ja küllad 
ärra ja riisusiwad kõik paljaks. Nowgorodiast hir­
mus wihhastasid ennast selle pärrast Sakslaste peale. 
Würst Mstislaw-wahwa tulli 15,000 mehhega Eesti-
maale, wõttis jälle Otepä linna ärra, käis Järwa 
ja tzarjo maa läbbi, agga Sakslaisi ei leidnud ta 
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kuskilt. Sakslased hirmuga läksid Riga.'^ Mstislaw-
wahwa wöttis Eesti kindla linna Warbola ärra ja 
läks ka suure saagiga koddu. Se olli 1214 aastal. 
Liiwlased ja Eestlased, Nowgorodlaste abbi peale loo-
tes, tõstsid mässamist Sakslaste wasto ja hukkasid 
kõik nende preestrid ärra. Sakslastest pigistud nad 
pattusid abbi ja warju Polotski würsti käest. Po-
lotski wärst Wladimir saatis Ria piiskopile ütlema: 
„Liiwlased on minnu allamad: minnu meelewal-
las on neid ristida ehk ristimatta jätta." Albert 
tahtis suust, suusse sellest asjast wiirstiga läbbi 
räkida; agga wärst jäi kindlaks. Eestlased sowisid, 
et Wladimir tulleks möda Düina jogge Ria alla ja 
piiraks temma kuiwalt maalt ümber, agga isse nem-
mad lubbasid Lätlased ärra urjutada ja jöe suu kinni 
panna, et Sakslased ärra ei wöiks poggeneda. Wla-
dimir korjas suure söa wäe Wennelastest ja Ledo 
rahwast, agga äkkitselt surn ärra, sel sammal minnu-
ti l , kui tahtis lootsikuse astuda, et söa wäega Ria 
linna alla minna. Söa mehhed läksid iggaüks omma 
koddu ja waesed Eestlased said jälle Sakslastest ärra 
wöidetud. Need ollid ennamist Saarlased ja Per-
nomaa mehhed. Nüid hakkas Pihkwa würst Tar-
tumaa Eestlaisi mässamisele kihhutama. Sakslased 
näggid sedda ja püidsid ennesele Eestlaste ja Liiw-
laste seas söbru leida; ristitud Eestlased ollid Saks-
laste poolt, agga ristimatta otasid wabbadust wen-
nelaste käest. Sakslased wötsid jälle Dtepä linna 
ärra, teggid temma kantsid kindlamaks, istusid isse 
senna ja saatsid 1217 aastal enne Iöulo pühhi hulga 
Liiwlaist ja Lätlaist Nowgorod! maakonda riisuma. 
Nowgorod! maa rahwas kogguni ei ootnud sedda õnne 
tust pühhade ajal. Waenlased pannid kõik külla 

• 
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põllema ja tapsid rahwast ja wiisid palju wangi. 
Nowgorodlased saatsid soa wäe wälja ja kutsusid 
EeStlaisi ennesele appi, et wõera rahwa ikkest lahti 
päeseda. 

Rahwa wabbaduse ihhaldamine ci magganud. 
Iggalt poolt — tzarjo maalt, Willandi maalt ja 
Saare maalt ruttasid kõik ristiinnimesed ja pagganad 
kokko, et Wennelaste abbil omma issamaad wõera 
rahwa ikke alt päesta. Wenne wägge olli 20,000; 
päelikuks olli Pihkwa würst Wladimir. Nad pursid 
Otepä linna ümber ja hukkasid ümberkaudo igga 
ühhe ärra, kes ennast Saksaks nimmetas. Rüütlite 
seltsi meister Wolkwin isse ühhes piiskopi Alberti wen-
naga läksid Otepä linnale appi; agga nad ei wõinud 
wenne wäe wasto seista ja piddid ka linna põgge-
nema. Linnas olli nälg. Rüütlid piddid näljaste 
hobbuste lihha, kes nälja pärrast üks teise sabad 
otsast ärra närrisiwad, söma. Kolmandamal päwal 
rüütlid pallusid rahhu, andsid linna Wennelaste kätte, et 
agga isse terwelt koddu saaksid. Alberti wend Teo-
dorih piddi Pihkwa minnema rahhu kinnitama; agga 
Nowgorodlased wisid temma wangi. Se Wennelaste 
wõit kihhutas jälle Eestlaisi Sakslaste wasto sõd-
dima; nad korjasid suurema wäe ja saatsid Nowgorodi 
ja Pihkwa abbi palluma. Nowgorodlased lubbasid 
wibimatta uut wägge saata, et agga Eestlased senni-
kaua kindlaste wasto panneksid, kui nemmad tullewad. 
Eestlased tullid mitmest maakonnast kokko, päelikuks 
ommale tõstsid nemmad Säkkata (Willandi) wannema 
Lambito; agga nad ei jõudnud wennelaisi odata. 
Sõa wäggi sai kolme jaosse jaggawd: Pernu ja . 
Willandi mehhed Lambito ja Meeme wallitsuse al 
läksiwad suure riisumise ja tapmisega Kõiwa jõe poole, 
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Tartu maa теЭДеЬ tullid omma poolt; Saarlased 
ja Tallina maa mehhed tullid ka muist laewadega 
ja muist ratsa hobbustega ja koit iihhendasiwad ennast 
Kaupo suure linna ees ühte ja ähwardasiwad Liiw-
lastele, et nad nende linna süütumaks ärralõhuwad, 
kui nad ennast nendega ei ühhenda ja Riga ärra 
rikkuma ei lähhä. Siin tühjalt otasiwad nad wenne 
wägge. Kui Ria rüütlid Eestlaste peale langemisest 
teada said, tormasid nad ühhes Lätlastega neile Kõiwa 
jõele Kaupo linna alla wasto. Si in olli ütlematta 
suur werrewallamine. Kül wõitlesiwad Eestlased 
mehhe moodi, Sakslaste enneste tunnistuse järrele; 
agga rüütlid ollid arjunud soa mehhed ja neil ollid 
head sõa riistad, ja sellepärrast wõit jäi jälle nende 
kätte. Iärrelejänud Eestlased tahtsid sallaja laewa-
dega ärra purjutada, agga Sakslased ehhitasid Kõiwa 
jäe peale silla ette ja ollid seal ees; põggenemise tee 
olli tõigilt poolt kinni pandud. Agga järrel tullewa 
öö rahhulises waikuses, kõik mis neil olli mahha-
jättes, tullid nemmad sallaja omma laewadest wälja 
ja põggenesid ärra; mõnned surriwad metsades, tei-
sed teed möda minnes, nälga ärra ja pisut neist 
jõudsiwad ommale maale sõnna wiima. Hobbusid, 
mis seal Sakslased ärra wõtsid, olli mittu tuhhat. 
Rüütlid ja Lätlased põõrasiwad Riga taggasi ja wiisi-
wad ennesega senna Eestlaste sõa laewad, arwata 
kolm sadda, luggemasa wähhamad laewad, jaggasiwad 
kõik saagi enneste keskes ärra ja kiitsiwad Jummalat, 
et Ta neile wõitu olli annud. Selles soas lange-
sid kõik Eestlaste wahwad wannemad. Kõige ennam 
kaotasid ses soas Saarlased ja Läänlased ja nende 
jõud sai mõnneks ajaks Mahha röhhutud. Agga 
Sakkalaste ja Tarto rahwa meel olli olles murd-
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matta. Sel sammal aastal tullid (štätlaZk maale 
Wenne Wiaalt \aüa kuulutajad, et ЩЫа würst 
Wladimir tulleb soa wäega Liiwimaale Sakslaste 
wasto. Sakkalased ja Tartu maa rahwas tousid 
jälle ülles, tungisiwad Lätlaste makondaasse, rii­
susiwad kõik paljaks ja läksid saagi ja wangidega 
koddu taggasi. Lätlased pallusid Riast abbi Eest-
laste wasto. Piiskop Albert kihhutas rüütlid M e 
Lätlastega sõtta; 'neile tulli abbi ka Saaksamaalt. 
Daani kunningas tulli sel ajal ka soa wäega Harjo 
maale. Rüütlid ja Lätlased läksid Säkkata maa-
konda ja rüüstasid selle paljaks ja wõtsid Wenne salla 
kuulutajad kinni. Sakkalased pallusid rahhu ja lub-
basid ennast ristida lasta. Üks jaggu Lätlaisi möl-
las sel ajal Tartu maakonnas ja riisusid kogguni 
Tartu linna ärra. Rahwas jooksis metsa warjule. 
Kui Sakslased .Sakkalas Wenne salla kuulutajate 
käest teada said, et Nowgorodi ja Pihkwa würstid 
tullewad Tartu maale, siis pöörsid nad siit Tartu 
maale wennelastele wasto. Tartu linna, mis ärra 
riisutud olli, leidsiwad nemmad kogguni tühja olle-
wad; wennelastega said nad Emma jöe kaldal kokko. 
Mitto korda läksiwad nemmad karrupiddi kokko; 
agga sellest tulnud mingisuggust kassu; talw tulli 
Peäle ja Pihkwa würst lats koddu ja ei annud 
sellest Eestlastele teadagi. Eestlased sel ajal käisid 
troppi kaupa möda Lätti küllassid ja surmasiwad 
kõik preestrid ärra. Teine jaggu wennelaist würsti 
Wladimiri poja Iaroslawiga olli Wõnnu linna 
poole läinud. Iaroslaw wist ei teadnud, et issa 
omma meestega olli koddu läinud. Nüid rüütlid 
langesiwad Jaroslawi peale. Ta põggenes nende 
eest ärra ülle Kõiwa jõe, ja läks eddasi Sakslaist 
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tappes, et issaga ennast ühhendada, kes jubba Pihk-
was olli. Sakslased ollid ühte puhko ta kannul 
Raupa jõeni. Iaroslaw arwas, et Wõnnu Unn 
olli Sakslastest ilma soa wäeta jäetud, pooris tul-
Iist ümber, tulli jälle Wõnnu linna alla, kuhho hulga 
kaupa Harjo- ja Saarc-Maa mehhed temma juure 
kotto tullid. Agga Iaroslaw eksis; Sakslased ollid 
Wõnnus ja uhusid sealt kiwwa Wennelaste peale. 
Iaroslaw ei wõinud middagi tehha ja pakkus rahhu. 
Agga Sakslased ei tahtnud rahhu tehha; nad teadsid, 
et Wennelased peawad Liiwi Maalt wälja minnema, 
sest Lätlased ollid läinud Pihkwa maakonda rüi-
stama. Ja tõest warsti tulli Iaroslawile teadus, et 
Kukenoifi Lätlased möllawad Pihkwas omma wanne-
maitega, Meluke ja Wargribega, ja ta ruttas Pihkwa. 
Iaroslaw teggi Lätti Maaga pärrast sedda samma, mis 
Lätlased Pihkwa Maa konnaga. Saksa aja ramatu 
kirjutaja rägib, et Pihkwa würst on pärrast sedda 
iggawese rahhu Sakslastega Otepä linnas teinud. 

Sõa kärra ei lõppenud ühhelgi aastal Eestlaste 
ja Sakslaste wahhel, agga 1222 aastal läks ta õiete 
suureks. Selle aasta suwel olli Daani kunningas 
Woldemar I I I Saaremaale tulnud ja hakkas seal 
lossi ehhitama. Ria piiskop Albert, temma wend 
Teodorik ja rüütlite meister Wolkwin sõitsiwad senna, 
et kunningaga selle ülle otsust tehha, kus keegi perre-
mees piddi ollema. Otsus tehti nõnda, et kõik Liiwi 
Maa piiskopi omma piddi ollema, Säkkata ja Tartu 
Maa sai rüütlitele; Woldemarile jäiwad kõik põhja 
poolsed Eesti maakonnad osaks Saaremaaga. Selle 
leppingo kindluse tunnistuseks jäeti piiskopi wend 
Saare Maa lossi, teised, nisamma ka kunningas, pur-
jutasid koddu. Kui Eestlased sellest teada said, lõik 
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Eesti Maa hakkas tormama, et Sakslaisi ja Daan-
laisi Eesti pinnast süütumaks ärra häwitada. Torm 
hakkas Saare Maal peale. Saarlased piirasid lossi 
sisse ja saatsiwad kõigile merre äristele Eestlastele 
sõnnumid, et neile appi Daanlaste wasto tulleksi-
wad. Daanlased, kes lossis olliwad, pallusid neid 
wälja lasta ja läksiwad Tullinasse taggasi teiste 
Daanlaste juure. Pärrast sedda huwitasiwad Saar-
lased lossi süütumaks maa tassa ja ei jätnud kiwwi 
kiwwi peale ja saatsiwad teaduse iggale poole Liiwi 
ja Eesti Maale, et nemmad Daani kunninga lossi 
ärra wõtnud ja Daanlaist omma rajadest wäljaaja-
nud, kihhutasid neid ka seddasamma -teggema, üt-
teldes, Daanlaste linn Tallinna ollewat kerge ärra 
wõtta. Harjo rahwas lõid Saarlastega ühte, piir-
sid Warbola linna sisse, tapsid kõik Daanlased seal 
ärra, ja saatsid Wiro Maale sadikuid, et Wirolased 
nõndasammoti teeksiwad. Si i t läks sõa sõnnum 
Sakkalasse, ja ülle kõige Eesti Maa, kus kõik kui üks 
mees Sakslaste wasto tõusiwad, ehitasiwad ja 
parrandastwad kontsist, õppisid soddima, piinasid ja 
surmasid Saksa kohtu herrasid ja preestrisid ja ei 
annud armu ühhegi Saksa hingele, kedda agga kätte 
saiwad; lõikasiwad ellawa Sakslaste seest süddamed 
wälja, küpsetasid sutte peäl ja sõid ärra, agga nende 
kehhad wiskasiwad koertele. Tartus preestri Hart-
wili pannid kõige rammusama härja selga, sellepär-
rast et ta nisamma rammus olli. Ja kui nad ollid 
tedda linnast wälja wiinud, küsisiwad nemmad omma 
Iummalaid liiso läbbi, kumb neil ennam meele pär-
rast ohwriks, kas preester wõi härg. Liisk langes 
härja peäle, ja preester jäi jedda wiisi ellusse. Now­
gorodist ja Pihkwast kutsusid Eestlased Wennelaist 
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appi ja lubbasid nende allamateks jada, et agga 
Sakslastest lahti päeseda. Paljo wahwi mehhi tulli 
Nowgorodist Tartu ja Willandi ühhes Eestlas-
tega soddima. Nad piirasid pitka piiramisega Daan-
laist Tallinnas, agga said sealt wiimate ärra kihhu-
tud. Sakkalased pallusid jälle Nowgorodist abbi. 
Nüid tulli isse würst Iaroslaw suure soa wäega. 
Eestlased wõtsid tedda wasto suurte kingitustega. 
Tarto ja Otepä langesid Wennelaste kätte. Tarto sai 
würst Wätsko pandud wallitsema. Si in tullid Saar-
laste saadikud Jaroslawi juure ja pallusid, et ta 
tulleks ja aitaks esite Tallinna Daanlaste käest ärra 
wõita ja siis Sakslaste wasto minna. Agga sel ajal 
Sakslased röhhusid Sakkalaste peale, laastasid ja riisusid 
nende Maa ärra, ja Sakkalased, ilma et Wennelaisi 
odata, heitsid Sakslaste alla; kõik Wennelased. kedda 
Sakslased Sakkalas kätte said, ollid Willandis ülles-
poodnd. Jaroslawi südda sai täis Sakkalaste peale, 
et nad Sakslaste alla heitsid, ja ta läks omma 
korda tulle ja möegage Sakkalaste maast läbbi. 
Iärwalased, Wirolased, Saarlased ja Warbolased 
ühhendasid ennast Wennelastega ja läksid kõik Tal-
linna lossi alla. Nelli näddalat piirasiwad nem-
mad Daanlaisi sisse, agga ci wõinud lossi ärrawõtta, 
sest Daanlased lopisid kiwwa ja ei lasnud neid lossi 
liggigi tulla. Wennelaste sõa himmu loppis õtsa 
ja nad läksid koddu. Sakslased tungisid Järwa Maale, 
hukkasid kõiki, kes ette juhtus, olgo wanna ehk noor, 
ja ajasid ni suure hirmu Järwata ste peale, et need 
töutasid iggaweste nende sõnnakulikkud lapsed olla. 
Si is ühhendasid Sakslased ennast Daanlastega ja 
läksid Harjo maad karristama ja nuhtlema, kõik Eesti 
kantsid said mahha lõhhutud. 
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Peäle sedda Sakslased läksid Tarto Maakonda 
rahhule sundima. Würst Wätsko, kedda Iaroslaw 
Tartu wallitsema panni, püidis kõik Liiwi Maa ennese 
alla wõita, ja se tarbeks saatis iggale poole sõa 
mehhi maksust nõudma. Pärrast Lihhawõtte pühhi, 
1224 aastal Sakslased tullid Tartu alla, agga ei 
wõinud tedda ärra wõtta ja riisusiwad kõik ümber-
kaudse Maakonna ärra. Agga neile warsti tulli 
Saksa Maalt uus wäggi appi. Nüid sai Liiwi Maa 
ueste ärra jaggatud: Tartu ja Ugaunia Maa sai piis-
kopile Hermannile, Nia piiskopi Alberti wennale. 
Uus piiskop kinnitas ennast Otepähä, sest Otepä rah-
was näggid, et wenne abbist tulle middagi kassu 
wälja. Agga Wätsko juure Tartu tullid iggalt poolt 
Eesti Maalt kõik need, kes ei olnud rahhul Saks-
laste wallitsussega. Piiskop Hermann saatis Wätsko 
juure saadikud ütlema, et Tartu linn jääb temmale, 
ja lahkeste pällus, et ta Tartust kõiki ülleannctumaid 
omma issandate tapjaid paggana usku Eestlaisi ärra 
ajaks. Wätsko ei wõtnud sedda kuulda, sest ta otas 
abbi Nowgorodist ja lootis omma sõameeste wahwuse 
peäle. Nüid korjas Ria piiskop suure sõa wäe ja 
ühhes Hermanniga 15. Augusti ku päwal pursid 
Tartu linna ümber. Linna ümber olli suur wee 
kraaw. Kahheksa päwaga Sakslased ehhitasad põh-
jato suure puu torni, mis nisamma kõrge olli kui 
lossi seinad, ja wedasid selle torni kraawi kaldale. 
Si is hakkasid nad kraawi mullaga täitma. Nad tcg-
gid tõõd öõ ja päwa. Teisel päwal kraaw olli pea 
täidetud; torn sai lossi seinade ette weretud. Saks-
lased weel kord pakkusid Wätskole rahhu: nad nõud-
sid, et Wätsko peab Tartust wälja minnema ja 
lubbasid tedda ilma wiggata Wenne Maale lasta. 
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Wätsko otis abbi Nowgorodist ja ei wõtnud sedda 
rahhu pakkumist wasto. Sakslased jooksid tormi, 
wiskasid linna rullisid raua tukka ja raud pottist 
tullega, et linn põllema lähhäks; möllemilt poolt 
lobiti kiwwa ja lendasid nooled. Sedda wiisi läks 
mitto päwa möda. Et keegi maggama ei jäeks, 
Sakslased teggid kärra issekeskis: Lätlased peksid 
möekadega kilpide wasto, Sakslased puhhusid pässu-
naid. Wennelased ja Eestlased linnas teggid sedda-
samma. Sedda wiisi läks weel mitto päwa eddasi. 
Sakslaste kannatus loppis õtsa. Üks rüütlite seast 
ütles: „Meie olleme mitto lossi ärralöhhunud; agga 
allati andsime kurjateggijattele armu; sellepärrast nad 
ei karda meid. Nüid andkem sedda tõutust: Kes 
essiminc ülles seina peale lähhäb, sellele sawad kõige 
parremad waenlaste hobbused ja kõige kuulsamad 
wangid; agga nurjatuma würsti poome kõrge puu 
õtsa." Koik tõutasid sedda Jummalale ja Neitsi 
Mariale. Teisel päwal Eestlased kargasid ühhest 
sallajast seina august wälja, weretastd sealt tolle rat­
tad torni peale ja piddid sedda wiisi torni ärra põlle-
tämä, agga Sakslased kustutasid põllema läinud torni 
ärra. Pärrast sedda hakkas wihhane sõddimine; 
söddimise kärnnas piiskopi wend Joann läks esstmine 
seina peale; temma järrele ronnisid ka teised ja 
wiimate lõik Sakslaste wäggi tungis linna. Nüid 
läksid mehhed rindu piddi kokko ulitsade peäl; loss 
sai ümber-piiratud, et keegi sealt wälja ei wõinud 
päcseda. Kakssadda meest ja ka Wätsko said seal 
hukka. Wenneatest jäi üks ainus Susdoli Maa 
mees alles; Sakslased meelega jätsid temma ellusse, 
andsid temmale hea tubli hobbuse ja saadsid Now-
gorodi teadust wiima. Nowgorodlased ollid jubba 
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siin pool Pihkwat Tartu tullemas; agga keeisid üm-
ber taggast, kui Tartu langemisest kuulda said. 

Nõnda langes kuulus Eesti Maa lintt Sakslaste 
kätte ja ühhes seega kaddus ka Eestlaste wabbadus; 
nad piddid nüid wöera rahwa orjaks sama ja omma 
.maa, selle issa issade pärranduse, ärra kaotama. 
Kül katsusiwad weel Saarlased omma onne, agga 
kõik olli tühhi; Saarema sai nisamma Sakslastest 
ärra rüistatud, ennam pool Saarlaisi ärra tappetud 
ja need, kes järrele jäid, Sakslaste orjadeks tehtud. 
Nüid ehhitasid Sakslased iggal pool meie maal om-
mad kiwwi lossid Eestlaste ja Lätlaste kätte waewaga 
ülles ja hakkasid nendes kui issandad meie maa ülle 
wallitsema ja teggid parrast palju tülli ka Wenne rahwale. 

6. Wenne Maa langeb Tatarlaste alla. 
Sel ajal, kui meie maa nurk omma wabbaduse 

ärra kaotas, nisamma suggune õnnetus juhtus ka 
Wenne rahwaga, mikspärrast nad ei wöinud ka meid 
Sakslaste käest päesta. 1224 aastal tullid Asia 
Maalt lõuna poole Wenne Maale Ta t a r l a sed ehk 
M o n g o l i d , kes Iummal teab kelle põlwest sadik 
kesk Asia Maa laggedikude peal omma karjadega 
hulkusiwad. Neid olli mitto suggu a r r u J a iggal 
suggu arrul olli omma han ehk würst. Üks neist 
hanidest Temutsin nimmi jäi parrast omma issa 
(Desukai Bahaduri) surma kolmeteistlümnc calstaseks 
poisikeseks. Mitmed temma allamad lõid ennast tem-
ma alt lahti. Nõnda hulkus ta neljakümne aastani. 
Omma wahwuse läbbi korjas ta nüid sõa wäe, wõi-
tis ueste ennese alla neid, kes temmast ennast lahti 
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loid ja keetnud seitsmeskümnes katlas mässajatte 
peamehhed ärra. Pärrast sedda ta lautas ühte 
puhko omma wallitsuse laiemale Mongoli rahwa seas. 
Ükskord, kui suur hulk Mongolist on temma juure 
Amuri jõel kokkotulnud, astunud nende hulka üks 
wanna Mongolide paggana preester (shaman) ja kuulu-
tanud rahwale, et Jummal annab kõik mailma Te-
mütsini katte ja sepärrast eddespiddi ta peab ennast 
Tsingis-haniks, se on suureks haniks nimmetama. 
Pärrast sedda Temutsin läks omma wäega Kina riigi 
peale, riisus temma, paljaks ja heitis ennese alla; siis 
keeris ohtu poole ja teggi nisamma Turkestani ja 
Persia maaga; ja saatis kaks omma päelikud Tsepe 
ja Subotai Kawkasta Maat soddima. Kui nad ülle 
Kawkasia mägede tullid, leidsid nad siin Polowetsisid. 
Polowetsid pöggenesid Wenne Maale ja pallusid Wenne 
würstisi appi. Sel ajal wenne würstid wõtsid ennestele 
Polowctsi würstide tütrid naeseks. Nüid Galitsi würst 
Mstislaw ^ wahwa olli la ühhe Polowetsi würsti 
wäimees. Ta olli ka kõige kuulsam würst nüid 
Wenne Maal. Ta kutsus teised würstid Kiewisse 
kokko ja kutsus neid ühhes temmaga Tatarlaste wasto 
minna. Temma kutsumise peale läksid: Kiewi würst 
Mstislaw, Tsernigowi würst Mstislaw, Tanel Ro-
manowiis ja palju teisi. Nad said Tütarlastega 
Kalki jäel kokko. Tatarlased saatsid kümme saadikud 
wenne würstidele ütlema: „egga meie teie peale tul-
nud, meie tullime omma sullaste ja talli poiste — 
Polowetside peale; nemmad on meile ja teile, palju 
kurja teinud; andke neile wallu ühhelt, meie teine poolt." 
Agga wenne würstid käskisid need sadikud ärratappa. 
Siis tullid teised Tatarlaste sadikud ja ütlesid: „ I um-
mal möistko meie wahhel kohhut." Hakkas lahhing. 
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Esiotsa Mstislaw-wahwa sai wõitu Tatarlaste ülle; 
agga pärrast ta läks riidu teiste Mstislawidega ja 
ilma nende teadmatta ühhes teiste noorte würstidega 
tihhutas Tatarlaste peale. Tanel Romanowits len­
das esimine Tatarlaste peale ja sai awatud, agga 
siiski tihhutas neid jooksu. Agga Polowetsio, need 
allatised anad, pistsid jooksu Mstislawide söa-wäe 
wasto ja ajasid temma seggamine. Tatarlased se 
läbbi said wõidu omma kätte. Mstislaw-wahwa ja 
Tanel ädda pärrast wõisid ärra põggeneda. Kiewi 
Mstislaw kahhe teise würstiga jäi omma sõamees-
tega seisma ja kolm päwa sõddisid Tatarlaste wasto. 
Tatarlaste wäe hulgas ollid mõnned Wenne Maalt ärra 
karranud wennelafed. Nende päelik tõutas wandega 
Wenne würstidele, et kui nad sõa riistad mahhawis-
kawad, Tatarlased ei tappa neid ärra, waid lask-
wad koddu minnema hinna eest. Würstid uskusid 
sedda, agga ni pea kui nad sõa riistad mahha wis-
kasid, Tatarlased wõtsid neid kinni, tõmbasid neid 
pikkali Maa peale, pannid lauad nende rindade peale, 
isse istusid laudade peale, ja hakkasid joma. Nõnda 
surmasid nad need würstid ärra ja siis tormasid 
Wenne Maale. Rahwas iggal pool läks neile wasto 
armu palluma, leib ja sool käes, kirriku teenrid ristid 
ja kirriku - lippud käes, agga nemmad ilma armuta 
surmasiwad kõiki. Õnneks nad se kord ei läinud 
kaugele, waid pöörsid ümber, läksid ärra ja kaddu-
sid otsego Maa alla. Terwet 14 aastat ei olnud 
middagi kuulda. Wennelased immetellesid ja ei tead-
nud, mis rahwas se piddi ollema; mõnned halka-
sid sedda weidrat juttu räkima, et Tatarlased on se 
rahwas, mis Kideon, Israeli kohtu mõistja, kõrbe 
ajas ja mis jälle enne mailma õtsa sealt wälja 
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tullewad ja kõik mailma rahwad ennese alla wõi-
dawad. 

Kui Temutsin ärrasurri, temma poeg saatis omma 
wenna poja Batöi Europa maale ja andis temmale 
600,000 meest. Otsego katk tullid nad omma kibit-
kudega ja..ellaja karjadega ülle Uralt jöe Wenne 
Maale. (Ülle jõgede Tatarlased ujusid nahk kottide 
peäl, mis hobbuste sabbade külge ollid seotud.) Nad 
laastasid ja riisusid Volgaria Maa Kama jöe kaldal 
ärra, tullid ülle Wõlga jöe ja Mordwa Maa pal-
suist metsadest läbbi Wenne Maa piirile. Wenne 
Maal sel ajal • olli 70 würsti, agga nad ei jätnud 
ka nüid omma riidlemist mahha ja ei ühhendanud 
ennast üks teisega waenlase wasto. Esimiseks ohw-
rlkS Batöjale sai Räsani maakond. Batöi satis Rä-
sani würstidea ütlema, et nad peawad temmale küm-
nendama jao omma warandusest andma, siis jättab 
temma neid rahhule. Nemmad wastasid: „kui meie 
ellusse ei jää, siis kõik saab teile." Tühjalt pallusid 
nemmad Wladimiri ja Tsernigowi würstisi, nad appi ei 
tulnud. Wiis päwa seisid Tatarlased Räsani linna 
al, linna rahwas seisis ütlematta wahwaste wasto; 
agga wimate Tatarlased tungisid linna; linna rah-
was pannid ommad naesed, lapsed ja warranduse 
linikutesse warjule; Tatarlased leidsid neid ka sealt 
ja tapsid ärra. Koik linn sai warremeks tehtud. 
Kui würsti praua omma mehhe surmast teada sai, 
kukkutas ta. ennast kõrgest aknast ulitsa peale mahha 
surnuks. Üks Räsani würsti wahwa mees Kolowrat 
nimmi ei olnud siis toddu, kui Tatarlased Räsani 
liuna ümber pursid; temma ruttas omma linnale 
appi, agga leidis ükspäinis warremed. Kanges wih-
has ta lutsus mõnned teised järrele jänud mehhed 



liggi ja tormas waenlastele järrele, sai wõitu ühhe 
Tatra rahwa wäggewa mehhe ülle, kelle nimmi Taw-
rula olli; agga wimate leidsid kõik nad surma. Koik 
linnad ja küllad, mis Tütarlastele tee peäl wasto 
tullid, hukkasid ja põlletasid nad süütumaks ärra, 
ja surmasid kõiki, kes metsadesse ei jõudnud põgge-
ueda. Poolteist sadda aastat pärrast sedda reisijad 
räkisid, et möda Dona jõge sõudes, nad ei näinud 
temma mägilisel kaldadel muud kui üksnes warremed ja 
tühja kõrbet, siis kui enne seisid seal illusad linnad 
ja rikkad küllad. Ni hirmsaste sai se Maa Tatarlastest 
ärralaastatud. 

Batöi läks Wladimiri linna poole. Tee peäl 
panni ta Moskwa linna põllema. Wladimiri linna suur­
würst Jürri I I . läks põhja poole sõa wägge kokko 
korjama. Tatarlased tormis lõhkusid linna seinad 
purruks; linna rahwas põggenesad kirriku, agga würsti 
praua omma lastega ja piiskop peitsid ennast ühte 
sallajasse kambri kirriko saali peäl. Tatarlased lõhkusid 
kirriku ukse purruks, tapsid kõik rahwa ärra, agga 
würsti perret ja piiskopi ei leidnud; siis kandsid nad 

.puid ja hõlga kirriku ümber ja pannid kirriko põllema; 
ühhes kirrikuga põllesid ka õnneto proua omma lastega 
ja piiskop ärra. Suur würst tulli Tütarlastele S i t i 
jõel ryasto ja langes omma sõa meestega Tatarlaste 
moega terra al. Tatarlased lõhkusid weel 14 linna 
Suõdali Maal ärra ja siis põõrsid Nowgorodi poole. 
Metsad, fuod ja tummad rabbad ei lasnud tedda 
kewwadisel ajal Nowgorodi minna; ta piddi taggasi 
pöörma. Tee peäl piiris ta Kosclski' linna ümber. 
Selle linna würst olli alles pisoke lapsoke. Sõa 
mehhed ja linna rahwas ütlesid üks teisele: „Wen-
nad! surreme sia kõik ärra, et maa peäl meie head 

5* 
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mällestuft jättaksime ja taewas au kronid pärriksime!" 
Seitse näddalat söddisid nad wahwaste waenlase wasto. 
Nkski linn ei olnud Tatarlastel ni rasle ärra wõita. 
Wimato nad lohkusid linna seinad purruks; agga 
linna rahwas wõttis neid nuggade ja kerwestega 
wasto, tungisid linnast wälja Tatarlaste keskele, rik-
küsid nende seina lõhkumise massinad ärra ja tapsid 
4000 Tatarlast ja wimate langesid isse. Vatöi käskis 
wimase kui ühhe hinge linnas ärra tappa ja nim-
metas Koselski' kurjaks linnaks. Würst et tea kus 
kaddus; arwati, et uppus werre sisse ärra. 

S i i t läksid Tatarlased Polowetside peale ja kih-
hutasid neid nende wanna pessadest wälja ja need 
pöggenesid kogguni Ungria Maale. Teisel aastal läksid 
nad Kiewi linna poole nisamma sugguse tapmise ja 
riisumisega, kui ennegi; lohkusid ja põlletasid Tsernigowi 
linna ärra ja läksid Kiewi linna alla. Kiewi würst 
Tanel põggenes Ungria Maale, ja jättis linna omma 
sõa päliku Dimitri holeks. Tatarlased immeteles wah-
tisid linna peale; nisuggust kenna linna nad sia ajani 
kuskil ei näinud. Linn seisis Dnepri jõe kõrge kalda 
peäl; suur kõrge tornidega walge sein olli ta ümber; 
linna majad otsego uppusiwad rohhu-aedades; linna 
ülle tõlgendasid ennast särrawad kirrikute tornid. Ba-
töil olli kahju nisuggust illusal linna ärra rikkuda; 
ta nõudis, et rahwas heaga linna ärra andwad; 
agga rahwas tapsid temma sadikud ärra. Tatarlased 
hakkasid õõse ja päwal seinu lõhkuma. Tõusis hir-
mus suur werre wallamine. Noolte pilwed lendasid 
tuules, odad raksusid, lõik maa pind olli surnu keh-
hasid täis. Õhtuks Tatarlased ronnisid seina peäle, 
linna rahwas põggenes Vladimirist ehhitud kirriko 
juure ja seisis seal weel wasto. Wimate said nad 



köit iirra surmatud; awatud päelik Dimitri wöeti 
wangi ja wiidi Vatöi juure. Batöi ei teinud tem-
Male middagi, waid wöttis auga wasto, kui ühte wah-
wat meest. Parrast sedda langesid Tatarlaste kätte 
ka teised linnad — Wladimir Wolänski, Galits ja 
teised. Siis Dimitri ütles Vatöile: „Wenne Maa 
on sinnu wallitsuse al, minne parrem Ungria Maale, 
muido Ungria kunningas tulleb isse sinnu wasto." 
Vatöi wöttis sedda kuulda ja läks, rüistas Pola ja 
Ungria Maa ärra ja laks sealt suure saagiga taggasi 
Kaspia merre poole. Siin Wolga jöc kaldal ehhi-
tas ta 1241a. ennesele Sarai linna; agga Tatar-
lased hakkasid jälle omma karjadega möda lõuna 
allast Wenne Maad Urali jõest sadik künni Dunai 
jöe suuni hulluma. Tatarlaste kunningriik nimmetati 
Kuld ordoks ehk Kiptsaki riigiks. 

Vatöi kässu peale piddiwad kõik Wenne Maa 
würstid temma juure Sarai linna minnema omma 
allandust üllesnäitma: temma ette pölwili langema, 
cbdajummalaid kummardama ja n. ed. Kõige essi-
mine sõitis Vatöi juure Susdali würst I a r o s l a w , 
kes meie Maal Nowgorodlastega Sakslaste wasto 
söddimas käis. Se õlle ni Batöi meelt möda, et 
ta ütles temmale: „õlle sinna köigewannemaks Wenne 
würstidc seas." Parrast tedda tõttasid Sarai linna 
ka teised würstid. Üks neist, nimmelt Tsernigowi 
würst Mihail sai seal ärrasurmatud. Vatöi maja 
ukse es põllesid allati pühhad tulled; igga wöera 
Maa meest, kes hani juure tulli, wiisid Tatarlaste 
preestrid nende tullede wahhelt läbbi ja sundisid 
ebbajummalaid kummardama. Kui sedda samma 
sunniti ka Nähaili teggema, siis temma ja temma 
bojarin Weodor ei tahtnud sedda kogguni tehha, 
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ütteldes: „Meie wõime teie hani kummardada, sest 
Issand on temma kätte mailma riigid annud, agga 
ristiinimene ei teni mitte tuld, egga möistmatta ebba-
jummalaid." VatVi käskis neid ärratappa. 

Batoi lastis tõik Wenne rahwa hinge kaupa 
ülles kirjutada, panni igga hinge peale maksud ja 
muis mõnni aasta nende maksude korjamise õiguse 
Hiwimaa kaupmeestele ärra; agga mõnni aasta saatis 
se tarbeks omma fadikuid, kedda Baskakideks nim-
metati. S e olli üks hirmus õnneto aeg Wenne 
rahwal. Ühhes nende kaupmeeste ja baskakidega 
käis palju Tatarlaisi. KeS ei jounud maksud wälja 
maksa, sedda piinati hirmsal kombel, pelseti keppidega 
wasto jalla kando, wennitati ihhu liikmeid, ni et soned 
raksusiwad, sest Tatarlased mõtlesid, et teised armu 
pärrast maksawad nisugguse eest maksud wälja. Agga 
lust piddi paljaks riisutud ja ärrakurnatud rahwas 
maksud wõtma? Peäle maksust Tatarlased wõtsid 
Wennelaste käest kõik ärra, mis nende meele järgi 
olli, wiisid wangi nende naest ja tütrid. Juhtus, 
et mõnnikord rahwa kannatus loppis õtsa ja bas-
käkid said Wenne Maalt wälja uhutud; agga siis 
tulli terwe sõa wäggi süidlaisi nuhtlema ja tõik 
Maa sai uest ärra rüistatud, nago Batõi ajal. 
S e olli weel suureks õnneks Wenne rahwal, et 
Tatarlased Wennemaale ellama ei jänud, jätsid neile 
omma würstid ja ei putnud nende risti usku; mui-
do poleks ilmas lootust olnud nende alt lahti saada. 
Würstid hakkasid ueste linnast parrandama ja met-
sadesse urjotud rahwast kokko kogguma. Agga se 
teggi suurt kahju, et würstid ka sel õnnetuse ajal 
<i jätnud issekeskisi riidlemist mahha ja tihti kutsu-
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fid ennestele Tatarlaisi appi, kes muud ei teinud 
lut üksnes riisusid rahwast. 

Üksnes kaks würsti Wenne Maal ollid omma 
teggude poolt kuulsad sel kurwal ajal. Need ollid: 
Aleksander Newski põhja Wenne Maal ja Tanel 
Romanowits lõuna Wenne Maal. 

Aleksander Newski. Aleksander Jaroslawia 
olli würstiks Nowgorodis siis kui Batöi Wenne 
Maa ärralaastas. Nowgorodi maakonda Batöi ei 
puutunud; agga seie tükkisid teised waenlased: Root-
lased ja meie Maa Sakslased. Kui Liiwlased ja Lät-
lased said katoliku usku ristitud ja Sakslaste ikke 
alla, ja kui Rootslased Soomlastega sedda samma 
teggid, siis Roma papst andis neile käsku ka Wenne-
lastele katoliku usku tulle ja mõegaga kuulutada. 
Rootsi kunningas saatis suure soa wäe Virgeri wal-
litsuse al Nöwa jöe suhhu, et siin omma wallitsust 
kinnitada ja katoliku usku siit lautada Wennelaste 
seas. Nöwa jogi ja temma ümberkaudne Maa olli 
siis Nowgorodlaste käes. Birger saatis Aleksandrile 
ütlema: „tulle, kui tohhit, minnu wasto soddima; 
ma ollen jubba sinnu Maa sees!" Aleksandril olli 
pisut soa mehhi; ta läks kirrik« ja silma weega pällus 
seal Jummalat, ja kirrikust tulles, ütles omma soa 
meestele: „meid on Pissut, agga waenlane on wäg-
gew; ommetigi Jummal ei olle wäes, waid õiguses; 
tulge omma würstiga." Aleksander läks Nõwa jõele. 
Nõwa jõe kaldale! ellasid Soomlased. Nende wan-
nem Pelgus olli üks wägga wagga risti innimene. 
Ta rakis Aleksandrile, et ööse Nõwa jõe su liggidal 
ta on ootnud würsti ja pallunud Jummalat; ümber-
ringi kõik olnud wäikses; äkkitselt ta on kuulnud 
ühte kohhinad, hakkanud waatama ja näinud, et 
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merre peäl sõudnud lootsik, mölla mehhed olnud ot-
sego udduga kattetud, agga lootsikus istunuwaad kaks 
sõa meest würsti riides ja nende palled paistnuwad. 
Pelgus hakkanud nende näggudesse waatama ja näi-
nud, et nad olnud wagga würstide Borissi ja Glebi 
sarnatsed, nago neid kujude peäl maalitakse. Üks 
neist üttelnud teisele: „aitkem omma suggulasi Alek-
sandrit." Aleksander ei käskinud sellest kellegile rä-
kida ja äkkitse läks Rootslaste peäle, kes ei wõinud 
mötteldagi, et Aleksander isse neile wasto tulleb. Nad 
puhkasid ja tahtsid Nowgorodi minna. Nende peale 
langes suur hirm. Aleksander ja sõamehhed teggid 
mehhe moodi tõõd. Üks Nowgorodlane, terwes käes, 
tungis waenlaste keskele, raius pahhemale ja parre-
male poole, waenlased langesid kui läbid; teine lõh-
kus nende lootsikud purruks, kolmas ratsa hobbusega 
ajas Birgeri poega tagga, kes lootsikusse põggenes, 
kihhutas hobbusega möda lauda lootsikusse, sai sealt 
wette kõige hobbusega lükkatud, agga hobbune kargas 
wälja ja ta tappis kaldal ühhe Rootsi päeliku ärra. 
Ühhed wahwad mehhed läksid terwe rügementi kallale. 
Isse Aleksander läks Virgcriga kokko ja awas temma 
näo. Rootslased hirmusid ärra ja pistsid minnema. 
Suur hulk sai neid ärratappetud, ja ka üks päelik 
ja üllempiiskop, sest Virg er wõttis paljo preestrisio 
ja piiskopist liggi, kes wennelaisi katoliku usku pid-
did ristima. Wennelaisi olli wägga Pissut surma« 
tud. Üllemalta suur rõõm olli Nowgorodis ja kõigel 
Wenne Maal, kui sellest wõidust teada saadi; sest 
siis olli suur hädda ja willetsus kõigil Wenne Maal 
Tatarlaste peale tullemifest. Selle wõidu pärrast 
rahwas andis Aleksandrile liig nimme Newski, sest 
et ta Newa jõe kaldal Rootslaste ülle wõitu olli 



sanud. Agga pea pärrast sedda tõusis tülli Alek-
sandri ja Nowgorodlaste wahhel ja Aleksander läks 
ärra Wladimiri linna Nowgorodist.* 

Agga Nowgorodlased piddid warsti Aleksandriga 
ärra leppima ja tedda taggasi palluma. Essimine 
Tartu piiskop Hermann näggi Pihkwa ja Nowgo-
rodi rahwas omma weri waenlaisi, kes ükskord ikka 
wõtwad omma linna temma käest ärra. Et sedda 
mitte ei sünniks, ta wõttis nou Pihkwa ja Nowgo 
rodi maakonnad ennese alla heita ja seal katoliku 
usku lautada. Se tarbeks kutsus ta iggalt poolt soa-
mehhi kokko: tullid rüütlid, ja Daani kunninga mehbed 
Tartu kokko; Sakslased Harjo Maalt tullid Isborski 
linna alla ja wõtsid selle linna tormis ärra ja siit 
tormasid Pihkwa linna sisse piirama; Pihkwa meh-
hed söddisid suure wihha ja wahwusega wasto, agga 
Sakslastest ärraostetud Possadnik Twerdilo andis 
linna ja kõige Maa waenlaste kätte. Sakslased ei 
olnud weel sellegagi rahhul; nad tahtsid ka Nowgo-
rodi ja kõik Maa Soome merre lähhe kaldal omma 
käppa alla wõtta. Iggalt poolt, ka Saksa Maalt 
tullid Pihkwa ued sõameeste troppid Sakslastele appi; 
Liiwlased, Eestlased ja Lätlased ollid Newa jõe ja La-
dogi järwe ümber elluwat rahwast wõitma saadetud; ärra 
hirmunud Soomlased heitsid waenlaste poole. Rüüt-
lid arwasid sedda maad jubba omma pärranduseks 
ja andsid temma katoliku kirrikule, agga papst mõistis 
selle Maa rahwa Saare Maa piiskopi waimolik« 
wallitsuse alla. Sakslased ollid jubba 30 wersta 
Nowgorodist. Nowgorodlased pallusid Aleksandrit 
taggasi tulla ja neid Sakslastest päesta. Aleksander 
tulli wibimatta; wõitis kõik linnad ja Maa Saks-
laste käest taggasi, mis nad nüidses Peterburgi kuber-
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«angus ollid jo omma alla heitnud, paljo Salslaisi 
sattus wangi. Siis läks ta 1242 a. päestis nende 
käest Pihkwa linna ärra, saatis Saksa linna wallit-
sejad ühhelates Nowgorodi ja jäi isse Pihkwa soa 
wäega uut Sakslaste peale tullemist otama. Ta 
saatis soa mehhi Sakslaste järrele waatama. Pea 
tulli teadus, et Sakslased tullewad. Rüütlite meister 
Walt ja piiskopid läksid kindla ussuga, et wõit jääb 
nende kätte. Nad tahtsid sallaja Pihkwa alla minna 
ja sepärrast läksid õtse ülle Peipsi järwe hätist möda. 
Aleksander sai sellest teada ja läks omma söawäega 
neile wasto ja säedis söawäe kiili modi terraw ots 
ette waenlase wasto. Sakslased kihhutasid wenne-
laste peale. Aleksander tõstis ommad käed ülles 
taewa poole ja waljuste kõige söawäe kuuldes ütles: 
^Mõista mulle kohhut, oh Jummal, ja selleta minnu 
riidu selle kõrge rahwaga" Se olli 5m

vv
al 

Aprilli ku päwal. Päike hakkas agga tõusma. 
Kui Sakslased liggi tullid, Aleksander ajas omma 
kiili õtse Sakslaste keskele ja sedda wiisi kiskus neid poo-
leks, siis hakkas möekadega raiumine ja odadega pist-
mine, nõnda et räggin olli tagga; kõik järwe hätis 
sai punaseks. Sakslased pistsid jooksu ja wennelased 
ajasid neid tagga järwe kaldani ja tapsid arruta. 
Salslaisi langes 500, agga Eestlaisi ja Lätlaisi 
mitto korda rohkem; mõnned uppusid järwe ärra, 
sest kewadine hätis olli õhulene; awatud langesid põg-
genetes. 50 Sakslast sai wangi wõetud. Pihkwa 
liuna rõmu! ei olnud õtsa, kui Aleksander mängidega 
senna tulli. Nüid Sakslased saatsid Nowgorodi sa-
dikuid iggawest rahhu kinnitama. Rahhu sai kinni-
ind ja Sakslased piddid kõik omma ahnuse Wenne 
Viaa ülle mahhajätma. 
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Aleksander olli alleö noor mees, agga Waat mis 
rüütlite magister temma tarkusest ja näo kennadusest 
ütles pärrast sedda, kui ta temmaga juttul oll i: 
„Ma ollen paljo maid läbbi käinud, tean innimeisi 
ja kunningaid, agga Nowgorodi Aleksandrit näggin 
immetelledes." 

Kui Aleksandri issa ärra surri, Batöi saatis Alek-
sandrile ütlema: „Nowgorodi würst! kui sa tahbad 
rahhulikult wallitseda, siis tulle minnu juure!" Uks 
teine temma assemel olleks uhkeks läinud, poleks 
tahtnud mitte Tatarlast kummardama minna, agga 
Aleksander wõttis parrem ennast arrimatta Tatarlase 
ees allandata, kui Wenne Maale kahju tehha. Ta 
sõitis Sarai linna. Batöi teadis Aleksandri wõitu-
dest ja wõttis tedda lahkeste wasto. Sarai linnast 
Aleksander piddi weel Asia Maale suurt hani kum-
mardama minnema. Se reis olli hirmus waewa-
line, ta piddi nälga ja külma kõrbes kannatama, 
kus polnud ei metsa, egga linnasid ja küllasid, waid 
üksnes surnu audade künkad ja innimeste luud maas, 
mis neist rahwist ollid järrele jänud, kes enne siin 
ellasid. Suur han andis Aleksandrile Wladimiri 
suure würsti aujärje. Ka pärrast Aleksander piddi 
mitto korda Sarai linna sõitma. Vatõi surri ärra 
ja Aleksander piddi uut hani kummardama minnema. 
Baskakid maksust korjades teggid ni suurt ülleliiga 
wennelastele, et Wladimiri, Susdali, Rostowi ja 
mitme muu linna rahwas tõstsid mässamist, tapsid 
neid ärra ehk kihhutasid ülle piiri wälja, tzan tahtis 
söawäe Wennelaisi karristama saata, agga Aleksander 
loitis hani juure, pällus armu ja paestis Wenne 
Maa ue laastamise eest. Agga omma toddu ei 
sanud ta ennam nähha. Kõige talwe piddas han 



terwise ärra ja taggasi tulles ta surri ärra Nisne-
Nowgorodi linna liggidal. Kui Metropolit Kirill 
teaduse sai, et Aleksander surnud, siis hüidis: „meie 
päike on loja läinud!" Waimolikud, kes sel ajal 
Mitropoliti juures, ollid, ei sanud sellest arru, agga 
kui 31litropolit lisas: „Aleksandrit ennam pole!" 
kõik kohkusid ärra. Kui Aleksandri ihhu Wladimiri 
toodi, kõik linna rahwas läks temmale wasto, et kül 
kange külm olli; temma matmise ajal kõik rahwas 
nuttis ja hüidis: „nüid same meie hukka!" 

Tanel Ramanowits. Pärrast Batöi sõa käiku 
lõuna Wenne Maa seisus olli wägga willets. Kiewi 
linn olli ärra rikkutud, nõnda et endise suure lin-
na assemel seisid niiid üksnes 200 urtsikud; kõik 
linna ümberkaudne Maa olli öisega tühhi kõrbe; 
rahwas olli teise paikadesse ärrapöggenud. Agga 
Galitsia maakond hakkas warsti parranema omma 
kuulsa würsti Tanelli Romanowitsi wallitsuse al. 
Kui Vatöi ärra läks Tanel tulli Ungrimaalt tag-
gasi, halkas linnast parrandama ja rahwast metsa« 
dest kokko korjama. Et rahwast Pissut olli järrele 
jänud, siis kutsus ta omma maakonda Sakslaisi, 
Jutist ja Armenia Maa rahwast, nende läbbi tõu-
sid linnades jälle kaup ja meistri tõõd, agga wiimate 
need wõerad walmistasid Galitsia würsti tonnale 
õtsa; sest nad ei arwanud tedda omma issamaaks 
ja ei tahtnud wäljastpiddiste waenlaste wasto sõddida. 

Kaua Tanel ei tahtnud Sarai linna Vatõit 
kummardama minna, agga wiimate ommeti läks ka. 
„Se on hea, et wiimate tullid, ütles temmale Batõi, 
agga kas sa jood meie kumõssi?"*) „Seie ajani 

* ) Kumö« on hobbuse piimast walmistud jook; ta on wägga 
lalsulit terwisele, isseälianis tiisluse wasto. 



pole mitte jonud," wastas Tanel, „agga kui sa küssid, 
siis joon." Ülleüldse Tanel sai Vatöist palju 
lahkemine wasto wõetud, kui teised Wenne würstid. 
Tedda ei wiidud pühha tullede wahhelt läbbi, ei 
sunnitud ebbajummalaid kummardama, ja Batöi andis 
temmale omma karrikast wiina jua, mis sel ajal 
suureks auks arwati. Siiski Tanel wõttis kindlat 
nou Tatarlastest lahti saada; ta hakkas kantsist ehhi-
tämä ja soa wägge korjama ja wiimate teggi Ungria 
ja Pola Шаа kunningattega lep pingu, et nemmad 
temmale Tatarlaste wasto appi tullewad. Nende 
abbi peale lootes ta ajas Tatarlaste baskakid omma 
Maalt wälja ja saatis hanile ütlema, et temma 
ennam ei tahha maksust maksta, tzani soa päelik 
Vurundai tulli suure soa wäega Galitsia Maale; 
agga Ungria ja Pola kunningad ei saatnud abbi ja 
Tanel piddi jälle ennast Tatarlaste allamaks nim-
metama ja kõik kantsid omma Maal mahhalöhkuma. 
Agga Ledwa ja Pola rahwaga ta söddis wägga onne-
tikult. Pärrast Tanel! surma (1264) Galitsia maa-
kõnd pea sai Polakatte kätte (1340 a.), agga Wolöni 
maakond Ledwa rahwa katte. 

7. Ledwa riit. 
Ledwa rahwas ellasid omma wanna wiisi senni 

kunni Sakslased meie Maale tulliwad ja ka nende 
peale hakkasiwad tükkima, siis kui teine poolt litsu-
siwad neid Saksa Teutoni rüütlid, kes Preisi Maal 
sel ajal tulle ja mõegaga katoliku usku lautasid. 
Teutoni rüütlid wõtsid Wisla jöe suu omma kätte, 
röhhusid Ledwa rahwa suggu Preislaisi omma ikke 
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alla ja püidsid seddasamma Ledwa rahwaga tehha. 
Ledwa rahwas ollid seddawiist kahhelt poolt Saks-
laste tulle wahhel ja olleksid ka wistist omma wab-
baduse ärra kaotanud, kui mitte kõik nende suggu 
arrud poleks ennast kokko ühhendanud. Nad wallit-
sesid ennesele würstiks ühhe wahwa ja kawwala 
omma wannema, Mindowg nimmi. Mindowg pea 
pärrast Batöi Wenne Maalt ärra minnemist hak-
kas Wenne Maa piirisid riisuma ja heitis ennese 
alla ennamist kõik nüidse Walge Wenne Maa Dm-
na jõeni. 

Mindowgil olli poeg Woischelg. Se olli üks 
hirmus walli wallitseja. Agga wiimate, kui ta risti 
usku wõttis, tahtis ta omma kurjuse ülle kahhetseda, 
läks kloostrisse mungiks, reisis Jerusalema ja Ahwoni 
mäele, ehhitas isse kloostri ja ellas seal mitto aas-
tat. Mindowg püidis tedda igga piddi risti ussust 
ärra taggandada, agga ei wõinud. Mindowgil olli 
üks suggulane, Dowmont nimmi. Nende naesed 
ollid õeksed. Mindowgi naene surri ärra ja jättis 
pissukesed lapsed järrele; temma õdde, Dowmonti 
naene, tulli tedda trööstima, agga Mindowg ütles 
temmale: „minna ei wõi wõerast naest wõtta, sest 
wõeras ei wõtta mo lapsi armastada; ma wõttan 
sinnu ennesele naeseks" ja jättis wäggise temma 
ennese juure. Selle eest Dowmont tappis Min-
dowgi ärra. Kui Woischelg issa surmast teada sai, 
wiskas ta kanges wihhas mungi riided seljast mahha, 
wõttis sõa moega kätte ja tõotas mungi riided jälle 
selga panna, küi issa tapjale kätte tassub. Ta hak-
kas issa assemel wallitsema; temma wallitsus olli 
hirmus. Ta kandis allati kalli uhke riete peäl musta 
mungi kue; mis pärrast tedda hundiks lamba nah-



— 79 — 

has nimmetati. Dowmont pöggenes ta wihha eest 
Pihkwa, wöttis seal õiget usku, wahwaste söddis 
Liiwi Maa rüütlite wasto ja Pihkwa rahwas tost-
fid tedda omma würstiks, sest ta olli üks wägga 
wahwa söamees. 

Parrast Woischelgi surma Ledwa Maal tõusid 
issekeskesed tüllid würstide wahhel, kuuni wimate 
kuulus Hedimin omma kätte wallitsuse wöttis ja 
Ledwa riigi suureks ja wäggewaks teggi. Hedimin 
(1315—1340) wöttis wenne würstide käest Kiewi 
ja Wolöni maakonnad ärra; mitmed wenne linnad 
isse teggid omma wärrawad temma ees lahti ja 
römuga heitsid temma alla, sest se läbbi nemmad 
päesewad Tatarlaste ikke alt. Hedimin jättis puutu-
matta kõik wenne rahwa säedused ja ussu kombed. 
Ta püidis igga wiist omma rahwa ellu kohhendada: 
assutas koolisi, kutsus naabri riikidest kaupmehhi ja 
kõik suggu meistrisid ja ehhitas Ledwa riigi pea 
linna — Wilna. Wilna linna chhitusest on ni-
suggune wanna aegne jut: Ükskord Hedimin on 
Wilia jõe kaldal jahhil olnud; õõ on metsas peale 
tulnud ja ta heitnud ühhe kõrge mäe künka peale 
maggama. Unes näinud ta ühhe suure raud hundi, 
kes on ni hirmsaste hullunud, otsego sadda hunti 
temma sees istunud. Suures hirmus ärkanud würHt 
unest ülles ja rätinud sedda une näggu omma teen-
rittele. Üks waidelot felletanud selle une-näo sedda 
wiisi ärra: raud hunt tähhendab ühte kindlat linna, 
agga hundid temma sees — suur hulk linna rahwast 
Hedimin tõeste ehhitas selle mäe künka peal linna ja 
andis temmale jõe nimme — Wilna. Hedimin olli 
ülleüldse hea würst. Et ta kül isse paggan olli, 
agga risti usku ta ei kiusanud, waid wöttis omma 
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poegadele mnne würstide tütrid naesteks, laskis ka 
neid ennast risti usku ristida ja risti ussu linikud 
omma pea linnas ehhitada. Agga ühhes sellega ta 
seisis omma rahwaga mehhe moodi Saksa rüütlite 
wasto. 1336 aastal Saksa rüütlid tormasid Preisi 
Maalt Ledwa Maale ja piirasid ühhe weikese kantsi 
^Pune nimmi) sisse, kuhho Maa rahwas warjule 
pöggenesid. Linna rahwas pannid kindlaste wasto, 
agga Sakslased omma massinattega lõhkusid seinad 
purruks. Ledolased wõtsid nou kõik ärra surra, agga 
mitte waenlaste kätte ennast anda. Nad tapsid koil 
omma naesed ja lapsed ärra ja wiskasid nende keh-
had tulde; siis tapsid isse üks teise; Wiimaste pead 
raius otsast üks wanna waideloti naene, kes isse 
pärrast ka tulde hüpas. Wiimane langes kantsi würst 
Mager; kui Sakslased linna sisse tullid, ta pögge-
nes Maa alla koopasse, kus ta naene olli, tappis 
esite temma ja siis isse ennese ärra. Sakslased pan-
nid immeks nisuggust wahwust ja ei julgenud kauge-
male Ledo Maa sisse minna. 

Hedimin surri 1340 a. ärra. Temma poegade 
Olgerdi ja Ke is tu t i ajal Ledwa rahwa waggewus 
läks weel suuremaks. Need wennad ellasid isfekeskis^ 
wägga sõbralikult. Olgerd wõttis ommiko poolse 
Ledwa Maa Wilna linnaga ennesele, agga Keistutile 
andis õhtu poolse Maa Troka linnaga. Olgerd 
olli wägga sallalit ja kasin mees; ta ei jonud wina, 
egga mõddu; sõa wäega koddust ärraminnes, ta ei 
räkinud kellegile, kuhho tal mõtte on minna ja selle 
pünast tihti langes äkkitselt otsegu wihma hoog waen-
lase peäle. Ennamist kõik omma ellu aja piddas 
ta sõdda ja allati wõit jäi temma poole. Olgerd 
wõttis wenne würstide käest ka Tsernigowi maakonna 



ärra, mis läbbi köit lõuna Wenne Mcm sai Lcdwa 
riigiga ühhendud. Keistut sai kuulsaks omma wõitu 
de läbbi Preisi rüütlite ülle. Kui Keistut omm 
noores põlwes, ükskord Preisi Maalt söawäega tag-
gast tulnud, jänud ta Palti merre äres ühte Ledo 
rahwa linnakesesse Polanga puhkama. Siin on pag-
gana ussu ebbajummala Praurima tempel olnud, 
kelle altari peäl allati tulli põlenud; selle tulle jär-
rele waatnuwad naeste rahwa suggu waidelotid, kes 
tõutanud iggaweste neitsi põlwe jada. Nende seas 
olnud kenna Viruta, ühhe kuulsa Ledo mehhe tüttar. 
Keistut on näinud tedda ja pallunud, et ta temmale 
naeseks lähhäks; agga Viruta pole tahtnud omma 
tõutust rikkuda; siis würst on temma wäggiwaldse 
omma Troki lossi ärra wiinud ja naeseks wõtnud. 
Birutust on temmale kuulus poeg Witowt sündinud. 

» Olgerdi poeg J a g ello (risti ussu nimmi Jakob) 
pärrast issa surma hakkas omma wendasid ja suggu-
laist taggakiusama, kes ennamist kõik piddid omma 
issa Maalt ärrapõggenema. Ka omma onnu, wanna 
rauga Keistuti, käskis Iagello häbbemattal wiisil 
kinni wõtta ja ühhe lossi ummulscsse keldrisse wi-
sata, kus piddi se wiimane Ledo rahwa wäggew mees 
omma hinge heitma. Iagello wõttis ennesele Pola 
kunninga tütre kenna Iadwigi naeseks ja seega ühhes 
sai ka Pola Maa kunningaks (1386 a.). Iadwigi 
tahtmise järrele Iagello läks isse katoliku usku ja 
laskis ka kõik Ledo rahwa katoliku usku ristida ja 
paggana ussu ebbajummalad ja nende templid ärra-
põlletuda. Ta läks Pola Maa pea linna Krakowi 
ellama ja kõik suuremad ammetid, andis Polakatte 
katte. Se pahhandas wägga Ledo rahwast. Se-
pärrast ta piddi pea Ledo riigist ilma jäma. Ta 
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olli pärrast Keistuti surma temma poja Witowti ka 
wangi torni wisanud. Keegi ei wõinud temma juure 
saada, kui üksnes temma abbikaasa. Ükskord panni 
ta ennast omma abbikaasa tua tüdruku riidesse, läks 
wangist tua tüdruku assemel abbikaasaga wälja ja 
põggenes Preisi Maale. Sealt tulli ta Saksa Maa 
rüütlitega taggasi ja wõttis Iagello käest Ledo riigi 
ärra. Witowt heitis omma alla weel Smolenski 
würsti maakonna, mis Moskwa maakonna piiris 
olli ja tahtis sedda samma kõige wenne maaga tehha, 
agga Tatarlased ükskord hukkasid temma sõa wäe ärra. 

pärrast Witowti ^edo riik sai Pola riigiga üh« 
hendud ja sedda wiisi kõik l̂õuna Wenne Maa langes 
Polakatte kätte. Selsammal ajal hakkasid ka ommi-
ko ja põhja pool Wenne Maal weikesed würsti riigid 
kaduma ja ennast Moskwa würsti riigiga ühhendama. 

8. Moskwa würsti riigi kosumine. 
Moskwa linn ennam kui sadda aastat pärrast 

omma ehhitamist olli weel üks pisuke linnake, kus 
ükski würst ei ellanud. Aleksander Newski kinkis 
temma ja ümberkaudse Maa omma kõige noorema 
pojale Tanelile, kes sedda wiisi cssimisets Moskwa 
würstiks olli. Nattoke awal Tanel ja temma poeg 
Jürri ajasid omma raiad laiemale, lisasid omma 
maakonna juure teised maakonnad, ni kui Perejas-
lawli linna maakonna, Kolomni linna maakonna ja 
Mossalski linna maakonna. Taneli teise poja Iwa-
ni Kalita ajal Mosllva würsti riik olli jubba teiste 
kõrwas õiete tuggew. 

I w a n t a l i t a (1328-1340) olli üks | 
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wal ja kokkokorjaja würst. Ta' püidis kõik hani 
meelt möda tehha, sõitis wägga tihti tedda terre-
tama ja kinkis suured kingitused temma nacstele, las-
tele ja teiste suurema ammetnikudelc, et agga omma 
wallitsust suuremaks tchha. Susdali würsti maa-
konnas kõige tuggewamad würstid ollid nüid Tweri 
ja Nisni-Nowgorod! würstid; nad möllemad taht-
fib suureks würstiks saada. Iwanil Kalital olli ka 
fc tahtmine. Han audis suure würsti õiguse Tweri 
würstile Aleksandrile; agga pea wihhastas ta hani. 
Tweri linna tulli hani saadik Tsolkan suure hulga 
Tatarlastega, kes linna rahwale nllekohhut hakkasid 
teggema. Linna rahwas tõstsid mässamist, ja pan-
nid selle maja põllcma, knhhu Tatarlased warjolo 
pöggenesid; Tatarlased kõik põllcsid ärra. Iwan 
Kalita ruttas hani juure ja kaebas seal Tweri würsti 
peale, et temma isse on rahwa mässama kihhuta-
nud. .han tõstis Iwani suureks würstiks ja andis 
tcmmale 5000 sõa meest appi, et ta Tweri rahwast 
tarristaks ja Aleksandri Sarai linna sadaks. Kõik 
Tweri maakond sai hirmsal wiisil ärra Ülistatud. 
Aleksander põggenes Pihkwa ja sealt Ledo Maale, 
agga parrast pidd'i ikka Sarai linna minncma, ja 
sai seal ärra surmatud. Kawwal Kotita selletas hanile, 
ct parrcm suure würstile õigust auda, maksud kõi-
gest Wenne Maast kokko korjata ja hani kätte tita, 
muido Vaskakide ja teiste würslide wahhel wõib attati 
tülli tõuseda. Han olli selle nõuga rah ul ja andis 
sette õiguse Kalitale. Se olli Kalitale üsna käe 
parrast ja rahwale ka parreni. Maksude korjamise 
juures Kalita ci unnustanud ka omma taskut ärra, 
pea ta sai kõige rikkamaks Wenne Maa würstiks. 
Waescd würstid, kellel rahha puudus olli, müisid 

6* 



ommad küllad, linnad ja Maad Kalitale, mis läbbi 
Moskwa würsti riik ikka suuremaks läks. 

1299 aastal Wenne Maa Mitropolit Maksim 
läks ärra rikkutud Kiewi linnast Wladimiri linna 
suure würsti juure ellama. Mitropolit Peter, Maksimi 
järreldik, armastas palju ennam Moskwa linna ja 
ellas enuamist seal ja ka surri ja sai mahhamaetud seal. 
Uus Mitropolit Tcognost tulli kogguni Moskwa 
ellama. Se olli jälle Katita tahtmine ja olli wägga 
tullus Moskwa linnale. Moskwa sai nüid igga-
piddi Wenne Maa pealinnaks.- siin ellas suurwürst 
ja waimulik wallitseja; würstisi olli weel palju, agga 
Mitropolit olli üksainus ülle kõige Wenne Maa; 
kõik rahwas olli temma waimolik« wallitsuse al; igga 
üks, kellel teggemist Mitropoliga olli, piddi nüid 
Moskwa tullema. Se läbbi Moskwa läks ühte 
puhko suuremaks ja rikkamaks. 

Kalita ehhitas Moskwas ue kantsi, mis Krem-
liks hüiti, ja kõige linna ümber tamme puust seina. 
Kaks korda temma wallitsuse ajal põlles Moskwa, 
agga mõllemil korral ta aitas rahwast ued majad 
üllesehhitada. 

D i m i t r i Donskoi (1363—1389/. 'Pärrast 
Iwani Kalita Moskwas ollid würstideks üks teise 
järrel kaks teinma poega Simeon Uhke ja Iwan II.; 
agga siis astus suure würsti aujärje peale Dimitri 
Donskoi Iwani II. poeg. Ta olli alles lapsoke, kui 
issa ärrasurri, ja cssimiscd aastad wallitses Mitropolit! 
Aleksei juhhatuse abbil. Koik omma ellu aja ta piddi 
waenlasta wasto soddima. Wenne würstide seast 
temma wastoliseo ollid: Mihail Tweri würst ja wahwa 
Räsani würst Oleg ja Lcdo würst Olgerd. Pitk 
ja werine olli nendega sõddimine, aqga wõit wiimate 



jäi itta Dimitri poole. Agga kõige kuulsam Di-
mitri teggudest on se, et temma essimrne Tatarlast 
ülle wõitu sai. 

Kulla riigi hanid ollid lahked ja head Moskwa 
würstide wasto, ja aitasiwad nende maakonna piirid 
teiste würstide kahjuks laiemale ajada, sest nad näg-
gid, et Moskwa würsti dollid sönnakuulelikud ja nk-
kad maksude maksjad; agga nad ci sanud arru nende 
sallajast lootusest ükskord se läbbi orja iffeft lahti 
päeseda. Seddawiisi hanid isse walmistasid ennestele 
wäggewat waenlast. Sarai linnas tousid ka mässa< 
mised: ennamist igga näddalas olli uus han, üks täp-
pis ühte, teine teist. Dimitri ei teadnud kellele wii-
mate maksud maksta ja jättis maksude maksmise kog-
guni mahha. Wiinate Sarais haniks sai Mamai. 
Ta nõudis maksust; Dimitri ci saatnud ja loalmistas 
soa wägge. Mamai saatis ,omma soa wäe Dimitrit 
karristama; agga Wossi (Ножи) jõe kaldal Dimitri 
pillas selle wäe laiale. Tullist wihha täis Mamai 
korjas arruta suure ue söawäe ja tulli isse lähhe 
aasta pärrast temmaga Wenne Maa piirile. Dimitri 
ommalt poolt korjas ka loik ommad sõamehhed kokko, 
mõnned pisukeste maakondade würstid tullid ka temma 
lippu alla. 

Kuidas kõik endised waggad wenne würstid Dimitri 
täis enne sõtta minnemist kloostriasse, pällus Jum­
malat ja jaggas armu andid waestele. Mõnni aastat 
enne sedda ühhe Rostowi bojariui poeg wagga Sergi 
asutas ennast paksu metsa sisse, 60 wersta Moskwast 
Jaroslawi linna poole. Esiotsa ta ellas seal üsna 
üksipäine, huntidega ja karrudega, kannatas nälga ja 
külma. Rägitakse, et ta on ühhe karru omma sõbraks 
õppetanud ja jagganud temmaga omma wiimse leiwa 
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pallukest. Agga pea rahwas sai teada temma kasinast 
ellust ja temma juure hakkasid muugid kogguma; nad 
ehhitasid seal ennestele urtsikukesed ja sedda wiisi 
sai kuulus Sergei klooster asutud. Sergei isse raius 
puid, jahwatas kassi weskil, teggi ja küpsetas leiba, 
õmbles riidid; agga ööfe pallub Jummalat. Mitro-
polit Aleksei sowis, et Sergi pärrast temma surma 
Mitropolit piddi ollema; agga allandlik Sergi ei 
wõtnud sedda suurt ammetit ennese peale. Wagga 
Sergi kloostrist läks nüid Dimitri omma bojaridega 
Jummala abbi ja õnnistust selle raske ette-wormi-
sele palluma; wõttis siin pühha ohtu söma ajast 
ossa ja söi ühhes mungidega nende kasinat toitu. 
Wagga Sergi õnnistas Dimitrit ja ütles, et ta waen-
lase ülle wõitu saab, ning andis temmale kaks mungi, 
Pereswet ja Osläba nimmed, abbimeesteks, sest enne 
mungi ellu nad ollid kuulsad sõa päelikud. 20 Au-
gusti ku päwal wenne sõa wäggi läks Moskwast 
wälja. Suur würst laskis weel palwet kirrikus tehha, 
käis omma wannemate aua peäl, ja siis astus hob-
buse selga ja sõitis kremli wärrawast wälja ühhes 
omma wenna pojaga Wladimir Andreiwitsiga. Silma 
weega saatsid neid nende abbikaasad ja teised suurt 
suggu naeste rahwas. I lm olli selge ja soe. Sõa 
wäggi piddi Kolomna linna al lõik kokkotullema. Di« 
mitri lugges mehhed ärra ja leidis, et neid olli 150,000; 
ni suurt sõa wägge ükski ei näinud sia ajani Wenne 
Maal. Siit läksid nemmad omma waenlase Räsani 
würsti maakonnast läbbi Dona jõele. Siin Dimitri 
küssis nõu teiste würstide ja bojaride käest: mis tehha, 
kas ülle jõe minna, wõi siin pool Tatarlaisi odata. 
Ühhed sowisid ülle minna, teised sia poole jääda. 
Dimitri olli ühte nou nendega, kes sowisid wibimata 



ülle Dona joe minna ja Tatarlaste peale tungida^ 
enne kui Ledo würst Iagello ennast Tatarlastega 
ühhendab, sest Iagello lubbas Tatarlastele appi minna. 
Ööfe ?mal Septembri ku päwal Wenne wäggi läks 
ülle Dona jõe ja jäi leeri Kulikowi wälja peäl 
seal kohhas, kus Neprädwi jogi Dona jõkke jookseb, 
gmal Septembril tullid senna Tatarlased. Dimitri 
seisis ühhe kõrge mäe künka peäl ja waras omma 
sõa wäe peäle, nuttis, et ni palju innimeisi peab 
nüid surmale minnema, pooris ommad silmad Õnnis-
tegia kuju poole, mis ta lippu peäl olli, pällus Ium-
malat ja siis astus hobbuse selga ja sõitis sõa wäe 
ümber, nimmctas kõiki omma armsaiks wendadeks ja 
maenitses wahwaste fõddida. Teised würstid ja sõa 
päclikud pallusid, et ta mitte isse lahhingusse ci läh« 
häks; agga Dimitri wastas: „kus teie, seal minna. 
Kui ma teie tahha jään, kuidas wõin ma siis teile 
üttelda: wennad! surreme issamaa eest." Tatarlaste 
hulgast, nago siis sõa hakkatust wiis olli, astus üts 
pitk tuggew mees wälja ja kutsuS Wennelaste seast 
ennesele wa stallst. Temma wasto läks mung Pcreswet, 
nad läksid kokko ja kukkusid mollemad surnud mahha. 
Nüid Dimitri tormas esimiste rügementidega Tatar-
laste peale; teised rügementid teggid seddasamma ja 
hakkas hirmus taplemine. Terwet kümme wersta olli 
sõa wägge täis. Werri jooksis otsego jogi, [urnu 
kehhasid olli ni palju maas, et hobbused ei wõinud 
eddasi astuda; wenne jalla wäggi langes hobbuste 
alla, sest ruum olli kitsas ja luhwt olli lämmastaw. 
Wimate wõit hakkas Tatarlaste poole pöörma, wenne 
jalla wäggi olli maas otsego hein, mis mahhaniide-
tud; Tatarlased wäggise tuttisid suure würsti lippu 
poole, nõnda et wenne hobbuse wäggi hädda pärrast 



tedda kinni piddas. Õnneks üks jaggu wenne wägge 
würsti Wladimiri wallitsuse al olli peidus ja ei 
wõtnud weel ossa lahhingust. Wladimir tahtis kül 
ammu appi minna, agga üks wanna arjunud soa 
päelik Dimitri Bobrol ei lasknud tedda, sest et tuul 
õtse Wennelaste silmi puhhus. Wimate tuul keeras 
teisele. Bobrok ütles: „nüid on aeg!" ja nad tormasid 
peale. Ärraehmatanud Tatarlased ei wöjnud wasto 
panna ja pistsid jooksu. Wennelased ajasid neid kaugel 
tagga järrel ja wõtsid loik Tatarlaste soa moona, 
hobbused ja kamelid ennesele. Würst Wladimir kas-
tis pasunaid puhkuda, ärawäsinud soa mehhed kog-
gusid kokko, agga suurt würsti polnud kuskil nähha; 
jooksid iggale poole tedda otsima ja wiimate leidsid 
temma ühhe mahharaiutud puu al maas. Temma soa 
kübbar ja raud riided ollid purruks peksetud ja wer-
rised; isse ta olli minnestuses. Kui ta märkama 
hakkas, teised würstid ja soa päelikud langesid ta ette 
põlwile mahha ja ütlesid: „würst, sa olled waenlaste 
ülle wõitu sanud." Ta tännas Jummalat, hallas 
wenna ja teiste würstide ja päelikute kaela ümber ja 
andis neile suud; fii8v istus hobbuse selga, sõitis lah-
hingu paika, tännas sõa mehhi ja andis la neile 
suud. 200,000 surnu kehha ollid wälja peäl maas. 
Palju olli wennelaist langenud, agga weel ennam 
Tatarlaisi. 

Suur rõõm olli kõigel Wenne Maal, kui sest 
wõidust teada saadi. Dimitrile anti au liigninimi 
Donskoi ja ükski würst ei tohtinud ennam temmaga 
tülli tehha. Mamai ruttas koddu, et uut sõa wägge 
korjata, agga Sarai linnas olli jubba uus han 
Tohtamõs (Тохтамышъ) ees, kes ta sealt ärra kihhu-
tas. Ta põggenes Kahwa linna ja sai seal ärra-
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tappetud. Tohtamõs saatis kassu, et Wenne wür-
stid piddid temma juure tullema ja maksud maksma, 
Dimitri saatis mõnned kingitused, agga maksust ei 
lubbanud kogguni maksta. Kahhe aasta pärrast 
Tohtamös tulli sõa wäega Wenne Maale ja piiris 
Moskwa linna sisse. Soa wäggi olli pärrast Kuli-
kowi wõitu koddu lastud. Dimitri läks tedda kokko 
korjama. Linna rahwas seisid wahwaste wasto: wal-
lasid keewa wet Tatarlastele kaela, kihhutasid kiwwa 
ja palkisid linna seina pealt mahha ja õhtuks ajasid 
Tatarlaisi seina alt ärra. Neljandamal päwal sõit-
sid Tatarlaste sadikud linna seina liggi ja ütlesid, 
et nemmad ri söddi rahloa wasto, waid würstiga, 
ja et nemmad ci tee neile mingisuggust kurja, waid 
tahtwad agga Moskwa linna wadata. Linna rah-
was, kellel jubba kibbe käes olli, uskusid sedda ja 
teggid linna wärrawad lahti, Tatarlased läksid linna, 
tapsid wannad ja nored ärra, riisusid töil paljaks, 
pannid linna põllema ja läksid ärra. Tee peäl nad 
põlletasid weel mitto teist linna ärra. Dimitri piddi 
jälle Tatarlaste allamaaks ennast tunnistama. Agga 
Kulitowi lrõit teggi ommeti sedda kassu, .et wenne-
lased said tunda, et nad wõiwad Tatarlastest lahti 
saada, tui ennast ühhendawad. 

Dimitri Donskoi surri täie ia sees ärra; ta olli 
üksnes 39 aastat wanna; allalised soodad rikkusid 
temma töwwa terwise ärra. Aja kirjad juttusia-
wad, et ta on „tuggew ja mehhine olnud, pitk ja 
wägga raske, habde ja juuksed olnud mustad, stl-
mad wägga kennad." 

Wassili 1«c (I38i> 1425). Dimitri Dons­
koi poeg Wassili essiotsa teggi kõik Tatarlaste meele 
järrele, sõitis Tohtamõssi juure, andis suured kingi-
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tused temmale ja temma würstidele; selle eest Tohta-
möö andis temmale Nisne-Nowgorodi ja Muroma 
würsti konnad. Agga pea Tohtamös isse kaotas 
omma wallitsuse ärra. Asia maalt tulli uus Tsin-
gishan, Timur, Uig nimmega Leng, se on lömper 
ehk Tamerlan (raud lomper), kuidas ennamist allati 
tedda nimmetakse. Ta olli ühhe Tatra waese 
würstikese poeg; issa pole temmale middagi muud 
parrandust jätnud, kui wanna hobbuse narru ja 
kameli purru. Esiotsa ta olnud mõrtsukate päelik. 
Temma on Tohtamössi Kulla ordo ülle haniks »cm* 
nud, agga nüid Tohtamös hakkas temma wasto. 
Tamerlan tulli ülle Kawkasia wäggede, kihhutas Toh-
tamössi Sarai linnast wälja ja ajas tagga kunni 
Räsani maakonnani. Wennelased hirmusid ärra ja 
mõtlesid, et uus Vatöi jälle wäljas. Wassili Di-
mitriewits läks omma soa wäega temmale Oka jöcle 
wasto. Agga Raudlömper jäi seisma ja pooris 
Dona jõelt taggasi. Süggisene aeg ja rahwa wäe-
suS ei olnud Mongolide meelt möda, kes suurt saaki 
otsisid. Pärrast Raudlömperit Kulla ordus tousid 
jälle mässamised. Wiimate wallitsus sai ühhe wanna 
Mursa Edigei kätte. Esiotsa Wassili saatis tcm-
male allati ommal ajal maksud; agga pärrast wõttis 
noorte bojaride nou kuulda ja jättis sedda tegge-
matta. Edigei korjatz sume sõa wäe ja tahtis sal-
laja Moskwa linna ärra wõita; 1408 ааШ ta 
saatis Wassilile ütlema, et temma lähhäb kõige ordoga 
&do Maale, agga isse tulliselt tormas Moskwa 
poole. Wassili põggenes Kostroma linna. Edigei 
>iiris linna sisse, saatis sõa mehhi iggale poole maad 
röistama ja tahtis talweks Moskwa alla jääda; 
agga ordost tullid pahhad teadused; waenlased ollid 



Sarai linna tulnud; Edigei ütles linna rahwale, 
et kui nemmad 3000 rubla temmale wälja maksa-
wad, siis temma lähhäb ärra. Linna rahwas ei 
teadnud, et koddune hädda sundis tedda ärraminnema 
ja maksid 3000 rubla Wälja. 

Wassili! olli weel teise waenlasega teggemist. 
Ledo würst Witowt wõttis Swolcnski maakonna 
ärra ja püidis seddasamma Pihkwa maakonnaga 
tehha. Wassili (ta olli Witowti wäimees) kolm korda 
käis omma ahne äia wasto ja sundis tedda omma 
püidmise mahha jätma. 

Wass i l i II ehk pimme (1425—1462). Pär-
rast Wassili I surma tõusis weel wiimast korda tülli 
suure würsti aujärje pärrimise ülle. Wassili I jät-
tis aujärje omma pojale Wassile II, agga temma 
onnu Jürri Dimitriewits wõttis Wenna poja käest 
Moskwa liuna ärra. Jürri surri kül pea ärra; agga 
temma rahhutumad pojad Wassili Kvwersilm ja 
Dimitri Schemata ei tahtnud nüid ta Wassili I kätte 
Moskwa linna anda. Riid nende wahhel tuuris 
terwet 20 aastat. Wassili I wõttis Wassili Kõwer-
silma wangi ja laskis temma silmad peast wälja 
torgata; agga Kõwersilma wend teggi temma enne-
sele sedda samma. Ükskord Wassili II sõitis Sergi 
Kloostrisse Jummalat palluma. Dimitri Schemata 
saatis senna sõa mehhi, kes suure würsti wangi 
wõtsid ja temma silmad peast wälja torkasid. Sche-
mäka läks Moskwa ja nim metas ennast suureks 
würstiks. Agga Moskwa linna bojarid ja kirriko 
teenrid ollid Wassili II poolt, kes nende abbiga 
omma issa aujärje jälle kätte sai; Schemata põg-
genes Nowgorodi linna, kus tedda wimati lihwtiga 
ärra surmati. Rahwas ei armastanud tedda, sest ta 



ei mõistnud õiget kohhut; sellepärrast Wenne rah-
wa3 tänna pawani nimmetawad kõwerat kohtu moist-
mist Schemäki kohtu mõistmiseks. 

Wassilit pimmcdat selles kodduses sõddas aitasid 
ka Tatarlased. Mitmed Tatarlaste würstid ehk 
mursad, kes ordo wallitsejattcga rahhul ci olnud, 
tullid omma sõa meestega Wenne Maale ja heitsid' 
Moskwa würsti teenistusesse. Isse-ärranis lahkeste 
wõttis neid Wassili II wasto ja andis neile suure 
palga, kinkis neile maad, küllad, ka linnad, ni kui 
Kassimowi linna Räsani Maa konnas. Selle eest 
need mursad ollid truud Wassili teenrid ja abbi 
mehhed ka Tatarlaste wasto. Mõnned nende seast wõtsid 
risti usku ja said bojaridcts tehtud. Neist ristitud 
lnursadest tõusid wiinate mitmed Wenne Maa mõis-
nikud, kelle suggu ja nimmed tannapäwani ellawad. 

i Wassili pimmeda ajal ЛіиІЪ ordost lahkusid Kasa­
ni ja Krõmi Tatarlased ärra. Ordos tõusis sõdda 
ja han Ulu-Mahmet sai sealt wälja aetud; ta tah-
tis tulla Wenne Maale ellama; agga Wassili saa-
tis sõa wäe temmale wasto. Ta põggenes Kasani 
linna, korjas senna Tatarlaisi kokko ja hakkas Mord-
wa, Tseremissi jo Bolgaride ülle wallitsema (1440). 
Kauba läbbi Kasan sai pea suureks ja rikkaks linnaks, 
nõnda et hakkas jubba Moskwa würsti wasto sõd-
dima. Ühhes nisugguses soas Wassili pimme sai 
wangi wõetud ja päefis Tatarlaste käest üksues suure 
lunnastusc hinna eest. 

Krõmi ordo olli weel tuggewam kui Kasani ordo. 
Seal hakkas Asi-Girei wallitsema, kes Tohtamõssi 
suggust olnuo. Terwet tolm sadda aastat Krõmi 
ordo piinas Wenne Maad omma riisumistega. 
Wassili pimmeda ajal tullto ilmale ka essimiseo Wenne 
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Maa ka s sa ka d. S c forma kassal on Tatra keele 
forma; kassakadcks ordos nimmetati allamaid söa 
mehhi. Wenlie Maa essimised kassakad polnud 
muud kui Wenne piiri wahhimehhed, kelle kohhus 
olli Tatarlaste liikumisse järrele wadata. Iubba pär-
rast löune Wenne Maa kõrbedesse hakkasid nattoke awal 
Wenne rahwa seast nisuggused pöggcnema, kes wal-
litsuse al ei tahtnud ellada ja tahtsid omma wahwust 
säeduscta wabbaduses näidata. Senna pöggenesid 
ka orjad omma issandate juurest. Wimati nendest 
tousid terwed söa wäe seltsid, kes ommad asjad wetse 
läbbi õiendasid ja issc ennestelc päclikuid ehk atama-
nisid wallitsesid. Nad ellasid cnnamist jõgede kalda^ 
del, kus rohke kalla saak olli; söddisid omma hulkuja 
naabritega, ja tihti riisusid Wenne Maa ja Pola 
maa piirisid ja kaupmeeste woorisid. Midda kauge-
male läkfiwad Wenne Maa piiridest Tatarlased, sedda 
suuremaks töusiwad kassakate seltsid. XVI sadda 
aastal kõik lõuna Wenne Maa olii jubba kassakade 
käes, kes kahte jaosse ennast jaotasiwad: ühhed nim-
metasid ennast Dona jõe kassakadcst, teised Dnepri 
jõe ehk weike Wenne Mcm kassakadcks. 

9. Pisukeste würsti riitide Шншшс ja 
Wenne Maa ühhcndamine Mostwa wiicöti 

wallitsusc alla. 
I o a n n I I I (1462—1505). Parrast Wassili I I 

Moskwa suureks würstiks sai tcmma tart poeg 
Ioann. Tcmma essimine suur teggu olli se, et ta 
Rowgorodi linna ja temma maakonna omma wallit-
juse alla heitis. 



Nowgorodi Ihm olli sel ajal weel rikkas maade 
ja kauba poolt, agga temmal jubba ammu ci olnud 
sedda wolli, mis tal enne Wannast olli; suurem wõi-
mus olli nüid Moskwa suurte würstide käes. Joann 
Kalita ja ka temma pojad ja poja poeg wõtsid Now-
gorodi käest palju maid ärra ja sundisid tedda mak-
snd maksma. Nowgorodlased kaotasid omma endise 
wäggewuse ärra se läbbi, et neil allati ollid koddused 
isekeskised tüllid. Ausamad ja rikkamad linna kod-
danikud wõtsid omma kätte kõik suuremad ammetid, 
mis pärrast nad allati riidlesid üks teisega; iggaüks 
nende seast püidis iggapiddi waesid koddanitusi omma 
poole meelituda, et nad wetse peäl nende eest sei-
saksid. Sellest tõusid tihti wetse peäl kiskumised ja ka 
sõddimiscd. Teiste wabba linnadega, nimmelt Pihk-
wäga, Nowgorodlased ei ellanud ka rahhulikult, waid 
allati sõddisiwad üks teisega. 

Kui Moskwa würsti riik kõige tuggewamaks sai. 
j a hakkas Nowgorodi linna ennese alla püidma, 
Nowgorodlased wõtsid nou Lcdwa würsti käest Mosk-
wa würsti wasto abbi palluda. Nowgorodi kaddund 
Possadniku Isaaki Voretski lesk Marhwa olli se kord 
rahwa eest-wcddajaks; omma suure rikkuse läbbi ta 
meelitas kõik suuremat suggu rahwa ennese poole, 
nõnda et wetse peäl Pola ja Lcdwa kunningas-Kast-
mir IV sai Nowgorodi kaitsjaks kinnitud. Agga 
Kasimir olli Roma katoliku usku; se pärrast kirriku 
teenrid ja prostoi rahwas tahtsid parrcmine Moskwa 
õiget usku würsti alla jada. Scddawisi Nowgo-
rodlascd heitsid kahte jaosse ja nende tüllid läksid 
weel suuremaks. 

Kui- Joann III. teäda sai,, et Nowgorodlased 
heitnud Pola ja Lcdwa kunninga alla, korjas ta 
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suure soa wäe ja läks Nowgorodi; soa wäe päeli-
luks olli würst Tanel Holmski. Nowgorodlafed 
läksid Scheloni jõele Moskwa soa wäe wasto: 
Würst Holmski käskis wägge ülle jöe minna ja kis-
sqga: Moskwa! kihhutasid Nowgorodlaste peäle, 
kes ommalt poolt karjusid: „pühha Sohwia ja suur 
Nowgorod!" Nowgorodlaisi olli ennam ja nad hakkasid 
wõitu sama; agga äkkitselt ajas nende peale taggasi 
Tatarlaste hobbuse wäggi. Nowgorodlafed ollid ka 
loik ratsa, agga need polnud mitte harjunud hobbuse 
wäggi, nago Tatarlased, waid öppimatta haudwärgid, 
ja sepärrast ei wõinud' nad kaua Tatarlaste wasto 
seista ja pistsid jooksu. Nüid Joann läks soa wäega 
Nowgorodi linna. Pola kunningas Kasimir ei tul-
nud Nowgorodiatele appi. Nowgorodlafed pallusid 
armu ja maksid Ioannile 15,500 rubla tükti, mis 
siis 8'0 puda kaalus. Üks Mcirhwa poeg ja monned 
teised pea mässajad said surmale mõistetud; agga 
Nowgorodiast õigused jäid se kord kõik puutumatta, 
agga mitte kauaks. Kue aasta pärrast Ioaun läks 
jälle Nowgorodlastega tüllisse. Kaks Nowgorodi 
bojari tüllid Moskwa ja suurt würsti Ioanni terre, 
tades nimmctasid tedda kunningaks. Joann satis 
Nowgorodi küssima, mis tähhendab se nimmi, kas 
sedda, et Ioannil on Nowgorodis se samma meele-
wald, mis teistes linnades. Nowgorodlafed wastas-
sid, et nemmad pole nende kahhe bojarile ilmaski 
lubba annud, Ioanni kunningaks nimmetada, et 
nemmad kunningad ei tahha ja et nemmad muido 
Ioanni ci wõtta nimmetada kui issandaks. Joann 
sai se ülle pahhascks ja^ saatis teist korda sõawcic 
Nowgorodi. Nowgorodlafed se kord ei pannud wasto. 
Wetse ja possadniku ammet said ärra kaotud; Weise 
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kel ja Marhwa Possadnitsa said Moskwa widud; 
8000 Nowgorodlast sadeti teise makondaasse ellama; 
Nowgorodis ja teistes Nowgorodi makonna linnades 
Joann panni omma wallitsejad. Se sündis 1478 
aastal. Aja kirjad rägiwad, et enne Nowgorodi 
langemist on mõnned imme tähhed olnud: kange 
torm on Sohwia kirriku torni mahha lükkanud, 
Warlaami Hutönski kloostris on kirriku kettad isse 
ennesest köllisenud ja ühhes naeste rahwa kloostris 
Neitsi Maria kuju silmist pissarad tilkunuwad. Nõnda 
trööstis ennast rahwas omma wabbaduse kaotamisses. 

Warsti pärrast sedda Joann heitis omma alla 
üsna rahhulikult ka Tweri würsti makonna. 

Ioanni III™ esfimine abbikaasa surri ärra ja ta 
wõttis 1472 aastal ennesele teise abbikaasa, wiimase 
Kreeka Keisri wenna tutri Sohwia. Sel ajal 
Türklased wöitsid Kreeka riigi ärra ja tapsid wiimase 
Kreeka Keisri Konstantini ärra. Sohwia issa To-
mäs põggenes omma perrega Roma linna papsti 
warju alla. Türklased tahtsid kõik Europa Maa en-
neste alla heita ja Türgi Sultan tõutas Roma linna 
minna ja seal Pühha Petruse kirrikus omma hobbust 
fõõta. Sellepärrast kõik Europa Maa kunningad 
wõtsid nou Türklaisi Europa Maalt wälja kihhu-
tada. Nad kuulsid ka Moskwa würsti wäggcwufest 
ja tabtsid tedda ennesele abbiks saada. Roma pap-
stil olli weel salla mõtte, kuidagi wiisi ka wenne 
rahwast omma ikke alla heita. Sellepärrast 1469 
aastal tullid papsti sadikud Vioskwa würstile Soh-
wiat abbikaasaks pakkuma. Joann saatis ühhe Italia 
Maa mehhe Fräsin nimmi Roma linna pruuti waa-
tämä. Fräsin tõi sealt pruudi pilti. Joann olli 
pruudi näoga rahhul ja saatis ommad sadikud pruuti 



Moskwa toma. Sohwia sõitis Roma linnast Saksa 
Maalt läbbi Lübeki linna, ja sealt laewaga Tallinna, 
kus ta sai suure auga wasto wöetud. Tallinnast 
sadeti kurjer Moskwa suure würstile teadust wiima, 
et printfes terwisega sia jõudnud. Tartus terreta 
Sohwiat jubba Moskwa sadik; Pihkwas puhkas 
Sohwia wiis päwa ja siis sõitis tassakeste suure 
auga Moskwa. Pea said ka uhked pulmad peetud. 

Moskwa linn sia ajani ei olnud weel wägga 
suur, kõik majad, ka suure würsti loss offi puust 
tehtud. Linna pessa (kremli) müirid, mis Dmitri 
Donskoi ehhitas, ollid jubba mahha langenud: ni 
sandiste ollid nad chhitud; tahheti ka kiwwi kirrikut 
ehhitada, agga selle seinad langesid ka enne-aegu 
mahha. Nüid Ioann III. kutsus Italia M'aatt igga 
suggu meistrisid, sest Italia Maa rahwas olli sel 
ajal kõige targem rahwas. Kõige targem nende 
meistridc seast olli Aristotcl. Ta õppetas weNnelaisi 
kuidas veab tclliskiwwa ja lubja põlletama; ta ehhi-
tas Moskw. s kolm linikut: Neitsi Maria surma 
kirriku, toS niiid wenne 'Keisrid sawad kronitud, Pca 
ingli kirriku ja Neitsi Maria kuulutamise tirnku; 
kremli nüidsed kiwwi seinad, kiwwi lossi suure würs-
tile ja kranowiti palati, kus meie keisrid' parrast lro-
nimist cll\\ti lõunat sõwad. Ла teised Moskwa linna 
koddanikud hakkasid ennestele nüid kiwwi majasid 
ebhitama ja warsti Moskwa sai kõige illusamaks 
linnaks Шгші Maal. Ioann III. МЫ ta paljo 
uhkcminc ellama, kui enne. Wõera Maa sadiknid 
wõttis ta wasto, kallis riides ja kroon peas uhke3 
salis troni peal istudes, salis istusid kalli riidega 
kattctud pehme pinkide peal bojarid ka uhkes riides, 
agga troni ümber seisid noored bojaride pojad bõbbe 
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kirwed käes. Joann III. wõttis ka kahhepeaga Kreeka 
nigi kulli wenne riigi tulliks. 

Et Tatarlaste! kül ennam ei olnud wanna wõi-
must Wenne Maa ülle pärrast Kulikowi lahhingut, 
siiski Moskwa würst ikka piddi weel kulla ordu 
hanile maksud maksma. Moskwas suure würsti 
lossi liggidal kremlis ellasid Tatarlaste sadikud, kes 
käisid maksusid nõudmas. Joann III. wõttis nõu 
kogguni nendest Wenne Maa lahti päesta. Üksi 
omma wäe peale es wõinud ta weel loota. Selle-
pärrast teggi ta sõbrust Krõmi ordu haniga Mengli-
Kirciga, Ы kulla ordo haniga—Ahmatiga tüllis olli, 
ja et se sõbrus kindel olleks, andis lubba Mengli« 

•
Kirci wennale Nordulatile Moskwas ellada ja ei latzk-
nud tedda sealt kuhhogi. Te olli Mcngli-Kirci meele 
järrele; sest ta ajas omma wenna Krõmist wälja 
ja kartis, et ta- temma wasto mässamist ci tõstaks. 

•
^)lingli-Kirei piddi sepärrast kindel ommas sõnnas 
ollema, muido Joann olleks kohhe Nordulati Krõmi 
lasknud. Kui se sõbrus sai kinnitud, Joann ajas 
Tatarlaisi Moskwast wälja, tallas jalgadega kulla ordo 
hani pildi purruks, mis Tatarlased Moskwa tõid ja 
kelle ette suur würst piddi põlwili langema ja ütles 
hani sadikutele: „kui teie Wenne Maad rahhule ei 
jätta, siis ma teen hani cnnesega seddasamma." Kui 
Ahmat sellest teada sai, siis korjas ta suure sõa wäe 
ja läks Moskwa poole, agga Ugri jõel wenne wäggi 
panni tale tee kinni. Ledwa wursfr lubbas Ahma-
lile appi tulla; Ahmat ilma lemmata ei julgenud 
Wennelaste peäle minna ja otis teine pool Ugri 
jõgge; agga abbi ei tulnud; sest Joann saatis Mengli-
Kirei Ledwa würstile wasto. Joann olli wägga 
ettewaatlik; ta ei hakkanud lahhingut, et kül mit-
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med soa päelikud ja kirrik« teenrid nõudsid sedda. 
Ta jättis soa wäe omma poja Ioanni holeks, kes 
ei lasknud Tatarlaisi ülle jöe tulla, agga isse sõitis 
Moskwa ja saatis sallaja ühhe bojari Nosdrewatöi 
ja Nordulati soa meestega möda Wõlga jõgge alla 
Sarai linna kuld ordot lohkuma, kus keddagi muud 
ci jänud, kui naesed, lapsed ja wannad raugad. 
Nosdrnratöi ja Nordulat riisusid Sarai linna pal-
jaks ja lohkusid purruks. Kui Ahmat sellest kuulda 
sai, ruttas ta omma pea linna ja sai tee peäl ärra 
tappetud. Nõnda langes kuld ordo ja päesis Wenne 
Шаа Tatarlaste ikke alt. Tru Ioanni III. söbber 
Mengli«Kirei huwitas wiimsed kuld ordo jättised ärra. 

Wenne Maa sai wabbaks ja ei maksnud ennam 
kellegile malsusi, agga waenlaisi jäi weel küllalt: 
Kasani Tatarlased, Ledwa würst ja Liiwi Maa 
Sakslased. 

Kasani Tatarlased ei jätnud rahhul Wenne Maa 
Parisi, nad allati riisusid ja wiisid innimeisi wangi. 
Joann III. saatis nende wasto päeliku Holmski sõa 
wäega. Holmski wõttis Kasani linna ärra ja Joann 
santis senna hanils endise Kasani hani Ibrahimi poja 
Mahmet-Amini, kes sia ajani Moskwas ellas; Mah-
met-Amin nimmetab ennast Most'.va würsti alla-
maks ja lubbas matsud maksta. Agga wiimate lõi 
cnnast Moskwa würsti alt lahti; se eest nuhtles 
tedda jubba Ioanni III. poeg. 

Tatailastc wallitsuse ajal langesid mitmed Wenne 
maakonnad ja linnad Ledwa würsti alla. Kato-
liku usku Ledwa würstid ei sallinud omma õiget 
usku allamaid Wennelaisi, kiusasid neid, ci annud 
neile mingisuggusid suuremaid ammetid, ei lasknud 
linikuid ehhitada ja ka sundisid wäe wallaga kato-
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liku usku wõtma. Sellepärrast mitmed wenne wür-
stid heitsid Moskwa würsti wallitsuse alla kõige omma 
maakondadega. Kui nüid Ledwa würsti riik Pola 
riigist ärralahkus ja ennesele isse würsti Pola ja 
Ledwa kunninga Kasimiri poja Aleksandri wallitses, 
siis Joann III. tahtis kõik endised Wenne maakon-
nad Ledwa würsti käest taggasi saada ja ühhes 
Mengli-Kireiga läks soa wäega Ledwa Maale. Ledwa-
lased hirmusid ärra, pallusid rahhu ja Ioanni tüt-
tart Helenat omma würstile abbikaasaks. Rahhu 
sai tehtud ja pulmad peetud, agga Aleksander ei 
täitnud sedda, mis ta lubbas: ei ehhitanud omma 
abbikaasale ommas lossis kirrikut ja sundis tedda, 
et ta katoliko usku wõttaks, wõttis lapsed temma käest 
ärra ja andis katoliku mungidcle kaswatada. Joann 
ei wõinud sedda kannatada ja saatis sõa wäe Alek-
sandri wasto ja wõttis mitmed linnad ärra. Alek-
[ander kutsus Liiwi Maa Sakslaifi appi. Wenne 
sõa wäggi lõi purruks Ledwa wäe ja laastas tõik 
Liiwi Шаа ärra. Sakslased pallusid rahhu ja rahhu 
sai kinnitud. Agga ni pea kui wennelased ärra läksid 
nad wõtsid Tallinnas ühhe wennelafe kinni ja polle-
tasid temma ärra. Tulline wihha tõusis Ioanni III. 
süddames, ta käskis Nowgorodi linnast kõik Saksa 
kaupmehhed wälja ajada ja saatis ueste sõa wäe 
würsti Taneli Stschcnä wallitsuse al Liiwi Maale. 
Stschenä laastas tõik Tartu, Willandi ja Pernu 
maakonna ärra. 1503 aastal sai rahhu teh-
tud. Koik need würstid ja maakonnad, mis isse 
Ledwa würsli alt Moskwa würsti alla läksid, jäid 

Ioanni III. ajal, nimmelt 1497 aastal, sai uu 
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säeduse ramat kirjutud (Судебникъ), sest nüid Wenne 
Maa olli ühhendud ja iggal pool piddid ühhed säedused 
ollema. Selle säeduse ramatu järrele iggas makon-
nas pea kohtu mõistjaks olli suure würsti assem-
nit, agga ta piddi kohhut mõistma ühhes rahwa wau-
nematte ja rahwast ennesest wallitsetud meestega; 
suurte süidc pärrast on surma nuhtlus pandud, 
muido warguse ja teiste pisema süide eest piitsaga nuht-
lus sambas kõige rahwa nähhes; kohto mõistjad 
sawad palga assemel süi allustc käest saetud maksu, 
agga sallaja ei pea keegi neile andma. Riu asjades 
riidlejad wõisid raud riides wäljale nuiadega taplema 
minna. Piits, surma nuhtlus, piinamine, ollid 
Tatarlaste säedustest wõetud, sest Jaroslawi säedustes 
fefcDa polnud. 

Joann III. käis omma bojaridega kogguni teisite 
ümber, kui endised würstid: kõik nad piddid sedda 
teggema, mis ta laskis ja tahtis, kes sõnna ei kuul-
nud, sai nuhhcldud, mõnned la surmale mõistetud, 
mis enne kogguni kuulda polnud. Sellepärrast boja-
rid tõstsid üllcüüist nurrisemist ja ajasid kõik sedda Ioanm 
abbikaasa Sohwia süiks. Joann läks jubba wan-
naks. Temma esimise naese poeg ka Joann, kes 
piddi aujärje pärrima ja kedda ta wä^ga armastas, 
surri 1490 aastal ärra ja jättis noore naese ja poja 
Dimitri. Vojarid ei sallinud Sohwiat ja ei taht» 
nud, et temma poeg Wassili suureks würstiks saaks; 
nad hakkasid Ioannile räkima, et Sohwia püiab 
Dimitrit ärra hulkata, ja nõu andma, et Joann 
omma aujärje poja pojale Dimitrile jättaks. Joann 
wõttis sedda nou kuulda ja 1498 aastal kronis 
Dimitri suureks würstiks, agga Sohwia ja temma 
poja Wassili panni wahhi alla. Se wihha Soh-



wia ja temma poja peale ei kestand ommeti kaua. 
Aasta pärrast Joann sai sellest bojande kurjast law« 
walusest teada, mõistis kõige suuremaid nende sea 
surmale; agga Sohwia päestis lahti ja temma poj 
Wassili «immetas suureks würstiks. Helena ja temma 
poeg Dimitri said wangi torni pandud. 

S e k u r r i , mis Tatar lased Wenne rahwa le 
tegg id . 

Joann III. päestis kiil Wenne Maa Tatarlaste 
ikke alt, agga sedda kurja, mis Tatarlased Wenne 
rahwale teggid, ei wõinud temma ärrakaotada. Orja 
põlw ei wõi ilmaski middagi head ühhe rahwale 
tua, sedda ennam orja põlw ühhe arrimatta roppu 
rahwa wallitsuse al. Wenne würstide issekeskised söd-
dad ja Tatarlaste orja ikke teggi sedda, et nüidne 
Wennelane pole kogguni ennam se, mis ta enne 
essimiste würstide ajal olli. Tatarlased riisusiwad 
Wenne rahwast, peksid ja sõimasid; mis nendest 
järrele jäi, sedda wõtsiwad omma würstid ärra. S e 
läbbi Wenne innimene arjus ärra üllekohtuga, kao-
tas wabba innimese häbbi ärra. Temma ellu olli 
kibbe, kohhut ei leidnud ta kuskilt; ta piddi sepärrast 
kawwalusega sõbrast teggema ja temmalt abbi otsima, 
lõik püidsid küsimatta temma warandusest wõtta, ta 
hakkas isse ka sedda samma teggema ja õppis se läb­
bi warastama ja rõwima. Säedust ei nõudnud egga 
täitnud keegi temma wasto; sepärrast laotas ta usku 
õiguse sisse ja halkas kummardama mitte tõdde j 
õigust, waid wäggewalda. Endine otsekohhe, õig 
meeleline Wennelane sai nüid kawwalaks, wallelikuks 
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innimese teenijaks, nõnda et kõik, ka würstid ja 
bojarid hakkasiwad ennast suure würsti orjadeks nim-
metama ja omma palwe kirjade alla kirjutasid om-
mad nimmed nõnda: „sinnu alb orri Wanka eh 
Waska," mitte Joann ehk Wassili. Endised Wen-
nelased ei teadnud, mis ihhu nuhtlus on. Tatar-
laste wallitsuse al läks kõik teisite: warguse eest hak 
kati õtsa-esist märkima, suurema kurja teggude ee' 
piitsadega peksma, wõlgnikusi keppidega wasto jall 
kandu peksma, hirmsal kombel piinama ja ka sur-
mama. Õiget kohtu mõistmist polnud kuskil leida, 
kohtu mõistjad waatsid mitte õiguse waid maksu peale, 
sest nad isse kartsid ka mitte häbbi, waid keppi. 

Ka koddune rahwa ellu läks teiseks. Tatarlas-
test tulli Wenne Maale se wiis, et suuremat sugg 
naeste rahwast hakkati koddu tues kinni piddama ja 
kuhhogi ei lastud neid ilma silma warjuta, nõnda 
et ükski muud meeste rahwas ei wõinud neid nähha, 
kui üksnes mees ja issa. Wannemad pannid omma 
tütrid ilma nende teadmatta ja tahtmatta mehhele 
ja peigmees wõis omma pruuti esimist korda kirri-
kus laulatamise ajal nähha. Se läbbi ollid tihti 
õnnetud abbiellud; sedda tunnistawad Wenne rab-
wa laulud, lelles tihti õnneto naene kaebab omma 
häddalise ellu ja mehhe külmuse peale. 

Wass i l i I I I (1303—1333) . 

Ioanni III. poeg ja temma aujärje pärrija Was-
sili III. häwitas Wenne Maal wiimsed pisukesed würsti 
riigid ärra, nimmelt Pihkwa ja Räsani würsti 
riigid. 

> 



Pihkwa makond olli ka juhba ammust ajast Mosk-
wa würsti wallitsuse al, et seal kül weel wetse ja 
possadnik ollid. Pihkwas ellaS allati suure würsti 
assemnikud; agga nad teggid wabba Pihkwa rah-
wale ülleliiga. Rahwas kaebas suure würstile 
nende peale ja se mõistis neile kohhut. Wassili I I I . 
ajal olli Pihkwas wallitsejaks würst Repni-Obolens' 
ki, rahwas ei olnud temmaga rahhul ja kaebasid 
temma peale Wassilile. WassÜi sõitis Nowgorodi, kut-
sus Pihkwast Obolenski, possadniku ja teisi ausamaid 
mehhi kohtu ette; Obolenski kaebas possadniku ja rahwa 
peäle,̂  need jälle Obolenski peäle. Joann käskis 
possadniku ja teisi Pihkwa mehhi kinni wõtta ja 
wangi wisata. Üks Pihkwa kaupmees sõitis sel ajal 
omma kauba woriga Nowgorodi ja kui tee peäl teada 
sai, et possadnik ja, teised mehhed ollid wangi wisa-
tud, jättis lauba wori tee peäle mahha ja kihhutas 
Pihkwa sellest teadust andma. Hirm langes Piht-
wa rahwa peäle; nad koggusid wetse, piddasid nõu, 
mis tehha ja wimate saatsid sadikud Nowgorodi suurt 
würsti palluma, et ta armu heidaks. Wassili saa-
tis omma djäki Dolmatowi Pihkwa üllema, et ta 
nõuab kahte asja: esiteks, et Wetse peab ärra kao-
tud sama ja teiseks, et kõigis Pihkwa makonna lin-
nades peawad Moskwa würstist pandud wallitsejad 
ollema. Kui Dolmatow sai omma kõnne piddanud, 
istus ta wetse treppi peäle mahha ja otis wastust. 
Se nõudmine olli ni äkkiline, et Pihkwa mehhed ei 
teadnud mis wastata ja pallusid aega teise hommi-
kuni nõu piddada. Koik päwa ja öe rahwas nut-
sid, ja teisel hommikul tullid weel wimast korda wetse 
peale kokko ja ütlesid würsti sadikule, et nemmad ei 
lähhä ennese hinge peale werewallamisc suid wõtta 
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\a andwad ennast suure würsti meelewalla alla. 
Wetse kel sai mahha wõetud ja Dolmatow wiis 
temma Nowgorodi, kolmsadda kõige ausamat perre-
konda said pärrast Pihkwast Moskwa linnadesse ella-
ma wiidud ja sealt teised nende assemele Pihkwa 
sadetud. Nõnda kaotas ka Pihkwa makonna rah-
was omma wabbaduse ja üsna ise enneste süi pär-
rast, sest nad omma wetse peäl karjusid ja riidlesid 
meeletumal wiisil, nõnda et „pea ei teadnud, mis 
keel rakis," kuidas nende omma aja ramat ütleb. 

Nisamma ilma were wallamiseta wõttis Wassili 
ka Räsani maakonna ommale. Aasani würst Iwan 
Iwanowits tahtis ka Moskwa suure würsti wallit-
suse alt lahti saada ja teggi sõbrust Krõmi haniga 
ja Pola kunninga Sigismundi I., et nemmad tedda 
aitaksid. Kui Wassili III. sellest teäda sai, kutsus ta 
Räsani würsti Iwani Moskwa, laskis temma kinni 
wõtta ja wahhi alla panna, agga Räsani makonn 
linnadesse saatis omma wallitsejad. Räsani makonnag 
Wassili teggi seddasamma, mis Pihlwaga: mitmed 
mõisnikud said Kasanist Moskwa wiidud ja nende 
maad Moskwa bojaridcle antud. Räsani würst 
Iwan põggenes Moskwast Ledwa Maale, kui Krõmi 
Tatarlased ükskord Moskwa tullid. 

Wassili III. ajal Krõmi Tatarlased hakkasid' k 
Wenne Maad riisuma. Ioanni III. söbber Mengli-
Kirei surri ärra; temma poeg Mahmet - Kirei, Pola 
kunninga össitamise järrele, olli leppimatta Wenne 
Maa waenlane. 1518 aastal Wassili panni Kasani 
linna haniks Schig-Alei, ühhe Tatra würsti, kes 
Moskwa würsti teenistuses olli. Kasani Tatarlased 
ei olnud sellega rahhul ja kutsusid ennesele hanikS 
Krõmi hani Mahmeti - Kirei wenna. Schig-Alei 
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põggenes Moskwa. Pea pärrast sedda Mahmet-Alei 
turas sõa wäega Wenne Maale; temmale tullid appi 
ka Kasani Tatarlased ja Dnepri jöe kassakad; 1521 
aastal ta tulli Moskwa linna alla. Wassili IN. 
togguni ei ootnud neid wõeraid ja läks soa wägge 
korjama. Tatarlased riisusid linna ärra, wõtsid suur 
hulk rahwast wangi ja läksid Krõmi taggasi. Ta-
tarlased isse tapsid Mahmet-Kirei ärra; agga Kasan 
jäi ikka Wassili wallitsuse alla, ta panni senna ha-
niks ühhe teise Tatra würsti, kes piddi temmale mak-
sud maksma; ja et Kasani linna rikkust wähhendata, 
mis neile nende suur laat sisse tõi, Wassili säedis 
isse wenne laada Makkarjewi küllas, mis nüid Nishni-
Nowgorodi linnas peetakse. 

Wassili III. sõddis ka Ledwa würsti Sigismund! I. 
Üks Ledwa Maa mõisnik Mihail Glinski läks omma 
würstiga tüllisse, jättis ommad mõisad mahha ja 

»põggenes ärra Moskwa. Siin hakkas ta Wassili lil. 
nõu andma, et ta Ledwa würsti käest omma wanna 
linna — Smolenski ärrawõttaks, sest ta lootis, et 
Wassili teeb tedda selle nõu eest selle linna wallitse-
jaks. Wassili wõttis sedda nõu kuulda ja läks sõa-
wäega Smolenski linna alla; Ledwa wäggi sai 
mahha lodud ja Smolenski linn ärrawõetud (1514«.); 
Ledwa wäe päelik Konstantin Ostroski olli wangi 
wõetud. Wassili saatis Smolenski wallitsejaks würsti 
Wassili Schuiski; Glinski wihha läks se ülle põl-
lema, ta hakkas nüid jätte Ledwa würsti Moskwa 
würsti wasto kihhutama ja tahtis Moskwast Ledwa 
Maale põggeneda, agga olli tee peäl kinni wõetud 
ja wangi wisatud. Päelik Konstantin Ostroski, kes 
isse wenne ja õiget usku mees olli, kargas ka sel 
sammel 1514 a. Moskwast ärra ja tulli suure Ledwa 



söa-wiiega Smolenski alla; kül soddistd Wennelased 
wasto^ agga jõud olli kasin; 30,000 Wennelast leidsid 
surma selles soas ja nisamma palju ollid wangi wii-
dud; agga Smolenski linn jäi siiski Wennelaste kätte. 

Wassili III. olli weel waljum omma bojandega, 
kui temma issa; ta teggi kõik isse ilma nende nõuta; 
kes wasto rakis, se sai nuhheldud; nõnda: bojarin 
Versen-Veklemischew, kes rakis, et suur würst selle-
tab ommad riigi asjad maggamise kambris woodi 
peäl omma kahhe sõbraga, sai surmale mõistetud; 
Mitropolit Warlaam ammetist lahti lastud ja kloost-
risse sadetud ja Wassili wäimees würst tzolmski 
wangi wisatud. 

Wassili III. olli kaks korda abbiellus. Temma 
esimine abbikaasa nimmi olli Solomonia, Wassili 
ellas temmaga kakskümmend aastat ja neil ei olnud 
lapsi. S e wägga kurwastas Wassilit, et tal aujärje 
pärrijat ei olnud. Ta piddas sellest nou omma bo-
järidega ja ütles: „Kellele pean ma omma kunning-
riigi jätma? Kas mo wendadele, kes ei mõista omma 
linnadegi ütte wallitseda?" Mõnned rebbase sabbad 
bojaride seast wastasid temmale: „kunningas, wilja-
kandmatta wigipu valutakse mahha; ja temma as-
semele istutakse teine." Wassili teggi selle nõu jär-
rele ja lahkus omma esimifest abbikaasast ärra. Solo-
moniale sowiti heaga kloostrisse minna; agga ta ei taht-
nud. S i i s wiidi ta wäggise kunninga lossist wälja 
ja pühhitscti nonniks; agga Wassili wõttis teise naese, 
nimmelt Mihaili Glinski wenna tutri Helena. Kolm 
aastad ei olnud sellest abbiellust la lapsi, wimate 
sündis poeg J o a n n , kellele pärrast liig-nimmi tzir-
m u s anti. Mitmed bojarid ja waimolikud ei olnud 
selle suure würsti teoga rahhul, isseärranis selle 
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wasto räkifid mungid Wassian Kossoi (ilmas ta olli 
würst Patrikejew) ja Kreeklane Maksim, kes olli üks 
wägga tark ja koolitud mees ja sai Moskwa kutsutud 
imiku ramatude tölkumise tarbeks. Nad möllemad 
said lloostridesse wangi pandud. 

10. Mostwll Kunning-riil. 
Ioann I V . ehk hirmns. 

I o a n n IV'na lapse pölw. Ioann IV olli 
kolmeaastane, kui ta issa ärrasurri; riigi wallitsejaks 
sai tcmma emma Helena tõstetud. Helena olli tark, 
agga walli naesterahwas. Sel ajal otli paljo walst 
rahha; Helena käskis walskrahha teggijattele tullist 
tina törrisse lvallada; ta panni la taks omma mehhe 
wcnda ja omma oimu slelle) Mihaeli Glinski wangi 
torni. Kõige wäggcwam mees tcmma ajal olli noor 
würst Obolcnski; tõik sündis tcmma tahtmise järrele. 
Wie aasta parrast surn ka Helena ältitsclt ärra; 
arwatakse, et bojarid andsid lemmale kihwti sisse. 

Parrast Helena surma riigi wallitsus langes doja-
ride kätte, rclle seas siis köigc - wäggewamad ollid 
würstid Schuiskid ja Belskid. Wassili Schuiski 
wöttis Obolcnski ja Belski kinni ja panni wangi, 
kus Obolenski ärrasurri, ja hallas üksi wallitsema; 
köit temma wastolised said nuhhcldud, ehk ärra sur. 
matud ehk wangi wisatud; suurt würsti ta ei arwa-
nud krossi assemclcgi; riisus rahwast ja suure würSti 
warrandust; suure würsti höbbe sööma riistadest tcggi 
cnncselc sööma riistad. Mitropoliti abbiga Belski 
päesiS wangi tornist lahti ja wöttis wallitsuse omma 
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katte; Bclski wallitses kül heaste, agga mitte kaua, 
sest Schuiskid said jälle wõimust temma ülle, wis-
kasid "teda ueste wangi; loopisid öse kiwa Mitropoliti 
aknadest sisse; Mitropolit põggenes suure würsti 
tubbadesse; Schuiskid suure karraga jooksid senna 
temma järrele. Pisuke Joann ärkas ülles ja eh ma-
tas ni ärra, et wärrises ja nuttis hirmu pärrast. 
Mitropoliti teggid Schuiskid ammetist lahti ja pan-
nid temma assemele teise. Ükski teine ci tohtinud 
suure würsti meelest armas olla, kui üksnes Schuiskid. 
Joann hakkas würsti Worontsowi kõige ennam ar-
mastama. Kui Schuiskid sedda tähhele vannid, 
wõtsid nad Worontsowi suure würsti söma tuas kinni, 
peksid tedda kambliga wasto silmi, kisknsid temma 
riided lõhki ja lükkasid wälja ulitsa peale. Suur 
würst ja Mitropolit pallusid Schuiskid, et nad Wo-
rontsowi peale armu heidaksid; agga nad ei wõtnud 
sedda palwet kuulda, kiskusid ^Mitropoliti mantli 
lõhki ja saatsid Worontsowi wangi. 

Palju üllekohhut piddi Joann IV. omma lapse 
põlwes näggema; ühhegi suust ei kuulnud ta armas­
tust liggemise wasto ehk ead macnitsust; bojarid õppe-
tasid te>da weel kurjale; kui Joannes koeri ja kas-
sisi lossi treppi peält mahha wiskas ehk ratsa hullu-
komb''* möda ulitsaid sõitis, nad ei räkinud fõnnagi 
waid oositasid: „las kunningas teeb nalja." Neile 
willctsadcle ei tulnud se mõtte pähhä, et nisuggune 
nalli langeb ükskord nende enneste kaela. Se wiimne 
Schuiskide teggu Worontjowiga 'langes süggawale 
Ioanni süddamesse. Kolm kuud ei räkinud ta sellest 
sõnnagi; agga siis ällitselt hakkas ta omma kõige-
wäggewama bojari Andrei Schuiski wasto; ta käskis 
omma koerapoissa tedda kinni wõtta; koera-poisiv 



weddasid tedda wangitorni poole ja tee peäl peksid 
temma surnuks. Sel ajal Joann olli alles 13 aas-
tane. Teised bojarid jäid nüid wagguse; agga Jo-
ann ei annud ka neile armu: mõnned said surmale 
mõistetud, mõnnel keeled suust wälja lõigatud. 

Ioannil olli wägga tark mõistus ja olleks tal 
parremad kaswatajad olnud, temmast olleks kuulus 
kunningas sanud; agga bojarid omma üllekohtuste 
läbbi ärritassid tedda lapse põlwest sadik allati wih-
hale; köit üllekohtused teod teggid nad Ioanni nim-
mcl; Joann teadis sedda, agga ei wõinud middagi 
parrata. Sepärrast wõttis ta nõu, kui aujärje peäle 
aStub, omma bojarisid ni piggistada, et nad liiku-

•
dagi ei wõiks. 

J o a n n nimmetab ennast kunningaks. 
Kui Joann 16 aastaseks sai, siis wõttis nõu abbitaasat 
wõtta, ennast kunningaks nimmetada ja troiuda lasta. 
Wanna wiisi järrele toodi iggalt poolt suuremat 
suggu tiittarlapsi Moskwa linna suure würstile nähha. 
Joann wallites ennesele pruudiks bojarini Saharjini-
Romanowi tutri priske Anastasia. Enne pulmi Jo-
ann tahtis kunninga kroni ennesele pähhä panna. 
Sia ajani Wenne Maal kunningat ci olnud, ivai 
ollid suured würstid, kes kunninglik« kroni ci kannud, 
et kül Kreeka keiser saatis jubba Wladimiri Mono-
niahile kunningliku kroni. Wladimir Monomah ei 
tahtnud ennast kunningaks nimmetada, sest siis Wenn 
Maa ei olnud mitte ühhe wallitsuse al, waid olli 
mitmeks würsti konnaks jaotud. Monomah on üttel-
nud, et pango se würst ennesele kunninglik kroon 

•
pähhä, kes esimine üksi kõige Wenne Maa ülle 
saab wallitsema. Joann IV. olli tõeste esimine, 
lcä üksi kõige Wenne Шал ülle hakkas wallitsema. 



I
Monomahi kroon olli alles ja Joann panni temma 
ennesele pähhä 1547 aastal; Mitropolit nimmetas 
Ioauni kronimise ajal kõige Wenne Maa viget usku 
isse wallitsejaks kunningaks. Pea pärrast kronimist 
ollid ka pulmad peetud. 

S u u r tulle kahju ja I o a n n i parranemine. 
Agga riigi wallitsuse asju ei parrandud ei Ioanni 
kronimine egga temma pulmad. Schuskid jäid kül 
wagguse, agga nende üllekohhus ei kaddunud mitte 
ärra; nende assemele riigi wallitsuse ohjad wõtsid 
enneste kätte Ioanni emma suggulased Glinskid ja 
teggid sedda "samma, mis Schuskidgi, Joann isse 

f priiskas. Sel sammal 154!) a. Aprilli kuus sün-
disid Moskwas suured tullekahjud; palju majasid põl­
les ärra; agga rahwas jäi rahhule. 3««l Julil ühhe 
Moskwa kirrik« tornist kukkus kel mahha; rahwas 
arwas sedda ühhe äpparduse märgils. Kunningat 
ei olnud sekord linnas. Ühhes küllas tee peäl tul-
lid temma juure 70 Pihkwa meest omma linna 
wallitseja peale kaebama. Ei tea mis pärrast Jo-
ann wihhastas nende peale, käskis nende pähhä kee-
wa wina Wallada, nende juuksed ja abbemed ärra-
pölletada ja tahtis neid surmale mõista. Selsammal 
tunnil tulli temmale Moskwast teadust, et kirritu kel 
kukkunud mahha. Joann jätlis Pihkwa meeste piina-
mise mahha ja ruttas Moskwa. Koik rahwas olli 
ühhe suure hädda otuscs. 20"^ Iuli ku päwal üks 
wagga mees, õnnis Wassili, kes ennast rahwa sil-
mis jõlledaks piddas, jänud risti üllendamise kloostri 
kirrik« ces \аёта ja nutnud kirriku peale wadates. 
Pea teadis sellest tõik linna rahwas ja rakis, et 
hädda liggi jõudnud. Sündis ka nõnda, et hädda 
tõeste tulli. Teise päwa hommiku tõusis kange torm; 
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pitknest wõi miski teisest asjast risti üllendamise lir-
rik läks põllema. Tuul wiis tulle iggale poole, 
nõnda et pool linna kunninga lossideni põlles 
silma pilk ärra. Pea wul pööras Kremli poole 
ja kõik Kremli lossid ja kirrikud said tulle ohw-
riks, mis itta eddasi ja eddasi läks; kõik Mosk­
wa linn sai otsego tulle merreks muudetud. Ükski 
ei wõinud omma warrandust päesta, igga üks katsus 
agga, kuidas ellu päcsta. Kronu püssi rohhu.keld-
rid lendasid hirmsa mürrinaga pilwete alla. Ärra-
sullanud raud ja teised metalid jooksid möda ulitsaid 
otsego jogi. Koik kunninglik ja riigi warrandus, 
mis Wannast ajast olli kokkokorjatud, põlles süütu­
maks ärra. Koik linna koddanikud jäid palja taewa 
alla, ilma krossita, ilma ihhu warjuta ja ilma lei- ' 
wa pallukesta; nad hulkusid linna warremcte keskel 
ja ullusid kui näljased metsalised. 

Kunningas põggenes omma perrega ja bojaridcga 
linnast wälja Worobjewi mäggede peale. Teisel pä-
wal kunningas olli Moskwas ja sai siin kuulda, et 
linn olli nõiduse kunsti läbbi põllema pandud. Sel 
ajal kõik uskusid weel nõiduse kunsti. Kunningas 
andiõ bojaridelc' käsku, et sedda rahwa jutto järrel 
paniwad. Bojarid kutsusid rahwa Uspenski kirrik« 
platsi peale kokko ja küssisid: „kes panni linna'põl-
lema?" Rahwa seast ollid heäled kuulda, et Glins-
kid omma nõiduse läbbi on linna põllema pannud. 
Glinslioe waenlased lasksid wistist selle rumala juttu 
rahwa setka. Bojaride seas seisis siin ka üks Glinski; 
ta sai kohte arru, mis need sõnnad tähhendastd ja 
põggenes tirriku. Rahwas kissaga jooksis ta järrele, 
wedas temma kirrikust wälja ja tappis temma ärra. 
Si i t läks rahwas Worobjewi mäggede peale kunninga 
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maja ette ja suure ähwardamisega nõudis, et kun-
ningas annaks ka teised GlinSkid nende kätte. Joann 
käskis peakarjujaid kinni wõtta ja ärra surmata; 
teised kohkusid ärra ja jooksid laiale. Sel ajal tulli 
Ioanni juure üks preester, Silwester nimmi, nomis 
tedda, et se hirmus nuhtlus on kunninga holetuse 
pärrast Jummalast sadetud ja maenitses tedda, et kun-
ningas peab omma rahwa eest Jummala ees was-
tämä. Se maenitsus tungis Ioanni süddamesse, 
ta tõotas ennast parandada ja wõttis Silwestri en-
nescle nöu-andjaks. J a tõeste Joann pärrast sedda 
sai teiseks innimeseks ja wõttis wallitsuse ohjad ennese 
kätte. Kolme aasta pärrast andis ta käsku, et igga 
linn piddi mehhi Moskwa saatma nou - piddamisele 
riigi asjade ülle. Essimisel pühhapäwal, kui mehhed 
kokko tullid, kunningas, Mitropolit ja kõik linna kir-
riku-teenrid tullid pühha kujudega ja kirriku lippu-
dega kremli ette platsi peale. Koik rahwas olli koos. 
Kunningas astus kõrge paiga peäle rahwa ette ja ütles 
esite Mitropolitilc: „Ща pallun sind, pühha issand, 
olle mulle abbimehheks; ma tean, et sa sowid kõiki sedda, 
mis hea on. Ma jäin pärrast issa surma kolme 
aastaseks ja pärrast emma surma kahheksa aastaseks; 
mo wäggewad bojarid ei piddanud hoolt mo kaswa-
tamise eest, teggid kõik, mis nad tahtsid, minnu nim-
met warrastasid, riisusid ja teggid igga üllekohhut. 
Teie kassupüidjad ja riisujad! " Mis wastust annate 
teie nüid? Riinua ollen puhhas werre suist. Ootke 
mo käest katte-.tassumist." Pärrast sedda ütles ta rahwa-
le: „Jummalast mulle antud rahwas! ma pallun teid, 
nskuge Jummala sisse, agga mind armastage. Nüid 
ci wõi ennam sedda kurja ärraparrandada, mis teie 
minnu laiskuse ja wäetimusc ja mo bojaride 



üllekohtuse pärrast ollete kannatanud; nüid ma saan 
isse teie kohtu - mõistja ja kaitsja ollema!" Siis 
klltsus ta omma woodi-üllesteggia Aleksei Adaschewi 
ennese ette ja ütles temmale: „Aleksei! ma wõtsin 
so ennese juure santide seast sellepärrast, et ma kuulsin 
sinnu heast süddamest ja oigest meelest. Wõtta waeste 
ja nende palwe kirjad wasto, kellele on ülleliiga ted-
tud ja loe nad läbbi. Ärra karda wäggcwaid ja 
ausaid; waata köit tähhelepannemisega läbbi ja anna 
minnule teada; karda ükspäinis Jummalat." Rah-
was olli rõmus, sedda kuuninga könnet kuuldes ja 
läks koddu Jummalat tännades. 

Se kunninga könne ei jänud mitte tühjaks. Uh-
bes Silwestri ja Adaschcwiga hakkas ta nüid uut 
järgi riigis säcdma. Igga ammetisse said ued, möist-
likuv mehhed pandud ja uus fäeduse ramat kirjutud, 
kus on kõigite, kes kronu ehk rahwa warrandust war-
rastawad, rasked nuhtlused pandud ja linna ja külla 
rahwale lubba antud ennesele wannemid wallitseda, 
ilma kelleta mawallitsejad ei wõinud kellegile kohhut 
mõista. Pärrast sedda kunningas kutsus Moskwa 
sünodi peale kokko kirriko wannemad ja laskis ued 
waimolikud säeduscd kirjutada; selle sünodi peäl said 
sadda päetükki kirjutud, ja sellepärrast se sünod 
nimmetakse sadda päetükki sünodiks. 

Nõnda wallitses Joann IV 13 aastad, senni, 
kunni Silwcster ja Adaschew ollid temma juhha-
tajad ja abbimehhed. Nende 13 aastade sees Jo-
ann awitas Kasani Tatarlaste riigi ärra ja sõddis 
õnnelikult meie maa Sakslastega, agga selle wiimse 
sõa ajal laks ta jälle teiseks ja kaotas meie maal 
lõik ärrawõetud linnad ärra. 

W õ i t Kasani l inna ülle. Kasani Tatarla-



115 

sed Ioanni III sadik ollid kiil nimme poolt Moskwa 
würstide allamad, agga nad allati otsego röwlid rn-
susid Wenne Maad ja weddasid Wennelaisi tuhhan-
dcte kaupa wangi. Ioann IV ommas noores pol-
wes jubba käis kaks kord sõa wäega Kasani linna 
alla; agga sandid ilmad ja sandid teed ei lasknud 
Tatarlaste ülle wöimust saada, Agga teist korda 
Kasani alt taggast tulles, Ioann wöttis enncsele hea 
suure maatükki Swiagi jöe kaldal, ehhitas seal Swi-
aski linna ja jättis söa wäe senna sisse. Pea ka mit-
mcd Tatarlased tullid Swiaski linna ellama ja 
Mordwa, Tseremifssi ja Tsuwaschi rahwas heisio 
ennast Moskwa lunninga alla. Kasani Tatarlased 
läksid omma endise Krömi saarelt sadetud kunningaga 
tiitlisse ja pattusid Ioanni IV käest uut kunningat. 
Ioann saatis neile ühhe nende wanna kunninga poja 
Schih-Alei nimmt, kes Moskwas ellas, selle leppin-
auga, et ta Kasanist Wenne wangid lahti laseb. 
Kasani Tatarlased lasksid üksnes 60000 wangi lahti, 
agga teised piddasid kinni; Schih-Alei ei wöinud mi-
dagi tehha; ta püidis lül tõik Ioanni meele järrele 
tehha, agga kartis rahwast. Tatarlased ci armas» 
tannid se parrast tedda ja pallusid Ioanni, et ta neile 
lunninga assemel omma assemniku sadab. Ioann 
saatis Schih-Alei assemele omma söapäeliku. Agga 
Tatarlased ei lasknud sedda söa päelikud linna. Nüid 
wöttis Ioann kindlat nöu ükskord Kasani riigile 
otsa tehha. 

1552 aastal Ioalln läks 150,000 söa mehhega 
Kasani linna alla ja piiras ta sisse. Tatarlased 
ollid kutsunud ennesele ue kunninga ja söddistd wah-
waste wasto. Wenne wäggi esiotsa kannatas pal-
ju siiggisesest märjast ja külmast ilmast palja taewa 
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al; agga wiimati ilm läks parremaks. Wennelasev 
pannid linna kinni Kasanli jöe poolt, et linna rah-
was ilma weeta olleks jänud. Pea Joann sai teada, 
et Unna rahwas maa allust möda käiwad jõelt wet 
tomas. Ta käskis ühhe Saksa inseneri selle salla 
tee alla ka sallaja tee kaewata, senna mõnne waadi 
püõsi rohtu weretada ja põllema panna. Linna 
rahwas pärrast sedda jöio ühhe mädda Hallika wet 
ja ei tahtnud ikka linna ärra anda. Wennelasev 
teggid suured kõrged haost lorwid, ajasid nad mulda 
täis, weeretasid linna müiri alla, pannid nende 
peale suured tükkid ja sealt paugutasid linna. Ühhes 
sellega said linna müiride alla krawid kaewatud ja püssi 
rohtu täis pandud. Põllema pandud püssi rohhi 
tlhhutas linna müirid ja liigi seiswad honed tõige 
innimestega taewa alla. Pärrast sedda Wennelased 
tungisid linna sisse; Tatarlased sõddisid ka linna 
ulitsade peäl wasto ja langesid wiimane kui üks. 
Kasani linn sai Wenne linnaks nimmetud; Joann 
ehhitas senna mitto risti ussu kirrikut ja saatis ka 
piiskopi. — Nelli aastat pärrast -sedda Joann IV 
heitis ennese alla ka teise Tatarlaste riigi, nimmelt 
Astrahani riigi. 

Kasani linna ärrarikkumise ajal sündis Ioannil IV 
essimene poeg Dimitri. Soast koddo tulles Joann 
sõitis Sergi kloostrisse poega ristima, tee peäl 
külmetas ennast ärra ja jäi raskeste algeks. Aigus 
olli ni kartuse wäärt, et kunningas ei lootnud 
ennam ellusse jääda ja kirjutas testamenti, et ta 
jättab riigi omma pojale Dimitrile. Dimitri olli 
pissuke laps, sepärrast Ioanni nõuandjad sowisid, 
et kunninga onnu poeg würst Wladimir Andrejewits 
wannuls enne kunninga surina, et ta saab truuste uut 
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tunningat teenima. Wladimir ei tahtnud wanduda. 
Temma järrele hakkasid ka teised bojarid räkima, et 
nemmad ei tahha kunningaks imewat last ja et par 
rem wallitsego würst Wladimir. Tõusis suur waid 
lemine ja kärra se ülle kunninga maggamise kamb 
ukse tagga. Kunningas kuulis kõik sedda ärra, kaski 
kambri utse lahte tehha ja ütles neile: „Minna tah 
han, et teie peate manduma ennast mo poja alla 
matteks. Ma ei wõi palju räkida; waid ütlen üks 
päinis sedda, et kes ei tahha teenida tunningat, kui 
ta mähkmes, se ei wõtta tedda ka siis teenida, kui ta 
mehheks kaswab. Kui meie teil tarwis ei olle, siis 
langegu kõik teie hingede peale." Vojarid näggid, 
et kunningas waljuste rakis, lõid kartma ja üks teise 
järrele hakkasid manduma. Karjujatte seas ollid ka 
mõnned kunninga endised armsad mehhed. Vojaride 
immeks ja hirmuks kunningas sai terweks; agga ta 
ci lausunud bojaridele nüid sõnnagi nende karrast 
temma surma woodi liggidal, waid hoidis sedda 
ommas süddames parrajaks ajaks. Warsti pärrast 
kunninga terweks-samist surri temma poeg Dimitri 
ärra; teisel aastal sündis temmale jälle poeg Joann. 

Sõdda Liiwi M a a Sakslas tega. Vojarid 
andsiwad Ioannile nõu, et ta ka Krõmi Tatarlaste 
riigi ärra häwitaks; agga Joann laitis selle nou 
ärra, sest Krõmi Tatarlased ollid Türgi sultani kaits-
mis« al, kes Muidogi olleks Tütarlastele appi tulnud, ja 
Krõmi Maale olli wägga waewaline tee läbbi tühja 
Wenne Maa. Ioannil olli teine plan. Ta tahtis Liiwi 
Maa Sakslaisi nattoke talsutada, kes endised wannad 
Wenne linnad Söme merre kaldal ennesele wõtsid ja 
ühhes Rootslastega ci lasknud wennelaist Nõwa jõe 
suus kaubelda, et kül Nõwa jogi weel Wennelaste käes olli. 
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Joann IV tahtis wenne rahwast arrima hakkata 
ja selle tarbeks kutsus wõeralt maalt mõistliku mehhi 
Wenne Maale. 1527 aastal saatis ta Saksa Maale 
ühhe Sakslase, Schlitte nimmi, et ta tuoks sealt toh-
trisid, apotekaristd, suure tükki wallajaid, kulla, Hob-
beda, wase ja raua kaewajaid. Liiwi Maa Sakslased 
saatsid omma mehhi Saksa Maa wallitsust palluma, 
et neid meistrisid mitte Schlittiga Wenne Maale 
lasta, sest nad kartsid, et wennelased heitwad siis neid 
enneste alla. Schlitte sai Saksa Maal kinni wõetud 
ja wangi wisatud, agga teised, kes ollid jubba Wenne 
Maale tullemas, iggaüks omma koddu sadetud; üks 
nende seast tahtis siiski sallaja Wenne Maale tulla, 
agga olli ka kinni wõetud ja surmale mõistetud. 
Kui Joann sellest teada sai, wihhastas ta hirmsaste. 

Sel ajal Liiwi Maa Sakslased ei olnud ennam 
ni tuggewad, kui enne; nad allati tüllitsesid issekes-
kis. Ria piiskop, kes rüütlid ennesele appi kutsus 
Liiwlaste ja Eestlaste wasto, arwas ennast Liiwi 
Maa kunningaks; rüütlite ordomeister ei tahtnud tem-
male järrele anda. Rüütlid ettasid nüid ilma tõota, 
laiskuses, sest nüid ennam polnud pagganaid, kedda 
nad olleks wõinud tulle ja mõegaga risti usku heita, 
nabri riikidega sõddida ei olnud neil jõudu. Agga 
peale sõddimist teist tööd nad ei mõistnud; sepärrast 
nad riidlesid üks teisega ja omma ordomcistriga, kelle 
sõnna nad ei tahtnud kuulda. Iggaüks nende seast 
ellas ommas lindlas lossis otsego kunningas, teggi 
omma orjadega mis tahtis, ka tappis ärra, ükski ei 
kutsunud tedda selle eest kohtu ette. Mitto korda 
ordomeister piddi sõa riistaga neid taltsutama. Omma 
lossides rüütlid muud ei teinud, kui üksnes priiskasid 
ja ellasid pordiku ellu. Linna saksad ka kartsid mõisa 
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saksi — rüütlisid, sest песо nisusid ncid. Ühhes 
sellega töustd rüütlite wahhel weel liud ussu pärrast, 
sest monned nende seast wõtsid Lutteruse usku, teised 
jäid katoliku usku; üks laitis ühhe usku, teine teise 
usku, nõnda et tihti sündisid werrised riud. 

Meie teame jubba, et Ioanni III ajal Liiwi Maa 
rüütlid tõotasid, et Tartu linn peab Moskwa würsti-
dele need maksud maksma, mis Jaroslawi ajal maksis. 
1554 aastal oidomeister tahtis ueste wenne wallit-
susega sedda rahhu kinnitada, mis Ioanni III ajal 
sai tehtud, sest selle rahhu aeg loppis jubba õtsa. 
Joann nõudis ordomeistn käest sedda maksu, mis 
rüütlid Tartu linna eest ollid lubbanud. Sakslased 
kirja peäl lubbasid need maksud, agga kui maksu aeg 
tulli ütlesid, et Saksa Maa keiser on ärrakeelnud 
need maksud. Nüid Joann andis wenne kaupmees-
tele kassu, et ei pea mitte ennam Liiwi Maaga 
kauplema, ja hakkas soa wägge walmistama. ЗЫ 
ordomeister sellest teada sei, ehmatas ta ärra ja saatis 

•
weel Moskwa sadikud ütlema, et ta maksab maksud. 
Sekord Joann ei lasknud ennast petta. Ta küssis: 
kas maksud on siin? ja kui sai wastuse, et ei olle, 
kutsus sadikud omma söma lauale, kus nad suurt 
häbbi piddid kannatama. Kui nad laua tahha istusid 
ja kaned wagnatte pealt ärrawõeti, siis nad näggid, 
et nende wagnad tühjad; kõik sõid, agga nemmad 
piddid silmad häbbi täis tühja kõhhuga istuma. 
Joann ei tahtnud nendega ennam middagi räkida 
ja käskis koddu minna. Wenne sõa päelikud Sche-
remetjew ja würst Kulbski tormasid 1557 talwel sõa 
wäega Narwa linna alla, pannid temma põllema ja 
astusid sisse. Ordomeister ei lootnud, et wennelased 
ni ruttu tullewad, saatis rahhu palluma ja lubbas 



— 120 — 

wibimatta Tartu maksud ärra maksa; agga Joann 
wastas, et nüid on wähhe Tartu maksust ja et temma 
nõuab nüid kõige Liiwi Maa käest maksust. Narwast 
wenne wäggi läks kewade Tartu alla. Sakslased ei 
wõinud wasto panna, neil olli üksnes 8000 meest. 
Ordomeistcr lõi ennast ammetist lahti; temma asse-
mele rüütlid wallitsesid meistriks Ketleri , kes olli 
wimaseks ordomcistriks. Wenne sõa wäggi läks wasto 
pannematta Tartu linna ja päclik Scheremetjew 
andis kassu wälja, et Üksti temma sõa meeste seast 
ci pea üllekohhut linna rahwale teggema, agga linna 
rahwas ei pea sõa meestele wina munna, ja kes sedda ei 
täida, saab surmale mõistetud. Kui rahwas kuulda said, 
et wennclased ni heaste nendega ümberkäiwad, 20 Liiwi 
Maa linna teggid isse Scheremetjewale ommad wär-
rawad lahti. Nõnda olli luggu teise süggiseni. Sini 
talw hakkas liggi jõudma, wenne sõa päelikud jätsid 
nattoke wägge linnadesse ja isse läksid kodeu. Ordo-
mcister saatis Moskwa sadikuid rahhu palluma 
Joann IV wastas: „Las tagisse tulleb Moskwa 
kuidas temma allaudus, nõu oa ka minnu arm." 
„Parrem sunn, kui häbbi," ütles Keller ja hakka 
sõa wägge korjama. 10,000 meest tulli Ketleri juur 
kokko; nendega läks ta Nõngo linna alla, wõttis tcmm 
ärra ja tappis 400 wcnnelast ommas wihhas ärra 
Wennelaste! ci olnud püssi rohto ja sepärrast ci wõi-
nud wasto panna. 2559 aastal tulli 130,000 wenne, 
wägge Liiwi Maale, lõid Ketleri wäe süütumaks 
mahha ja terwe ku riisusid Liiwi maad. Keller pal-
lus abbi Dani ja iltootst lunningatte käest, agga 
need ei annud. Siis läks ta isse Pola kuuningat 
Sigismundi-Augusti palluma. Se lubbas ja Keller 
ruttas Tartu liuna alla, kus weel wenne wäggi sees 
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olli. Ta tahtis wcnnclaisi sealt wälja ajada, agga 
ei wõinud ja piddi häbbiga linna alt ärra minnema. 
Wennelased wõtsid weel Marienburgi ja Willandi 
linna ärra ja wanna ordomeister Würstenberg sai 
wangi wõetud ja Moskwa sadetud. Ketler olli wihha 
täis ja poos mitmed omma sõamehhed ülles, et nad 
wcnnclastele wasto ei pannud, agga miski ei aitanud, 
wennelased said iggal pool wõitu Sakslaste ja Po-
täkate ülle, kes ka jubba appi tullid. Rootslased sel 
ajal tullid ja wõtsid Tallinna ommale; Keller wõttis 
ja muis suure summa eest Liiwi Maa Pola kun-
lüngale, agga ennesele jättis ükspäinis Kura Maa. 

•
Nõnda langes Liiwi Maa rüütlite ordo; agga sõdda 
ei lõppenud, sest nüid Joann IV piddi Liiwi Maa 
pärrast Pola ja Rootsi kunningatega soddima. 

•
I o a n n i kurjad teod. Joann IV olleks 

wistist ka nende ülle wõitu sanud, kui Moskwas sel 
ajal poleks õnnetus juhtunud, mis kunninga kogguni 
jälle teiseks teggi. 1560 aastal surri Ioanni armas 
abbitaas Anastasia ärra; Joann nuttis minestuseni 
ta pärrast. Bojarid hakkasid nüid Ioannile sallaja 
räkima, et Silwester ja Adaschew on Anastasiale 
tihwti annud. Kunningas uskus sedda, sest ta tea-
dis, ct Silwester ja Adaschew tõeste ci armastanud 
Anastasiat ja ollid nende seas, kes aige Ioanni woodi 
liggi temma poja wasto lärratsestd. Joann kutsus 
ennese juure bojarid, Mitropoliti ja piiskopid ja kas-
kis kurjatcggiate ülle kohhut mõista. Metropolit üt­
les: „kutsuge neid sia, kuulame, mis nad isse ütle-
wad." Bojarid karjusid selle wasto; Mitropolit jäi 
wait ja Silwester ja Adaschew said hukka mõistetud: 
Silwester pandi kloostrisse, agga Adaschew sadeti 
Tartu wangi, kus ta pea ärrasurri. Koit nende suggu-
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wõssa sai ka wangi pandud. Sel ajal Polakate 
wasto Liiwi Maal sb'ddis würst Kurbski, üks kuulus sõa 
päelik sel ajal. Kui Kurbski sellest teada sai, mis 
Moskwas sündis, hakkas ka kunninga wihha kartma, 
sest ta olli Adaschewi ja Silwestri söbber, ja pögge-
nes ärra Pola maale, kus tedda suure auga wasto 
wõeti ja kust ta Ioannile IV Moskwa kange no-
mimise kirja saatis, kelles ta tedda werre imejal 
nimmetab. Se olli kui püssi pauk Ioannile. Kui 
Kurbski, minnu endine söbber ja tru teener, mõtles 
kunningas, läks minnu wasto, mis ma siis teistest 
bojaridest pean mõtlema? Ta wõttis nüid nou nen-
dest kõigist lahti saada. 3. Detsembril 1564 aastal 
käskis ta kõik omma warranduse kinni pakkida ja koorma 
peale panna, laskis Mitropoliti ja bojarid kirriku tulla 
ja palwet tehha. Pärrast Jummala tenistust jätti 
ta kõik Jummalaga, istus omma teise abbikasa j 
lastega sani ja sõitis Moskwast wälja; mõnni sadd 
ratsa sõa mehhi sõitsid temma järrel. Terwe ku läk 
möda ja keegi Moskwas ei teadnud, kuhho kunni« 
gas läks. «Siniate 3. Januaril tutti Moskwa kun 
ninga sadik kahhe kirjaga, — üks neist olli Mitropo 
litile, teine linna rahwale. Mitropolitile kunninga" 
kirjutas sellest, kui palju mässamist ja üllekohhut on 
bojarid enne teinud. „Ka nüid on nad nisamma 
suggused — kirjutas ta — sõa päelikud ei tahha 
issa nlaat teenida ja andwad tedda waenlaste katte; 
kui ma õiguse pärrast nende peale wihhastan, Mitro« 
polit ja teised waimulikud palluwad nende eest ja se 
läbbi wihhastawad lunningat. Ma ei tahha ennam 
sedda kannatada; ma jättan riigi wallitsuse mahha 
ja lähhän senna ellama, kuhho Jummal juhhatab." 
Linna rahwale kunningas kirjutas, et ta nende peale 



— 123 — 

ei olle mitte wihhane, waid armuline. Mõlemad 
kirjad ollid rahwale ette loetud. Rahwas läks mäs-
sama ja nõudis, et Mitropolit peab kunningat ar-
mule palluma ja ütles, et nemmad isse hukkawad 
köit kunninga waenlased ärra. Mitropolit, piiskopid 
ja bojarid läksid kunningat palluma. Ioann olli 
Aleksaadrowi linna kindlasse lossi ellama läinud. Ta 
wöttis neid wasto ja parrast pilti pallumise ütles, 
et ta wöttab ueste riigi wallitsuse enncse lätte, agga 
et üski ei pea ennam temma teggude wahhele omma 
ninna toppima. 2. Webruaril tulli ta Moskwa, kut-
sus köit ammetnikud ennese juure kokko ja kuulutas 
kõigile neile sedda omma tahtmist. Kõik ommad 
wannad teenrid laskis ta ammctist lahti, wallitses en-
ncsele 1000 meest, kes piddid wanduma, et nad on 
allati walmis kunningale omma ellu, warranduse ja 
sugguwössa ohwerdada. Ta nimmetas neid opritsch-
nikudeks (ärrawallitsetud mehhcd, liggemad) ja 
nende ja isseennese üllespiddamiseks wöttis 30 linna 
nende maakondadega; la Moskwas wöttis ta ennesele 
mönne ulitsa ja panni senna omma ustawid mehhi 
ellama. Köit teised riigi makonnad jaggas ta boja-
iidele wallitseda, kes piddid suurematest asjadest tem-
male teaoa andma. 

Opritsnikud sõitsid ratsa, saddula kulles rippus 
neil koera pea ja luud selle tähhäks, et nemmad pea-
wad kõiki kurjateggijaid Wenne Maa seest wälja puh-
lima ja neid narrima. Ioann wallitses nende seast 
300 meest ja ellas nendega Alelsandrowi lossis, 
kus keegi ilma kunninga teadmatta ei wõinud wälja 
minna, egga sisse tulla. Opritsnikud teggid tõik 
mis tahtsid, ükski ei tohtinud nende peale kaebada. 
Ioann ellas ullu ellu ommas Alelsandrowi lossis: 



ta panni isseennescle ja omma 300 opritsnikudele 
mungi riided selga, «immetas neid mungideks, ennast 
nende üllemaks; mõnni kord laulis ja lugges kirrikus 
ja piddas Jummala tenistust, paNus pallawaste 
Jummalat; teine kord tulli ta peale priiskamise, lusti 
ja bojaride ärrahukkamise tuju. Siis tormas ta 
Moskwa ja ei annud armu kellegile. Opritsnikud 
sõitsid möda linna ulitsaid, surmasid kõiki, kes nende 
meelest kunninga waenlane olli, ja ei lasnud nende 
kehhasidgi mahha matta. Sel ajal Mitropolitiks 
olli wagga Wilipp. Ta hakkas kunningat nomima 
ja maenitsema, et ta opritsnikudele mitte nisuggust 
wolli ei annaks. Joann allati wihhastas Wilippi 
peale, kui ta tedda nomimas käis ja ajas., omma 
tuast wälja; agga Wilipp ci jätnud nomimist. Ükskord 
Joann tulli lilliku omma opntsnikudega kõik mungi 
riides ja mustad kõrged kiibbarad peas. Mitropolit 
piddas Jummalatenistusa Joann kolm korda astus 
Mitropoliti ette, et ta tedda õnnistaks; Wilipp seisis, 
nago ci näelsgi tedda. Bojarid arwasid, et Mitro-
polit tõeste ei panncd kunningat tähhele, ntlcsid tem-
male: kunningas on siin ja otab õnnistamist. Wi« 
lipp pooris siis silmad kunninga poole ja hakkas 
tedda nomima: „Ma ci tunne risti ussu kunningat 
nisugguses riides; ma ci tunne tedda ka riigi wallit-
suses. Karda ommeti Jummala kohhut; meie tome 
siin Jummalale werrcta ohwrit, agga seal altari tagga 
wallatakse ilmasüüta werd." . . . Kunningas käskis 
кЪЪа wait ja oa; agga Wilipp wastas: „ma ollen 
tee-käia siin Maa peäl, ja ollen walmis tõe eest 
kannatama; kus on mo usk, kui ma wait jään." 
Joann kanges wihhas lõi omma keppiga wasto kir-
riku põrmandat ja läks ähwardades kirrikust wälja. 
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Joann koggus piiskopid Moskwa sünodi peale Wi-
lippit hukkamöistma, tullid walletunnistajad ja Wi-
lipp sai ammetist lahti lastud. Wilipp tahtis omma 
ammeti märgid ärra anda ja Moskwast wälja föita, 
agga Joann ei lasknud ja käskis weel ükskord Ium-
mala tennistust piddada. 8m«l Septembril Wilipp 
piddas Liturgia Jummalatenistust. Opritsnikud 
suure karraga tormasid kirrik«, luggesid Wilippile 
sünodi mõistmise ette, kiskusid temma seljast Mitro-
politi riided ärra, pannid temmale wannad mungi 
narrud riided selga, ajasid temma kirrikust luudadega 
wälja ja wiisid palja ne peäl Kremlist wälja. Rah-
was nuttes jooksis ree järrele; Wilipp õnnistas kolli 
ja käskis Jummalat palluda. Wilipp sai Tweri 
linna wangi wiidud. 

Pea tulli weel hirmsam luggu. Üks hulkuja 
Wolöni Maa mees olli Nowgorodis ühhe kurja teo 
eest nuhhelda sanud. Ta läks Moskwa ja kaebas 
kunningale Nowgorodlaste peale, et nemmad peawad 
Pola kunninga alla tahtma, et nad on jubba palwe 
kirja sellest kirjutanud ja Sohwia kirrik« Neitsi Maria 
tujo tahha pannud. Kunningas saatis ühhe ustawa 
mehhe Nowgorodi; se leidis toest näidatud kohhast 
palwe kirja Pola kunningale; selle kirja alla ollid 
Ülempiiskopi Piment ja teiste ausamate Nowgorodi 
meeste nimmed alla kirjutud. Koik sedda olli se 
hulkuja Wolöni Maa mees teinud. Joann läks 
Nowgorodiani nuhtlema. Tweri linnas saatis ta 
töige-kurjema opritsnilu Malüta Skuratowi Mitro-
politi Wilippi laest õnnistust omma ette-wötmisele 
palluma. Wilipp ütles: „minna õnnistan ükspäinis 
häid innimeisi ja hea tööle." Skuratow wõttis ja 
surmas temma ärra. Tweri maakonnast sadik oprits-
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ni luv hakkasid liisuma kõik, mis agga ette juhtus; 
nad surmasid löiki wahheteggematta ja põlletasid honed 
ja wilja wälja peäl ärra. Isse Joann jõudis Now­
gorodi Januari kuus 1570 aastal; agga opritsnikud 
ollid jubba cnue siin; nad riisusid linna ümber-kaudo 
tõik kirrikud ja kloostrid paljaks, wõtsid preestrid ja 
mungid wangi ja peksid neid hommikust õhtuni ja 
nõudsid nende käest lunnastuse hinda. Joann käskis 
neid kõiki keppidega surnuks pelfa. Kolmandamal 
päwal sõitis ta linna, kuulas kirrikus Jummala 
tenistust ja läks Ülempiiskopi juure lõunat söma. 
Söma ajal äkkitse hüidis ta hirmsa healega. Silmc 
piik opritsnikud tormasid nllcma-piiskopi warrandus 
riisuma ja wõtsid üllema-piiskopi wahhi alla. Pär-
rast sedda Joann bakkas kohhut mõistma. Oprits-
nikud tõid temma ette bojarisid ja igga suggu inni-
meisi, naest ja lapsi, neid pinali, põllctati tullega, 
ct nad ütleksid, kes tahtsid Pola kunninga alla Now-
gorodi linna anda ja wimatc wisati neid Wolhowi 
jõkke. Opritsnikud sõitsid ratsa jõe kaldal ja lükka-
sid odadega neid taggasi, kes jõest wälja tahtsi! 
ujuda. Terwet wiis näddalal tuuris se hirmul 
mlhtlemine. Pärrast sedda kunningas sõitis mõd< 
Nowgorodi makonna kloostrisid. Opritsnikud riisusid 
hirmsal kombel, sõa wäggi teggi kõik maakonna pal-
jaks; mõisatest ja külladest jäid paljad warrcmed 
lärrcle. Kui lõik maakond olli paljaks riisutud, J o -
ann tulli jälle Nowgorodi taggasi ja kastis soldatid 
kõik linna majad ärralõhkuda ja paljaks riisuda ja 
tappa kõiki, kedda agga katte sawad. Wimate kas-
kis ta järrele jänud rahwa seast igga ulitsalt ühhe 
mehhe ennese juure tulla. Kahwatand näoga ja 
wärrisedcs tullid nad kunninga ette. Ta wõttis neid 
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lahkeste wasto, käskis ennese eest Jummalat palluda, 
kõik selle werrewallamise süüd heitis üllema-piiskopi 
veale ja laskis neid rahhuga koddo. Ullcmpiiskop 
sai wangi pandud ja paljo teisi Nowgorodiani Moskwa 
sadetud. ' Koit riisutud warranduse koormad läksid 
ka Moskwa. — Nõnda lõppes Nowgorodlaste nuht-
lcmine; 27,000 innimest olli ärrasurmatud. 

Nowgorodist Зостп läks Pihkwa linna rahwast 
nuhtlema. Pihkwa linna rahwas naeste ja lastega 
seisid omma wärrawate ees ja kummardasid maani, 
kui kunningas möda sõitis. Nisuggune allandus 
teggi kunninga süddame pehmeks. Pihkwas ellas se 
kord üks wagga mees Nikolai, kes ennast Kristuse 
pärrast jölledaks piddas. Joann läks tedda waatama. 
Nikolai panni temma ette laua peale toore lihha 
tükki ja ütles: „söö!" „Minna ollen risti innimene," 
wastas kunningas: „ja ci söö paastu ajal lchha" 
(siis olli suure paastu aeg). — „Agga risti inni-
meste werd wõid jua?" ütles Nikolai; ja hakkas tedda 
nomima ni waljuste, et Joann hirmus ärra ja wi-
bimatta sõitis Pihkwast wälja koddu. Moskwas 
Joann piinas Nowgorodist toodud wangist, et nad 
ütleksid, kes nendega ühhes nõus ollid. Mitmed 
suures wallus nimmetasid Moskwa koddanikude ja 
ka opritsnikude nimmed, nõnda et süialluste arw 
kaswis igga pääw. Joann säcdis nuhtluse pääwa. 
Hommiku warra hakkati üllespoomise sambaid säedma, 
tehti tulli üllesse, pandi suur wee tobcr rippuma ja 
nuad ja pihhid laua peäle. Sedda nähhes rahwas 
hirmuga jooksis laiale, nõnda et ühte hinge polnud 
ulitsate peäl nähha. Pea toodi- süiallusid senna; 
nad ollid wcrriscd, ärrapiinatud ja ei jõudnud jalge 
peäl seista. Senna tulli ka kunningas ja saatis 
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rahwast kotto, ajama, ta sõitis ka isse ratsa ja kisen-
das et ükski ärgo kartko, sest temma nuhtleb üksnes 
omma waenlaist. Rahwas ei tohtinud wasto panna 
ja nattoke awal tulli kokko. Nüid halkas hirmus 
nuhtlus. Uks sai kirwega purruks raiutud, teine 
ärrapölletud, kolmaudamale wallati keewa ja külma 
wet kaela. Terwet nelli tundi tuuris se kolle tcggu; 
150 innimest said ärrasurmatud. 

Sel hirmsal ajal Joann kaotas kõik Liiwi Maa 
ärra. Polakad wõtsid Liiwi Maa linnad ommale, 
ja Rootslased Tallinna Maa linnad ommale; ja 
Joann piddi nendega rahhu teggema ja kõigest om-
mast waewast ilma jääma. Ta nuhtles omma alla-
maid ja unnetas wõerad waenlased ärra. Ta kartis, 
et kõik on temma wasto ja tahtwad tedda ärrasur-
mata. Se kartus ei lahkunud temmast ei päwal 
egga õõse, ei Jummala templis egga piddu peäl. 
Ommas wihhas. ta unnetas Jummala ja innimeste 
säedused ärra. Ükskord käskis ta ühhe wenna wenna 
ärratappa, teine kord poja omma issa. I lma werre-
wallamiseta ja piinamiseta ta ei wõinud ellada. 
Temma lustid ollid ka hirmsad. Üsna naeru pärrast 
lõikas ta ühhel bojaril kõrwad peast ärra, teisele lõi 
omma terrawa raud keppi jalla sisse; omma naeru-
teggijale wallas terwe wagna keewa suppi pähhä, ja, 
kui se karjudes pistis jooffu, ta lõi temma noaga 
surnuks. Ta laskis karrusid rahwa peale ja naeris, 
kui karrud rahwast tagga ajasid ja murtsid. Kaks 
aastad enne omma surma wihhastas ta omma wan-
uema poja Ioanni peäle ja lõi temma keppiga wasto 
pead surnuks. Mõnni kord tulli kül ka parrem tuju 
temma peäle; siis süddame tunnistus narris tedda; 
ta olli kurb, pällus Jummalat, kahhetses ommad 
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kurjad teod; agga sedda polnud mitte kauaks. Ise-
ärranis kurb olli ta pärrast poja surma: ta nutti?, 
lugges isse pühha kirja ta kirstu juures, käskis kõigis 
kirrikutes Jummalat palluda. Suur süddame wallu 
kui kiwwi rõhhus tedda; öösete kargas ta woodi pealt 
ülles, kissaga langes pörmanda peale mahha ja olli 
seal minnestuses maas. Temma sissekond hakkas 
mäddanema ja wäljast poolt kehha paifetama. Ta 
saatis kloostritesse ja kirrikutesfe palwe kirjad, et 
temma üllekohhuse hinge eest palwet tehhaks ja pällus 
kõiki temmale temma kurjad teod andeks anda. 
Omma surma woodi peäl ta olli kõikidega wägga 
lahke, maenitses omma poega Weodori armulikult 
wallitseda ja ühte puhko nimmetas omma kaddund 
poega Ioanni. Ta heitis omma hinge 18. Martsi 
tu päwal 1584 aastal. 

Kahju, et fe suur waim ja mõistus, mis Jo-
annile IV™** 0\\\ Jummalast antud, sai temma lapse 
põlwes ülleannetuma bojaride läbbi kurjo poole pöör-
dud; kui mitte sedda poleks sündinud, Joann ol-
leks wistist sedda Wenne Maale teinud, mis pärrast 
Keiser Peter I. teggi, temmast olleks Wenne Maa uen-
daja sanud; sest temmal ollid nisammasuggused mõt-
tcd ja planid kui Peetrilgi. Temma esimine hak-
kas Englismaaga kauplema ja assutas Moskwas 
Englismaa kauba kontori, temma essimine laskis 
Wenne Maal ramatuid trükkima hakkata; temma 
essimine wõttis nõu Palti merre ranna Wenne kau-
ba laewadele lahti tehha. 

9 
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Eiberia maa 
ja 

Kassat Emal Timoweits. 
Würstide riit ja Tatarlaste wallitsuse ajal palju 

Wenne innimeisi jätsiwad omma issamaa mahha 
ja pöggenesid ülle piiri tühjale maale. Rahhu neil 
seal la kül ei olnud, agga ommeti olli omma wolli, 
polnud tarwis mingisuggust wallitsust karta, egga 
kellegile malsusi maksta. Koik need innimesed ollid 
üksikud, naeseta ja lasteta. Nende juure pöggene-
sid kõik, kes wabba ellu ihhaldasid, wargad, röwlid 
ja mõrtsukad, iggaüks, kellel olli sant omma koddu 
ellada. Nad assutasid ennamist ennast suurte jög-
geoe kaldal; wallitsesid ennesele isse üllema, kedda 
atamaniks nimmetasid. Neid olli kaksjaggu: ühhed 
cllasid Dona jöe kaldal ja neid nimmetati Dona 
kassatateks, teised ellasid Dnepri jöe kaldal ja neid 
nimmetati Weike Wenne Maa kassatateks. Nad 
söddisid Tatarlastega, Ledwa rahwaga ja Türk-
lastega, riisusid kaupmehhi kuiwal maal, ja jög-
gede ja merre peäl. Kunninga Ioanni IV. ajal 
kassakaid olli jubba palju. Dona Kassakad röwi-
sid Wenne kaupmehhi Wõlga jõel. Joann IV mitto 
korda saatis soa wäe nende wasto, mitmed said kinni 
wõetud ja surmale mõistetud; agga nad siiski ei 
jätnud röwimist mahha. Ühhe nende röwlite seltsi 
atamaniks olli Ermak Timoweits. Ta olli tallu-
poja suust, agga tark, tuggewa ihhu ja waimuga, il-
lusa näoga ja sirge. Esiotsa ta olli Wõlga jöe peäl 
lodja meeste pudru keetjaks; siin anti temmale nimmi 
Ermak, mis siis tähhcndas lodja meeste lee (kold); 
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temma risti nimmi olli Wassili. Pudru keetmine 
läks Ermakil iggawaks; ta südda hakkas wabba ell 
iggatsema ja ta pöggenes Dona kassakate juure. O 
ma wahwuse ja mõistuse eest ta sai seal warsti ühh 
kassakate külla waunemaks tõstetud. S e ammet e 
olnud ka Ermaki meelt möda, temma iggatfes senna, 
kus ta omma wahwust ja jõudu, õlleks wöinud om 
ma wolli peal prukida. Ta koggus ennese juur. 
tcisa nisammasuggusid kui temma isse ja torma' 
nendega Wolga jõele rowima. Kellegile ei annu' 
U armu, ei Wenne egga Tatarlaste kaupmeestele 
Ermaki nimmi ajas igga übhe peale hirmu; ja tem 
ma röwimisest anti Moskwa Ioannile IV teada. I o 
ann käskis temma kinni wötta ja surmale mõista 
Agga Ennak ei holinud kunninga kässust ja röwi 
wanna wiisi eddasi. Temma omma seltsiga ci ol 
nud mitte üksi, seal olli weel palju teisa. Kun-
uingas saatis söa wäe nende wasto. Teised said 
kinni wöctud ja üllespcodud; agga Ermak omma selt 
meestega pög.qenes Wolga jõest Kama jõkke ja seal 
Permi Maale. Permi Maal jubba ammust ajas 
sadik ellasid Wennelased. Kõige^rikkamad nende seas 
ollid kaupmehhed Strogonowid; neil ollid suure^ 
maad, sola wabrikud ja kauba aidad. Et enna 
wõcra arrimatta rahwa eest marjata, Strogonowi 
chhitasid kaks linna, ostsid suured tükkiv, püssid j 
püssi rohtu ja kutsusid söa mehhi, et nad waenlast 
wasto allati walmis olleksid. Strogonowide ma 
krunti piir olli wasto Nrali mäggesid; agga seal pool 
mäggesid olli se maa, mis nüid Sibcriks hüitaks 
Wenne maa kaupmehhed teadsid fcdda maad ammus 
ajast sadik. Üks 400 aastad enne Ermaki käis 
senna Nowgorodi linna noored lodja mehhed kalliv 
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nahku tvmas. Seal Irtischi jöe kaldal olli Tatar-
laste ni t ; se tiigi pea linna nimmi olli Isker ehk 
Sibir. Selle linna nimme Wennelased andsid kõige 
selle maale, mis seal pool Uralt mäggesid on. S i -
diri linnas sel ajal olli kunningaks Kutsum, kes al-
lati riisus Strogonowi maad. Strogonowid wõtsid 
nou Kutsumist lahti saada ja ka temma maa ennesele 
wõtta, sest Sibir olli rikkas maa; seal olli palju 
head põllu maad ja metsa, metsades kalli nahhaga 
ellajad, jõggedes palju kalla, mäggedes kulda, hõb-
bedat, rauda ja kallid kiwwa. Sepärrast Strogo-
nowid saatsid sadikud Moskwa Ioanni IV palluma, 
et ta lubba annaks Sibiri maaga soddima hakkata. 
Joann andis se lubba. Strogonowid hakkasid nüid 
rohkem sõamehhi kutsuma. Nad kuulsid Ermakist 
ja temma wahwusest ja saatsid mehhi tedda Permi 
maale kutsuma. Sel sammal ajal Ermak põgge« 
nes Wõlga jõest Kama jõgge möda põhja poole. 
Si in sai ta Strogonowi sadikutega kokko ja läki 
rõmuga kõige omma seltsi meestega (neid olli 54* 
meest); Strogonow wõttis neid suure auga wastl 
andis neile omma poolt 300 meest abbiks ja nad 
läksid Sibiria maale; nad sõitsid ennamist lootsiku^ 
tega möda jõggesid. Kui nad Irtischi jõkke said, 
Kutsum satis ommad mehhed neile wasto, agga kas-
sakade püssi paugud hirmutasid neid jooksu; üti 
Tatarlane olli wangi wõetud, agga Ermak laskil 
temma lahti. S e juttusias Kutsumile, tt wenne« 
lased peawad wägga wäggewad ollema, sest kui na! 
omma wibudest lassewad, siis wälgub tulli, tõusel 
suits ja mürristab, nolesi pole nähha, agga awa^ 
wad hirmus waljuste. Kutsum kutsus lõik omm< 
rahwa apri. Omma wenna poja Mametkuli saatis 
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4a 10,000 mehhega Ermaki wasto; agga isse teis-
tega peitis ennast ühhe mäe alla Irtischi jöe kaldal. 
Mametkul ja Ermak söddisid wiis pääwa, wimate 
Mametkul piddi omma Tütarlastega Kutsumi juure 
ärra põggenema. Ermak sõitis möda jõgge eddasi. 
Kutsum ja Mametkul ollid wastas. Kassakaid ei 
olnud ennam 500 meestgi; agga neil ollid püssid 
ja se andis neile julgust. Lahhing olli werrine ja 
pitk; wimate Mametkul sai awatud ja Kutsum pis-
tis jooksu omma Tatarlastega. Ermak lälS Siberi 
linna, agga ei leidnud seal mitte ühte innimese hinge; 
kulda, höbbedat ja kallid nahka olli küllalt. Ermak 
saatis omma wahwa seltsimehhe Iwani Koltso Moskwa 
kunningale teada andma, et Siberia Maa on nüid 
temma al. Joann IV olli wägga rõmus, andis 
kassatatele nende endised röwimised andeks, saatis 
neile suured kingitused ja sõawägge abbiks. Erma-
kile saatis ta omma kaks raud kuube, hõbbe kruusi 
ja omma õllalt kassuga. Se olli Ioanni IV wiimse 
ellu päwadc ajal. Kahhe aasta pärrast Ermak langes 
omma holetuse pärrast. Ta otas Siberia linna la-
dale Buharia Maa kaupmehhi-, need kaua ei tulnud, 
sest Kutsum ei lasknud neid; Ermak läks möda jõgge 
Kutsumi otsima. Öõ tulli kätte, kassakad ollid 
wässind, ei mõttelnud, et Kutsum nende järrele waatas, 
jäid jõe saare juures seisma ja heitsid tõik maggama; 
Kutsum ööse sallaja läks saare peale ja tappis kõik 
kassakad ärra, Ermak kargas jõkke ja tahtis kaldale 
ujuda, agga raske raud kuub weddas ta jõe põhja. 
Agga Siberia riik jäi itta wenne kunningate wallit-
suse alla, kes nattuke awal lõik nüidse Siberia Maa 
ennese alla heitsid. 
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l . Nurit i suggu löpmine Wenne aujärje 
peäl ja suure tülli ja mässamise aeg. 
Kunningas Weodor (1584 —1698) . 

Kui Joann hirmus ärrasurri, Moskwa aujärje 
peale astus temma poeg Weodor. Uus kunningas 
olli wägga tassane ja jummalakartlik; ta allati lug-
ges omma palwe tuas pühha kirja, köis iggapääw 
kirrikus, reisis kloostritesse Jummalat pallumas ja 
kandis la mungi riidid. Omma ihhu ja waimu 
poolt ta olli wägga kehwa. Riigi wallitsuse asju 
ta ei wõinud egga ka tahtnud toimetada; sepärrast 
wallitsuse ohjad andis ta omma abbikaasa wenna 
Horisi Godunowi katte. 

Godunowi eeswannemad ollid Tatarlased; ta 
olli üks tark, agga kawwal mees. Ka Joann IV ar-
wastas tedda, agga temma ci werristanud omma 
tassi ühhes opritsnikudega. Temma püidis Ioanni IV 
poega Ioanni issa wihha käest päesta, ja sepärrast 
sai isse wihhase kunninga käest wcmmcldada. - Go-
dunowi naene olli selle töige kurjema opritsniku 
Maliita Skuratowi tüttar; sellepärrast wistist jäigi 
ta putumatta siis, kui teiste bojarid« pead lendasid 
otsast mahha. Kui Joann IV surrcmas olli ja toi* 
mast korda ommad pattud tunnistas, Godunow Ütsi 
töige oojaride seast seisis temma surma woodi juures 
ja kunningas jättis omma abbikaasa ja lapsed temma 
holeks. 

Würstid Schuislid ollid Godunowi waenlased. 
Et kuidagi wiisi tedda allandada ja kunningast ccmale 
lükkata, Schuiskid ja Mitropolit Dionisi lõige wenne 
rahwa nimmel kirjutasid kunningale palwe kirja, et 
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ta omma lapseta abbikaasast ärra lahkuks ja wõttaks 
teise abbikaasa. Agga Godunowi palwe järrele Mi-
tropolit ei annud sedda palwe kirja kunninga kätte 
ja Godunow pooris asjad nõnda, et Schuiskid said 
hukka mõistetud, kui kunninga wastased ja wangi 
sadetud. Mitropolit Dionisi olli pea ka ommetist 
lahti lastud ja temma assemele Mitropolrnks Godu-
nowi söbber Rostowi linna üllempiiskop Iow tehtud. 

Weodori ajal olli rahhu Wenne Maal. Üksnes 
Rootslastega olli pisuke sõdda ja wennelased said 
jälle ommad wannad linnad Iam, Koporje ja Iwan-
gorodi katte, mis Ioanni IV ajal Rootslased olli 
ennesele wõtnud. Lõune pool Wenne Maa pii.; 
peäl Godunow laskis u.d kindlad linnad üllesehhi 
tada, et Krõmi Tatarlastele tee Wenne Maale kinn 
panna. Nisamma said ka pärrast Ermaki surm. 
Siberia Maal mõnned kindlad linnad ehhitud, nim 
mett: Tobolsk, Pelõm, Beresow ja teised. 

Pärrast sedda, kui Kreeka Maa Türklaste kätt 
langes ja Kreeka riigi assemel Türgi riik sai, Kon 
stantinopoli linna patriarki wallitsus wenne koggu 
duse ülle loppis õtsa, Wenne Maa piiskopid piddid 
nüid isse enneste seast Mitropoliti wallitsema. Kun 
ningas Weodor ja Boris Godunow wõtsid nõ 
Wenne Maa kogguduse ülle omma patriarki säeda. 
Sel ajal Konstantinopoli patriark juhtus Wenn 
Maal ollema, kunningas Weodor pakkus temmal 
patriarki ammeti Wenne Maal; Ieremias ci tahtnu^ 
Wenne Maale jäeda ja Godunowi sowimise järrel 
ta pühhitses Wenne Maa patriartiks Moskwa Ши 
tropoliti Sowi (1589 a.). 

Kõige kuulsam Godunowi teggudest on se, et 
temma esimine andis kassu, et igga tallupoeg pead 



selle maa-iükki peäl ellama, kus ta wannemad on 
ellanud, agga mitte ühhest kohhast teise hulkuma. 
Si in on wenne tallu rahwa orja põlwe halgus. 
Wenne Maa tallu rahwal jubba ammust ajast sadik 
ei olnud omma pärris maad, sest maa olli würstide 
pärris, kes tedda bojaridele kinkisid palga asemel; 
agga tallu rahwas olli ommeti wabba; igga tallu 
poeg wõis senna ellama minna, kus temmal parrem 
ja kassulikum olli. Sedda wiisi sündis, et waesemad 
Maa kohhad jäid kogguni tühjaks rahwast ja mõis-
nikud ci jöiduud omma Maad arrida, ei kronule maa 
krundi eest maksud maksta*), egga soa ajal saetud arru 
soa mehhi wälja saata. Riigi wallitsus ei püidnud tallu-
rahwa ellu ühhendada, waid keelis üksnes hultumast 
ja säedis, et igga tallupoeg wõib omma wallast üts* 
nes Jürri pääw teise kohta minna. Agga 1597 a. 
Godunow keejis kogguui need ühhest kohhast teise 
hulkumised ärra; igga üks piddi seal wallas ellama, 
kus enne olli ellanud. Wimate nattoke awal kõik 
wallitsus tallu rahwa ülle langes mõisnilutte kätte 
ja tallu rahwas said möisnikutte orjadeks. 

Pärrast kunninga Ioanni IV surma jäi temmal 
peale Weodori weel teine poeg pissuke Dimitri temma 
seitsmendamast abbikaasast Mariast Nagaja. Dimitri 
emma suggulased ja temma kaswataja Bogdan Belski 
tahtsid pärrast issa surma tedda kunningaks tõsta; 
agga nende püidmine läks tühja; Dimitri ja temma 
emma ja onnud said Moskwast Uglitsi linna ellama 
sadetud, agga Belsli Nisni-Nowgorodi linna waffit-

*) Sel azal ei olnnd weel pea rahha malsu; waid olli Maa 
mats; tallu poeg ei maksnud middagi, jest temmal ei olnud Maad, 
waid finge omma walla eest piddi malsud mõisnik maksma omma 
Maa suuruse järrele. 



sejals. Kunninga! Weodoril ei olnud lapsi ja selle-
pärrast aujärje pärrijals piddi Muidogi Dimitri sama; 
rahwas nimmeta s tedda jubba aujärje pärrijals. 
Agga ühheksa aastane Dimitri äkkiste sai ärrasurma-
tud. Üks pühha pääw on temma ühhes omma hoid-
jaga tuast wälja läinud teiste lastega mängima. Si in 
on kolm meest Vitägowski, Katfalow ja Wolohow 
temma liggi astunud. Üks nendest on küssinud: ,,on 
sul, herra, uus kaela ket?" — „E i , wanna" wasta­
nud Dimitri, pead üüestöstes. Selsammal minutil 
on kurjateggija lönud nuagu lapse körrisse ja isf, 
pistnud jooksma; teised kaks teinud sedda sama ja 
läinud ka omma teed. Se sündinud kohhe pärrast 
Jummala tenistust. Lossi kirrilu köster, kes sel ajal 
kella torni lükist kinni pannud, näinud sedda ja hal-
tanud kirriku kella loma. Rahwas iggalt poolt jooks-
nud kella hüidmise peale kokko, wõtnud kurjateggijad 
kinni ja surmanud ueid ärra. Kunningas saatis 
mõnned bojarid sedda luggu järrele urima. Need 
töid kunningale teädust, et Dimitri on isse lange 
tõbbes nua ennesele körrisse pistnud ja et Vitägowski, 
Katsalow ja Wolohow on ilma suita ärrasurmatud. 
Nüid Uglitsi linna rahwas said kui ühhed mässajad 
nuhheldud ja mitmed Sibiri wangi sadetud. Agga 
rahwas ei uskunud bojaride juttu, waid tõusis teine 
jut, et mõrtsukad ollid Moskwast Godunowi poolt 
sadetud, kes isse kunninga aujärge iggatses. 

Kunn ingas B o r i s G o d u n o w . 

Januari kuus 1598 aastal surri wimane Rüriki 
suggust kunningas Weodor ärra. Temma surma tun-
nil patriark Iow ja bojarid on küssinud temma käest, 
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kellele to. aujärje jättab; ta on wastanud: „ma jaV 
tan kõik Jummala holeks." Moskwa linna rahwas 
nimmetaftd temma abbikaasa Ir ina riigi wallitsejaks; 
agga Ir ina põggenes kloostrisse ja laskis ennast nou-
niks pühhitseda. Kawal Godinow põggenes temma 
järrel ka senna samma kloostri, agga temma sõbrad 
sel ajal teggid tööd rahwa seas temma kassuks. Pa -
triark Iow, kes nüid üksi riigis pea perremehheks jäi, 
sowis, et rahwas Godunowi kunningaks walliteks. 
Bojarid, kes kül ommas süddames Godunowi wih-
kasid, ei julgenud patriarki wasto hakkata, ja ühhes 
patriartiga läksid Godunowi aujärje peale palluma. 
Kawal Godunow wastas, et temma ei julge sedda 
suurt ammetit ennese peäle wõtta; ta otas teistest 
linnadest saadikuid, kes piddid Moskwa kokko tullema, 
et uut kunningat walliteda; sest ta teadis, et patri-
arki wasto ükski ei tahha hakkata. J a tõest teiste lin-
nade sadikud ka kinnitasid, et peale Godunowi ütski 
teine kunningaks ei kõlba. Godunow jälle ei wõi-
nud sedda kroni pakkumist wasto. Nüid pa triark, bo-
järid ja kõik rahwas läksid kloostrisse Godunowi pal-
luma; kaua pallusid nad tedda silma weega ja põl« 
wili seistes. Ka nüid Godunow seisis wasto; wima te 
ommeti wõttis ta nende palwet kuulda. 

Selsammal ajal Godunowi sõbrad temma taht-
mise järrele tõstsid jutto, et Krõmi Tatarlased peawad 
Moskwa piirile tungima. Godunow läks suure sõa-
wäega Tatarlastcle wasto; agga Tatarlaisi polnud 
kuskil nähha, waid üksnes Tatarlaste sadikud tullid 
Moskwa sõa wäele wasto ja pattusid rahhu. Go-
dunow tulli Moskwa, reggi suure piddu sõa-wäele 
ja üksnes nüid kui riigi päcstja laskis ennast kun-
ningaks kronida. Kui pattiark kirrikus temma pähhä 
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kroni panni, Godunow hüidis: „Jummal olgo tun-
nistusmehheks, et minnu riigis ei saa ühte wäest 
egga santi ollema; wimase särgi tahhan ma omma 
rahwale jaggada!" 

Esimised Borisi wallitsuse aastad ollid rahhulik-
lud. Voris ei armastanud sõdda; ta ehhitas uusi 
linnast Sibiris, saatis senna Wenne Maalt tallu-
poegi, antwerkisi ja kaupmehhi; ka Krömi Tatarlasi 
mõistis ta rahhus hoida. Godunow tahtis wenne 
rahwast arrima hakkata: kutsus Saksa Maalt soa 
mehhi ja teisi meistrisid, andis neile suure palga, et 
nad Wennelastea soa kunsti ja kõiki teisi kunstist op-
petaksid; ta tahtis ka tarku koolitud mehhi kutsuda 
ja rahwale koolid asutada. Omma tütre Ksenia tah-
tis ta Dani printsi Ioannile mehhele anda; prints 
tulli jubba Moskwa, agga surri siin ärra. 

Voris püidis kül igga piddi rahwale head tehha, 
agga siiski ei wõinud rahwa süddamed ennese poole 
pöörda. 3a kartis bojarisid, igga bojar olli temma 
silmis temma waenlane. Kõige ennam kartis ta ärra-
surmatud Dimitri kaswatajat Bogdani Velskit; temma 
peale sai süi tõstetud, et temmal olnud kurri nou 
kunninga ellu peale ja ta piddi Siberi wangi min-
nema. Tõusid sallaja kaebtused, iggal pool lusisid 
ja kuulasid kunninga spionid; kelle peale nad kae­
basid, need said sallaja ilma kohtuta ärrasurmatud 
ehk wangi sadetud. Suur hirm ja ahhastus tõusis 
rahwa seas. Teiste wangi sadetud suurt suggu meeste 
seas ollid ka kaks wenda Romanowia (kunninga 
Ioanni 1 esimise abbikaasa Anastasia wenna po-
jad); wannem wend Weodor Nikitits sai kloostrite 
mungits sadetud ja temmale nimmi Wilaret antud. 

Ühhes sellega terwet kolm aastat üksi järgi olli 
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Wenne Maal wilja iltaldus, nälg ja tatl; rahwas 
furri hulga kaupa. Boris püidis sel lurwal ajc 
igga piddi lahwa ellu kergitada, laskis uhked majad, 
tirrikud, tirrilu kella tornid ehhitada, andis wilja 
kronu wilja aitadest, jaggas sadda tuhhandede kaupa 
rahha waestele; agga miski ei aitnud; rahwas tulli 
iggalt poolt Moskwa kollo armu leiba jama ja sed« 
dawisi köit linn sai santa ja hulkujaid täis. Peale 
sedda loik riik olli mõrtsukaid ja röwlisi täis; 
sest orjad ja tallu rahwas lätsid metsadesse parrast 
sedda, tui nad iggaüls omma maakrundi külge said 
tinnitud. Üks mõrtsukate päelik tzlopka Kossolap 
tulli omma seltsimeestega Moskwa linna alla, andis 
lahhingu lunninga söameestele, agga sai kinni woe-
tud ja huttamöistetud. Se olli üksnes hädda aja 
hakkatus. Warsti rahwa seas tõusis jut, et tunnin-
ga Weodori wend Dimitn peab ellus oütma ja tah-
hab omma issa aujärge kätte sada. 

Walle-Dimitri I . 
Selle mehhe nimmi, kes ennast Ioanni IV™ ^ 

jaks Dimitrils nimmetas, olli Grigori Otrepjew, 
Galitsi linnast. Ta olli üks mõistlik, wahwa, agga 
kerge-meeleline noormees. Lapse pölwest sadik, pär-
rast omma wannematte surma, hullus ta ühhest kob-
hast teise, läks kloostri ellama, hullus ühhest tlcostris 
teise ja wimate tulli Moskwa Tsudowi kloostri. 
Siin panni tedda tähhele patriark Iow kui ühtt 
mõistliku innimcst ja tcggi teoda ennese juures kirju* 
tajals. Iubba siin halkas ta omma sõbradele rä-
lima, et temma peab lunninga poeg ollema. Kui 
Godunow sellest teada sai, läslis tedda kinni wõtta; 
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ac$a Dtrcpjcw jõudis Pola Maale ärra-pöageneda. 
Wõib arwata, et Godunowi waenlased — Moskwa bo-
jarid andsid Otrepjewile nou ennast Dimitriks nim-
metada, et se läbbi Godunowi hukka saata. Mõnne 
aja Dtrepjcw õppis ühhes Pola Maa koolis, käis 
kassakate maale ja õppis seal heaste soddima. Sealt 
tulli ta jälle Pola Maale, üks rikkas Pola würst 
Adam Wisnewetski wõttis tedda ennese juure teenis-
tusesse. Ükskord jäi ta siin aigcks ja andis Wisne-
wetskile teada, et temma allam teener pole keegi 
muud, kui Moskwa kunninga poeg Dimitri, et mõrtsu-
kad on eksituse wisil temma assemel ühhe Uglitsi 
preestri poja ärratapnud, agga temma on ärra väes-
nud ja sia ajani ennast Godunowi eest warjul pid-
danud. Würst Wisnewetski, temma suggulased ja sõb-
rad uskusid sedda ja lubbasid tedda aidata. Kõigesuu« 
rem Otrcpjewi abbimees olli Sendomiri mõisnik Jürri 
Mnischka, ta lubbas omma kenna tutri Maria Dtrep-
jcwilc abbikaasaks anda, kui ta Moskwa kunningaks 
saab. Roma Katoliku mungid — Iesuitid tullid ka 
Dtrepjewile appi, sest nad lootsid temma abbil Wenne 
Maal Katoliku usku lautada; nende kawala sowimiste 
järvele Otrepjcw wõttis jubba sallaja katoliku usku. 
Roma papsti sadik Rangoni wiis Otrcpjewi Pola 
kunninga Sigismundi III ette. Sigismund ka tun-
nistas tedda tõssiftks Moskwa kunninga pojaks; agga 
ci tahtnud temma pärrast awwalikkult Godunowiga 
soddima hakkata; ta säedis temmale hea üllespidda-
mise ja andis lubba ennesele sõa wägge waestest mõisni-
kudest korjata. 

Waeseks jänud Pola mõisnikud korjasid 1600 sõa-
meest Otrcpjewi lippu alla; neile tullid appi 4000 
kassakat. Selle pissukese sõa wäega Otrepjcw tulli 
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ülle Wenne Maa piiri, mitmed Wenne Maa lin-
nad wõtsid tedda kui tossist Ioanni IV»e poega 
wasto. Godunow saatis temma wasto suure soa wäe; 
agga isse häkkiste jäi aigeks ja surri ärra ,1605 a.). 
Moskwa linna rahwas tunnistasid temma poja 
Weodori kunningaks. Moskwa söa-wäe päelik 33a8* 
manow kõige omma soa wäega heitis Otrepjewi alla, 
kes nüid Moskwa linna alla tulli. Moskwa 
linna rahwas wõtsid tedda wasto ka kui tossist Di« 
mitrit. Godunowi poeg 16 aastane Weodor sai ärra 
surmatud. 

Walle-Dimitri I olli üksteistkümmend kuud kun-
ningaks. Ta olli tark, lahke ja hea süddamega mees, 
agga kergemeeleline ja ettewaatmatta. Koik bojarid, 
kes Godunowi ajal ollid wangi sadetud, said пШ 
lahti lastud; agga mungiks pühhitsetud Wilareti 
Romanowi Otropjew teggi Rostowi linna Mitropo-
litiks; noor kunningas isse igga pääw mõistis boja-
ride nõupiddamiscs kohhut ja temma kohhus olli 
õige ja kärme. Agga tedda saatis hukka se, et ta 
ci ellanud mitte nõnda, kuidas endised kunningad 
ellasid: ei käinud sauna, ei magganud, pärrast lõunat, 
olli laisk kirrik« täima, ja teggi suurt sõbrust Pola-
kätega ja Icsuitidega. Marina Mnischek tulli suure 
bulga Polakatega Moskwa; Otrepjew laskis ennast 
temmaga ärralaulatada, ilma et ta nejet usku olleks 
wõtnud; waid teggi Mannale weel omma lossis 
katoliku kirrik«. Ühhes sellega mitto tuhhat Polakat 
priiskasid ja möllasid ja teggid üllekohhut Moskwas. 
Rahwas hakkas nurrifemci; agga Otrepjew ei taht-
nud sedda tähhele panna. Bojarid wõtsid nõu wal« 
le Dimitrile õtsa tehha: nende pea mees olli würst 
Wassili Schuiski. Üks hommiko koidu ajal Schuisli 
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bojaridega ja juure hulga rahwaga piiras kunning-
liltu lossi ümber, tapsid Basmanowi ärra, kes neid 
uomina halkas ja tungisid lossi sisse. Walle Di -
mitri hüppas nende eest lossi aknast wälja ja nit-
lastas omma jalla ärra. Strelctsi wäest wahhid 
astusid temma ümber; walle Dimitri pällus neid 
truuks jäeda ja lubbas neile suured kingitused. Ja 
toest, kui bojarid nõudsid, et nad walle Dimitri nende 
katte annaksid, Streletsid wastasid neile püssi 
paukudega. Bojarid wõtsid kawwaluscga neid ärra 
petta: „Lähme Streletside linna jaosse", kissendasid 
nemmad, „löhhume nende majad ärra ja hukkame 
nende naesed ja lapsed, kui nad ei tahha meie kätte 
sedda koera ja pettist anda." Streletsid hirmusid ärra 
ja andsid walle Dimitri bojaride kätte; ta sai teotud 
ja ärrasurmatud. Linna rahwas tormasid nüid Po-
lakatc peale ja tapsid nendest 7000 meest ärra. 
Walle Dimitri kehha sai linna wärrawa tahha mahha 
maetud. Mõnne pääwa pärrast rahwa seas tõusis 
jut, et Walle Dimitri aua peäl peawad mitmesuggu< 
fev immetähhed sündima;' bojarid käskisid siis temma 
kehha auast wälja kaewata ja ärrapõllctada, temma 
tuhha suuretütki sisse panna ja senna poole lasta, 
lust ta tulli. 

Wass i l i Schuiski ja 2«« JOa l le -D imi t r i . 

Pärrast Walle-Dimitri il« surma Moskwa linna 
rahwas nimmetasid kunningaks Wassili Schuiski, 
agga patriarliks Kasani Mitropoliti Hermogeni, kes 
üts wägga lindla waimuga mees olli. Nõnda kui 
Schuisli sai bojaride läbbi kunningaks tõstetud, siis 
tõotas ta mitte middagi ilma bojaride nõuta ette-
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wõtta. Se ei olnud mitte rahwa meele järrele, sest 
rahwas ei armastanud bojaride wallitsust, Ioanni IV 
lapse põlw olli weel kõigil meeles. Schuiski olli 
üks inneto näoga wannamees, kitsik, kohmetanud ja 
rahwas sepärrast ei armastanud tedda. Aasta par-
rast tõusis jut, et Walle-Dimitri olnud tõssine 
Ioanni IV poeg, et ta on Moskwast änapõggcnud, 
peab ellus ollema, ja et temma assemel on üts 
saksa lihhunik ärrasurmatud. Uus Walle-Dimitri 
mlli jälle Pola Maalt ja korjas suure wäe Pola-
kätest ja Wcnnelastest ja jäi selle wäega Tuschi-
na küllasse leeri, 12 wersta Moskwast; sellepärrast 
Moskwa rahwas nimmctasid tedda „Tulchino war-
gaks." Marina Mnischek läks ka Moskwast Tuschina 
küllasse ja häbbematal wiisil tunnistas pettist omma 
mehheks, et agga Moskwa kunninga prouaks saada. 
Mitmed wenne linnad heitsid ennast pettise alla; 
temmale tullid appi ka kassakad. Poolteist aastad 
seisis ta Moskwa al, agga linna ärrawõtta ei wõi-
nud. Selsammal ajal kaks Pola sõapäelikud Sa-
pega ja Lissowsli piirasid Troitski kloostri sisse, sest 
se klooster olli kuulus omma rikkuse poolt ja nemmad 
tahtsid kloostri warranduse ärra riisuda. Agga suurte 
kloostride ümber sel ajal ollid paksud müirid, mül« 
ride ja tornide peäl suured tükkid; kloostri mungid, 
senna warjule jooksnud tallu rahwas ja mõnned sõa-
mehhed seisid terwed kuusteistkümmend kuud wah-
waste waenlase wasto ja päestsid omma kloostri. 
Tuschini warga sõamehhed käisid möda Moskwa maa-
kondasi, põlletasid ja riisusid kõik, mis agga leidsid. 
Rahwas iggalt poolt jooksis Tuschini, nõnda et 
warsti tõusis siin l inn; sia tullid Pola kaupmehhed 
omma kaubaga ja wenne linnad saatsid wilja woorid. 
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Moskwas rahwas tõusis Schuiski wasto. Schuiski 
sel ädda ajal saatis omma wenna poja wahwa 
Mihaili Skopin - Schuiski Rootsi kunninga käest 
abbi palluma. Rootsi kunningas andis omma soa-
päeliku Delagardi ja 5000 sõameest, 10,000 Rots-
last läksid isse omma tahtmise järrele, Nowgorodiast 
wõtsid ka soa riistad kätte. Selle wäega läks Sko-
pin Moskwa poole. Kui Sapega ja Lissowski sel-
lest teada said, läksid nad Troitski kloostri alt ärra 
ja Skopin läks kloostri; pöhja-poolsed Wenne Maa 
linnad jätsid nüid Tuschini warga mahha ja hakkasid 
Moskwa poole heitma, Skopin läks suure auga Mosk-
wa. Kui Pola kunningas Sigismund III kuulda 
sai, et Rootsi kunningas Moskwa kunningale abbi 
saatnud, läks ta isse söawäega Wenne Maale, piiris 
Smolenski linna sisse ja saatis Tuschino Polakatele 
ütlema, et nad silma pilk Walle-Dimitrr mahha jät-
wad ja Smolenski tullewad. Tuschinas tõusis riid ja 
mässamine; mõnned hakkasid jubba sõimama Walle-
Dimitrit; sepärrast põggenes ta tallupoja riides Tu-
schirmst Kalugi linna; temma järrele sõitis senna ka 
Marina ratsa kussari riides. Siis Pola sõapäelik 
panni Tuschino põllema ja läks Smolenski alla, agga 
kassakad ja teised wennelascd läksid Kalugi linna pet-
tise juure. 

Rahwas armastas Mihaili Skopini kõige ennam 
ja tahtis tedda pärrast Wassilit kunningaks tõsta; 
se ei olnud mitte teise temma onnu Dimitri Schuiski 
meele järrele, kes isse lootis pärrast wenda kunnin-
gaks saada. Skopin tahtis söawäega Smolenski 
alla Sigismund! wasto minna, agga äkkitselt surri 
würsti Worotõnski juures pidul ärra. Rägiti sel 
ajal, et Dimitri Schuiski naene, kes seal ristiem-

10 
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Müks on olnud, on Skopinale kui ristiissale ärrakiw-
titud wina karnka annud. Kui rahwas Skopini 

I
surmast teäda sai, tõstis ta mässamist, piiris Dimitri 
Schuiski maja iimbcr ja tahtis temma ärra surma-
ta; söawägqi päestis temma wihhase rahwa käest. 
Skopini assemel Sigismund: wasto läks nüid Di -
mitri Schuiski, ja Pola päelik Shollewski löi ta 
söawäe kogguni purruks. Siis Moskwa rahwas 
läks mässama, lükkasid Wassili Schuiski aujärje 
peält mahha ja pannid temma kloostrisse mungiks. 
(1610 a.). 

M o s k w a riik Htm kumungata . M i n i n ia 

•

P o s h a r s k i . 

Nüid Polakad, kassakad ja mässajad wennelased 
läksid möda Wenne riiki laiale ja armuta riisusid ja 
surmasid rahwast. Mitto linna sai süütumaks ärra-
hukkatud. Maakonnad riidlesid üks teisega ja igga 
üks neist mõtles üksnes isse ennese eest. Moskwas 
tõusis ka riid ja waidlemine selle ülle, kedda kun-
ningaks walliteda: ühhed tahtsid Walle-Dimitrit, tei-
sed Pola kunninga Sigismund! poega Wladislawi, 
agga patriart Hermogen nõudis,, et kunningaks peab 
Wenne mees wallitetud sama. Sholkewski Pola sõa-
wäega seisis Moskwa linna al. Need bojarid, kes 
Wladislawi kunningaks sowisid,, lasksid sallaja Shol-
kcwski ja Pola fõawäe Moskwa. Smolenski lin-
na Sigismund! juure said sadikud swürst Golitsin 
ja Mitropolit Wilaret) sadetud palluma, et ta om-

•
ma poja Moskwa kunningaks sadab. Agga Sigis-
muud ci tahtnud poega lasta, sest tal ennese! olli 
mõtte Moskwa kunningaks saada. Sigismund olli 
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wägga kange katoliku ussu piddaja ja armastaja ja 
sepärrast Wenne Maa üllemad kirrikotcenrid kog-
guni ci tahtnud tedda kunningaks. Patriark Her-
mögen hakkas kirjade läbbi rahwast ussule appi tut-
suma. 100,000 meest tulli Moskwa linna alla kokko 
ja piirsid Polakaid sisse. Hermogcni se eest Pola-
kad pannid wangi. Õnnetuseks sel wäel olli mitto 
päclikud, kes üks teisega nidlesiwad. Kõige targcm 
ja wahwam nende seast olli Räsani mõisnik Pro-
kopi Läpunow; agga tedda wihkasid kassakad, kedda 
ta waljuste riisumise eest nuhtles; wiinate kassakad 
wõtsid ja surmasid temma ärra. Mõisnikud läksid 
nüid omma sõamcestega igga üks omma koddu; 
agga kassakad riisusid kõik Moskwa ümberkaudse 
maa paljaks. Sholkewski sel ajal läks Moskwast 
Smolenski liuna ja wõttis cnncsega liggi Wassili 
Schuiski, agga 'Moskwa temma assemele Polakate 
päelikuks jäi Honsewski. Sigismund wõttis Mosk-
wa sadikud kinni ja saatis neid Pola maale wangi; 
senna sai ka Wassili omma wendadega sadctnd. 
Smolenski linn langes nüid Sigismund! kätte; 
Rootsi päelik Dclagardi wõttis Nowgorodi linna, 
ja nõudis, et Nowgorodlased tunnistaksid Wenne 
Maa kunningaks Rootsi kunninga poja. Tuschini 
warras sai sel ajal Kalugis ärrasurmatud; agga 
temma assemel Pihkwas tõusis uus pettis, kes cn-
nast ka Dimitriks nimmctas; lõunapoolsed Wenne 
Maa linnad tunnistasid omma kunningaks Marini 
Mnischki poja. Kasani Tatarlased, Mordwa rah-
was hakkasid ka Moskwa wallitsuse wasto mässama 
ja wennclaisi ommalt maalt wälja ajama. Wenne 
nit olli hutka samas, agga.se. ei olnud mitte Ium-
mala tahtmine. 

10* 
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Waimulilud teenrid püidsid igga piddi rahwast 
waenlaste wasto kihhutada. Kõige ennam' sette juu-
re3 teggid tood Troitski kloostri üllem Dionisi ja 
rvarranduse oidja Abraam Palitfin. Nemmad saat-
sid linnadesse kirjad, kelles kutsussid rahwast appi 
Moskwa linnale ja õige ussule. Kõige essimised 
tousid waenlaste wasto Nishne-Nowgorodi linna rah-
was. Kui preester kirrikus rahwale ühhe Troitski 
kloostri kirja ette lugges, üks lihhunik Kosma Mini 
poeg Suhoruki kutsus parrast kirrikut rahwa turm 
peale kokko ja ütles: „wennad! müime omma war-
randuse ärra, pann eine ommad n aesed ja lapsed pan-
diks, ja korjame rahha söawäele üllespiddamiseks 
ja päestame omma issa maa waenlaste käest ärra" 
ja n. ed. Minini lönne panni Nijhnegorodlaste 
süddamcd pöllema, igga üks ohwerdas omma war-
randusest ni palju kui wöis issa'maa päestmiseks; igga 
üks olli walmis ka sõtta minnema; teised makonnad 
taatsid ka ommad mehhed Nishnenowgorodi linna. 
Nende päelikuks sai wahwa würst Posharski walli-
setud. Patriark Hermogen saatis neile kirja, lelles 
kiitis neid ja palluS neile Iummala õnnistust. Po« 
lakad lasknud temma se eest nälga ärra surra. Kas-
sakatte päelik Sarutski puldis igga piddi Poshars-
kile wasto seista, et ta Moskwa ei saaks, ja saatis 
ka mõrtsukaid tedda ärratapma; agga se kurri nõu 
läks tühja; siis Sarutski läks omma kassalatega ja 
Marini Mnischkiga ja temma pojaga lõunapoole 
Wenne Maale. Posharski läks Moskwa linna alla, 
ajas sealt Pola päcliku Hodlewitsi ärra, kes Hon-
scwslile appi tulli. Honscwsli Polakatega seisis 
linnas Posharski wasto; agga wimate neil tulli 
hirmus nälg kätte, nõnda et nad innimese lihha sõid; 
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ja piddid linna Wennelaste katte andma. Nad said 
muist ärrasurmatud, muist wangi wõetud. 

Ue kunn inga wa l l i t cmine . Söapäclikud 
kutsusid nüid iggast maakonnast wäljawaitetudll 
mehhi Moskwa linna kokko nou piddama, kedda 
kunningaks wallitcda. Koik ühhel meelel wallitesid 
kunningaks Rostowi linna Mitropoliti Wilarcti Ro-
manowi poja Mihaili. Wilarct olli enne bojarin ja 
kunninga Ioanni IV"« esimise abbikaasa Anastasia 
Romanowi wenna poeg; ni kui jubba öeldud Go-
dunow laskis temma muugiks pühhitseda, agga walle 
Dimitri I teggi temma Rostowi Mitropolitiks; nüid 
olli ta Pola maal wangis. Kui Polalad Moskwa 
tullid, Wilareti abbikaasa Marta põggenes omma 
pojaga Mihailiga Kostroma liuna maakonda omma 
mõisa. Kui Polalad kuulda said, et Mihail tun-
ningaks wallitetud, saatsid nad sõamehhi tedda ot-
fima ja ärratapma; agga nad ci teadnud õieie, kus 
ta ellas. Nad sundinud ühte tallupoega, Iwan 
Sussanin, nimmi, et ta neile Mihaili ellu kohta 
näitaks. Sussanin winud neid kogguni kõrwale 
metsa, agga pisukese poja saatnud Mihailile teadust 
wima, et ta warjule põggencks. Mihail põggenes 
omma emmaga Kostromi linna Ipat i kloostrisse. 
Kui Polakad nähha said, et nad Sussanist pettetud 
ollid, tapsid nad temma ärra. Ipat i kloostri tullid 
Moskwast sadikud. Wanna Marta ei tahtnud poega 
Moskwa lasta, sest ta olli alles poisile, agga riigi 
asjad M d kogguui hulkas; wimate ommeti piddi ta 
sadlkute palwet täitma ja pojaga Moskwa sõitma. 
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P 12. Romanowi suggust kunningad. 
Mihail Weodorowits (1613—1645). Kui 

Mihail kunningaks sai, Wenne riik olli hirmus rais-
kus; sepärrast Mihail kõik omma wallitsuse aeg taudis 
suurt hoolt selle eest, et riigi seisus jälle omma oro-
nungi saaks. 

Möda koike wenne riiki lintsisid Polakad ja 
Kassakad ja riisusid rahwast. Viihail saatis iggale 
poole sõawägge mõrtsukaid tagga ajama ja ärra-
hukkama. Mõnne aasta pärrast mõrtsukad said ärra 
hukkatud. Agga Rootsi ja Poola kunningattega oll 
raskem assi. Rootslased wõtsid omma kätte kõik 
Wenne Maa piirid Söme merre lähhe kaldal ja k 
Nowgorodi linna; agga Poola kunningas wõttis 
Smolenski linna maakonna. Rootsi Maal olli sel 
ajal kunuingaks kuulus Kustaw Adolw, Moskw 
sõapcälikud ci wõinud temma wasto sõddida ja 
Mihail piddi temmaga rahhu Stolbowi küllas teg-
gema (1617); Adolw andis Nowgorodi linua Mi­
hailia taggasi, agga kõik maakonna Söme merre 
lähhe kaldal jättis ennesele ja sedda wiisi Wenn 
Maa jäi kõigist omma endistest maadest Balti merr 
äres ilma. Agga Pola kuuuingas Sigismund III 
ei tahtnud' Smolenski linua taggasi anda, waid 
nõudis weel, et Mihail peab wenne aujärje temma 
pojale Wladislawile taggasi audma. Wladislaw 
tulli söawäega Moskwa liuna alla; agga wenne 
rahwas seisis wahwastc omma kuuuinga eest ja 
Wladislaw piddi rahhu teggema Deulini küllas (1618) 
ja koddu minnema. 

Wenne wallitsus tahtis Smolenski linna taggasi 
saada ja hakkas ue soale ennast walmistama. Sel 
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ajal wenne rahwas mõistsid pisut soa kunsti. Pea 
söawäggi olli hobbuse wäggi möisnikudest ja seegi 
olli waewaline. Rikkad mõisnikud sõitsid wälja hiil-
gawas raudriides uhke hobbuste selgas, mõegad wool 
ja püssid selgas; nende järrel sõa riides orjad ja 
moona koormad. Waesed mõisnikud sõitsid wanna 
narru hobbuse selgas, noole tup õlal, ja üksainus 
ori tagga, suhkaride kot selgas. Rahhu ajal mõis-
nikud ellasid omma mõisades, ärisid põldu ja ei õp-
pinud ilmaski sõa kunsti; sepärrast soas nad sõddi-
sid, kuidas teegi mõistis ja tahtis, üks seal, teine 
teal, suure kisaga tormasid waenlase peale ja lootsid 
tedda omma suure hulgaga ärra lämmatada. - Jalla 
söawäggi sai tallu rahwast kolkokorjatud; nende 
sõa riistad ollid: lirwed, astlad ja wibu püssid; 
allaline jalla söawäggi püssilaskjad (стр льцы j 
said üksnes Ioanni IV'«« ajal asutud. Teistes Eu-
ropa Maa riikides jubba ammu olli alatine õppe-
tud söawäggi ja iggal sõamehhel olli püs. Wenne 
söawäggi wahwastc panni linna müiride tagga waen-
lasete wasto; agga laggeda wälja peäl ei wõinud 
nende wasto ' seista. Sepärrast Wenne wallitsus, 
ennast Pola soale walmistades, palkas nüid mittu 
tuhhat wõera Maa soldatid ennesele appi. 

Km Deulinis tehtud rahhu aeg õtsa loppis, Mi-
hail Weodorowits saatis bojarini Scheint suure sõa 
wäega Smolenski linna alla; agga pea Pola wäele 
tulli wahwa Wladislaw appi, kes nüid issa asse-
met Pola kunningaks sai, ja panni Scheini nisug-
gusesse kitsikusesse, et ta piddi rahhu palluma ja 
koddu minnema; kõik sõa moon ja suured tükkid said 
waenlaste ja wenne söawäggi, Wladislawist möda 
minnes, piddi temma ees ommad lippud mahha laskma. 
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Waene Schein sai selle äpparduse eest surmale mõiste-
tud. Mihail Weodorowits piddi Smolenski linna 
ärrakaotama ja Wladislawiga rahhu teggema (1634). 

P a t r i a r k Wiiaret . Mihaili Weodorowitstle 
wallitsuse asjus aitas temma issa patriark Wilaret. 
Terwet kuus aastat pärrast kuulsa Hermogeni surma 
patriarki aujärg olli tühhi, sest rahwas otas kunninga 
issa, kes Pola Maal wangis olli. Pärrast rahhu 
teggemist Deulinis Wilaret sai wangist lahti lastud 
ja patriarkiks tõstetud. Wilaret olli üks kindla wai-
muga ja tööteggia mees; agga Mihail olli tassane 
ja pehme ja sepärrast köitis asjus kuulas omma 
targa issa sõnna. Pärrast suurt mässu aega ennä-
miste kõik küllad ja linnad ollid tühjad ja paljaks 
riisutud. Mitmes paikas rahwas ei jõudnud riigi 
maksust maksta. Wallitsus andis käsku, igga ühhe 
warranduse ülleskirjutada ja kõigile warranduse jär-
rele maksud peale panna. Mitto korda Mihail ja 
Wilaret kutsusid rahwast nõupiddamisele kokko, kui-
das rahwa wäest seisust kergitada. Mihail ci jõud-
nud kül kõiki Wenne Maa awu ärra parrandada, 
agga ommetigi suuremad awad hakkasid jubba parra-
ncma. 

Aleiksei M i h a i l o w i a (1645—1676). Mi­
haili poeg ja aujärje panija Aleksei pärrast issa 
surma jäi 16 aastaseks poisikeseks ja esimised om-
ma wallitsuse aastad olli omma kaswataja boja-
rini Morosowi juhhatamise al. Kui Aleksei tahtis 
naest wõtta, siis wanna wiisi järrele said kõiae illu-
samad bojaride tütrid Moskwa kunninga lossi kut-
sutud, et kunningas wõiks nende seast ennesele pruu-
ti wallitseda. Aleksei wallitses ennesele pruudiks ühhe 
waese mõisniku tutri ja käskis, et ta pulmani ühhes 
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temma öddedega eNaks. Agga bojaride naesed, kes 
kunninga õddede liggcdal ollid, hakkasid kunninga 
pruuti wihkama sepärrast, et kunningas nende tütrid 
ei kosinud, andsid temmale kihwtise rohhu wet jua 
ja andsid kunningale teada, et temma pruut on 
axstimata aige. Suita tüttarlaps sai koddu sadetud 
ja temma wannemad langesid kunninga wihha alla, 
et nad kohhe omma tutri aigusest ei üttelnud. Pär-
rast sedda Aleksei wõttis ommale bojarini Miloslawski 
tütre abbikaasaks; Morosow wõttis ennesele teise öe. 

Noor kunningas ellas lusti ellu ja käis allati 
jahhi peäl; agga temma ustawad sõbrad Morosow, 
Miloslawslid ja teised teggio rahwale maksude läbbi 
üllekohut, nõnda et wimate rahwas läks Moskwas 
mässama. Mitmed riigi ammetnikud said ärrasur-
matud; rahwas tahtis ka Morosowit ärrahulkata, 
agga kunningas saatis temma salaja Moskwast wälja 
ühte kloostrisse warjule (1648). Se rahwa mäs-
samine teggi sedda head, et nüid noor kunningas isse 
wõttis wallitsuse ohjad ennese kätte. Kõige esimi-
seks temma wallitsuse tõõks olli ued säedused wälja 
anda, sest wannad säedused ollid mitmes tükkis puu-
dulised. 

Weike Wenne Maa langeb Moskwa kun-
n inga al la. Kõige kuulsam Aleksei Mihailowitst 
teggudest on se, et ta weike Wenne Maa Moskwa 
riigiga ühhendas. 

Pärrast Tatarlaste Wenne Maale tullemist lõune 
ja õhtu poolne Wenne Maa langes Ledwa würstide 
ja Pola kunningate wallitsuse alla; ennamiste tõik 
mõisad langesid Polakate kätte, agga wenne tallu 
rahwas jäid kõigist omma õigustest ilma. Esiotsa 
Pola kunningad jätsid wenne rahwale ussu wabba-
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duse, a$$a kui Iesuitid Pola Maale tullid, siis tou-
sis siin oige ussu kiusamine; sest Iesuitid tahtsid ka 
wennelaisi Roma papsti allamateks tehha. Kawa-
lad Iesuitid esiotsa, et mitte rahwast wihhastada, 
teggid sedda, et mitmed oige ussu piiskopid heitsid 
nende nõusse ja tunnistasid Roma paapsti omma 
kogguduse peaks, agga Jummala teenistus ja kõik 
teised wäljaspiddist kombed jäid ni kui ennegi. Agga 
pärrast nattoke awal katoliku ussulised hakkasid wäe 
wallaga wennelaisi sundima omma usku wõtma. 
Weike Wenne Maa kassakad wimate tõusid omma 
pinajatte wasto. 

Weike Wenne Maa kassakad ollid kahte suggu: üh-
hed ollid naese mehhed ja ellasid küllades ja arrisid 
põldu, teised ollid poismchhed, ja ellasid ühhe Dnepri 
jõe saare peäl. Ükski naeste-rahwas ei tohtinud 

jenna saare peäle omma näggu näidata. Saare kas-
fakad nimmetasid ennast wendadeks ja isse enneste 
seast wallitcsid ennesele üllema, kedda Atamau nim-
metafid. Nemmad arwasid ennast risti ussu kaits-
jateks ja sepärrast alati käisid Türgi ja Tatarlaste 
maid riisumas. Omma lootsikudega sõitsid nad möda 
musta merd Türgi maale. Kui tee peäl Türgi laew 
juhtus wasto tullema, siis piirasid nad temma üm-
ber, ronnisid laewa peäle, riisusid paljaks ja siis la-
sid merre põhja kõige innimestega ja pühkisid omma 
teed eddasi. Muidogi arwata, egga nad igga lord 
õnne leidnud; mõnni kord Türklaste suured - tükkid 
lasksiwad kassakate lootsikud puruks ja wahwad meh-
hed leidsid haua merre põhjas. Arwaste tul l i neid 
pool koddu taggasi, agga sepärrast järrele jänud tullid 
taggasi suure saagiga. Kassakad muud üttespidda-
mist ci teadnud, kui üksnes sõa saali; koddu tulles nad 
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üksnes priiSkasid; kui üks saak olli otsas, siis rutta-
sid nad teist otsima. 

Kassakataks põggenesid need kõigejulgemad weike 
Wenne Maa tallu rahwa seast. Mõisnikud (polakad) 
ellasid linnades ehk omma suurtes lossides; agga om-
mad maad andsiwad nemmad Iutidele renti peäle; 
ka õige ussu linikud rentisid Jutid mõisnikude käest 
ärra. Need täitmata kaauid immesid wiimse werre 
tallu rahwa seest wälja. Et hirmsast orja põlwest 
päeseda, tallu, rahwas hulga kaupa läksid kassasateks. 
Pola wallitsus sundis neid sealt taggasi omma manna 
ellu kohta tullema; kassakad tõusiwad wallitsuse wasto. 
Neile läksid tallu rahwas appi ja siis ei olnud armu 
Polakatele ja Iutidele; mõisnikude lossid said ärra 
põlletud ja Judid ülespoodud. Agga Pola wäggi 
allati lämmatas neid ärra ja pea mehhed said hirm 
sal kombel ärrasurmatud. Kõigekuulsamad kassakat 
pealikud sel ajal ollid Naliwaiti, Ostranitsa ja Taras. 

Aleksei Mihailowitsi ajal olli wiimne kassakat 
mässamine Polakate wasto. Kassalate pea mehhel 
se kord olli tark ja wahwa Bogdan tzmelnitski. Nks 
Pola mõisnik teggi temmaga suurt üllekohut, sur-
mäs temma poja ja wiis temma naese ärra; kuskil 
kohtud ci mõistnud^ temmale õigust. Sepärrast t 
läks kassakate maale' ja rakis neile kõigist sellest ülle-
kohtust mis temmale tehtud. Kassakad tõusid otsego 
kohisew mets ja wallitesid Hmelnitski ennesele Ata-
maniks. Kriim Tatarlased tullid ka kassatatele appi. 
Nüid hakkas sõa piddu. Tallu rahwas tõusid ka 
omma pinajate wasto. Mitmes lahhiugus Polakad 
said mahha lodud. Agga kui wiinate Pola frrnnm* 
gas J a n Kasimir isse suure wäega ka sakate wasto 
läks, siis õn jättis Hmclnitski mahha. Krimi Ta-
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tarlased, suurt Pola wägge nähhes, kohkusid ärra ja 
pistsid põggenema. Hmelnitski ajas Krimi hani jär-
rele, et tedda kinni piddada, agga han wõttis temma 
ennese wangi ja wiis Krimi. Mõnne päwa kassa-
kad piddasid üksi Polakate wasto, agga wimate pid-
did ärrapõggenema. Hmelnitski õstis kül ennast 
wangist lahti, agga ei jõudnud ennam tarwilist sõa 
wägge kokko korjata ja teiste kassakate lubbaga saa-
tis 'Moskwa sadikud Aleksei Mihailowitsi palluma, 
et ta wõttaks kassakaid omma allamateks. 

Aleksei Mihailowia kutsus Moskwa linna kõigelt 
Wenne Maalt rahwa sadikuid kokko sellest asjast nõu 
piddama (1653). Pärrast kirriku Jummala tenistust 
kunningas läks Granowit^ Palati (suur saal kun-
ninga lossis) ja istus aujärje peale täies kunning-
likkus riides; temma ümber istusid piiskopid ja bo-
järid, eemal mõisnikud, kaupmehhed ja teised rahwast 
wallitsetud mehhed. Riigi nõupiddamise sikretär 
(думный дьякъ) lugges kassakate palwe kõigite ette. 
Vojarid andsid omma nõu esstmised ja ütlesid, et 
„tarwis wõtta kunninga kõrge käe alla weike Wenne 
Maa kassakaid." Koil teised räkisid seddasama. Pär-
rast sedda kunningas saatis sadikud kassakaid wannu-
tama. Hmelnitski korjas lõik kassakad Perejaslawi 
linna (nüid Poltawi kuberm.) btto ja piddas siin 
neile kõnnet, mikspärrast peawad nemmad Moskwa 
kunninga alla heitma. Kassakad kissendasid ühhest 
suust: „meie tahhame Moskwa kunninga alla!" Peäle 
sedda hakkas wannutamine. Moskwa kunningas jättis 
kassatatele endise õiguse Atamani ehk Hetmani ja teise 
ammetmehhi walliteda. Polakad ci tahtnud weike 
Wenne Maast ilma jada ja sepärrast Aleksei Mihai-
lowits piddi nendega kaks korda soddima. Esimist 
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korda wöit jäi Aleksei Mihailowitsi poole, agga wi-
mast korda wöit jäi Polakate kätte, sest mitmed kas-
sakate üllemad heitsid Polakate poole. Rahhu sai 
Andrussowis tehtud 1667 a; ommiku poolne Dnepri 
jöe kallas jäi Wenne kunninga alla, agga ohtu poolne 
sai Pola kunningale. 

Selsamal ajal tõstis suurt mässamist Dona kas-
sakate Maal Stenka Räsin. Ta tormas omma 
seltsi meestega Wolga jõele, riisus siin kauba lae-
wad ärra, heitis ennese alla Astrahani, Saratowi 
linna ja kihhutas tallu rahwast möisnikute wasto -
mässama. Wimate ta sai kinni wöetudja surmale 
mõistetud (1670 a.). 

Patr iark Nikon ja wenne wanna ussu-
lised ehk raskolnikud. Aleksei Mihailowitsi ajal 
tõusis wenne wanna usuliste selts. Esiotsa, tui 
trükki kunsti weel ei olnud, kõik ramatud said käega 
kirjutud, mõistmata kirjutajad teggid palju wiggasi 
ja eksimisi kirriku tenistuse ramatutes. Kunninga 
Ioanni V I ajal hakkati esimist korda Wenne Maal 
ramatuid trükkima; agga mannad wiggad jäid ka 
trülkitud ramatute sisse. 

Iubba Mihaili Weodorowitst ajal püiti need 
wiggad ärra parrandada, agga assi ei läinud 
korda. Nüid Aleksei Mihailowitsi ajal patriark Ni-
kon hakkas lõige holega sedda parrandamise tõõd ed-
dasi ajama. 

Nikon olli ühhe Nishegorodi maakonna tallu 
poja poeg. Omma lapse pölwes ta õppis kloostris 
kõik sedda tarkust, mis siis leida olli. Kui üks mõistlik 
ja kirjatundja mees, ta sai kihbelkonna preestriks 
wallitetud, mis ammetit ta 10 aastat piddaS. Ium-
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nial wõttis temma lapsed ärra; sepärrast lätsid nem-
mad mõlemad abbikaasaga kloostrisse. Nikon isse 
läks hopis Walge merre saare peale ühte üksikusse 
kloostri, kus ta pea omma wagga ellu pärrast sai 
kloostri üllemaks tehtud. Jut targast ja waggast 
Nikonist tulli kunninga kõrwu ja ta tahtis tedda 
omma silmaga .nähhä saada. Nikon sai Moskwa 
kutsutud ja kunningas jättis temma Moskwa ühhe 
kloostri üllemaks. Igga reede Nikon piddi kunninga 
juure juttul käima; kõik, kellele ülleliiga olli tehtud, 
saatsid ommad palwe kirjad Nikoniga kunninga kätte, 
kes igga asja juures nüid temma nõu küssis. Kahhe 
aasta pärrast Nikon sai Nowgorodi Mitropolitiks ja 
Winiate Moskwa patriarkiks. 
, Nikoni kassu järrele ärraparrandud ja ueste trük-

kitud kirriku tenistuse ramatud said igga kirrikusse 
sadetud. Agga mitmed preestrid ja mungid ei taht-
nud parrandud ramatute järrele Jummala tenistust 
piddada ja räkisid, et nad pole mitte parrandud, 
waid ärrarikkutud. Pimme rahwas l̂ iks rummala 
öppetajate järrele; ja kui Nikon laskis nisuggusid 
rahwa eksitajaid preestrisid ammetist lahti, siis nende 
järrelläijad lõid ennast kogguui koggudusest lahti, 
Nikoni hakkasid Kristuse wastaseks nimmetama, agga 
isse ennast wanna ussuliseks. Niigi wallitsus käis 
nendega ka wägga waljuste ümber; sepärrast nad 
põggcnesid tühja maa kohtadesse ja paksu põhja Weune 
Maa metsadesse ja seal asutasid ommad kloostrid. 

Selsamal ajal langes ka isse Nikon. Sia ajani 
ta olli kunninga söbber ja nõuandja. Suur mõis-
tus ci hoidnud Nikoni uhkuse ja kõrkuse eest; ta 
tahtis nisamma riigi ülle wallitseda, nago patriark 
Wilaret. Vojarid tõusid uhke patriarki wasto ja 
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rikkusid sõbruse temma ja kunninga wahhel ärra. 
Nikon kanges wihhas jättis isse omma molliga, 
omma ammeti mahha ja läks kloostri. Sünod 
mõistis Nikoni siiidlaseks, laskis temma koggu«! am-
metist lahti ja saatis ühte kloostrisse (1666 a.). 
15 aastat olli Nikon kloostris wangi põlwes. Pär-
rast Aleksei Mihailowitsi surma temma poeg kutsus 
Nikoni taggasi Moskwa, agga wanna rauk surri tee 
peäl ärra. 

Aleksei Mihailowitsi lapsed. 
B o j a r i n M a t w e j e w ja N a t a l i a N a r i õ h -

t i na . Pärrast esimise abbikaasa surma Aleksei Ши 
hailowits astus teist korda abbiellusse ühhe waese 
mõisniku tütriga, Natalia Narihskina nimmi. Na-
talia olli waene laps ja kaswis omma suggulase bo-
järini Artamoni Matwejewi majas, kes olli kõige 
ligedam kunninga söbber ja wägga tark ja hea mees. 
Esiotsa Matwejew olli püssi sõawäc üllem ja sol 
datid wägga armastasid tedda. Winiate ta sai põli-
tika asjade tallitajaks; selles ammetis ta on tahtnud 
ennesele parema maja ehhitada ja kiwwi puuduse pär-
rast ehhitus jänud seisma. Kui püssi wäe soldatid 
on sellest teäda sanud, wõtnuwad nad omma suggu-
laste audade pealt kiwwid ärra ja tonuwad temmale 
kingituseks. Omma koddu Matwejew ei ellanud en-
nam wanna wiisi järgi; temma asutas esimise teatri 
Moskwas, ei piddanud ka naeste rahwast isse tubba-
des lukku tagga, waid laskis ühhes meeste rahwaga 
olla ja kõnneleda. Aleksei Mihailowits tihti käis 
omma sõbra juure juttu ajama ja siin näggi Nata-
liat. Sest teisest Aleksei Mihailowitsi abbiellust sün-
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dis esimine Wenne Maa keiser Peeter Suur. Peeter 
olli nelja-aastane, kui issa ärrasurri (1676 a.). 

Weodor Aleksejewits. Estmisest Aleksei Mi-
hailowitsi abbiellust jäid kaks poega Weodor ja Joann. 
Wannem wend Weodor pärris issa aujärje. Ta olli 
tark ja heasüddameline, agga waese terwisega ja wal-
litses üksnes kuus aastat (1676—2682). Weodori 
Alekseiwitsini wenne bojarid pärrisid omma eeswan-
nemate õigused, nimmelt: kui ühhe bojari issa ehk 
issa issa olli kõige üllem soa päelik ehk lõige ligedam 
kunninga teener, siis temma pärris seddasama au 
ja ammetit; igga bojaril ollid omma suggu wõssa 
ramatud; sepärrast sõa ajal alati ollid riud, kes kõige-
üllemaks päelikuks peab ollema, üks ei tahtnud ühhe 
alla heita, teine teise alla. Weodor Aleksejewits hä-
witas selle õiguse ärra ja säedis, et eddespiddi igga 
üks peab selles ammetis tenima, mis temmale kun-
ninga poolt saab antud. — Weodor asutas Moskwas 
estmise Akademia kooli, kust ilmlikud ja waimulikud 
ammetnikud piddid wälja tullema. Weodoril lapsi ei 
olnud. Pärrast temma surma bojarid tullid kunning-
liku lossi kokko, agga lossi ees seisis rahwas. Pa-
triark Joakim teiste waimulikudea astus rahwa ette 
ja küssis: „kedda tahhate teie ennesele kunningaks, 
Ioanni wõi Peetrit? Joann on 16 aastane, agga 
aige ja nõdder, Peeter on 10 aastane, agga terwe?" 
Ennam pool rahwast tahtis Peetrit ja patriark nim-
metas Peetri kunningaks. 

Miloslawskid ja Nar ishkinid . Waimu 
ja ihhu poolt kehwa Joann Aleksejewits ei pannud 
kogguni sedda pahhaks, et noorem wend sai kunnin-
gaks nimmetud; agga Ioannil ollid õed ühhest em-
mast temmaga. ÜÜ neist õddedest Sohwia olli tark 
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ja tullise, au ahnitseja waimuga naeste rahwas. Kuu-
ningas Aleksei Mihailowits ei piddanud omma tüt-
rib tuas kinni, sepärrast nemmad ollid panemine 
ülleskaswatud ja ärritud kui endised kunninglikud 
tütrid, kes muud middagi ei mõistnud, kui üksnes om-
meida ja tua tüdrukutega juttu ajada. Sohwia ar-
mastas ramatuid luggeda ja targa bojaridega riigi 
asjust juttu ajada; ja temma peas tõusis mõtte riigi 
wallitsuse omma katte wõtta. Kui temma wend 
Joann olleks kunningaks sanud, Muidogi temma ol-
leks siis wallitseja olnud, sest nõdder Joann olleks 
temma sõnna kuulnud. Agga nüid sai Peeter kun-
ningaks ja temma emma Natalia Kirillowna kõige 
liggedamaks kunningale. Sohwia ei wõinud sellega 
rahhul olla. Ühhes omma emma suggalastega Mi-
loslawskidega ta hakkas Ioanni eest seisma. Boja-
rid heitsid kahte leeri, ühhed ollid Miloslawstide 
poolt, teised Narishkinide poolt. Narishkinid ollid 
tuggewamad. Sohwia püidis püssi sõa<wäe ennese 
poole meelitata; ta laskis omma sõbru püssi meestele 
räkida, et Joann on säcduse wasto aujärjest ilma jä-
nud ja et Narishkinid tahtwad tedda kogguni ärra-
hukkata. Miloslawskid kinkisid püssi meestele rahha 
ja jootsid neile wiina. Püssi sõa - mehhed tõstsid 
mässamist. Nkskoid Sohwia sõbrad tullid püssi sõa-
wäe juure ja ütlesid, et Narishkinid on Ioanni ärra-
tapnud. Püssi mehhed kui ullud tormasid kunning-
liku lossi ette. Narishkinide seas pea mehheks olli 
bojarin Matwejew. Ta olli Weodori Alelsejewitsi 
ajal wangi pandud ja nüid wangist lahti päestetud. 
Wanna hal Matwejew tõi Ioanni lossi treppi peale 
wälja mässajate ette ja mõistlikul•wiisil maenitses 
neid rahhuga koddu minna. Mässajad, silmad häbbi 
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täis, jäid wait ja piddid jubba koddu minnema. 
Agga selsammal silma pilgul kargas lossist wälja 
bojarin Dolgoruki, kissendas ja ähwardas soldatid. 
Se olli otsega püssi rohhi. Mässajad keerasid üm-
ber, tormasid treppi peale, wiskasid sealt Dolgoruki 
ja Matwcjcwi alla oddade õtsa, tungisid lossi ja 
surmasid kõik Nanshkinid ärra; terwet kolm pääwa 
üllasid ja möllasid nad Moskwas ja wimate sundisid 
mõllemid wendi kunningateks kronida, agga nende 
täie iani nimmetasid Sohwia riigi wallitsejaks. Nüid 
Sohwia tahtmine olli täidetud. 

Sohwia wallitsuse aeg. Sohwia wallitses 
seitse aastat ja wallitses mõistlikult. Temma abbi 
mehheks olli würst Wassili Golitsin, kes nisamma kui 
Matwcjew austas wõera maa ärritud mehhi; ta mõistis 
mittu wõerast keelt, armastas ramatuid luggeda, teggi 
sõbrust Sakslaste ja Polalatega. Sohwia lõppetas 
wanna riidu Polakatega weike Wenne Maa pärrast, 
ja teggi iggawest rahhu Pola kunninga Jan Sobes-
kiga. Hommiko poolne weike Wenne Maa ja Kiewi 
linn sai Moskwa wallitsusele taggasi antud, agga 
wennclascd piddid se eest ühhes Polakatega Türklaste 
wasto soddima. Sohwia korjas' suure jõawäe ja 
saalis temma Golitsini wallitsuse al Krimi poolsaarele. 
Agga sel ajal Wenne Maa ja Krimi poolsaare wah 
hel olli suur' weeta kõrbe ehk tühhi maa. Kak 
korda käis Golitsin Tatarlaste wasto, agga mõllema 
korrad läksid tühja: esimisel korral Tatarlased panni 
kõrbes rohhu põllema, teine kord kõrbes loppis so 
moon ja wessi õtsa. 

Sohwia ajal tõstsid mässamist Moskwas wann 
ussulised. Püssi, sõäwäe üllemaks olli würst Ho-
wanöki. Ta isse olli wanna-ussuline, ja andis omm 
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soldatile nou wanna-ussuliste eest seista, sest nende 
hulgas olli ka palju wanna-ussulisi. Mosfwa wa 
litsus ei sallinud wanna-ussulisi. Weodori Alekseje 
witsi ajal nende pea õppetajad Abbakuk, Latsar j 
teised said arrapölletud. Ühhes ue ramatudega nad 
põlgasid ka ued kujud ja ued liniku laulu wiisi 
ärra. Nad nimmetasid ennast ussu eest kannataja-
teks, arwasid et Kristuse wastane on jubba maa pea 
tulnud, pannid ennestele surnu linnad selga, pann' 
küinlad põllema ja heitsid surnu kirstu sisse ja ootsi 
wiimast Ingli pässuna healt. Nüid Moskwas nend 
eest-wedajaks olli üks ammetist lahti lastud precste 
Nikita, kes „tühhi-pühhaks" (Пустосвятъ) sai nim-
mctud. Mõnni kuu pärrast streletside mässamist N' 
kita tulli omma seltsi meestega kunningliku lossi ette, 
panni ommad wannad ramatud laudade peale ja suur 
Ässaga kutsus patriarli wälja ussust waidlcma. Soh 
wia ei lasknud patriarki platsi peale minna, wa' 
käskis waimulikud ja bojarid lossi saali kokko tulla 
Se olli Nikita ja temma seltsi-meeste meele wasto 
3?ikitiga esiotsa waidles patnark ja pärrast üllem-
piiskop Atanasi; wimate kui Nikita ci wõinud cn-
nam middagi wastata, kargas ta rusikatega üllema-
piiskopi peale; soldatid piddasid temma kinni. Pär-
rast sedda Sohwia käskis kõiki koddu minna. Saa-
Iist wäljaminna, Nikita kissendas omma seltsi mee-
stega: „meie wõit, meie wõit!" Sohwia käskis Ni-
tita kinni wõtta ja temma pea otsast mahha raiuda; 
teised cestwedajad said wangi sadetud; würst Ho-
wansti sai ka hukka mõistetud, ja streletsi wäe ülle-
maks Schaklowiti tehtud. 

Peeter ellas omma emmaga Preobrashenski mõi-
sas, olli jubba 17 aastane ja naese mee». Sohwia 

ii» 
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hakkas niiid Peetrit kartma ja tahtis tedda ärrahuk-
kata. Ükskord kesk öe ajal tullid laks streletsi sol-
datid Moskwast Peetri juure ja andsid teada, et 
Sohwia söbber Schoklowiti tahhab selsammal ösel 
Preobraschenski mõisa pöllema panna ja Peetri arra« 
surmata. Peeter üppas obbuse selga ja pöggenes 
liggidale metsa; sia toodi temmale riided; sest ta olli 
särgi wäel. Si i t sõitis ta läbbi ööd ratsa 60 wersta 
Sergi kloostrisse, kus ta isfe ei wöinud wässimuse 
parrast obbuse seljast mahha astuda. Temma jarrel 
sõitsid senna temma emma, abbikaasa ja temma lapse 
pölwe mängu soldatid. Kloostrist Peeter saatis kässu 
Moskwa, et polkownilud omma soldatidega wibimata 
kloostrisse tulleksid. Polkownikud läksid, et kül Soh-
wia leelis neid. Sohwia saatis patriarki ja boja-
ristd Peetrit palluma, et ta leppingut teeks; pa-
tnark ja bojarid jäid ka Peetri juure. Peeter mõistis 
Schaklowiti surmale, agga Sohwia laskis kloostrisse 
saata. Nüid Peeter hakkas üksi wallitsema; Ioanni 
nimmetati ka kunningaks, agga temma nisamma kui 
ennegi ei puutunud wallitsuse asjadesse. 

Uus aeg. 
Peeter I Suur (1689—1725)» 

Peetri lapse pölw. Peeter I sündis 30 Mai l 
1672 aastal. Temma essimine kaswataja olli temma 
emma. Kui aeg tulli tedda õppima panna, kutsuti 
patriark, kes teggi palwet, ripfutas pühhitsetud weega 
poisikest, õnnistas tedda ja siis andis koolmeistri Ni-



tita Sotowi holeks. Sotow panni printsi istuma, 
kummardas temma ette maani ja hakkas õppetama. 
Agga wägga pisut õppetust wõis prints omma kool-
meistrilt saada. Sotow isse mõistis üksnes luggeda 
ja kirjutada ja pealegi olli weel joodik. 16 aastat 
käies Peeter waewalt mõistis tähhed kirjutada. Teine 
Peetri koolmeister olli üks Hollandi mees Timmer-
mann. Würst Jakob Dolgoruki, kes Prantsuse maal 
saadikuks olli, tõi sealt ühhe maa mõetmise instru-
menti (astroläbia) Peetrile kingituseks ja mõnne' 
teised instrumentid. Noor kunningas ei teadnud, mi 
nendega tehha ja ükski, ka tohter sakslane, ei wõi-
nud temmale nende instrumentide pruukimist ärra-
selletada. Tohter juhhatas Timmermann: juure 
Timmermann sai kutsutud nüid rehkendamist õppe 
tämä; agga miß koolmeister seegi wõis olla, fedd 
on sellest nähhä, et ta ei mõistnud isse numrid kokko 
arwata. Pärrast Peeter hirmus kahhetses, et ta 
noorel põlwel mingisugguft koolitamist ei sanud 
„Oh, kui ma noores põlwes olleks ni kui kohhu 
koolitud sanud!" ütleS ta ükskord õhkades, kui om-
ma tütride kooli tuppa tulli ja neid õppimas näggi. 

Agga weikesel Peetril olli teine kool, kus ta en-
nast ihhu ja inge poolt arris. Se kool ollid laps' 
mängud. Endised kunninga pojad said ni kaswa-
tud, et IH»« aastani keegi ei wõinud neid nähhagi 
Õnneks Peetri emma sedda omma pojaga ei teinud 
Weodori ja Sohwia wallitsuse ajal Peeter omm 
emmaga ellasid Preobraschensli mõisas, 3 werst 
Moskwast. Siin terrane ja erk poisike ommas ig 
gawuses korjas teisi poisikesi ennese ümber, .nimm 
tas neid soldatideks, panni ridase ja haktas sõa kuns 
õppetama. Pääwad õtsa möllas ta nendega Preobra-
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shenski mõisa kaasikutes ja kuusikutes: nad marsisid, 
teggid mullast wallid, ühhed läksid wallide tahha, 
teised lendasid tormis nende peale. Soldatiteks cn-
nesele Peeter korjas igga suggu,poisikcisi. Siin nende 
hulgas olli ka ühhe saia pagari pois Menschikow, 
kes pärrast kõige armsam Peetri söbber olli. Kui 
Peeter 15 aastaseks sai, temmal olli jubba kaks rü-
gimenti soldatid — Preobrashenski ja Semenowski; 
Jausa jöe kaldal sai kanike suur mullast kants chhi-
tud ja temma wallide peale jubba suured - tükkid 
pandud. Sel ajal olli jo palju wõera maa mehhi 
Moskwas; Peeter armastas neid, igga kord kui ta 
Moskwas olli, käis ta wõera maa ohwitseride ja 
meistridega juttu ajamas, pärris järrele, kuidas rah-
was nende Maal ellab ja mis teeb. Üks Schweitsi 
Maa ohwitser Lehwort olli lõige armsam Peetrile 
ja jäi lõik omma ello aeg temma sõbraks. 

Soldati mängu assemel Peeter pea hakkas teist 
mängu mängima. Ismailowi mõisas ükskord leidis 
ta omma wanna issa Nikita Romanowi kraami 
hulgas ühhe issesugguse paadi; Timmermann selletas 
ärra, et se on üts Englisse Maa paat, mis purje 
al ka wasto tuult wõib sõita. Peeter panni sedda 
wägga immeks. Timmermann otsis ühhe Hollandi 
laewa meistri Brandti ülles, kes Moskwas tisleri 
tõõd teggi ja Peeter käskis tedda paadi ärraparran-
dada. Kui paat walmis olli, kunningas laskis 
temma Jaust jõkke ja hakkas eddasi ja taggasi sõitma. 
Agga Iausf jões olli Pissut ruumi ja paat sai I s -
mailowi tiiki weetud; siin olli ka kitsas ruum. Noor 
kunningas läks nüid Perejaslawi järwele, ühhes 
Brandtiga ehhitas suuremad paatid ja purjutas möda 
järwe. Wimati Peeter tahtis ka merd nähha saada 
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ja sõitis walge merrele, kns ta ükskord piddi kange 
tormi ajal 'ärra uppuma. 

Sohwia ajast sadik Türgi ja Wenne wahhel 
tuuris ikka weel jöbfcfa. Peeter wõttis nou Asowi 
linna Türklaste käest ärra wõtta ja seal wäe ja kauba 

.laewad ehhitada. Ta läks söa<-wäega Asowi linna 
alla, mis Dona jöe suus olli, et tedda Türklaste 
käest ärrawõtta, agga ei wõinud, sest temmal ci ol-
nud mõistliku wäe üllemid ja laewi. Peeter hakkas 
nüid Woronesi linnas sõa laewu ehhitama; ühhe 
talwega sai 30 laewa ehhitud. Peeter isse teggi 
siin tõõd, kirwes ja sirkel käes. Teisel suwwel Peeter 
läks jubba jalla ja laewa wäega Asowi linna alla. 
Türklased ei wõinud mõtteldagi, et Peeter ni ruttu 
jälle taggasi tulleb ja ei olnud kogguni walmis 
tedda wastowõtma. Kahhe kuu pärrast Asowi linn 
langes Wennelaste kätte (1696). Suure auga tulli 
kunningas omma sõa-wäega Moskwa: Moskwa jõe 
silla peäl ollid uhked au wärrawad tehtud; rüge-
mcntid tullid mahha lastud lippudega ja mänguga; 
kindralid istusid kalcssidcs, agga kunningas kapteni 
mundris astus jalla omma soldatite ees. Nüid 
Peeter andis kassu, et kõik waimulikud, mõisnikud, ja 
kaupmehhed peawad ühte astuma ja omma kulluga 
laewi ehhitama hakkama, sest kronul rahha ei olnud. 

Peeter reisib wõerale maale. Peeter tah-
tis isse omma silmaga nähha saada, kuidas ehhitakse 
suured merre laewad ja kuidas teised Europa Maa 
rahwad ellawad; sepärrast wõttis ta nõu reisima 
minna. Ta saatis wõera Maa kunningaale savikuid 
ja ühhes nendega läks ka isse Peetri Mihailowi 
nimme al. Sadikutcle sai kindel käsk antud, et nad 
ühhelegi ei pea räkima, et nende hulgas kunningas 



on. Nende tee läks Riast läbbi; siin Rootsi kub-
berner ei lasknud Peetrit linna kantsist üllema-
data, mis pärrast Peeter hirmus wihhastas. Riast 
läksid nad Preisi maale, hi& iggal pool neid sume 
auga wasto wõeti. Sadikuid peeti iggal pool 
wägga kaua kinni, sepärrast Peeter mõnne noore meh-
hega sõitis ees ärra Hollandi Maale, kus sel ajal 
kuulsad soa ja kauba laewad ollid. Essiotsa Pee-
ter jäi Saardami linna paigale ja wõttis ommale 
ühhe seppa majas korteri. Omma seisust kõikide eest 
warjates, ta panni ennese selga Hollandi Maa puu-
seppa rided, nimmelt: lühhikese kamsoli, lakkeritud 
kübbara, linnased laiad püksid ja kirwes käes palkas 
ennast laewa ehhitajatte hulka tõõle. Agga linna 
rahwas said pea teada, et se pitk kenna näoga puu-
sep pole muud kui wenne kunningas, kõik linn jook-
sis kokko tedda waatama, nõnda et kuskil ei leidnud 
ta rahhu paika. Sepärrast sõitis ta siit ärra Am-
sterdami linna ja hakkas selle samma tööle ühhes 
omma seltsi-meestega. Siin teggi Peeter nelli kuud 
tõõd ja omma kattega ehhitas laewa. Meister, kes 
tedda õppetas, andis temmale tunnistuse kirja, et ta 
on üks „hea puuscp, mõistab heast laewa ehhitust ja 
planide sirkcldamist." Amsterdamist Peeter sõitis 
Englis Maale ja õppis seal 2 kuud. Ta tahtis 
weel wahhe merrele Wenedegi linna sõita; agga tee 
peäl Wiini linnas tulli Moskwast teadus, et Stre-
letsi (püssi) sõâ  wäggi on ̂ mässama läinud. Enne 
lm Peeter koddu jõudis mässamine olli ärra läm-
matud; agga Peeter ei olnud sellega rahhul; ta 
mõistis surmale ennamist kõiki Streletsi soldatid; Soh-
wia, kes neid ösitas, sai iggaweste wangi pandud; 
Streletsi sõa-wäggi süütamaks ärrakaotud. 
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Ued wisid. Koik mis Peeter wõeral Maal 
näggi, olli ni temma meelest armas,., et ta tahtis ta 
Wenne Maal nisamma säedida. Ühhes kassuliku 
asjadega, Peeter tahtis ka monned nisuggused rahwa 
wiisid ärrahäwwitada, kellest ei olnud kahju egga 
kassu, ja se läbbi pahhandus omma allamid. Habbe 
wenne rahwa silmis olli meeste rahwa au ja pühha 
ehte. Kui bojarid tullid koddu tulnud kunningat 
terretama, ta wõttis neid lahkeste wasto, hakkas üm-
ber nende kaela ja andis suud; agga ühhes sellega 

» nende suureks immeks kunningas omma käega löi-
kas neil habbemed mahha. Mõnne pääwa pärrast 
bojarin Gchein teggi piddu ja kutsus ka kunninga. 
Mitmed bojarid kunninga meele heaks tullid piddule 
ilma habbemeta; agga habbenikusi olli weel ikka 
palju. Üks kunninga nalja-teggija ehk narr täis kä-
ridega wõeraste hulgas ja lõikas habbenikude illu 
mahha; puhta lõualised irwitasid nende waeste hirmu 
ja häbbi ülle. Pea pärrast sedda kunningas andis 
wälja kassu, et ükski, peale waimulikust ja tallu 
rahwast, ei pea habbet kandma; agga les tahhab 
kanda, se peab kronule omma habbeme eest tolli rahha 
maksma. Se lask olli mitmele meele wasto; isse-
ärranis nurriscstd wanna-ussulised, kes habbeme aja-
mist suureks pattuks arwasid. 

Pärrast sedda Peeter tõstis waenu wenne rahwa 
wanna riidcde wasto. Wenne rahwa endised riided 
ollid nisuggused: wiltu kraega särk ja laiad püksid 
sabaste sisse lastud; siis lühhike põlwist sadik kuub 
(каФтанъ) ja wöö; kahwtani peäl kanti weräs (фе­
рязь), lai põhjato pitka käistega kuub; toddust wälja 
minnes pandi weel selga suwwel lai ohoben, talwel 
kassukas; agga peas suwwel ja talwel olli nahk 
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kü'bbar. Nisugguses' Asia Maa riides wcnnclascd 
ollid pitkalised ja innetud. Peeter essiotfa piddudel 
naeru parrast lõikas pitkad käised mahha, agga pär-
rast keelas nad koggoni ärra ja käskis Europa rahwa 
kamsoled ja lühhikefed kued kanda. 

Peeter keelas ärra ka naeste rahwa tuas kinni-
piddamist; ta käskis Moskwa mehhi omma nacsi ja 
tiitrid teatri tua ja mitte nende näggu kinni katta, 
neile farahwanide asscmcl Saksa Maa naeste rahwa 
riided selga panna. Wimate kunningas säedis öhto 
piddud, kuhho kõik amme/nikud piddid omma naeste 
ja tiitritega käima. Si in mängisid wöera Maa musi-
kandid ja noored innimesed tantsisid; wanna morid 
istusid seina äres ja waatasid, kuidas nende wangist 
lahti lastud tiitrid nüid meeste rahwaga tantstwad; 
wannad mehhed jõid öllut, ajasid juttu, mängisid 
Schahwati, pölletasid piipu (piibu pöllctamine sia 
ajani olli ka suur patt wenne innimese silmis). 
Peeter armastas rõõmsad piddud ja tihti käis isse 
neil õhtu piddudel; ta waatis holega järrele, et kõik 
piddu säcdused peawad täidetud sama; kes ci täit-
nud neid, se piddi suure peekri täie wiina ärrajoma; 
selle peekri nimmi olli „suur adler" ehk kotkas. Sia 
ajani lapsed ollid kogguni wannematte meele walla 
al, nõnda et ka abbi cllusse ci wõinud nad omma 
tahtmise järrele astuda; peigmees ja pruut ei näi-
nud ühte teist enne kui kirrikus laulatamise ajal. 
Peeter keelas sedda ärra ja käskis, et pruut ja peig-
mees peawad enne pulmi kuus näddalat üks teisega 
tutwad ollema. 

Suuremat suggu wennclased armastasid wägga 
uhkeste ellada. Peeter ei sallinud uhkust ja pillamist. 
Ta käis liht riides, ja tihti ta sclgas olli wanna 
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ärrapcctud kuub ja ta jallas abbikaasast nöelutud 
sukkad; üksnes suurte pühhade ja wõera Maa saadi-
küte wastowõtmise ajal panni ta kunninglikud riided 
selga. Ommiko tõusis ta wägga warra ülles, lugges 
kirjad läbbi, kirjutas ued kässud, õppetas sõawägge, 
käis kõhtudesse, meistri tubbadesse ja laewa ehhita-
mise paika, kus ta tihti isse tõõd teggi. Igga asja 
juures olli ta isse omma silmaga ja püidis kõik 
parrema korra peale säedida; ta assutas üks 200 
uut wabrikut ja sowis, et mõisnikud seddasama teek-
sid. Peeter palju ei ellanud Moskwas, ta ühte 
puhko sõitis möda riiki. Need sõidud ei oluud mitte 
uhked, ennamiste ta sõitis liht sanis ehk kibitkus 
omma tua poisiga ja mõne noore meestega, kes tee 
peäl temma kirjutajad ollid. Neist noortest meestest 
pärrast said kõige parremad temma ministrid ja 
abbimehhed. 

Riigi wallitsuse asjad. Ühhes rahwa wii-
side muudmisega, Peeter muudis ka riigi wallitsuse 
teiseks. Enne Wenne Maa ülle wallitsesid Moskwa 
Plikasid, kus istusid bojarid ja djäkid ja allamad 
djäkid (подъячіе). Nad ollid hirmus pitkalised 
omma mõistusega, rahwas nurrises nende peäle, et 
nad ilma rahhata ei tahha middagi tehha ja teewad 
üllekohhut waestele. Peeter huwitas Prikasid ärra 
ja nende assemel säedis Kolleg id, kelle seast igga 
ühhe holeks andis isse asjad. Bojaride nõupidda-
mise (боярское дума) assemel säedis ta Senati 
kohtu. Koik endised bojaride nimmed said ärra hä-
witud ja nende assemel ued Saksa Maa nimmed 
pandud. Igga mõisnik piddi Kronu tenistuses ol-
lema, muido ta jäi mõisast ilma. Ued kõhtude.ja 
ammeti nimmed ei wõinud weel üksi wanna pahha 
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ärrakaotada; seks olli waimu arnmine tarwis. Se-
pärrast Peeter assutas mõisniku poegade tarbeks 
koolid ja andis kassu, et ükski nendest ei wõi naest 
wõtta, kui ta koolis pole olnud. Peeter kõik ellu 
aeg õppis isse ja sundis ka teisi õppima; miski assi 
ei wõinud temma silma eest warjule jääda; temma 
isse kirjutas ka ue wenne keele abitsa, ued wenne 
keele tähhed, mis meie nüid prugime. 

Mitmed Peetri teud wõera maa wiisi järrele ei 
olnud rahwa ja waimulikude meelt möda. Moskwa 
patriark Adrian ei armastanud wõera Maa mehhi 
ja awwalikult laitis mõndi Peetri teggusid. Sepär, 
rast, kui Adrian ärrasurri, Peeter ei lasknud ennam 
patriarki walliteda, ja wimate patriarki assemele säe-
dis Sünodi kohtu, kus mittu piiskopi waimulikud 
asjad selletawad. Se ei olnud ka rahwa meelt 
möda, sest rahwas arjus omma patriarki austama. 
Sia ajani igga üks maksis kronule maksud omma 
warrandust möda; Peeter säedis maksud meeste inge 
ehk pea pealt ja nimmctas sedda pea rahhaks, ja 
sepärrast käskis kõik rahwa rewistoni ülleskirjutada. 
Peetril olli rahha sõawäe üllespiddamist tarwis ja 
sepärrast panni suuremad maksud rahwa peale, mL 
ülle rahwas nurrises. Kõige ennam nurrifesid wanna-
ussulised; nad rälifid, et Kristuse wastane on Peetri 
näol mailma tulnud ja põggenesid põhja Wenne 
Maa paksu metsadesse, kus nad ennesele kloostrid 
assutasid. Nisugguste nurnsejate tarbeks Peeter säe­
dis isse kohtu „Salla kantselei." Kes teise peale 
kaebaw tahtis, se kisendas: „sõnna ja teggu!" Tedda 
ennast ja sedda, kedda ta nimmetas, wõeti kinni, 
wiidi Salla kantseleisse ja küssiti piina al; füialune 
sai ennamist surmale mõistetud ehk Siberi sadetud. 



S u u r põhja sõdda ja Peterburgi linna 
allustamine. Ennam pool omma wallitsuse aega, 
ennam kui 20 aastat, Peeter söddis Rootslastega. 

Pärrast wõera Maa reisi Peeter wõttis nõu en-
dised wenne riigi Maad Balti merre äres jälle tag> 
gast nõuda, mis Sakslased ennesele pärrisid. Need 
Maad nüid ollid ennamiste kõik Rootslaste käes; 
Sakslased ei olnud Rootsi wallitsusega rahhul, .sest 
et ta nende käest mitmed mõisad ärra wõttis. Üks 
neist, Patkul nimmi, reisis Saksa, Pola ja Wenne 
Maale abbi palluma. Peeter, Pola kunningas ja 
Dani kunningas leppisid kokko Rootsiga soddima hak-
kata. Rootsis olli kunningaks Karel Xli, ta olli al-
les 18™ aastane; agga hakkas julgeste kolme waen-
lase wasto. Peeter saatis 40,000 meest Eesti maale 
Narwa linna alla. Karel XII essite tormas omma 
wahwa sõa-wäega Dani Maale, läks Kopenhageni 
linna ja Dani kunningas piddi rahhu teggema. Dani 
Maalt Karel purjutas Narwa linnale appi. Et kül 
wennelaist olli nelli kord rohkem kui Rootslaisi, agga 
nad ollid arjumata nekrutid ja päelikud ollid en-
nam wõera maa mehhed, kes ei mõistnud wenne 
keelt ja ei mõistnud wennelastega ümber käia. Wenne-
lased ci armastanud egga uskunud neid. Karel 
tormas wenne wäe peale Nowembri kuus 1700 
aastal. Lahhing« päwal hakkas kauge lumi ja rahhe 
sadama ja õtse kohhe wennelastele silmi; Rootslased 
näggemata tungisid Wennelaste peäle; wennelased koh-
küsid ärra ja pistsid jooksu, üksnes Preobrashenski 
ja Semenowski rügementid jäid paigale ja terwe 
päwa pannid Rootslastele wasto. Teisel päwal 
wenne kindralid teggid rahhu; wenne wäggi läks 
ärra, agga lõik sõa moon ja suured tükkid jäid Roots-
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laste katte; mitmed said ka wangi wõetud. Agga 
siisk.i Peeter ei langenud ommas waimus. Ta lor« 
jas ue wäe ja laskis wannad kirriku kellad suurteks 
tükkideks Wallada. Karel arwas, et Peetri jõud on 
otsas ja tormas Narwa alt Pola kunninga wasto 
Wiis aastat jöddis Karel Pola Maal. Sel aja 
Peeter õppetas omma wägge, panni wenne päellfu, 
ja wõttis Rootslaste käest meie maal mitmed linnad 
ärra. Scheremetjew lohkus kõik rüütlite lossid pur-
ruks; agga Ria linna ei wõinud weel ärra wõtta 

Nõwa jõe suus olli., mittu saart. Naad olli' 
maddalad ja metsas. Ümberkaudne maa olli koi 
tühhi, muid ellu majasid polnud kuskil nähha, kui 
üksnes kalla meeste urtsikud; jõe kaldal seisis Rootf 
kants Nienjchants. Peeter wõttis selle kantsi ärr 
ja hakkas omma uut kantsi Lusteilandi saare pea 
ehhitama (1703). Ues kantsis sai Peetri-Paul' 
kirrik ehhitud, mikspärrast ka kants sai Peeter-Paul' 
kantsiks nimmetud. Peeter kutsus iggalt poolt si 
puuseppad ja kiwwiseppad ja andis neile abbiks sol 
datid. Ta isse ellas siin pissukeses majas ja waata 
tõõ järrele. Pea tõusis siin terwe linn ja Peete 
nimmctas temma Wenne Maa pealinnaks. 

Karel panni Pola maale ue kunninga ja tormas 
weike Wenne Maale, et siit Moskwa linna minna. 
Weike Wenne Maal hetmaniks olli kawwal au ah 
nitseja Iwan Masepa. Peeter arwas tedda usta-
waks teenriks, agga Masepa olli temma waenlast 
nõus. Üks kassalate wannem Kotsubei nimmi an 
dis kül Peetrile teada, et Masepa on waenlaste nõus, 
agga Peeter ei uskunud sedda ja laskis .Masepa en 
nese temmale kohhut mõista: õnneto Kotsubei pea 
langes otsast mahha. Agga pea pärrast sedda Pe 
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ter sai kuulda, et Masepa ühhendanud ennast Kar-
liga ja kutsub kõiki kassakaid Peetri wasto. Agga 
kassakad jäid ustawaks Peetrile. Ta käskis neid 
ennesele ue Hermani walliteda, aQ§a Masepa kui Iu-
da koggudusest wälja lükkata. Peeter saatis Mm-
schikowi weike Wenne Maale ja andis temmale käsko 
Mk Karli ees ärrapöllctada. Ria Maalt läks soa 
wäe ja moonaga Löwenhaupt Karlile appi; Peeter 
ajas tedda tagga ja Mogilewi linna liggidal wõttis 
ta käest kõik moona ärra ja soldatid wangi. Karel 
piiras Poltawi linna sisse. Peeter tulli omma wäega 
sia ja säedis 27 Juni kuu pääwa (1709) lahhingu 
pääwaks. Enne lahhingut andis ta kassu soa wäele, 
kus ta kirjutas, et nüid on tund tulnud omma issa 
maa eest surmani seista. „Agga Peetrist, kirjutas 
ta, teadke, et temmal ellu ei olle kallis, et agga 
Wenne Maa ellaks aus ja õnnes." Karel õõse sõitis 
ratsa wenne leeri sallaja waatama. Tee peäl näggi 
ta tulle ümber mõnne kassaka rahhulikult istuwad; 
Karel laskis püssiga ühhe kassaka mahha; teised kar-
gasid maast üllesse ja paugutasid wasto; üks pauk 
läks Karli jalga. Sepärrast lahhingu ajal Karel ci 
wõinud hobbuse selgas istuda ja isse sõddida, ta 
sõitis kalessis. Lahhing olli pallaw ja werrine. 
Peeter olli isse iggal pool ratsa korwi hobbuse selgas, 
sinises liht mundris. Temma kolme nurgeline kübbar 
olli kuuliga läbbi lastud. Wimatc NootSlased ei 
wõinud ennam wasto panna ja põgc>cnefid ärra; 
wennclased ajasid neid tagga ja wõtsid puhtast kõik 
wangi; Karel ja Masepa põggenesid Türgi Maale. 
Peeter kutsus pärrast lahhingut ka wangi wõetud 
Rootsi kindralid lõunat söma ja jõi wina Rootslaste 
terwiseks, et nad wcnnclaisi soddima õppetastd. Par-



rast Poltawi wõitu Peeter heitis köit Ria ja Tal-
linna Maa ennese alla. 

Poltawi wõit rõhhus kogguni Rootsi wäggewuse 
mahha ja wennclascd wöitfid nüid ennese alla ka 
Ria ja Tallinna Maa, wenne söapäelik Schercmet-
jew lõhkus kõik Sakslaste lossid ärra. Karel XII 
olli ikka Türki Maal ja õssitas sultani Peetriga 
soddima hakkata. Wimate sultan tõeste tõstis sõdda. 
Moldawia ja Walahia Maa wallitsejad tahtsid nüid 
Türki ikke alt lahti saada ja lubbasid Wenne kun-
ningale appi tulla. Peeter läks omma sõa wäega 
Moldawia Maale. Agga appi temmale tulli üksnes 
Moldawia Maa wallitseja Kantemir ja wenne wäggi 
ei leidnud seal ni palja moona, kui tarwis olli. Peeter 
tahtis taggasi pöörda, agga Pruti jõe kaldal 200,000 
Türklast said neid kätte ja piirasid ümber. Wenne 
wäggi olli hirmsas kitsikuses. Peeter kutsus kindralid 
kokko nõu piddama, mis tehha; nõu sai se wõetud,, 
et tarwis Türklastele.tassuliku rahhu pakkuta, agga 
kui nad rahhu ei tahha tehha, siis wõidelda surmani. 
Peeter saatis jubba Moskwa kassu, mis peab teg-
gema, kui ta wangi saab wõetud ehk surma leiab. 
Rägitakse, et Peetri abbikaasa Katerina on kõik om-
mad kallid kiwwid, ja kuld ehted kokko korjanud ja 
Türki sõa üllemale saatnud. S e on ni ahne Türk-
lase mokka möda olnud, et ta hea meelega rahhu 
kinnitanud, üksnes selle tingimisega, et Asowi linn 
ja Dona jõe suu said sultanile taggasi antud. Kui 
Karel XII sellest rahhu leppingust teada sanud, tor-
manud ta wibimata Türklaste leeri; agga olnud jubba 
hilja: wennelased läinud jubba leerist trummi lõ-
misega wälja {1X11 a.). 

Pärrast sedda Karel sõitis Rootsi Maale taggasi 
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ja hakkas ueste Peettiga soddima, agga se kord tal 
ei olnud ka onne ja leidis pea isse surma. Pärrast 
temma surma sõdda tuuris weel kümme aastat; wen-
nelased wõtsid Mk Söme Maa ja laastasid kõik 
Stokholmi linna ümberkaudse maa ärra. Wimate 
1721 aastal sai rahhu tehtud Söme Maal Nistadti 
linnas. Wenne Maa sai selle rahhu järrele ennesele 
Ria, Tallinna ja Peterburgi kubermangud ja üks 
jaggu Söme Maast. 

Peeter ja kõik wenne rahwas ollid wägga rõõm-
fad, kui kuulda said, et se pitk ja raske sõdda ükskord 
on õtsa lõppenud. Selle sõa eest Peetrile sai keisri 
nimmi antud. 

Peetr i abbimchhcd. Peetri pca-abbimehhed 
Rootsi joa ajal ollid: Scheremetjew, würst Menschi-
kow, würst Golitsin, admiral Apraksin ja teised. Peeter 
oskas ennesele mõistlikkust abbimehhi leida ja se juu-
res ei watanud selle peale, mis suggust nad ollid. 
Menschikow, kes kõige armsam Peetri söbber olli, 
on enne saia pagari pois olnud, agga teine kuulus 
mees baron Schafirow prostoi kirjutaja. Need kuul-
sad kaks meest ei armastanud üks teist. Peetri wi-
maste ellu päwade ajal nende wihha on weel suure-
mats läinud. Ükskord äkkiline Schafirow on Se-
nati kohtus Senati kohtu obcrprokuriga ja Menschi-
kowiga tüllisse läinud. Schasirow ja Menschikow 
mollemad läinumad Peetrile teine teise peale kaebama. 
Wõit jäi Menschikowi poole. Schasirow sai kohtu 
alla antud, süi-alluseks leitud ja surmale mõistetud. 
Schafirow sai surma paika jubba toodud ja panni 
omma kaela kirwe terra alla; agga selsammal silma 
pilgul keisri saadik kuulutas temmale armu. Ülle-
üldse meie peame tunnistama, et targad Peetri abbi-
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mehhcd oliib pissut ärritud ja wägga rahha ahnttse-
jad; nad tihti petsid Peetrit, riisusid rahwast ja kronut. 

Köigeöigem nende seast olli würst Jakob Dol-
goruki, kes allati julgeste keisrile töt rakis. Ta olli 
Narwa lahhingu ajal Rootsi wangi wöetud ja ellas 
wangis terwet kümme aastat. Ükskord mönni paar 
klimmend wenne wangisi ja nende hukgas ka Dol-
goruki said ühhest linnast teise laewa peal saadetud. 
Rootslaisi on laewa peal wähhew kui wennelaisi oU 
nud. Dolgoruki, kes siis jubba 70™ aastane rau 
olnud, annud teistele nöu nüid wangist lahti väe-
seda: saetud minutil tärganud nemmad Rootslaste 
peale, wötnuwad nende käest söa riistad ärra ja sõit­
numad õnnclikkult Pcterburgi. Peetril olli wägga 
hea meel selle wahwuse ülle ja teggi Dolgoruki Se-
nati kohtu herraks. Selles ammetis Dolgoruki al 
lati nõudis tullist õigust, üksipäine läks kõige teist 
kohtu herrade wasto, kui nad õigust ei mõistnud. 
Mitto korda hakkas ta ka Peetri ennese wasto; Pee-
ter esiotsa wihhastas, agga kui wimate asja läbbi 
waatas, näggi, et wanna mehhel õigus. Riigi ja 
rahwa kasfu nõudes, Dolgoruki ükskord kiskus Se-
nati kohtus Peetri kässu purruks, kelles ta käskis 
Nowgorodi ja Peterburgi kubermangude tallu-rah-
wast Ladogi kraawi kaewama panna. Teised Se-
nati kohto herrad suures ehmatuses tärganud maas 
ülles. Sel sammal silma pilgul astunud Peete 
kohtu tuppa ja, kõikide ehmatust nähhes, küssinud, 
mis juhtunud. Kui Senati kindral-prokurör asj 
ärraselletanud, keiser suures wihhas küssinud Dolgo-
rüki käest, mikspälrast on ta sedda teinud. Dolgo 
rüki kartuseta selletanud keisrile, et sedda teggema on 
sundinud tedda keisri au ja temma allamate kassu, 
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sest nende kahhe nimmetud kubermangu rahwas Rootsi 
joa ajal on paljaks riisutud ja keiser tahhab neid 
nüid weel suurema õnnetuse sisse saata; sowis 
krawi kaewajaid teistest kubermangudest wõtta ja ka 
Rootsi wangist tööle panna. „Koik se on wägga 
hea" — ütles Peeter; agga siiski, miks minnu ukast 
purruks kiskuda?" „Selles ollen ma süidlane, kei-
ser, et ma ollin kannatamatta," wastas Dolgoruki. 
Keiser andis temmale andeks ja teggi nõnda, kuidas 
temma sowis. 

Waimuliku ammetmeeste seast kõige kuulsam Peetri 
abbimees olli Pihkwa üllcmpiiskop Weohwan Pro 
kopowits, üks wägga koolitud mees ja kenna jutlust 
piddaja. Prokopowits õppis Roma linnas ja Pol 
tawi sõa ajal olli' Kiewi Akademia kooli prohwessoriks. 
Kui Peeter pärrast Poltawi lahhingut Kiewi sõitis, 
Prokopowits piddas temmale terretamise kõnnet, mis 
wägga Peetri meele järgi olli. Peeter kutsus temm 
Peterburgi, käskis tedda piiskopiks pühhitseda ja las 
kis tedda kõik kuulsamad ukasid waimuliku seisusest 
kirjutada. Keiser armastas tedda isscärranis selle-
pärrast, et temma üksi kõige teiste wenne piiskopide 
seast olli allati walmis kõigis asjus Peetri abbi-
mehheks olla ja omma jutlustes ja ramatudes kiiti 
Peetri teggusi. Mitropolit Stehwan Iaworski, ke 
essimeseks Sünodi kohtu presidentiks olli, ei armas 
tanud Prokopowitsi, sest et ta ei ellanud kasin 
mungi ellu; agga Prokopowits oskas keisri sõbrak 
temma surmaui jääda ja wiimate sai isse Sünodi 
kohtu presidentiks tõstetud. 

Peetr i Н е abbikaasad ja lapsed. Peeter 
olli kaks korda abbi ellus. Omma esstmist abbi-
kaasat Ewdokijat Lopuhina ta ci armastanud, selle« 
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— ISO — 

pärrast et ta et sallinud sedda, et Peeter teggi sõb­
rust wõera maa rahwaga, ja püidis wenne rahwa 
ellu nende ellu wiiside järrele säeda ja parrandada. 
Peeter lahkus temmast ärra, panni temma kloostri 
kinni, wiinate astus teist korda abbi ellusse ühhe 
kenna Ria Maa tüttarlapsega, Marta nimmi, kellele 
oiges uskus sai teine nimmi Katerina antud. Ka-
tenna olli ühhe waese tallupoja tüttar. Marien-
burgi linna Lutteruse õppetaja Mük wõtnud temma 
armu pärrast kassu iütriks. Kui Rootsi sõa ajal 
Scheremetjew Marienburgi linna sisse piiras, siis õp-
petaja Gliik läks omma perrega linnast wälja ja an« 
dis ennast wangi. Gliik isse sai Moskwa sadetud, 
agga Marta Scheremetjew jättis ennese juure el-
lama; wimate Menschikow wõttis temma omma 
majasse. Si in näggi tedda keiser; temma kenna 
näggu ja lahke rõmus waim teggid sedda, et keiser 
hakkas tedda armastama ja astus temmaga abbiel-
lusse. Katerina mõistis parreminc, kui keegi muud, 
kõik Peetri meele järgi tehha. Mõnnikord, raske 
minnutide ajal, Peetri peäle käis suur kurbtuse tuju, 
siis läks ta omma kirjutamise kambri, panni ukse 
lukku, ci sõnud, egga jonud, ja keegi ei tohtinud siis 
temma juure minna, üksnes Katerina julges senna 
ukse tahha kopputama minna, omma kentsaga sõn-
nadega ukse lahti tehha ja Peetri meelt lahhutaba, 
nõnda et Peeter allati tulli sealt jälle rahhulik« ja 
lahke meelega wälja. Selle pärrast Keiser armastas 
tedda omma surma tunnini, säedis temma auks 
Pühha Katerina au tähhe ja enne omma surma 
krouis tedda kunninglik« kroniga. 

Ostmisest abbikaasast Peetril olli üks ainus poeg 
Aleksei, teisest kaks tüttart Anna ja Elisabeta. Aleksei 
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piddi aujärje panija ollema; agga temma emma 
teggi sedda, et ta omma issa ei armastanud. Kui 
Ewdokia sai kloostri sadetud, Aleksei olli alles kah-
heksa aastane; agga emma olli jõudnud jubba temma 
süddamesse pahha seemne külwata; ta ei sallinud 
wõera maa rahwast ja Peetri waenlased otsid par-
remat põlwe Aleksei wallitsuse ajal. Peeter tahtis 
poja wõerale maale kooli saata; agga Rootsi sõdda 
ei lasknud sedda tahtmist täita, ja pissuke Aleksei 
kaswis omma issa waenlaste keskel. Kui Peeter poja 
waimu tähhele panni, siis olli jubba hilja; issa 
maenitsused ja karristused, et ta omma meelt parran-
daks, teggid tedda weel kangekaelsemaks; Menschikow 
ja teised, kellel kassu olli issa ja poja tüllist, ossi-
tasid neid mõllemid üks teise wasto. Pärrast Pol-
tawi lahhingut Peeter saatis poja wõerale maale ja 
kosis temmale seal abbikaasaks Saksa Maa keisri 
plvua öe printses! Scharlotta; Aleksei ellas kolm aas-
tad Saksa Maal omma noore abbikaasaga; agga 
siiski ei parrandanud omma meelt; ta ei armasta-
nud omma abbikaasat, kes pea kurbtusest ärrasurri ja 
kaks last poja Peetri ja tutri Natalia mahha jättis. 
Scharlotta mattuse päwal Peeter andis Aleksei kätte 
kirja, kelles ta sowis, et ta wäe ammetit öppiks ja 
omma meelt parrandaks; muido ähwardas aujärjest 
ilma jätta. „Omma issa maa eest ei holinud ja ei 
holi ma ommast ellust, kirjutas Peeter, kuidas wõin 
ma siis sinnule armu anda? Parrem olgu wõeras, 
agga hea, kui omma. agga ülleannetu." Peeter ei wõi-
nud rahhu sellest mõttest leida, et pärrast temma surma 
temma poeg huwitab kõik ärra, mis kallal ta ni suurt 
waewa olli näinud. Sellepärrast pea saatis ta temmale 
teise kirja, kelles ta jubba nõuab poja käest, et ta kab 
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parrandagu omma meelt, ehk mingu mungiks kloo-
strisse. Aleksei sobrad andsid temmale nou issale 
wastata, et ta lähhäb kloostrisse. Pea-nõuandja 
olli Aleksander Kit in; ta rakis Alekseile: „egga mungi 
kübbar naeltega pea külge olle löödud." Peeter so-
wis Alekseile, mitte nisuggust suurt asja naeruks 
panna. Peeter sõitis sel ajal Prantsuse Maale. 
Natukese aja pärrast sõitis ka Aleksei Peterburgist wälja 
räkides, et sõidab issa juure; agga isse sõitis Wini 
linna omma suggulafe Saksa Maa keisri juure abbi 
issa wasto palluma. Kui Peeter koddu tulli ja poega 
ei leidnud, siis wihhastas ta hirmsaste. Saksa Maa 
keiser saatis Aleksei Neapoli linna ühte lossi warjule. 
Peeter nõudis keisri käest, et ta sõnna kuulmata poĵ a 
temmale wälja annab, muido ähwardas sõa wäega temma 
peäle minna; agga ni kaugele assi ei läinud. Peetri 
saadik kawal Tolstoi meelitas ennese poole Aleksei 
armokese, ühhe Söme tüttarlaps Ehwrosinia nimmi, 
kes meeste rahwa riides ühhes Alekseiga ärra põgge-
nes ja temma juures nüid Neapolis ellas; Tolstoi 
ussutas tüttarlast, et Keiser annab neile kõik andeks 
ja lasseb neid abbicllusse astuda, kui nad koddu tag-
gast sõidawad. Ehwrosinia uskus sedda ja pällus 
Alekseit taggasi sõita. Ni pea kui nad Moskwa sõitsid, 
kus siis Peeter ellas, Aleksei sai kinni wõetud ja 
kohtu alla antud. Peeter nõudis, et Aleksei kõik om-
mad nõumehhed ülles annaks ja ütleks, mis mõttega 
ta wõerale maale põggenes. Koik ta nõumehhed 
piddid piina al tõt räkima; nüid sai Peeter teada, 
et Alekseil olli palju nõumehhi waimuliku ja ilm-
liku ammetmeeste seas; Aleksei isse tunnistas, et tem-
mal on mõtte olnud issa käest aujärg ärrawõtta ja 
emma kloostrist lahti päesta. Koik Aleksei nõumehhed 
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said surmale mõistetud ehk Sibiri saadetud. Aleksei 
ülle sai isse kohhus kõige suurematest riigi ammet-
meestest säedetud; kohhus mõistis tedda surmale; agga 
Aleksei ei wõinud pikki piinamisi ärra kannatada ja 
surri wangi ärra enne kui kohtu mõistmine täidetud sai. 

Peeter I olli pikk, sirge ja ni tuggew, et wõis 
kätte wahhel hõbbe taltreku rulliks pigistada. Z:mma 
silmad ollid hiilgawad ja ellawad, nõnda et Pissut 
olli neid, kes temma silmi wõisid waadata, isse ärra-
mis siis kui ta wihhane olli. Ilmaski ei wõinud 
ta ilma tõota olla: ta olli tõeste iggawene tõö mees 
aujärje peäl. Tihti õõse kargas ta woodi pealt ül-
les ja panni kirja need mõtted, mis tal woodi peäl 
pähhä tullid, seddasamma teggi ta ka omma reisi ki-
bitkus. Ta kirjutas 3000 ukasi, ,28 reglamenti ja 
muud teised kässud. Ka piddu.ajal tihti läks ta 
omma kambri ja istus kirjutamise laua tahha; ta 
tahtis kõik teada: ta olli lomuse tundja, tohter, ma-
tros, pusep, raudsep, treier, kiwisep, sirgeltaja ja n. ed. 
Hea tuju ajal ta olli lahke kõikidega: piib suus istus 
ühte wiisi suure härrade ja laewa matrosi kõrwas, 
teggi nalja, naeris ja mängis; agga wihha ajal olli 
hirmus. Ta olli hirmus äkkiline; sedda omma puu-
dust tundis ta isse ja tihti rakis: „ma teggin omma 
kunningriiki teiseks, agga isseennast ei wõi teiseks tehha." 
Koddu ta allati käis kep käes ja omma käega andis 
wallu igga süialuselc, olgu ta kes taht. 

Suur tõõ ja waew rikkusid enne aegu Peetri ter-
wise ärra. Agga 1729 aastal süggisel ta külmetas 
weel raskeste ennast ärra. Ta sõitis Peeterburgi lig-
gidal möda Söme lahhet ja näggi, et torm wiskas 
lotsiku foldatidega ühhe maddala kohha peale ümber; 
ta kargas wette õnnetumaid päestma; sellest hakkas 



— 184 — 

ta külge kange külm tõbbi. Tohtride abbi! tõusis 
ta jälle jallale. Agga 6 Januaril 1725 aasta wee 
pühhitsemise ajal külmetas ta ennast ueste ärra ja 
28 Januaril heitis hinge. 

Peetri mattuse ajal piddas jutlust Prokopowits. 
Temma jutluse essimised sõnnad ollid: „M is peaks 
se ollemaa? Mis ajani olleme meie ellanud, wenne 
rahwas? Mis näeme meie? Mis teeme meie? Meie 
mattame Peetrit suurt!" — Ni pea kui need sõnnad 
ollid ööldud, kõik kirrik hakkas häelcga nutma. 

K a t e r i n a I , P e t e r I I , M e n f c h i k o w i 
l a n g e m i n e . 

Omma surma woodi peäl Peeter I ei nimmetanud, 
kes temma aujärje piddi pärrima. Säeduse järgi 
olleks piddanud temma poja poeg Peeter Alekseiwits 
Keisriks sama, agga ta olli alles ІО1* aastane. 
Sepärrast Katerina Menschikowi, Prokopowitsi ja 
kaardi wäe abbil astus isse aujärje peale. Ta wal-
litses üksnes kaks aastad; Katerina kandis Keiserina 
nimme, agga riigi wallitsuse ohjad ollid Menschi-
kowi käes. 

Katerina jättis aujärje Peetri Alckseiwitsile; agga 
temma täie iani piddi suur salla raadi kohhus wal-
litsema. Selle kohtu pea liikmeks olli Menschikow; 
ta kihlas omma tutri Maria noore Keisrile pruudiks 
ja wõttis Keisri omma majasse ellama; sest Men-
schikowi maja olli uhkyn, kui keiserlik loss. Teine 
wäggew mees sel ajal olli Osterman. Ta olli ühhe 
Saksa Maa õppetaja poeg ja tulli Peetri I ajal 
Wenne Maale. Katerina I jättis Peetri II kaswa-
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tamise ja koolitamise Ostermanni holeks. Osterman 
olli Ш kawal ja fallalik innimene. Menschikowi 
ees näitis ta ennast temma sõbraks; agga sallaja 
kaewas temmale auku. Menschikow, omma wägge-
wuse peäle lootes, olli wägga ettewaatmatta; ta 
warrastas kronu rahha, olli wägga uhke teiste wasto 
ja ka keisriga käis ümber otsego omma allamaga; 
nõnda üks kord keiser saatis omma õele 9,000 kuld 
rahha, agga Menschikow wõttis selle rahha keisri 
saadiku käest ärra, ütteldes, et keiser on weel noor 
ja ci tea, mis asja peale rahha prukida. Keiser 
wihhastas hirmsaste selle ülle. Menschikowi waen-
lased Osterman ja würstid Dolgorukid ollid ka warsti 
noort keisrit össitamas ja räkimas, et Menschikow 
tahhab isse keisriks saada. 

Pea pärrast sedda Menschikow jäi omma Ora-
nienbaumi mõisas aigeks ja selle pärrast ei teatnud, 
mis rägiwad keisrile temma waenlased. Kui ta ter-
wcks sai, siis tahtis ta omma mõisas uut kirrikut 
pühhitseda ja kutsus keisrit ka kirrik« pühhitsemisele; 
agga keiser ci sõitnud senna. Menschikowi waenlased 
andsid keisrile teada, et Menschikow on kirrikus seis-
mid keisri tarbeks walmistud troni peäl, mis ei wõi 
muud middagi tähhendada, kui üksnes sedda, et Men-
schikow ei austa keisrit ja tahhab isse aujärje peale 
astuda. Keiser läks' nüid Menschikowi majast omma 
lossi ellama ja kui Menschikow Peterburgi taggasi 
tulli, tedda ei lastud keisri liggigi.' Mõnne päwa 
pärrast ta sai kinni wõetud, kõigist mõisatest ilma 
jäetud ja Oranenburgi linna ellama saadetud. Men-
schikow sõitis Peterburgist wälja suure warrandusega 
ja hulga teenritega otsego rikkas mõisnik omma mõisa. 
Temma waenlased sclletasid keisrile, et Menschikow 
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naerab keisri kässu ülle. Sellepärrast Oranenburgis 
sai Menschikowi käest kõik warrandus ärrawoetud ja 
ta isfe kõige perrega Siberi Verefowi linna saadetud. 
Kaks aastad ellas ta seal wangis, olli kindel ommas 
waimus, teggi isse tööd kerwes käes; üksnes olli kurb 
omma ilmasüista laste parrast. Ta surn 1729 aastal. 
Keisri pruut Maria surn ka Siberis. 

Parrast Menschikowi langemist temma assemele 
astusid würstid Dolgorukid; kõige, armsam keisrile olli 
noor Iwan Dolgoruki, kes ühhes temmaga kaswis. 
Peetril II olli hea loodud mõistus, agga kergemeele-
line Iwan Dolgoruki rikkus temma kogguni ärra. 
Dolgorukid tahtsid nüid, et keiser nende õe ennesele 
abbikaasaks wöttaks. Nende sowimise järrele 13 
aastane Peeter II nimmetas ennast keisriks ja täie 
taliseks ja läks Peterburgist Moskwa ellama. Siin 
noor keiser muud middagi ei teinud, kui üksnes käis 
jahhi peal ühhes omma sõbra Iwani Dolgörukiga; 
mõnnikord kaddusid nad terwed näddalad Moskwast 
ärra. Ilma asjata Osterman pällus omma kõrget 
laswandiku panemat ellu ellama halkata. Riigi 
wallitsuse asjad ollid kogguni hukkas. Iubba keiser 
sai Dolgoruki õega kihlatud ja nende pulma päew 
säedetud. Agga noor peigmees jäi röugesse haigeks 
ja surri ärra selsammal päwal, millal pulmad pid-
did ollema. 

Anna Ioannowna (1730—1740). 
Parrast Peetri II surma ei janud meeste suggu 

aujärje panijat; aujärg piddi nüid sama kas Peetri I 
tuttidele ehk jälle temma wenna Ioanni tuttidele. 
Peetri I wannem tüttar Anna, Holsteini Hertsogi 
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abbikasa, olli jubba ärra surnud; sellepärrast aujärje 
peale õiguse pärrast olleks piddanud temma noorem 
tüttar Elisaveta astuma. Agga suure sallaja raadi 
kohtu liikmed wallitsesid aujärje peale Ioanni V 
tutri Anna, kes Mitawi linnas Kura Maal lese 
põlwes ellas. 

Nemmad wallitsesid Anna selle tingimisega, et 
Anna saab ükspäinis keiserina nimme kandma, agga 
riigi wallitsus jääb suure sallaja raadi kohtu kätte; 
sest nendel olli mõtte kõik Peetri I teod ärra kaotada 
ja riigi seisuse wanna endist moodi säededa. Nad 
räkisid: „mis tarbeks meil kõik need wõera maa wii-
fid? Meie essiwannemad ellasid ilma nendeta; kas 
meie rumalamad olleme, kui meie issa issad?" Nad 
kirjutasid Annale palwe kirja, et ta wõttaks ennesele 
keiserina nimme, agga riigi wallitsuse jättaks suure 
raadi kohtu holeks ja ellaks Moskwas, mitte Peter-
burgis, ja saatsid selle kirjaa würsti Wassili Dolgo-
rukiga Mitawi linna. Agga Kura Riaa saadik baron 
Löwenwolde ja Senati kohtu kindral-prokuror Jagu-
schinski andsid raadi kohtu liikmete sallajast nõust 
Annale teäda. Anna sõitis Moskwa. Ostermann ja 
Sünodi kohtu president üllempiiskop Prokopowits kih-
hutasid mõisnikud ja waimulikud teenrid raadi kohtu 
liikmete wasto, ja need saatsid ommad saadikud Annat 
palluma, et ta isse wõttaks wallitsuse ohjad omma 
katte. Anna wõttis kiskus nüid raadi kohtu liikmete 
palwe kirja purruks, nimmetas ennast issewallitsejaks 

v keiserinaks, häwitas raadi kohtu ärra, temma asse-
* mele säedis ministen kabineti ja läks Peterburgi ellama. 

Anna wallitsuse ajal kõik suuremad riigi amme-
tid ollid Sakslaste käes. Politiki asjad ollid Öfter-
mani käes; sõa wäe ülle olli Minih. Minih tulli 
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Wenne Maale Peetri I ajal; temma juhhatamise al 
sai Ladogi kram kaewatud Nöwa ja Wõlga jöe ühhen-
damiseks; kui se kraw walmis sai Peeter I ütles: 
„Minnu Minnihi waew teggi mind terweks." Anna 
Ioannowna nimmetas Minihi weldmarschaliks (kõige 
üllemaks wäe päelikuks) ja andis kõik wenne wäe 
temma hole alla; ta säedis kindla ordnungi wenne 
wäes ja assutas essimise kadetide kooli, kust piddid 
õppinud ohwitserid wälja tullema. Minih olli kuu-
lus soa päelik. Temma ja üts teine Sakslane Lassi 
nimmi omma wöitudc läbbi teggid Anna wallitsuse 
kuulsaks. Anna ajal olli kaks korda sõdda. Essiminc 
sõdda olli Põlakatega, kes pärrast Augusti II surma 
tahtsid jälle Stanislawi Lcschtsinski aujärje peale 
tõsta; wenne sõa wäggi Lassi ja Minihi wallitsuse 
al kihhutasid Stanislawi Pola Maalt wälja, tõstsid 
Augusti II poja Augusti III kunningaks. Teine sõdda 
olli Türklastega Krõmi Tatarlaste parrast; selles soas 
wennelased said ka iggal pool Türklaste ülle wõitu 
ja Minihil olli jubba mõtte Türklasi kogguni Europa 
Maalt wälja ajada; agga prantsilse rahhaga ärra-
ostetud Viron sundis Anna Türklastega rahhu teggema. 

Viron olli ühhe prostoi Kura Maa mehhe poeg. 
Ta õppis Preist Maal Königsbergi linna Suures 
koolis, agga omma kelmi teggude pärrast sai sealt 
wälja wisatud. Temma kelmi teggudest olli kooli 
attestates nimmetud ja sellepärrast ta ei wõinud kuskil 
teenistust ennesele saada. Wimate waewalt Anna 
Ioannowna andis temmale Mitawis ammeti omma 
talli juures. Priske ja wilo Biron sai pea ustawaks 
Anna teenriks. Kui Anna Wenne Maa keiserinaa 
sai, siis kutsus ta ka Bironi Peterburgi, andis tem-
male krahwi au nimme ja Andrei au tähhe rinda; 
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Kura Шаа mõisnikud wõtsid temma mõisnikude kirja 
ja Biron ostis ennesele seal mõisa. Peterburgis tem-
mal ei olnud ühtegi ammetit, agga siiski köit piddid 
temma ees omma kaela painutama ja kõik riigi asjad 
piddid nõnda minnema, kuidas temma tahtis. Wi-
mate Viron Wenne wäe abbil sai ka Kura Maa 
hertsogiks wallitsetud. Suurt mõistust Bironil ei 
olnud, ta olli uhke ja rahha ahne. Endised sõddad, 
teggid sedda, et rahwas olli kronule 7 miljoni rubla 
wõlgu; kroonu andis rahwale aega sedda wõlga nat-
tõke awal ärramaksa. Agga ahne Biron käskis wi-
bimata waese tallu rahwa käest sedda rahha kokko-
korjata; ta Waatis iggale poole sõa wägge, kes wõtsid 
ja müisid oksjoni pealt tallu rahwa ellaja lomad 
ärra, agga neid endid peksid keppidega wasto jalla 
kando. Sedda wiisi rahwas sai kogguni paljaks 
riisutud; agga Viron prukis selle rahha omma kas-
suks. Rahwas nurrises; agga Vironil ollid iggal pool 
Maja kuulatajad; nad kuulasid,. mis rahwas Viro-
nist rägis ja kissendasid: „sõnna ja teggid" Sui-
allusid wõeti kinni, wiidi salla,kantseleist, seal piinati 
neid ja saddande kaupa saadeti Siberi. 

Keiserina Anna ei teadnud'middagi rahwa häd-
dasi; sest temma ümber ollid kõik Vironi allandlikud 
teenrid, kes allati keiserinaa rälisid, et rahwas ellab 
õnnelikult. Et Auna riigi seisusest ei mõtleks, Vi-
rou pindis temmale allati rõmu tehha; ta teggi 
temma tarbeks, suured piddud, teatri mängud, maske-
radid. Sel ajal kõik suurt suggu innimesed pidda-
sid omma majades nalja teggijaid. Keiserinat An-
nal ollid ka ommad nalja teggijad. Et temmale 
rõmu tehha, Viron laskis ühhel talwel Peterburgis 
hätiscst maja ehhitada ja ka kõik asjad temma fees 
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nisamma hätisest. S i i s kihlas ühhe keiserina innetu 
pisukese kiikus nalja teggiale nisamma sugguse innetu 
ja pisukese pruudi; panni neid puuri sisse elewanti 
selga ja nad sõitsid senna hätisest majasse essimiseks 
ööseks maggama; nende järrel sõitsid igga Wenne 
Maal ellawa rahwa seast wõerad, ühhel ollid siad 
saani ees, teisel koerad ja n. ed., ja igga üks omma 
Maa riides. 

I s i ä r a n i s walli olli Viron nende wasto, kedda 
ta omma waenlastas axwaž. Würstid Dolgorukid 
nõudsid Anna käest, kui tedda Moskwa kutsuti, et 
ta mitte Vironi liggi ei wõttaks. Kui Viron wal-
litfuse ohjad ennese kätte wõttis, siis essite jättis 
ta need ' kuulsast endisest suggust würstid' ammetitest 
ilma ja saatis neid nende mõisatesse ellama; nato-
kese aja pärrast laskis ta nende käest kõik au tähhed 
ärrawõtta; wimate wõttis ta nende käest kõik mõisad 
ärra ja saatis neid Siberi. Peetri II söbber noor 
Iwan Dolgoruki olli krahwi Scheremetjew! tiitri 
Natalia peigmee Suure waimuga tüttarlaps ei 
põiganud omma õnnetumat peigmeest ärra, et kül 
suggu wõssa keelis tedda, ja läks ühhes temmaga 
Siberi. Menschikowi lapsed, kedda Dolgorukid S i -
beri saatsid ja kes nüid lahti said päcstetud, on 
omma maja ja kõik maja riistad omma endiste waen-
lastele kinkinud. Agga Viron ei olnud ka Dol-
gorukide wangi põlwega rahhul; nad kõik said S i -
berist Nowgorodi linna toodud, siin hirmsal kombel 
piinatud ja ärrasurmatud. Iwan Dolgoruki olli 
ööse Beresowi linnast ärrawidud; temma õnnetu ab-
lnkaasa sai üksnes pärrast Vironi langemist teada, 
tt mees olli ratta peäl purruks kistud. Nisamma 
hirmsaste sai piinatud Vironi tahtmise järrele ka Anna 
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kabinet-minister Artemi Wolönski, ja temma ilma-
suita lapsed Siberi saadetud. Biron kiusas ka wenne 
kirriku teenrisid, et nad Lutteruse ussu wasto seisid, 
mitmed preestrid said ammetist lahti tehtud, piitsa-
dega peksetud ja Siberi saadetud. Ka Tweri linna 
üllem-piiskop ja fünodi kohtu liige Weowilakt 
Lopatinski sai ammetist lahti tehtud ja wangi pan-
dud selle pärrast, et ta laskis trükki panna Steh-
wani Iaworski ramatu „Ussu kalju," mis Lutteruse 
ussu wasto olli kirjutud. 

Anna Ioannowna panni omma öe tutri Anna Leo-
poldowna Braunschweigi hertsogile Antonile mehhele; 
settest abbi ellust mõnni näddal enne Anna Ioannowni 
surma sündis poeg Joann. Anna nimmetas tedda omma 
aujärje pärrijaks. Muidogi mähkmes laps ei wõi-
nud riigi wallitseja olla. Biron sowis ja pällus 
Annat, et ta tedda riigi wallitsejaks kinnitaks. Annl 
ei tahtnud, Biron sundis kõiki suuremid ammetmehhi, 
et nemmad palwe kirja läbbi aigct keiserinat palluk-
sid tedda riigi wallitsejaks kinnitada. Agga keiserina 
ei wõtnud ka sedda palwe kirja kuulda, waid panni 
temma omma padja alla. Wimate läks Bironi sõb-
ber wanna Ostermann palluma. Se olli Anna 
surma tunnil; wärrisewa käega kirjutas ta omma 
nimme palwe kirja alla. Biron, kes ka siin juures 
seisis, wõttis kirja kätte, jooksis saali pallujate jume 
ja lolliste ütles: „teie, herrad, teggite otsego enne-
muistsed Roomlased." 

Joann V I . (1М0-1741), 
Bironi wallitsus testis üksnes kol:n ».äddalal 

Ta käis roppuste pissukese keisri wannematega "ы* 
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Ber ja tahtis neid kogguni Wenne Maalt wälja 
saata. Anna Lcopoldowna nuttes läkis sellest Mi-
mhile. Au ahnitseja Minih muud middagi nõnda 
ei sowinud, kui Vironi langemist, et isse wõiks 
temma assemele astuda. Temma wõttis ennese 
peäle waewa Annat Leopoldownat Vironi fiiifist är-
rapäesta. Viron ellas keiserlikus sui-lossis; agga 
pissuke keiser ja temma wannemad ellasid talwe-lossis. 
Sel öösel, kui losside juures wahhi! olli Preobra-
shenski rügement, kelle päelikuks olli Minih, Minih 
läks ja wõttis 80 soldatid talwe lossist, läks nen-
dega sui-lossi juure ja ütles ohwitseridele, et print-
ses on saatnud tedda Vironit kinni wõtma; ohwit-
send ollid walmis temma sõnna täitma. Siis Mb 
nih saatis omma adjutanti 20 soldatiga Vironit kas 
ellawad ehk surnud kinni wõtma. Adjutant läks 
Vironi maggamise tuppa ja ajas temma ülles; Viron 
kargas woodist üttes, tahtis wasto panna, karjus 
abbi, agga kõik olli tühjalt; soldatid siddusid temma 
kinni ja wiisid tõlda. Tedda esite saadeti Schlüssel-
burgi, ja wimate siit Siberi Pelõmi linna wangi. 

Nüid sai Anna Leopoldowna riigi wallitsejaks ja 
Minih essimiseks temma ministriks; agga nende wal--
litsus ci kestanud ka ühte aastatki. 

mifabcta P e e t r o w n a (1741—1761)« 
Wenne rahwas jubba ammu nurrises selle peale, 

et Peetri I tüttar Elisabeta olli Sakslastest kogguni 
kõrwale lükkatud. Elisabeta ellas üksi ommas majas 
ja ei puutunud kogguni wallitsuse asjadesse. Ta 
olli wägga kenna näoga ja lahke kõikidega, isseärra-
nis allama rahwaga ja soldatidega. Pühha päiwil 
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ta kutsus noori tö innimeisi omma aknate ette, lal 
kis neid siin mängida ja laulda. Temmal ennesel 
ei olnud möttetki riigi wallitsejaks saada. Sedda 
nöu hakkasid temmale Prantsuse saadik märkis Sche-
tardi ja tohter Lestok andma. Neil olli kogguni 
teine nöu; nad ollid Rootsi wallitsuse poolt ärra-
ostetud ja tahtsid Wenne Maal üksnes mässamist 
tõsta, et sel ajal Rootslased õlleks wöinud Baltimerre 
ärfed maad jälle taggasi wötta. Rootsi wallitsus 
saatis jubba söa wäe wälja, et Wenne Maad Saks-
laste käest päesta ja Elisabeti keiserinaks tõsta. Agga 
se kawalus läks tühja. 

Tohter Lestok pooris. PreobrashenSki rügementi 
soldatid ennese nõusse. ÜkS ööse LeStok ja mönned 
ohwitserid tullid Elisabeti juure ja kutsusid tedda 
kasarmasse. Elisabeta kohkus ärra ja ei tahtnud 
minna; ta nuttis, pällus Iummalat ja wimate om-
meri läks. Kui nad kasarmasse tullid, waht tahtis 
trummi löma halkata; а<$а Lestok kargas ja lõikas 
möegaga trummi nahha katki. Elisabeta piddas sol-
datile könnet, ütlcs, et tedda tahhetakse kloostrisse 
kinni panna, tulletas neile meele omma issa teod; 
soldatid karjusid: Ura! Nüid sai Anna Leopoldowna 
omma abbikaasaga ja lastega kinni wöeMd ja Hol-
mogori linna wangi saadetud. Ioann Antonowits 
surn Schlüsselburgis ärra. 

Minih ja Ostermann said kohtu alla antud sel-
lepärrast, et nad Sakslaste kassu nõudsid ja Elisa-
beta kogguni kõrwale ollid lükkanud. Kohhus mõis-
tis neid surmale. Agga Elisabeta olli tõutanud, et 
temma wallitsuse ajal ükski ei pea surmale mõiste-
wd sama; sellepärrast surma nuhtluse assemel nad 
said Siberi saadetud — Minih Pelõmi linna Virom 

13 
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assemele (Viron sai Jaroslawi toodud), Ostermann 
Berosowi linna. Tohter Lestok olli ka wimate kohtu 
alla antud sellepärrast, et ta sallaja Rootsi wallitsuse 
nõus olli ja ellas Ustüge linnas wangis Elifabeti 
surmani. 

Sakslaste wallitsus loppis nüid õtsa; kõik suure-
mad ammetid said Wennelaste kätte antud. Kõige 
suurem mees essi-otsa Elisabeti ajal olli krahw Rasu-
mowski. Ta olli prostoi weike wenne Maa kassakas 
ja omma hea eale pärrast sai keiserliku laulu koori 
wõetud; siin panni tedda tähhele Elisaveta ja kui 
keiserinaks sai, teggi tedda krahwiks ja tõstis kõige 
suuremaks riigi ammetmehheks. Agga ta olli holeto 
ja Pissut puutus riigi wallitsuse asjadesse. Pärrast 
temma assemele tõusis Iwan Iwanowits Schuwa-
low; se olli üks tark ja tõteggia mees. Ta näggi, 
et ilma toolideta wenne rahwas ei wõi ärritud saada 
ja sepärrast püidis neid asutada. Ta asutas Mosk-
was essimise wenne Uniwersireti (1755 a.) ja kaks 
gimnasiumi kooli, ühhe Moskwas, teise Kasani linnas. 
Ta tahtis* ka teistes linnades gimnasiumi koolid asu-
tada, agga ei jõudnud. Schuwalow olli kuulsa poeti 
ja lomuse tundja Lomonossow! kaitsja. 

Lomonossowi sündimise paik olli Põhja Duma 
jõe kaldal Holmogon linna liggidal; temma issa olli 
tallopoeg ja toitis ennast kallapüidmisega. Luggema 
ja kirjutama Lomonossow õppis omma kihhelkonna 
köstri juures. Tal olli suur himmu õppida, agga 
seal kuskil ei olnud koolisi egga ramatuid; sellepärrast 
ta sallaja põggenes kalla mooridega Moskwa, kus ta 

I
hea innimeste abbil sai waimuliku kooli wasto wõe-
tud. Ta olli sel ajal jubba 19 aastat wanna, agga 
warsti sai latina keele ja lõik selle kooli õppuse kätte. 
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Weohwan Prokopowits, kes siis Sünodi kohtu presi-
dentiks olli, panni mõistliku kooli poisi tähhele ja 
temma sowimise järrele Lomonossow sai Moskwast 
Peterburgi õppima; wimate siit sadeti tedda Saksa 
Maale, et ta seal sedda öppiks, mis Weene Maal 
weel ei wõinud leida. Ta sai kronu kullu peäle sade-
tud, agga rahha temmale ci sadetud igga kord ommal 
ajal; sepärrast ta langes wõlla sisse. Ta wõttis weel 
seal naese. Tedda tahheti wõlgade pärrast torni kinni 
pauna; agga ta kargas Saksa Maalt ärra. Tee 
peäl ühhes kõrtsis Preisi kunninga Wilhelmi nekrutide 
wõtjad, kes pikki sirgeid mehhi otsisid, wõtsid Lomo-
nossowi kinni ja wiisid linna kasarmaSse; agga ta 
kargas ka siit ärra Hollandi Maale ja sealt sõitis 
laewaga Peterburgi. Si in sai ta prohwesseriks Aka­
demias tehtud. Temma essimine hakkas niiidse puhta 
wenne keele peäl kirjutama; temma essimine hakkas 
raud wardad majade peale pikse wasto pannema. 
Sakslased Akademias teggid temmale palju tülli ja 
meele haigust; agga Schuwalow olli temma kaitsjaks. 
Schuwalow tihti sõitis temma juure ja ühhes kirju-
tasid uude koolide planid. Lomonossow kirjutas 
wenne keele Grammatika, wenne rahwa historia, palju 
laulusi ja muud. 

Elisabeti ajal suuremat suggu wennelased hakkasid 
prantsuse moodide järrele ellama. Iggal pool tõusis 
suur uhkus. Suuremad riigi ammetnikud ja mõis-
nikud teggid suured piddud, piddasid palju teenrisi, 
kallid tõllad ja hobbused, ehhitastd ennestele suured 
lossid, ostsid kallid pildid, ja sedda wiisi langesid 
suurte wõlgade sisse. Isse Elisabeta ellaS nisamma 
uhkeste. Temma laskis Peterburgis talwe lossi ja 
Tsarsloi Selos teise uhke lossi ehhitada. Ülleüldse 

13* 
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temma ajal Peterburgis sai palju kenna majasid ülles« 
ehhiwd. Keisri howis wõera Maa mängumehhed 
mängisid teatri. Kadetide koolis olli ka omma teater. 
Üks kadetide seast, Sumarokow nimmi,., hakkas isse 
teatri tarbeks mängu tukka kirjutama. Ühhe IaroS-
lawi linna kaupmehhe poeg, Wolkow nimmi, olli 
ükskord Peterburgis kadetide teatri näinud, ja ta 
wõttis nou nisamma suggust teatri ka Jaroslawi 
linnaS asutada. Ta korjas ennesele mängu mehhi, 
pällus ühhe omma suggulase käest ühhe tühja luuri 
ja hakkas seal teatri mängima. Temma ettewõtmine 
läks korda ja linna rahwas hakkaS käima nende 
mängu waatama. Kui keiserina jellest teada sai, 
kutsus ta Wolkowi ja temma seltsimehhed Peterburgi, 
laskis neid ennese silmis mängida ja jäi üsna rah-
hul nende mänguga. Ta wõttis neid kõiki omma 
teenistusesse ja asutas Peterburgis allalise teatri ja 
selle teatri direktoriks nimmetaS Sumarokowi. 

Elisabeta ja kõik temma howi teenrid hakkasid 
prantsuse keelt räkima ja prantsuse moodi riided kandma. 
Keiserina järrel hakkasid seddasamma ka allamad am-
metmehhed ja kõik mõisnikud teggema; prantsuse moodi 
riided ollid isseärranis naeste rahwa mokka möda. 
Rikkad mõisnikud hakkasid omma majadesse wõera 
Maa koolmeistrist wõtma lapsi koolitama; agga need 
wõera Maa koolmeistrid ennamist ollid kõik arrimatta 
kelmid — rätsepad, tua poisid, kutsarid, kokkad, soldatid. 

Elisabeti ajal riigi seestpiddiste asjade toimenda-
misse poolt olli kuulus weel Peeter IwanowitS Schu-
walow. Se olli üks tark, ärritud mees, agga rahha 
ahnitseja, nago mitmed teisedki selle aja suured ammet-
nilud. Temma sowimise järrele sai koddune tolli rahha 
korjamine ärra häwitud. Enne müia piddi omma 
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tauba eest iggal pool tolli rahha maksma, ni kui 
parwede peäl, sildade peäl, aita pannemise juures 
ja n. ed. Pealegi rahha korjajad nõudsid ennam kui 
kohhus olli. Ühhes sellega wõera Maa kauba peale 
sai kõrgem tolli maks pantud, mikspärrast se kaup 
läks kallimaks. 

Sõdda Preisi kunnigaga Wridrich suu-
rega. 1740 aastal surri Austria keiser Karel VI 
ärra ja jättis aujärje omma tütrile Maria Teresiale. 
Salsa, Baieri ja teised kurwürstid tahtsid ta keisriks 
saada ja tõstsid sõdda Maria wasto. Preisi kun-
ningas Wridrich suur arwas sedda üsna parrajaks 
ajaks, et omma riigi piirise laiemale ajada; ta tor-
mäs sõa wäega Silesta Maale ja heitis temma en< 
nese alla. Maria Teresia teggi sõbrust Prantsuse ja 
Wenne wallitsusega ja pällus nendelt abbi, et kolmelt 
poolt Preisi kunninga peäle langeda. Preisi kun-
ningal olli õppetud wahwa sõa wäggi. Ni pea kui 
ta teada sai, et waenlased tahtwad temma peale tulla, 
tormas ta isse Saksi Maale ja jäi senna sõa wäega. 
Teisel aastal tullid talle waenlased peale. Austria 
päelik Daun sai ta ülle wõitu Kollini liggi. Wenne 
päelik Apralsin wõttis Memeli linna ärra ja Gross-
Ggersdorhwi külla liggidal pillas Wridrihi wäe laiale. 
Kolmandamalt poolt tullid ta peäle prantslased. Wri« 
drih ei teadnud mis tehha. Äkkitselt tulli tale tea-
dus, et wennelased on ärra läinud. Se olli Apraksini 
ja wenne riigi kantsleri Bestüjhewi fiii. Keiserina 
Elisaveta olli raskeste aigeks jänud; kõik arwasid, et 
ta ärrasurreb. Bestüshcw andis sellest Apraksinale 
teada ja se põõris wäega wenne piirile siis, kui ta 
olleks piddanud Königsbergi linna minnema. Se 
Jlpraksini koddu keermine andis Wridrihile aega Prants-
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laisi laiale pillata. Apralsin sai kohtu alla antud. 
Agga wennelased teise päeliluga läksid warsti taggasi 
ja ilma waewata wõtsid Königsbergi linna ärra. 
Wridrih ruttas neile wasto ja Tsorndorhwi juures 
andis neile lahhing«. Lahhing olli werrine, agga 
wõitu ei sanud kumbki. Wridrih se juures on üttel-
nud: „wennelaisi on kergemine üks awal mahhalüia, 
lm nende ülle wõitu saada." Teisel aastal (1759 a.) 
Preisi kunningas astus ueste Wennelaste wasto, kelle 
ülle se kord krahw Saltokow päelikuks olli. Lahhing 
hakkas Wrankwurti linna liggidal Oderi jöe kaldal. 
PreiSlased taplesid mehhe moodi. Wridrih isse mittu 
korda tormas Wennelaste peale, temma al langesid 
kaks hobbust ja temma riided ollid purruks kuulidega 
lastud. Agga wennelased ollid mahha murdmatta. 
PreiSlased wimate pistsid jooksu. Wridrih suures kurb-
tuses on üidnud: „kas ommeti ükski kuul mind mahha 
ei wõi lasta!" Preisi riik olleks kogguni ärra kaotud 
sanud, kui mitte Elisaveta poleks sel ajal ärra surnud 
ja wenne wäggi koddu kutsutud sanud. 

Peeter I I I . (1765—1762). 
Elisabeta Peetrowna jättis aujärje omma öe Anna 

pojale Holsteini hertsogile Peetrile. Peeter olli 14 
aastad wanna, kui Elisabeta tedda Wenne Maale 
kutsus ja aujärje panijaks «immetas. Elisabeta wõttis 
temmale abbikaafaks Angalti printsessi, kellele öigeS 
uskus anti uus nimmi Katerina Aleksejewna. Kate-
lina sündis Preisi Maal, Stetini linnas. Temma 
issa olli Stetini linna kuberner; agga wimate, kui 
temma onnu poeg Angalti würst ärra surri, ta sai 
temma assemele Angalti würstiks. Kõige ennam 



sowis sedda abbiellu Preisi kunningas Wridrih, et 
se läbbi Wenne Maaga sõbrust tehha. Katerina olli 
14 aastane, kui tedda Peterburgi toodi; aasta par-
rast (1745) said pulmad peetud. Katerina olli üks 
wägga tark naeste rahwas, armastas ramatuid lug-
geda, õppis wägga heaste wenne keele kätte, wenne 
riigi historia ja wenne rahwa ellu wiisid. 

Ni pea kui Peeter III aujärje peale asws, teggi 
ta Preisi kunningaga rahhu ja. käskis soa wäe tem-
male appi minna. Ta huwitas Salla piinamise 
kantselei ja hirmsa „sõnna ja teggu" ärra. Agga ta 
pahhandus wenne rahwast selle läbbi, et ta tahtis 
kõik Preisi wiisi säedida; ta panni sõa wäe Preisi 
mundrisse ja isse ka allati kandis Preisi kindrali 
mundri ja andis omma Holsteini Maa rügementile 
suuremad õigused, kui pärris wenne soldatidele. Selle-
pärrast Peeter III wallitses üksnes pool aastat. Sõa 
wäggi ei olnud temmaga rahhul. Rahwas armastas 
ennam Katerinat, kui Peetrit. Sedda rahwa ja sõa 
wäe armastust Katerina pruukis ennese tasuks. Peeter 
ei armastanud Katerinat ja Peterburgis käis jut, et 
Peeter tahhab omma abbitaas« kloostri panna. Würs­
tid Orlowid andsid Katerinale nõu aujärje Peetri 
käest ärra wõtta. Nemmad walmistasid seks sõa wäe, 
agga ükS würsti proua Daschkowa walmistas suuremad 
suggu rahwast. 28 I u m ku päwal 1762 Peeter III 
jäi aujärjest ilma. 29 Junil sõa wäggi piddi Dani 
Maale sõtta minnema, kuhho ta kogguni ei tahtnud 
minna. 28 Junil hommiko warra Katerina sõitis 
Peterhowist Peterburgi ja sai Keiserinaks tõstetud. 
Peeter olli Oranienbaumis. Kui ta sellest teada sai, 
mis Peterburgis sündinud, lohkus ta ärra ja et tead-
nud, mis tehha. Wanna hal Minih, kedda Peeter S i -
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beiist lahti päeStis, sowis, et ta Kronstadti ruttaks. 
Agga Kronstadt olli jubba Katerina pool. Katerina 
15,000 soldatidega laks Oranienbaumi. Peeter löi 
keisri ammetist lahti ja sai wahhi alla pandud, kus 
ta naddala parrast äna surri. 

Ka te r i na I I (5762—5736). 
Katerina II«* wallitses 34 aastad. Wenne 

Шаа temma ajal ajas ommad piirid paljo laiemale 
ja sai ni kuulsaks ja wäggewaks, et teised Europa 
Maa riigid hakkasid tcdda jubba kartma. 

Rumäntsew ja Orlow. Katerina wöttis 
Türklaste käest kõik nüidsed Wcnne Шаа pärrised 
Musta merre kaldad ärra. Agga. se ei sündinud 
mitte kergeste; Katerina piddi nende Musta merre 
taldade parrast kaks korda Türklastega söddima. Esi-
mise söa ajal wenne söa wäe ütlemaks päelikuks olli 
trahw Rumäntsew. Rumäntsew sai taks korda Türk-
laste ülle wöitu. Wimane wöit otti Kaguli jöe kal-
dal. Türklaisi ja Tatarlaisi olli 150,000; agga 
Rumäntsewil olli üksnes 17,000 meest; siiski ta 
wöttis julgust estmine waenlase peale langeda. Ta 
jaggas omma söa wäe wiide jaosse ja wiis neid 
ööse sallaja Türklaste leen juure. Ni pea kui koit 
halkas, wcnnelased tormasid Türklaste peale. Türgi 
hobbuse wäggi piiras meie wäe ümber ja ajas hirmu 
temma peale. Agga Rumäntsew isse möek käes kar-
gas kõige ette; soldatid wötsid ucste julgust ja hat-
kasid odadega tööd teggcma. Lahing tuuris mittu 
tondi; Wennelased tungisid wiimate Türgi leeri, ja 
wacnlased piddid Dunai jöe tahha pöggenema. ^elle 
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wõidu eest Rumäntsew sai weldmarschali au nimme. 
Selsammal 1770 aastal wenne sõa laewad sõitsid 
wahhe merresse. Nende laewade päelikuks olli krahw 
Orlow. Katerina käskis tedda Kreeka kaldale astuda 
ja Kreellaist Türklaste wasto kihhutaba, et sedda 
wiisi Türklaste soa wägge tähheks ärra jaotada. 
Orlow täitis sedda Keiserina käsku mehhe moodi. 
Türklaste merre wäggi ei julgenud merre peäl föd-
dima hakkata ja põggenes Weike Asia Maa kaldale 
warjule. Wenne sõa laewad purjutasid nende järrel; 
Hiossi merre lähhebas said nad Türgi laewad kätte; 
Türklased põggenestd Tsesmeni sadamasse kalda kant-
side warjule. Orlow säedis ommad laewad sadama 
suhhu ja saatis mõnned pisukesed laewakesed (bran-
derid) põlewa asjadega Türgi laewast põlema pan-
nema. Mõnne tunni pärrast kõik Türgi laewad said 
tulle ohwriks. Orlow sai selle wahwa tõõ eest 
au nimme „Tsesmenski". Siiski Türklased ei taht-
nud weel rabhu tehha ja, weel mitto aastad pioda-
sid sõdda. Wiimate Rumäntsew läks ülle Dunai 
jõe ja sundis neid rahhu palluma. Rahhu sai 
Kuitsuk - Kainardsi küllas kinnitud 1774 aastal). 
Se rahhu olli wägga kassulik Wenne Maale; Wenne 
Maa sai ennesele Dona ja Dnepri jõgede suud ja 
keelmata lubba möda wahhe merd kaupa ajada; ka 
Krimi Tatarlased said Türgi sultani alt lahti. 

Pea pärrast sedda ka Krimi pool - saar sai 
Wenne Maaga ühhendud ja sedda wiisi Wenne 
Maa päesis omma endistest waenlastest — Krimi Ta-
tarlastest. Türgi sultan ei olnud sellega rahhul ja 
ueste hakkas Wenne Maaga soddima. Katerinale 
tutti se kord Austria Keiser Josep II appi. Wenne 
wäe kõige - üllemaks päelikuks se kord olli würst 
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Potemkin; agga kõige kuulsamaks omma wöitude 
läbbi sai Suworow. 

Potemkin olli ühhe Smolenski kubermangu 
mõisniku poeg. Pärrast gimnasi kooli õppis ta 
Moskwa Uniwersitetis; tal olli ütlematta hea pea, 
agga suurt öppimije himmu ei olnud; ta armastas 
mungioega juttu ajada ja tahtis isse la jubba kloos-
trisse minna. Agga sedda ei sündinud. Ta sõitis 
Moskwast Peterburgi ja astus kaardi wäe rüge-
menti soldatiks. Pea panni tedda Keiserina tähhele 
ja Potemkin läks rutta eddasi, sai warsti kindral-
adjutantiks tehtud. Keiserina saatis tedda Ue-Wenne 
Maa ja Krimi pool-saare kindral-kuberneriks. Po-
temkin assutas siin mitto uut linna, ni kui: Her-
soni, Nikolajewi, Katerinoslawi, Sewastopoli ja tei-
fed; ja kandis suurt hoolt selle ülle, et sedda tühja 
Maad rahwaga täita. Selle eest sai ta Tawridi 
würstiks nimmetud. 

Potemkin sai Katerina essimiscks ministriks; 
agga temma au ahnusel ei olnud piirisid. Potemkin 
tahtis Türklaisi Europa Maalt wälja ajada ja ueste 

, Kreeka Keisri riiki asutada. Seks saigi ta teise Türgi 
sõa ajal üllemaks päelikuks nimmetud. Agga temma 
isse wõttis ükspäinis ühhe ainsa Türgi kantsi — 
Otsakowi ärra. Teised wõiwd ollid Suworowi tõõ. 
Agga suuremad kassu Wenne Maal sellest soast ei 
olnud. Sest teised Europa riigid (Englise, Preisi 
ja Rootsi) ei sowinud Türgi riigi langemist nähha 
ja hakkasid Wenne Maa wäggewust kartma. Sel-
samal sõa ajal Katerina ustawaks mehheks sai teine 
mees ~ krahw Subow, kes Potemkinit ei sallinud. 
Potemkin langes kurbtust sisse ja jäi külma töb-
besse haigeks. Selles aiguses ruttas ta Ilioldawia 
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Maalt Iassi linnast omma armsasse Nikolajewi 
linna, kus ta Musta merre soa laewu hakkas ehhi-
tämä. Te peäl jõudis surma tund liggi, ta astuS 
kalessist wälja, lahhutas omma mantli mahha, hei-
tis senna peäle ja surri ärra. Mõnne kuu pärrast 
sai rahhu tehtud; kõik põhja poolne Musta merre 
rand sai Wenne Maale. 

S u w o r o w . Suworowi ellükäik olli kogguni 
teine, kui Potemkinil: omma au pärris ta pitka ja 
raske waewa läbbi. Temma isse olli kindral ja 
Senati kohhu herra, ta tahtis omma poega kohtu 
tenistusesse panna; agga poeg imustas wäe tenis-
tusesse astuda: ta allati lugges neid ramatud, kelles 
suurtest kuulsaist wäe päclikutest juttustakse ja õppis 
sõa kunsti. Wiimate issa täitis poja tahtmist ja 
panni tedda Keiserina Glisadeti wallitsuse algmisel 
kaardi wäe soldatiks. Terwet kümme aastad piddi 
Suworow soldatiks ollema, enne kui ohwitseri au 
nimme sai. Türgi ja Pola sõa ajal hakkati tedda 
jubba tähhele pannema. Suworow olli üks isse-
wiisiline innimene. Ta teggi tihti kentsalaid tem-
pusi, heitis nalja ja rakis mõistatustega; ellas ni-
samma kui igga prostoi soldat, sõi wäest sööki, 
maggas õlgede peäl ja sõa ajal olli wäsimata; 
mõnnikord tõusis enne koiw ülles, laulis kukke wiisi, 
et soldatid üllesajada. Teise Türgi sõa ajal ta sai 
kuulsa wõidu Türklaste ülle Rimniki jõe kaldal, 
mis eest ta „Rimniki krahwi" au nimme sai. Türgi 
wisir on suure sõa wäega Austria wäe liggi tulnud, 
kelle üllemaks Koburgi prints olnud. Prints saat-
nud Suworowit appi palluma. Suworow wastanud 
lühhidelt: „Tullen, Suworow," ja ütlemata tulliste 
läinud omma sõa wäega senna. Kui ta senna sa-
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nnd, Prints kutsunud tedda nou piddamisele; agga 
Suworow wastanud: „Suworow pallub Iumma-
lat." Prints saatnud teist korda: „Suworow sööb 
õhtut" tulnud wastuseks. Kolmas saadik tulnud 
taggasi selle wastusega: „Suworow maggab." Agga 
Suworowil polnud möttelgi maggama heita. Ta 
teadis wägga heaste, et lui Printsi juure minna, 
siis pead tühjalt waidlemistea aja ärra wiitma, 
agga aeg olli nüid kallis. Selle assemel Suworow 
ronnis suure kõrge puu õtsa ja waatis sealt järrele, 
kuidas ja kus Türklased öseks puhkama jäwad. 
Ommiku koidu ajal läks ta isse Printsi juure ja 
nõudis, et silma pilk waenlase peale tungida. Türk-
lased said laiale pillatud. Suworowi waenlased 
räkisid, et temma wõidud waenlaste ülle pole muud, 
kui puhhas õnn. Sedda kuulda saades, Suworow 
üttelnud: „Tänna õnn, omme õnn, ja allati õnn! 
Tulle Jummal appi! Andke ommeti pissutgi mõis-
tust!" Omma lahhingu säedust ta selletas kolme 
sõnnaga: „silma nähtus, tarmus ja peäle tungimine." 

Kõige raskem teggu teise Türgi sõa ajal olli 
Ismaeli linna ärrawõtmine sl 700 a.). Et Türk-
lasi rahhu teggema sundida, Keiserina Katerina I I 
käskis würsti Potemlinit neile õite heaste wallu 
anda. Potemkin wõttis nõuks Türklaste kõigekind-
lama kantsi Ismaeli ärra wõtta, (mis Dunai jõe 
pahhemal kaldal seisab) ja saatis seks selle linna 
alla üks jaggu omma sõa wägge. Agga Türklased 
seisid kantsis mehhe moodi wasto ja wennelased ei 
wõinud kantsile middagi tehha. Talwe jõudis ka 
liggi, wenne leeris tõusis katk (sest se koht on tumma 
mädda soosid tä is) ; sõa meeste wahwus hakkas õtsa 
lõppema. Sõa päelikud tahtsid jubba linna alt 
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ärra minna; agga Potemkin saatis Suworowi senna 
päelikuks ja andis käsku, et ta peab selle Ismaeli 
kantsi ärrawõtma. Soldatid tõusid jälle ellusse, 
kui nad enneste keskis Suworowid näggid. Suwo 
row wibimata hakkas kõik tormi jooksmisele wal-
miStama: ta isse õppetas soldatid, kuidas ülle kra-
Wide üppata, wallide peale ronnida ja waenlast uhada. 
Tormi jooksmise hakkawsel ta nõudis Türgi sõapäe-
liku käest, et ta heaga linna ärra annab. S e was-
tas uhkeste: „Ennemine Dunai jõggi jäeb seisma, 
kui Ismaeli linn langeb." Türklased seisid wasto 
wahwaste; agga wennelased ikka tungisid wimate 
linna, kus lahhing weel kibedamaks läks, sest igga 
ulits, igga maja olli kantsiks tehtud, ka naeste rah-
was mõegad käes tungisid Wennelaste peale. Agga 
ei aitnud middagi, linn sai Wennelaste kätte. 

Kui pärrast sedda wõitu Suworow Iassi linna 
Potemkini juure sõitis, Potemkin tulli temmale 
omma treppi peäl wasto, hakkas temma ümbert 
kinni ja üidis: „üttelge mulle, Aleksander Wasilje-
wits, miska pean ma teid teie tenistuse eest auus-
tämä?" Suworow wastas: „peale Jummalat mind 
aastada wõib üksnes mo kõigearmolisem Keiserina, 
agga muud keegi." S e wastus teggi sedda, et 
Suworow sai pea Soome Maale sadetud. 

Wenne M a a saab Po laka te käest ommad 
õhtu poolsed makonnad taggasi . Pola Maa 
seestpiddised asjad ollid sel ajal kogguni hukkas. 
Kunningal ei olnud ennam mingisuggust wõimust, 
kõik riigi wallitsus olli mõisnikude käes. Pär-
rast igga kunninga surma tõusid tüllid; ühhed mõis-
niklid tahtsid ühte) teised teist kunningaks panna ja 
se läbbi teggid paljo pahhandust ka naabri riiki-



bete. Ühhes sellega Pola Maal olli weel teine 
kurri. Roma Katoliki waimulikud ei sallinud kog-
guni Lutteruse ja oige ussu rahwast; Lutteruse ja 
õiget usku mõisnikust ja waimulikust ei lastud land-
tagide peale ja senati kohtu liikmeteks; oige ussu 
rahwa käest wõeti nende kirrikud ärra ja ei laswd 
uusi ehhitada egga wannu parrandada. Katerina II 
ja Preisi kunningas Wridrik nõudsid, et Lutteruse 
ja õige ussu rahwale nende õigused saawad taggasi 
antud. Katerina tahtmise järrele 1764 a. Pola 
kunningaks sai üks Pola inõisnik Stanislaw Ponia-
towski wallitetud. Teisel aastal Pola landtagi peale 
sai proekt sadetud, et õige ussu rahwale nende oi-
gused antaks; agga Polakad tõmbasid mõegad tup-
pedest wälja ja tõstsid nisuggust kärra, et sikretär, 
kes sedda proekti lugges, piddi wait jäma. Kolme 
aasta pärrast wenne sadiku krahwi Rcpnini nõudmise 
järrele Polakad ommeti piddid õige ussu rahwale 
wabbadust andma. Mõnned Roma katoliki piisko-
pid hakkasid rahwast mässama ajama; Pola mõis-
nirud sõa riistad käes koggusid Vari linnas kokko ja 
wõtsid nõu Poniatowskit aujärje pealt mahha liit-
kata ja wenne soa wäe Pola Maalt wälja ajada. 
Sedda wiisi tõusis nelja aastane sõdda. Wiimate 

. wennclased said wõitu ja Katerina, Preisi kunningas 
ja Austria kunningas jaggasid enneste keskes mõn-
ned Pola makonnad ärra (1772 a.). 

20 me aasta pärrast Pola Maa sai ueste jag-
gawd nende sama riikide wahhel. Polakad hakkasid 
jälle mässama. Nende peamehheks olli wahwa kin-
dral Kostüschto. KoZtuschlo sõddis lõune pool ma-
tondadcs Wennelaste wasto; agga Warschawi linnas 
rahwas äkkiste ühhel ösel tõusid wenne sõa wäe 
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wasto. Sedda ööd nimmetakse „Warschawi linna 
ommiw Jummala tenistuseks." Wenne sõa päelitu 
baroni Igelstromi holetuse pärrast linna rahwas 
ollid sallaja kõik mässamisele walmis säednud ja 
koidu ajal ühhes Pola kaardi wäega tormasid wen-
nelaste peale, kes mitmes linna jaos seisid. Igel-
strom põggenes järrele jänud meestega linnast wälja. 
Nüid tõusis mässamine ülle kõige Pola Maa, agga 
ta ei wõinud kaua tüürida; sest mässasid üksnes 
mõisnikud, agga maddalam rahwas, kes mõisniku-
dest ärrakurnatud ollid, waatsid külmalt riigi lange-
mise peale. Katerina saatis mässajate wasto Su-
worowi. Suworow lõi Kostüschko sõa wäe purruks, 
wõttis temma ennese wangi, läks Warschawi linna 
alla, piiris temma sisse ja wõttis tormis ärra. 
Nüid sai Pola riik kogguni ärra kaotud (1795 a.). 
Wenne Maa sai ennesele Walge Wenne Maa, Wo-
lõni Maakonna, Ledwa Maa ja Kura Maa. 

Pugatschew. Esimisc Türgi sõa ajal ommiko 
pool Wenne Maal tõusis suur rahwa mässamine. 
Sedda mässamist tõstis Dona jõe kassakas raskol-
nit Pugatschew. Temma kargas Dona jõelt ärra, 
luusis möda Wõlga jõe kaldaid raskolnikude seas 
ja sealt läks wiimate Nrali kassakate Maale, kus ka 
palju raskolnikuid olli. Siin ellas ta mõnne aja 
tõõ mehhe ammetis. Nrali kassakad jubba ammu 
ei olnud ue säedustega rahhul ja püidsid mässamist 
tõsta. Nende nõu järrele Pugatschew hakkas ennast 
nüid Katerina kaddund abbikaasaks keisriks Peetriks 
III nimmetama. Nrali kassakadega tormas ta nende 
kantside peale, mis Nrali jõe kaldal kirgitsade piin 
peäl ollid ehhitud. Kassakad, kes nendes kantsides 
piiri wahtidcks ollid, teggid iggal pool Pugatschewi 



«S linna wärrawat» lahti; agga ohwitserid kõik said 

Surmale mõistetud. Pea Pugatschewi juure koggu-
id ka Vaschkirid, Tatarlased, ärra karranud töö 

mehhed Urali wabrikudest ja palju Wõlga jöe tallu 
innimessi, kellele Pugatschew wabbat põlwe lubbas. 
S o a päelikude holetuse pärrast kõik Wõlga jöe üm-
berkaudne Maa läks nüid mässama. Pugatschew 
lõhkus mittu linna Wõlga jõel ärra, läks Kasani 
ja panni temma põllema. Sel ajal jõudis temma 
wasto wahwa polkownik Mihelson. Temma löi 
mitto korda mässajajad purruks ja ajas Pugatschewi 
iggal pool tagga. Wiimate Katerina saatis Püga-
tschewi wasto omma kõigewahwama kindrali Suwo-
rowi. Agga Pugatschew olli jubba kinni wõetud, 
kui Suworow mässamise paika jõudis. Suworow 
panni temma puu puuri sisse kahherattaga wankri 
peale ja sedda wisi saatis temma Moskwa, kus kurja 
teggia omma palga kätte sai (1775 a.). 

Peäle Potemkinit ja Suworowit Katerina II 
ajal olli weel üks kuulus mees Wenne Maal — 
krahw Panin, kes tallitas kõik politik« asjad Wõera 
Maa riikidega; temma olli ka aujärje pärrija Pawli 
Peetrowitschi kaswatajaks. 

Katerina II seestpidised riigi wallitsuse 
teod. Riigi seestpiddine kohhendamine pärrast Peetri I 
surma läks wägga waewalt eddasi senni, kunni Ka-
tenna II aujärje peale astus. Peeter I jaotas 
Wenne Maa 12neks kubermanguks ja igga kuber-
mangu panni isse kuberneri. Katerina II jaotas 
tõik Wenne Maa 50 kubermanguks ja igga kuber-
mangu kreisideks eht linna makondadeks (1775 a.). 
Igga kubermangus säedis ta weel mitmed ued koh-
tud, nimmelt: kubermangu wallitsus (Губернское 
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правленіе), Ugolowni ja Grasdanski palatid, kreis-
kohtud ja muud. Nõnda tui Wenne Maal, temma 
suuruse järrele, olli wägga Pissut linnast, siis Kate-
rina kastis liggi 200 külla linnadeks nimmetada; 
nende külla rahwale said linna rahwa õigused an-
tud ja seal kohtud säedetud. 

1785 aastal Katerina säedis linna rahwale 
isse õigused. Koik linna innimesed, kes maksud mak-
sawad, said isse seltsi arwatud, kelle liikmed mön-
ned on kaupmehhed, teised bürgerid ja kolmandamad 
handwärkid (käetöömehhed); nemmad wallitewad 
enneste seast linna nöupiddamise ehk magistrati liik-
meid, kelle eesseisnik bürgermeistriks nimmetakse. 
Ühhes sellega said ärraselletud ka mõisnikude öigu-
sed. S i a ajani igga mõisnik piddi riigi tenistuses 
ollema; Katerina andis neile lubba nende omma 
tahtmise järrele tenida ehk mitte. Igga kubermangu 
mõisnikud said lubba landtagide peale kokko käia ja 
enneste seast mõnned ammetnikud wallitseda, ni kui 
kubermangu ja kreisi mõisnikude eesfeisniku, kreis-
kohtu herra ja n. cdd. Enne wannal ajal ni hästi 
mõisnikud, kui tallu rahwas, kui kurja teggid, said 
ihhu nuhtlust; Katerina päestis mõisnikud ihhu 
nuhtlusest lahti. 

Katerina II wõttis ka kirrikude maad ärra kronu 
kätte. Enne wannal ajal würstid ja teised rikkad 
innimesed tihti kinkised kirrikute ja kloostride kasuks 
mõisad ja küllad. S e läbbi wiimate waimulikude 
kätte koggus suur hulk maid; tallu rahwas nende 
maade peäl ollid kronu maksudest lahti, mis läbbi 
kronu Piddi suurt kahju kannatama. Jubba Keiser 
Peeter I säedis isse wallitsuse nende maade ülle; 
agga Katerina II wõttis kogguni need kirrikude maad 



kronule (1764 a.). Ülle pea kõiki kirriku waldade 
tallu rahwast olli 1,000,000; Troitski kloostril üksi 
olli ennam kui 120,000 hinge. 

Katerina tahtis ka sedda Peetri I mottet täita, 
et omma üllamatele ue säeduse ramatu wälja anda. 
Seks kutsus ta 1767 aastal igga riigi seisusest wälja 
wallitetud mehhi Moskwa linna kokko ja assutas 
nendest ühhe kommissioni, kes piddi ued säedused 
kirjutama. Katerina isse kirjutas selle kommissionile 
öppetuse, kuidas säedused peawad kirjutud sama. 
Selle kommissioni deputatid kõige riigi allamate 
nimmel pattusid Katerinat, et ta wöttaks ennesele 
selle au nimme: „Suur, Tark ja Issa maa Emma." 
Essimisi kahte nimme ta ci wötnud wasto, agga 
wimase „Issa maa Emma" wb'ttis römuga. Agga 
se kommission ei wöinud uusi säedusi kirjutada, sest 
warsti peale sedda hakkas essimine Türgi södda ja 
kommissioni liikmed piddid igga üks omma koddu 
minnema. 

R a h w a arr imine. Katerina kandis suurt 
hoolt rahwa arrimise eest. Niitmes linnas said ued 
koolid assutud; agga Vioslwas ja Peeterburgis as-
futati waeste laste kaswatamise majad, mis waeste 
inuimestcle suureks kasuks on. Katerina ajal ollid 
ka kuulsad tirjamchhed; kelle seast tähtsamad ollid: 
Dershawin ja Von-Wisin. Dershawin olli ühhe 
Kasani linna polkowniku poeg ja õppis Kasani linna 
gimnasiumi koolis. Parrast kooli ta heitis wäe 
tenistusesse ja olli mitto aastat kaardi wäe solda-
tiks. Ta ellas ühhes teiste soldatitega kasarmus ja 
kui wähhe wabbat aega leidis, lugges ramatuid ja 
kirjutas wärsist ehk laulust. Pugatschewi mässamise 
ajal ta olli jubba ohwitser ja sai omma wahwufe 



pärrast kuulsaks. Pärrast jättis ta wäe tenistuse 
mahha ja olli kubernatoriks. Wiimate Katerina 
teggi tedda ennese sikreteriks. Keisri Aleksandri I 
ajal ta olli üks aeg kõhtude ministriks. Ta surri 
ärra 1816 aastal. Omma lauludes Dershawin 
ennamiste kiitis Katerinat, temma teod ja temma 
soa päclikute wöitusi. Von-Wisin omma ramatudcs 
naeris ennamist omma aja' rahwa rummaluse ülle. 
Iseärranis naeru kombel malib ta neid wannemid, 
kes sandiste omma lapsi ülleskaswatawad, kes kõige 
suuremaks innimese auks arwawad temma suurt suggu 
ja sedda, kui ta mõistab wõerid keeli räkida, ja ar-
mastab ennam wõerid keeli ja wõerast rahwast, kui 
omma emma keelt ja omma rahwast. Kõige kuul-
samad temma ramatud on need: „Koolmeistri walli-
temine (Выборъ учителя)" ja „Kidurusse jänud 
(Недоросль)"; neid wõib üsna lustiga ka nüidki 
weel luggeda. 

Katerina isse ka kirjutas mõnned öppetlikud 
ennemuistsed juttud omma poja lastele, ja mõnned 
naeru tükkid, kus ta mitmesuggused rahwa puudused 
üllesmalis, et se läbbi rahwa ellu wiisisi parrandada. 
Ülleüldse meie peame tunnistama, et Katerina teggi 
palju head wenzle riigile. Temma jättis kohtu al-
luste kanget piinamist mahha, keelas ärra, et kohtu 
herrad ja teised ammetnikud ei pea mitte rahwa 
käest raha ehk meelehead nõudma. Kohtu herrad ja 
teised ammetnikud wabbandasad ennast seega, et 
nemmad muido ei wõi ellada pissukese palga 
wanal; sepärrast Katerina liises neile palka juure. 

14* 
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P a w e l I (1796—1801)* 
Peetri III ja Katerina II ainus poeg Pawel 

Peetrowits köit omma emma wallitsuse aja ellas 
omma abbikaasaga Mana Weodorownaa Gatsini 
linnas; temmal olli seal omma pisuke how ja kaardi 
wäggi ja temma kõige armsam töö olli sedda kaardi 
wägge õppetada. 1796 aastal Nowembri kuus äk-
kitselt tullid Gatsini kurjerid teadusega, et Katerina 
on surma woodis. Pawel Peetrowits silma pilk 
sõitis Peeterburgi ja leidis omma emma jubba surma 
minestuses. Teisel päwal Katerina II heitis omma 
hinge. 

Pawel hakkas suure hoolega wallitsema ja an-
dis palju uusi fäeduisi wälja. Temma käskis ülle 
kõige riigi wilja magasi aidad assutada, et rahwas 
nälja ajal ni suurt hädda ei kannataks, ja kergitas 
tallu rahwa seisust. Temma esimine wenne Keisrite 
seast hakkas mõisnikude walli wähhendama; ta an-
dis käsku, et mõisnikud ei pea tallu rahwast näd-
dalas omma tööle ennam sundima, kui üksnes kolm 
pääwa. — Kõige suuremat hoolt Pawel I kandis 
sõa wäe eest. Igga pääw ta isse olli soldatite õppe* 
tamise juures ja fäedis kõik Preisi wäe säeduste 
järrele; wenne soldatid piddid Preisi mundrid selga 
pannema ja peas suured pletid (patsid) ja lolkid 
kandma. S e ei olnud kogguni wanna wahwa S u -
worowi meele järrele: „Wennelased allati peksid 
Preislaisi purruks; mis peame meie siis neilt õp-
pima," rakis wanna rauk. Sepärrast ta sai amme-
iist lahti lastud ja läks kogguni omma mõisa ellama; 
agga mitte kauaks. Sel ajal sündis Prantsuse Maal 
suur mässamine; prantslased tapsid omma kunninga 
Ludowiki XVI ärra ja hakkasid ka teistest naabri 
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riikidest kunningaid wälja-ajama. Englise, Austria 
ja Wenne kunningad wõtsid nou Prantslaist karris-
tada. Pawel I kutsus nüid wanna Suworowi ueste 
Peeterburgi ja saatis temma soa wäega I tal ia Maale 
Prantslaste wasto. Jubba Katerina ajal Suworow 
igatses Prantslaist karristama minna; ta tihti rakis 
Katerinale: „Emma, saada mind Prantslaisi uhama." 
Nüid wanna 70ne aastane rauk noore mehhe erku-
sega ruttas I tal ia Maale, löi seal mittu korda 
Prantslaisi purruks ja wiimate kihutas neid kogguni 
I tal ia Maalt wälja. I tal ia Maalt Suworow piddi 
ülle Alpi lume mägede Schweitsi Maale omma soa 
wäega minnema. Külm, nälg ja wäsimus on aja-
nud siin mägede peäl soldatid nurrisema ja nad pole 
tahtnud ennam eddasi minna. Sellest teada saades, 
wanna Suworow astunud soldatite hulka, käskinud 
haugu Maa sisse kaewata ja üttelnud: „nüid minna 
ennam pole teie issa ja teie pole minnu lapsed; 
matke mind sia mulla sisse," ja tahtnud isse hauku 
heita. Se pistnud nõnda soldatite süddamesse, et 
nad kõik ühhest suust hüidnud: „wi i meid kuhho..taht; 
meie lähme sinnuga kas wõi mailma õtsa." Ühhes 
Suworowiga sõa wäe hulgas olli ka Pawli I poeg 
Konstantin Pawlowits. Austria sõa päelikute ka-
dedus ci lasknud sedda sõdda lõppetada. Austriast 
wihastud meie Keiser kutsus omma sõa wäe koddu. 

Aleksander I (1801-I823)* 
Pärrast Pawli Peetrowitsi surma aujärje peale 

astus temma wannem poeg Aleksander. Ta olli 
wägga kennaste ütteskaswatud ja koolitud, olli üks 
hea süddamega ja lahke, armas innimene. 
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Temma wallitsuse aeg on üks kõige kuulsamist 
aegadest Wenne Maal. Peetri I sadik Wenne Maa 
ülle wallitsesid kollegiuma; agga nendes kollegiumi-
des kõik asjad läksid wägga pikkaliste eddasi ja kohtu 
asjad ollid wägga seggased. Aleksander säedis kol-
legiumide asemel ministeriumid, nimmelt: kuiwa Maa 
sõa wäe ministeriumi, merre wäe ministeriumi, riigi 
secstpiddiste asjade ministeriumi, riigi wäljastpiddiste 
asjade ministeriumi, riigi winanside (rahha) minis-
teriumi, justits (õiguse, kõhtude) ministeriumi. Igga 
ministeriumi sai isse minister säedetud. Ministri-
dest ja teistest suurtest riigi ammetnikudest Aleksander 
säedis weel Riigi nõupiddamise kohtu (Государ­
ственные Сов тъ), kus waadetale läbbi kõik ued 
säedufed ja teised suured riigi asjad. — Peäle sedda 
Aleksander asutas mõnned ued Unilversitetid ja tei-
fed suuremad koolid, igga kubermangu linnas said 
asutud gimnasiumi koolid ja waimulikud Semina-
riumid, teistes linnades kreiskoolid. Keisri emma 
Maria Weodorowna, jubba omma abbikaasa ello 
ajal, wõttis omma hoole alla waeste laste majad 
ja tüttarlaste koolid ja ennam kui 30 aastad kandis 
nende eest suurt hoolt. Aleksander I päestis Eest-
laisi ja Lätlaisi orja põlwest ja tahtis seddasama 
ka kõiges Wenne Maal tehha. Ta keelas kogguni 
ärra pinamist kohtudes. Suured soad ei lasknud 
heat Keisrit kõik sedda heat tehha, mis ta tahtis. 

Se l ajal Keisriks Prantsuse Maal sai Napo-
teon I, kes allati piddas sõdda naabri riikidega ja 
heitis neid ennese alla. Teised Europa Maa kun-
ningad püidsid temma au ahnust kinni piddada; 
nende nõusse lõi ennast ka Aleksander. Esite sõddis 
ta Napoleoni wasto ühhes Austria kunningaga, 
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pärrast ühhes Preisi kunnmgaga, agga mõllemil 
korral ei olnud neil õnne ja Aleksander piddi Na-
poleoniga rahhu teggema Preisi Maal Tilsiti linnas 
1807 aastal. Sette rahhu teggemist ajal mollemad 
Keisrid — Napoleon ja Aleksander — tahtsid üks teist 
nähha saada. Seks sai ühhe lodja peäl Nemani 
jõel üks lust-hone tehtud, kus Keisrid omma sõa 
wägede nähhes ennam kui tund juttu ajasid ja wii-
mate üks teist lahkeste Jummalaga jätsid. 

1812 aasta. Agga se rahhu ei kestanud 
kauaks. Napoleon heitis ennese alla kõik Saksa 
Maa ja tahtis seddasama ka Wenne Maaga tehha. 
1812 aastal tulli ta põhjato suure sõa wäega ülle 
Wenne Maa piiri. Wenne wäe üllem päelik Bar-
klai de Tolli kartis, kange waenlasega soddima hak-
kätes, omma wägge ärra kaotada ja sepärrast põg-
genes ühte puhko temma ees Wenne Maa sisse. 
Wennelased ei olnud sellega rahhul ja nõudsid teist 
sõa päelikut. Varklai asemele Keiser saatis würsti 
Kutusowi, kes esiotsa Suworowi wallitsuse al teenis 
ja temma sõakoolis koolitud sai. Ismaeli linna 
ärra wõtmise juures Kutusow olli jubba kindraliks; 
kui temma rügement, jubba Ismaeli linna wallide 
peäl olles, sai Türklastest püsitud ja tahtis taggasi 
minna, Suworow saatis Kutufowile ütlema, et 
temma teggi tedda Ismaeli linna kommandantiks. 
Kutusow korjas wimast jõudu kokko ja ajas waen-
lase pakku. Kui linn olli ärrawõetud, Kutusow küs-
sis Suworowi käest: mis tähhendus se, et ta tedda 
selle kantsi kommandantiks teggi, mis weel ei olnud 
ärrawõetud? Suworow wastas: „Suworow teab 
Kutusowit, ja Kutusow teab Suworowit." 
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Soa wäggi wõttis Kutusowit suure rõmuga 
wasto: „Noh, kuidas wõib nisugguse wahwa mees­
tega pakku waenlase eest põggeneda!" ütles wanna 
hal würst. Agga pöggenemine tuuris siiski weel 
mõnni pääw. Wiimate sõa wäggi jäi Borodina 
wälja peäl Moskwa kubermangus seisma. Kutusow 
säedis sõa mehhed lahhingule, laskis muld wallid 
tehha ja nende peale suured tükkid panna. Napo-
leon ei wibinud lahhingut hakkata. Kuulus lahhing 
siin Borodina wälja peäl tuuris terwe pääw (26. 
Augusti). Wenne wäe kesk paik ja parrem tiiw 
ollid Varklai de Tolli wallitsuse al, agga pahhem 
pool tiiw olli würsti Vagrationi wallitsuse al. Na-
poleon omma kõige kuulsama sõapäelikudega^ nago 
se allati temma wiis olli, langes wenne wäe kesk 
paiga ja pahhema tiiwa peale. Bagration piddas 
kangeste wasto senni, kunni surma haaw ei sundinud 
tedda lahhingu paigast ärraminnema, temma rüge-
mentid lõid hirmu pärrast taggasi. Vagrationi ase-
mele Kutusow saatis kindrali Dohturowi ja wenne-
lased hakkasid jälle wasto pannema. Terwet 
kümme tuubi sõddisid mees mehhe wasto; pärrast 
sedda waenlane lõi taggasi, agga suure tükkide pau-
gud mürrasid mõllemilt poolt ikka ühte puhko kunni 
õhtuni. Liggi pool wenne soldatid langesid siin 
lahhingus; siiski wennelased ei põggenenud waen-
lase eest ja tahtsid teisel päwal ueste lahhingut hak-
kata; agga Kutusow käskis parrem ärrapõggeneda. 

Napoleon läks Moskwa ja lootis, et Aleksan-
der tulleb rahhu palluma; agga Aleksander, kui 
Moskwa ärra andmisest teada sai, ütles: „rahhu 
ma ei tee, ennemine ma lasen habbeme rinnust sadik 
kaswada ja lähhen omma allamatega Siberia Maa 



metsadesse ellama." Prantslased lootsid Moskwas 
head' sojad talwe korterid leida ja puhhata parrast 
nisuggust pitka söa käiku. Agga Moskwa olli tühhi 
ja ni pea kui Prantslased sisse іиШЬ/Дшп hakkas ig-
galt poolt pöllema. Linna rahwas isse pannid om-
mad majad pöllema. Tulli läks Kremli lossideni 
ja Napoleon piddi linnast wälja Peetri lossi minncma. 
Nüid tõusis Prantslaste seas suur nälg. Nad käisid 
troppi kaupa möda linna allusid küllasid riisumas. 
Agga kõik wcnne rahwas ühhel meelel tõusis waen-
laste wasto; iggalt poolt wtti rahwas wenne söa 
wäele appi. Tallu rahwas armuta surmasid riisu-
jäid Prantslaisi. Dona kassakad wötstd Prantslaste 
käest wilja koormad ärra ja neid ennesid wiisid wangi. 
Napoleon sai nähha, et Moskwasse ta ennam ei 
wöi jääda, laskis Kremli wallid püssi rohhuga ärra 
lohkuda ja läks Moskwast wälja. Ta tahtis weike 
Wenne Maalt läbbi minna, et seal moona leida, 
agga Kutusow hurjutas ta taggasi, sundis tcdda 
wanna ärrariisutud teed taggaft minnema. Nälg 
ja karre jöulu külm hukkasid ni palju Prantslaisi, et 
kõik tee olli nende surnuid kehhastd täis. Wenne-
lased ollid ühte puhko nende kannul nõnda, et wanna 
Napoleon isse piddi Vercsini jõel wangi sattuma. Pä'r< 
rast sedda ühhel pimmedal öösel istus ta omma mõnne 
seltsimeestega fani ja pühkis Wcnne Maalt minnema, 
söa wäe jättised jättis ta kindralide holeks. Ta 
sõitis Parisi linna, et seal uut söa wägge korjata. 
Aleksander läks nüid omma sõa wäega Saksa Maale, 
päestis Saksa rahwa Napoleoni ikke alt lahti ja 
läks Parisi linna. Napoleon sai aujärje pealt mahha 
wisatud ja Elba saare peale wangi saadetud. Nüid 
tullid lõik Europa Maa lunningad Wina linna 
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kokko ja kinnitasid Meüllist rahhu Europa Maal 
(1815 a.). Wenne Maa sai selle wahwa teo eest 
ennesele lõik Wisla jöe ümberkaudsed Pola makon-
nad. Agga Aleksander jättis Pola rahwale kõik 
nende wabbaduse, et nad kül isse Napoleoni poole 
heitsid, kui ta Wenne Maale tulli. 

Söme ja Grusia Maad. Aleksander piddi 
weel Rootsi, Türgi ja Persia kunningatega soddima. 
Rootsi soa ajal kõige kuulsam wenne wäe teggu olli 
se, et ta piddi ülle ^otti merre lähhe talwel min-
nema. Varklai de Tolli wiis wcnnelaisi Söme 
Maalt õtse ülle merre talwel möda hätist Rootsi 
kaldale. Se tee olli wagga waewaline; torm teggi 
hätise purruks ja ajas hätise tükkid mitmes koh-
has ühte kokko õtse kui suured mäed; soldatid piddid 
ronnima nende hätisest mäggede õtsa ja jälle ennast 
sealt mahha laskma ja möda paksu lund käima. 
Kolme pääwa pärrast said nad Rootsi randa, Roots-
lased ei wõinud sedda kogguni mötteldagi, kohkusid 
ärra ja pallusid rahhu. Koik Söme Maa langes 
nüid wenne Keisri alla (1809 «.). Sõdda Türk­
lastega olli la õnnelik; Kamenski ja Kutusow said 
iggal pool Türklaste ülle wõitu ja Wenne Maa 
sai Türklaste käest ennesele Vessarabia maakonna. — 
Risti ussu Grusia Maa kunningad jubba ammu 
pallusid wenne kunningate käest abbi Persia ja Türki 
kunningate wasto. Kui Pawli I ajal Grusia Maa 
kunningas Georgi XII ärra surri, siis jättis ta 
omma Maa wenne Keisri holeks ja feddawiist Grusia 
sai Wenne riigi maakonnaks. Agga Grusia ja Wenne 
Maa wahhel jäid Kawkasia mäed, kus mäe rööwlid 
ellasid, mis läbbi wennelased piddid nüid ühte puhko 
Kawkasia rahwaga soddima halkama. Ja ka Persia 
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Шйа kunningas ei tahtnud heaga Wenne Maad 
omma naabriks saada; ta tahtis Gmsia Maa enne-
sele wõtta, hakkaS soddima ja üksnes siis jäi rah-
hulc, lui wennelafed hukkasid ta sõa wäe ärra 
(1813 aast.). 

Speranski. Kõige kuulsam riigi ammetnik 
Aleksandri wallitsuse ajal olli Speranski. Ta olli 
ühhe Wladimiri kubermangu külla preestri poeg ja 
õppis Peeterburgis Aleksandri Newski Seminariumis, 
ja olli senna sammasse prohwesseriks jäetud. Ühhes 
prohwessor: ammetiga ta tallitas weel ministri würsti 
Kurakini juures kodduse sikretäri ammetit. Kurakin: 
sowimise järrele ta wiimate jättis logguni prohwes-
sori ammeti mahha, ja läks ministeriumi tenistu-
sesse. Kurakini assemel ministriks sai krahw Ko-
tschubci ja Speranski olli temmal parremaks käeks 
ja tõusis ühte puhko ikka kõrgema au sisse. Minister 
isse olli tihti aige ja Speranski piddi temma asse-
mel kirjadega Keisri juure käima. Keiser panni 
tarka sikretäri tähhele ja hakkas igga asja juures 
temma nõu küssima. Pea Speranski sai krahwi 
au nimme. Temma säedis ministeriumid ja Riigi 
nõupiddamise kohtu sisse. Agga Speranskil olli 
palju suurt suggu waenlaifi, kes temma au ülle 
laddedad ollid. Nad walletasid temma peale Kreisri 
ees, et ta peab pahhaste Keisri armu prukima. 
1812 aastal Speranski sai Peeterburgist wälja 
Nishni-Nowgorodi linna wahhi al sadetud. Mõnne 
aasta pärrast sai ta wahhi alt lahti päestetud, olli 
Siberia Maal kubernatoriks, agga Keisriliku armas-
tust kaotas ta iggaweste ärra. " 

Pärrast Speranslit lõige liggedamaks Keisri 
mehheks olli krahw Araktsejew. Ta olli ühhest 



— 220 — 

waesest mõisniku suggust ja omma noores põlwes 
teenis Pawli Ise kaardi wäes Gatsini linnas. Pa« 
wet armastas tedda selle eest, et ta üks sõnna täitlik 
ja hoolelik mees olli. 

Wiimane Aleksandri reisi-käik. 1824 
aastal Nowembri kuus juhtus Peeterburgis hirmus 
suur wce-upputus. Söme merre kahhest ajas tuul 
ni palju wet Newa jõkke, ed jogi läks fallostest 
wälja ja upputas üks jaggu linna ärra. Keiser 
teggi kõik, mis wähe agga wõis, et õnnetumaid in-
ninieji arrapäesta ja neid aidata, kes omma war-
randusest ilma jäid. — Teisel aastal Aleksander reisis 
õhtu Wenne Maale. Omma wallitsuse wiimsil 
aastail ta tihti reisis omma riiki waatamas. Agga 
se kord ta reisis wälja kauaks ajaks: ta saatis omma 
aigct abbikaasat Glisabeti Aleksejewnat, kedda tohtrid 
Taganrogi linna Asowi merre kaldale ellama saatsid. 
Üks kurb ette ärratundmine rõhus Keisri süddant, 
kui ta Peeterburgist wälja tahtis sõita. Selle pääwa 
hommiku, kui ta piddi wälja sõitma, kello 4 ajal 
läks ta Aleksandri-Newski kloostri ja käskis Mitro-
politi Serawimi surnu Mällestuse Jummala tenis-
tust piddada. Taganrogi linnast Keiser sõitis Krimi 
poolsaare peale. Selle sõidu ajal ta külmetas en-
nast ärra, agga ei pannud sedda mikski ja reisis 
eddasi; kui Taganrogi taggasi tulli, aigus olli jubba 
suur ja panni kalli Keisri surma woodi. Ta surri 
ärra 19 Nowembri kuu pääwal 1828 aastal. Mõnne 
kuu pärrast läks temma järrele auda ka temma abbi-
kaasa Elisabeta Aleksejewna. 

Kara ms in. Aleksandri I wallitsuse ajal ellaS 
kuulus wenne riigi aja sõnnume kirjutaja Karamsin. 
Karamsin olli ühhe Simbirski kubermangu mõisniku 



— 221 — 

poeg ja esite astus wäe temstusesse. Agga pea 
jättis ta wäe tenistuse mahha ja teggi sõbrust üks-
nes ramatudega. Ta reisis möda Europa Maad 
ja lugges kolk parremad selle aja ramatud läbbi. 
Esiotsa kirjutas ta monned juttud, mis ni kenna 
keele murdega ollid kirjutud, et kõik pannid imeks, 
et ka wenne keele peäl wõib ni kennast kirjutada. 
Kui ta noor põlw möda läks, Karamsin jättis jut-
tude kirjutamise mahha ja hakkas hoolega wanna 
aegsid wenne rahwa aja kirju luggema ja wõttis nou 
täit wenne riigi aja ramatut kirjutada. Temmale 
anti lubba tõik wannad riigi sallajad kirja warran-
dused läbbi luggeda. Natoke enne Napoleoni Wenne 
Maale tullemist Karamsin lugges Keisri ees mõnned 
omma historia peatüktid. Aleksander lutsus Karam-
sini Moskwast Peeterburgi, isse lugges enne trükki 
temma manuskripti ja andis lubba tedda ilma tsen-
surita trükkida. Suwel Keiser ellas allati Tsarskoje 
Selos ja ommas rohelises kirjutamise kambris (rohhu 
aedas) armastas Karamstniga möda läinud aegadest 
juttu ajada. Karamsin olli wägga kurb Keisri surma 
pärrast ja isse surri ka warsti ärra. Temma aja 
sõnnum on kaheteistkümnes ramatus ja jäi poolele 
kunninga Mihaili Weodorowitsi au järje wallite-
mise juures. 

Puschkin. Aleksandri esimise ajal halkas kir, 
jutama la kuulus wenne laulik Puschkin. Ta kir-
jutas jubba kennad laulud, kui alles 12 aastane 
poisike olli (1811 a.). Wanna rauk Dershawin 
terretas tedda 12 aastast kooli poisikest kui ühte suurt 
kuulsat tullewat laulikut. Pärrast kooli lõppetust 
ellas ta hooletumat lusti ellu ja mõnne ülleannetu 
laulu pärrast sai Peeterburgist wälja lõuna Wenne 
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Maale saadetud, kus ta mittu aastat ellas, ühhes 
kohhast teisi reisis ja lomuse ellust omma lauludes 
laulis. Pärrast ellas ta omma mõisas Pihkwa ku-
bermangus politsei silma al. Keiser Nikolai I kinkis 
Puschkimle wabbadust. Sel ajal temma olli aus 
jubba ülle kõige Wenne Maa; kõik suure ahnusega 
luggesid temma laulusid. Nüid alles temma talent 
hakkas agga õiete wilja kandma; ta olli alles 33 
aastane; agga turja wõera Maa innimese kuul teggi 
temmale õtsa 1837 aastal. 

Krõlow. Kolmas kuulus kirja mees sel ajal 
olli Krõlow. Temma olli ühhe kapteni poeg. Temma 
issa ellas ühhes kantsis Urali jõe kaldal Pugatschewi 
mässamise ajal ja ädda waewalt päesiS omma nelja-
aastase pojaga kurjateggia käest. Issa surri warsti 
pärrast sedda ärra; poeg kaswis emma hoole al. 
Pärrast kooli emma saatis temma Peeterburgi 
ühhe kohtu peäle teenima. Lapse põlwest saadik ar-
mastas Krõlow ramatuid luggeda, agga Pecterburgis 
hakkas ta teatri armastama ja kirjutas teatri tarbeks; 
pärrast andis wälja ühhe seitungi. Aleksander I 
wallitsuse hakkatusel Krõlow sõitis Peeterburgist wälja. 
Sel ajal hakkas ta wägga kaarda mängima. Kui 
Keiser Aleksander sellest teada sanud, siis üttelnud 
ta: „ M u l pole mitte kahju sedda rahha, mis Krõlow 
ärramängib; agga kahju, kui ta omma talenti ärra» 
mängib." Wiimate ta tulli jälle Peeterburgi ellama 
ja lõppetas siin ommad ellu pääwad suure wanna-
duse sees rahhulikult. Nüid kirjutas ta üksnes 
mõistatuse juttusi, kelles ta ellajate näo al allati 
innimesest rakis. Need Krõlowi mõistatuse juttud 
wenne rahwas peab ni kalliks, et tõik kooli lapsed 
õppiwad neid pähhä. Krõlow surri ärra 1844 
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aastal. Temma ausammas seisab Peeterburgis 
suwe aedas. 

Mit ropol i t P la ton . Selle aja kirritu teen-
ride seast kõige-kuulsam olli Moskwa Mitropolit 
Platon Lewschin. Ta olli waese külla kirriku köstri 
poeg ja õppis Moskwa Akademia koolis; pärrast kooli 
sai ta Troitski Seminariumi koolmeistriks tehtud. 
Siin astus ta mungi seisusesse ja wiimate sai Troitski 
kloostri üllemaks. Ta sai kuulsaks omma jutluste 
läbbi. Katerina II kutsus temma Peeterburgi ja 
panni tedda omma pojale Pawli Peetrowitfile Ium-
mala sinna õppetama. 1770 aastal, tui peeti tännu 
palwet wenne wõidu pärrast Türklaste ülle wahhe 
merre peäl, Platon piddas Kasani kirrikus Keiserina 
ja kõige riigi suurema ammetnikude ees kõnnet 
Peetri I auks. Kui ta kõik Peetri suured teud olli 
meele tulletanud, astus äkkitselt kantsli peält mahha 
ja, Peetri I haua ees seisma jädes, hüidis: „Tõuse 
nüid ülles, suur Keiser, meie issamaa issa! Tõuse 
ülles ja waata omma tõõ peale; aeg pole tedda 
mitte ärrarikkunud ja temma au pole mitte ärra-
kaddunud. Tõuse ülles ja olle rõmus omma waewa 
wilja ülle"*) ja n. ed. Se hüidminc õntsa Peetri 
poole on kõiki kirrikus wärrisema pannud. Selsam-
mal aastal Platon sai Tweri linna üllemakspiisko-
Piks, agga mõnne aasta pärrast Moskwa Mitropo-
litiks. Jut temma tarkusest ja kenna jutlustest läks 
möda kõike Europa Maad laiale. Wõera Maa rei-

* ) Wanna laut Grigori Rafumowski on ka se kord kirrikus oi» 
nud ja se juures üttelnud teiste riigi ammetnikudele: „Mis ta tedda 
wälja kutsub? Tõuseb ülles, siis annab ta meile kõigile wemmalt." 
Se olli riigi suurema ammetnikude kohta ütteldudud, sest nende seas 
olli wistist palju neid, kellele Peeter I olleks omma keppi mekkida 
annud. 
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sijad lõik käisid tedda waatamas, temmaga könne-
lemas ja nimmetasid tedda Wenne Maa „Joanne« 
seks kuldsuuks." Ka Austria Keiser Josep I I , kui 
Moskwa reisist taggasi Peeterburgi linna tulli, on 
Katerina I I küssimise peale: „mis kuulsat asja ta 
Moskwas on näinud," wastanud: „Platoni." 
Platon surri äna 1812 aastal, warsti pärrast Na« 
poleoni ärraminnemist. 

Nikola i I 0 8 2 3 - 1 8 9 5 ) . 
Keisril Aleksandril I ei olnud lapsi ja sepärrast 

wenne rahwas wandus temma wenna Konstantini 
Pawlowitsi allamateks, kes siis Pola Maal War-
schawi linnas ellas. Pea tulli teadus, et Konstantin 
ei tahha aujärje peale astuda ja annab aujärje 
omma noorema wenna Nikolaile. Mõnned kaardi 
wäe ohwitserid tahtsid mässamist tõsta; agga Ni-
kolai 14 Detsembril 1825 aastal lämmatas selle 
rummala mässamise ärra. 

Kõige essimine Nikolai tõõ olli kõik fäedused 
ühte kokko korjata. Sedda tööd panni ta Speranski 
peale, kes 1833 aastal 48 säedufe ramatud wälja 
andis. Polakad tahtsid wenne wallitsuse alt lahti 
saada ja tõstsid mässamist, agga said 1831 aastal 
ärrarahhutud. 1839 aastal 2 miljoni wennelaist 
jätsid Roma katoliku ussu ühhendust mahha ja tullid 
taggasi omma issa issade usku. 1829 aastal Keiser 
Nikolai päestis Kreeka Maa Türklaste ikke alt ärra; 
agga 1848 aastal päestis Austria riigi Unglia mäs-
sajate käest. 

1854 aastal hakkas teine Türgi sõdda risti 
ussu rahwa pärrast Türgi Maal. Se kord läksid 
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Türklastele Prantslased ja Englased appi. Wenne 
sõa wäggi läks Dunai jõele Türgi wäele wasto. 
Agga 2 Septembril 1854 aastal Prantsuse, Eng-
Iise* ja Türgi sõa laewad tullid Krimi poolesaare 
kaldale Ewpatoria linna alla ja 70,000 waenlast 
astusid meie kaldale. Si i t läksid nad möda kaldat 
Sewastopoli kindla kantsi alla, et tedda ärralöhkuda 
ja seal wenne sõa laewad ärrahukkata. Kui Krimi 
wäe päelik würst Mcnschikow sellest teada sai, kor-
jas ta ruttu lõik ommad mehhed Alma jõe suhhu 
merre kaldale kokko, et waenlast kinni piddada. 8 
Septembril hakkas lahhing: waenlased paugutasid 
kuiwalt Maalt ja merre pealt; wennelaisi olli Pissut 
ja nad piddid eest ärra põggenema. Waenlased tul-
lid Sewastopoli alla. Sewastopoli kants olli kin-
del kül merre poolt; agga kuiwa Maa pool ollid 
wägga waewased wallid. Würsti Menschikowi kassu 
järrele mõnned meie wäe laewad said sadamas ärra 
upputud, et waenlase laewad linna alla ei saaks; 
mitto sadda suurt tükki, mis nende laewade pealt 
ärra wõetud ollid, said linna wallide peale pandud, 
merre mehhed ja nende pealikud astusid nüid kant-
side peale. Linna ümber kindrali Todlebeni juhha-
tüse al rahwas ehhitastd muld-wallisid; ka wannad 
raugad, naesed ja lapsed kandsid mulda. Kui waen-
lased sellest teada said, tormasid nad silma pilk kant-
side peale ja nüid tõusis mõllemilt poolt põrgu tulli 
ja kuulide ulumine. 24 Oktobri kuu päwal wenne-
lased olleks wõinud kõik Englise sõa wäe Inker-
manni mäe peäl ärrahukkata; agga würsti Mensch l-
kowi eksitus päestiS Englaisi; Prantslased tullid 
Englastele appi ja Wennelased piddid ärraminnema. 
Pea pünast sedda Mcnschikow sai Krimist äna-

15 
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kutsutud ja temma assemele würst Gortschakow saa-
detud. Waenlastele tulli abbi weel 130,000 meest 
ja aurulaewad töid soa moona. Agga meie soa 
wäggi piddi leiwa ja püssi rohhu puudust kanna-
tämä; sest siis lõune pool Wenne Maal raud teesid 
weel ei olnud, agga Krimi ja Weike Wenne Maa 
wahhel seiswad pöhjato suured kõrbed. 27 Augusti 
luu päwal 1855 aastal ärralõhhutud Sewastopol 
langes waenlaste kätte. 

Kuulsad kirjamehed Nikolai ajal ollid: Gogol 
( i lmliy, Moskwa Mitropolit Wilaret ( f 1868 a.) 
ja Kersoni linna üllempiiskop Innokenti. 

Aleksander II* 
18 Webruari kuu päwal 1855 aastal Krimi 

sõa ajal surri Keiser Nikolai ärra ja aujärje peale 
astus temma wannem poeg nüidne meie kallis Kei-
fcr Aleksander Nikolajewits. — Kõige esimine 
temma tõõ olli rahhu teggemine waenlastega. 

Et kül Krimi sõdda õtsa lõppes, agga Kawka-
sia Maal tuuris ühte puhko sõdda. Sel ajal Kaw-
lasia Maa rahwa üllemaks olli Schamil üts tark 
ja wahwa Muhemedlane, kes palju kurja wenne 
piiridele teggi. Pärrast Krimi sõdda Kawkasia Maa 
sõa wäe üllemaks sai würst Varätinski saadetud. 
Meie piiride ja Kawkasia mäggede wahhel ollid 
suured pöhjato paksud metsad, mis pärrast Wenne-
lased ilmas ei wõinud teäda, kust poolt waenlane 
peale langeb. Varätinski laskis metsadest suured 
laiad sihhid läbbi raiuda ja wiis ommad rügementid 
Kawkasia Maa süddamesse. Koik hommiko poolne 
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Kawkasia Maa langes pea Wennelaste kätte. Scha-
mil põggenes omma meestega Dagestani Makonda, 
suurte kõrge kaljude tahha Hunibi mäe õtsa, kus 
on kennad karja maad ja pollud ja ka jookseb pis-
suke jöeke. Wenne soa wäggi piiris mäe ümber. 
Barätinski nõudis, et Schamil heaga mahha tulleks; 
agga ta wastas: „jookske tormi meie peale." Ühhel 
öösel wennelased teggid walsk tormi jooksmise kärra. 
Schamil arwas, et nüid on parras aeg wennelaisi 
ärrahukkata ja käskis üllewelt kalju otsast kiwwa 
mahha uhata; terwet kaks tundi mäggi mürises kalju 
tükkide wihma al. Kui se kiwwi wihm õtsa lõppes, 
wennelased reddelite ja köite abbil ronnisid kalju õtsa, 
tu3 weel kibbe wõitlemine mõnne tunni tuuris. 
Wiimate Schamil astus isse wälja ja pällus rahhu. 
Würst Barätinski wõttis tedda wasto, kiwwi peäl 
ühhes kaasikus istudes. S e sündis 25 Augustil 
1859 aastal. Schamil sai Peeterburgi toodud ja 
sealt Kalugi linna ellama saadetud. Zilja aegu 
wanna mees surri Mekka linnas Arabia Maal ärra. 
Nüid kõik Kawkasia Maa on wenne riigi pärralt ja 
seal on Keisri wend Mihail Nikolajewia wallit­
sejaks. 

Kõige suurem meie nüidse kalli Keisri teggu on 
se, et ta 19 Webruaril 1861 aastal päestis Г іГ 
Wenne Maa tallu rahwa horja põlwest lahti. Kõige 
esite Keisri käsk rahwa wanadusest sai 5 Martsi 
kuu päwal Peeterburgis kõigis kirrikutes rahwale ette 
loetud ja peale sedda tännu palwe peetud. Sette 
kassu trükkitud lehhed said igga Peeterburgi majasse 
saadetud. Sel päwal Keiser kuulas Jummala tee« 
nistust omma talwe lossi kirrikus; peale sedda teggi 
palwet Kasani kirrikus; sealt sõitis ta ühhes omma 
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armsa abbikaasaga möda suuremaid Peeterbmgi ulitsaid; 
iggal pool rahwas tenetas tedda suure römu höis-
kamisega. Kui ta wiimate koddu olli sõitnud, wöt-
tis Keisri riided seljast ärra, ja hal palto selgas läks 
wälja omma igga päwast jalla käiku teggema. Köit 
plats lossi ees olli rahwast täis. Ni pea kui Keiser 
lossi treppi peale astus, kõik rahwas langes temma 
ees pölwile mahha. Nisuggust süddame ligutawat 
tännu näitis rahwas omma paestja wasto mittu 
pääwa üksi järgi. Selsamal 5 Märtsil sai Keisri 
käsk rahwa wabbadusest ka Moskwas rahwale ette 
loetud; agga teiste pääwade sees kõiges wenne riigis. 

Peale sedda wabba rahwale said ka ued parre-
mad kohtud antud ja ühte puhko tänna pääwani 
Keiser teeb köit, mis rahwa seisust wöiks parrandada 
ja panema korra peale fäedida; igga aasta antakse 
ikka ued ja ued säedused. Kõik Wenne Maa sai 
wiimaste aastade sees raud-teedega labbi tõmmatud, 
mis rahwa reisi waewa ja kauba wedamist ütlematta 
kergitawad ja ka söa ajal wägga kasulikud on. 

Wenne riigi allustamisest on jubba ennam kui 
tuhhat aastad mõda läinud. 8 Septembril 1862 
aastal kõik Wenne Maa piddas omma tuhhande 
aastase wannaduse piihha. Seisku meie kallis issa 
Maa weel tuhhanded ja tuhhanded aastad, kui ta, 
nago se igga asjagagi on, ei wõi iggaweste olla. 

O t S . 




